
 

Neuadd Cyngor Ceredigion, Penmorfa, 
Aberaeron, Ceredigion SA46 0PA 

ceredigion.gov.uk 
 

 

 
 

28/03/23 
 

 
Annwyl Syr / Fadam 
 
Ysgrifennaf i’ch hysbysu y cynhelir Cyfarfod o Pwyllgor Safonau a Moeseg yn 
Hybrid - Neuadd Cyngor Ceredigion, Penmorfa, Aberaeron /o bell trwy fideo-
gynhadledda, Dydd Llun, 3 Ebrill 2023 am 2.00 pm i drafod y materion 
canlynol: 
  
1.   Ymddiheuriadau  

  
2.   Materion Personol  

  
3.   Datgelu buddianau personol / buddiannau sy'n rhagfarnu  

  
4.   Cadarnhau cofnodion cyfarfod y Pwyllgor Moeseg a Safonau 

gynhaliwyd 25 Ionawr 2023 (Tudalennau 5 - 12) 
  

5.   Materion yn Codi  
  

6.   Cofnod o Gamau Gweithredu (Saesneg yn unig ar hyn o bryd) 
(Tudalennau 13 - 18) 
  

7.   Ystyried ceisiadau am ollyngiadau gan y Cynghorwyr canlynol:  
  

 (i)  Cynhgorydd Gareth Lloyd, Cyngor Sir Ceredigion - Cais TB 
(Tudalennau 19 - 26) 
  

 (ii)  Cynghorydd Euros Davies, Cyngor Sir Ceredigion - Cais TB 
(Tudalennau 27 - 34) 
  

 (iii)  Cynghorydd Gwyn James, Cyngor Sir Ceredigion , Cais TB 
(Tudalennau 35 - 46) 
  

 (iv)  Cynghorydd Geraint Hughes, Cyngor Sir Ceredigion, - Cais TB 
(Tudalennau 47 - 54) 
  

 (v)  Cynghorydd Wyn  Evans, Cyngor Sir Ceredigion, Cais TB 
(Tudalennau 55 - 62) 
  

 (vi)  Cynghorydd Gwyn Wigley Evans, Cyngor Sir Ceredigion- Cais TB 
(Tudalennau 63 - 70) 
  

 (vii)  Cynhgorydd Meirion Davies, Cyngor Sir Ceredigion - Cais TB 
(Tudalennau 71 - 76) 

Pecyn Cyhoeddus

http://www.ceredigion.gov.uk/


2 
 

  
 (viii)  Cynhgorydd Ifan Davies, Cyngor Sir Ceredigion - Cais TB 

(Tudalennau 77 - 86) 
  

 (ix)  Cynghorydd Bryan Davies, Cyngor Sir Ceredigion -Cais TB 
(Tudalennau 87 - 98) 
  

 (x)  Cynghorydd Eryl Evans, Cyngor Sir Ceredigion - Cais TB 
(Tudalennau 99 - 108) 
  

 (xi)  Cynghorydd Rhodri Evans, Cyngor Sir Ceredigion - Cais TB 
(Tudalennau 109 - 118) 
  

 (xii)  Cynghorydd Catrin M S Davies, Cyngor Sir Ceredigion - Cais TB 
(Tudalennau 119 - 126) 
  

 (xiii)  Cynghorydd Ceris Jones, Cyngor Sir Ceredigion, - Cais TB 
(Tudalennau 127 - 134) 
  

 (xiv)  Cynghorydd Euros Davies, Cyngor Sir Ceredigion (Tudalennau 135 - 
142) 
  

 (xv)  Cynghorydd Elizabeth Evans, Cyngor Sir Ceredigion (Tudalennau 
143 - 152) 
  

 (xvi)  Cynghorydd Elizabeth Evans, Cyngor Tref Aberaeron (Tudalennau 
153 - 162) 
  

 (xvii)  Cynghorydd Matthew Vaux, Cyngor Sir Ceredigion (Tudalennau 163 - 
170) 
  

 (xviii)  Cynghorydd Matthew Vaux, Cyngor Tref Cei Newydd (Tudalennau 
171 - 178) 
  

 (xix)  Cynghorydd Brett Stones, Cyngor Tref Cei Newydd (Tudalennau 179 
- 186) 
  

 (xx)  Cynghorydd Jennifer Davies, Cyngor Tref Cei Newydd (Tudalennau 
187 - 194) 
  

 (xxi)  Cynghorydd Julian Evans, Cyngor Tref Cei Newydd (Tudalennau 195 
- 202) 
  

 (xxii)  Cynghorydd Sioned Davies, Cyngor Tref Cei Newydd (Tudalennau 
203 - 210) 
  

 (xxiii)  Cynghorydd Tomas Davies, Cyngor Tref Cei Newydd (Tudalennau 



3 
 

211 - 218) 
  

 (xxiv)  Cynghorydd Ywain Davies, Cyngor Tref Cei Newydd (Tudalennau 
219 - 226) 
  

8.   Ffurflen gais am ollyngiad wedi'i diweddaru (Tudalennau 227 - 236) 
  

9.   Diweddariad ar recriwtio Aelod Annibynnol i'r Pwyllgor Moeseg a 
Safonau (Tudalennau 237 - 238) 
  

10.   Penodi Cadeirydd/Is-Gadeirydd  
  

11.   Adolygu Datganiad o Weledigaeth y Pwyllgor Moeseg a Safonau 
(Tudalennau 239 - 240) 
  

12.   Diweddariad ar faterion Panel Dyfarnu Cymru  
  

13.   Diweddariad ar faterion yr Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus 
(Tudalennau 241 - 248) 
  

14.   Hyfforddiant  
  

15.   Ystyried unrhyw gais arall am ollyngiad a dderbyniwyd ers cyhoeddi'r 
agenda  
  

16.   Blaenraglen Waith (Tudalennau 249 - 254) 
  

17.   Unrhyw fater arall y penderfyna’r Cadeirydd fod arno angen sylw brys 
gan y Pwyllgor 
  
 

 
 

Atgoffir yr Aelodau y dylent lofnodi’r Gofrestr Bresenoldeb 
 

Darperir Gwasanaeth Cyfieithu ar y Pryd yn y cyfarfod hwn ac mae croeso i’r 
sawl a fydd yn bresennol ddefnyddio’r Gymraeg neu’r Saesneg yn y cyfarfod. 

 
 
Yn gywir 

 
Miss Lowri Edwards 
Swyddog Arweiniol Corfforaethol: Gwasanaethau Democrataidd 
 



4 
 

At:  Gadeirydd ac Aelodau Pwyllgor Safonau a Moeseg 
 Weddill Aelodau’r Cyngor er gwybodaeth yn unig. 



Cofnodion Cyfarfod y PWYLLGOR MOESEG A SAFONAU 
a gynhaliwyd yn Hybrid yn Neuadd Cyngor Ceredigion, Penmorfa, Aberaeron 

ac o bell drwy gynhadledd fideo ddydd Mercher, 25 Ionawr 2023 
 
YN BRESENNOL: Mrs Caroline White (Cadeirydd), Mr Alan Davies, Miss Caryl 
Davies a Ms Carol Edwards (Aelodau Annibynnol) 
 
Y Cynghorydd Caryl Roberts (Aelod Etholedig)  
Y Cynghorwyr Delyth James a Jan Culley (Cynghorwyr Tref a Chymuned)  
 
Aelodau Etholedig eraill yn bresennol: Y Cynghorwyr Bryan Davies, Elizabeth 
Evans a Gareth Lloyd (Arweinwyr Grwpiau) ynghyd â’r Cynghorydd Sian Maehrlein 
 
HEFYD YN BRESENNOL: 
Ms Elin Prysor (Swyddog Monitro) 
Mrs Lisa Evans (Swyddog Craffu a Safonau) 
Mrs Dana Jones (Swyddog Democrataidd a Safonau) 

 
                                                                                  (10.00am-12:45pm) 

 
 

1 Ymddiheuriadau 
Ymddiheurodd y Cynghorydd Gwyn Evans a John Weston am na fedrent 
ddod i’r cyfarfod. 
 

2 Datgan Buddiant Personol / Buddiant sy’n Rhagfarnu 
Roedd Miss Caryl Davies wedi datgan buddiant personol a buddiant sy’n 
rhagfarnu yn eitem 11 ar yr agenda. 
 
Roedd Mrs Dana Jones, Swyddog Democrataidd a Safonau, wedi datgan 
buddiant personol a buddiant sy’n rhagfarnu yn eitemau 5(i) hyd 5 (vi) ar yr 
agenda. Gadawodd y cyfarfod tra oedd y ceisiadau hyn yn cael eu 
hystyried. Gwnaeth Mrs Lisa Evans, Swyddog Craffu a Safonau, gymryd y 
cofnodion tra oedd y ceisiadau hyn yn cael eu hystyried.  

  
3 Gweithdrefn 

CYTUNWYD y byddai cais hwyr y Cynghorydd Sian Maehrlein am 
ollyngiad, yr eitem parthed Arweinwyr Grwpiau Gwleidyddol yn hybu a 
chynnal safonau ymddygiad uchel gan Aelodau Cyngor Sir Ceredigion - 
gan gynnwys y dyletswyddau sy’n ofynnol o dan adrannau 62-63 o Ddeddf 
Llywodraeth Leol ac Etholiadau (Cymru) 2021 - a Thempled Cydymffurfio 
Arweinwyr Grwpiau Gwleidyddol, yn cael eu hystyried gyntaf ar yr agenda.   
 

4 Cynghorydd Sian Maehrlein, Cyngor Sir Ceredigion 
Cafwyd cais dyddiedig 19 Ionawr 2023 gan y Cynghorydd Sian Maehrlein, 
Cyngor Sir Ceredigion, yn gofyn am ollyngiad ynghylch y tarmac yn ystâd 
Maesglas, Aberteifi. Roedd ganddi dri o berthnasau yn byw ar yr ystâd. 
Roedd mwy na 200 o dai a byngalos yn yr ystâd, mae’n llwybr bysiau a 
gofynnwyd iddi sawl gwaith i holi’r Cyngor ynghylch ail-darmacio.  

Tudalen 5 Eitem Agenda 4



 
PENDERFYNWYD rhoi gollyngiad i’r Cynghorydd Maehrlein siarad a 
phleidleisio ynghylch mater tarmac yn unig ar y sail canlynol: 
bod natur buddiant yr aelod yn gyfryw fel na fyddai cyfranogiad yr aelod yn 
y busnes y mae'r buddiant yn berthnasol iddo yn niweidio hyder y cyhoedd 
yn y modd y mae busnes yr awdurdod perthnasol yn cael ei gynnal 
(Rheoliad 2 (d)), a hefyd 
(e) bod y buddiant yn gyffredin i'r aelod ac i gyfran arwyddocaol o'r 
cyhoedd.  (Rheoliad 2(e)). 
Rhoddwyd y gollyngiad am gyfnod o 12 mis. 
 
 

5 Trafod gydag arweinwyr y pleidiau ddulliau o hybu a  
chynnal safonau ymddygiad uchel gan Aelodau Cyngor Sir 
Ceredigion gan gynnwys y dyletswyddau sy’n ofynnol o dan 
Adrannau 62-63 o Ddeddf Llywodraeth Leol ac Etholiadau (Cymru) 
2021 
Estynnodd y Cadeirydd groeso i’r Cynghorydd Bryan Davies (Arweinydd y 
Cyngor ac Arweinydd Grŵp Plaid Cymru), y Cynghorydd Gareth Lloyd 
(Arweinydd y Grŵp Annibynnol) a’r Cynghorydd Elizabeth Evans 
(Arweinydd Grŵp y Democratiaid Rhyddfrydol) am ddod i’r cyfarfod i rannu 
barn ar hybu a chynnal safonau ymddygiad uchel yng Ngheredigion.  
 
Adroddwyd bod Deddf Llywodraeth Leol ac Etholiadau (Cymru) 2021 yn 
gosod dyletswyddau newydd ar arweinwyr grwpiau gwleidyddol a 
phwyllgorau safonau. Y rhannau perthnasol yw adrannau 62 a 63.   
O ran dyletswyddau arweinwyr grwpiau gwleidyddol mewn perthynas â 
safonau ymddygiad, mae Adran 52A o Ddeddf Llywodraeth Leol 2000 yn 
datgan bod yn rhaid i arweinydd grŵp gwleidyddol sy'n cynnwys aelodau o 
gyngor sir yng Nghymru gymryd camau rhesymol i hyrwyddo a chynnal 
safonau ymddygiad uchel gan aelodau'r grŵp; a rhaid iddo gydweithredu â 
phwyllgor safonau'r cyngor. 
Yn adran 54 o Ddeddf Llywodraeth Leol 2000 (swyddogaethau pwyllgorau 
safonau), mae gan bwyllgor safonau cyngor sir neu gyngor bwrdeistref sirol 
yng Nghymru hefyd y swyddogaethau penodol canlynol—  
(a) monitro cydymffurfiaeth arweinwyr grwpiau gwleidyddol ar y cyngor â'u 
dyletswyddau o dan adran 52A(1),  
(b) cynghori, hyfforddi neu drefnu i hyfforddi arweinwyr grwpiau gwleidyddol 
ar y cyngor ynghylch materion sy'n ymwneud â'r dyletswyddau hynny. 
 
Adroddwyd bod arweinwyr gwleidyddol Cyngor Sir Ceredigion yn cael eu 
gwahodd yn flynyddol i’r Pwyllgor Moeseg a Safonau i drafod y ffyrdd o 
hybu a chynnal safonau ymddygiad uchel gan Aelodau Cyngor Sir 
Ceredigion. Adroddwyd ei bod bellach yn angenrheidiol i Arweinwyr 
Grwpiau ystyried y dyletswyddau ychwanegol sydd arnynt i gymryd camau 
rhesymol i hyrwyddo a chynnal safonau ymddygiad uchel gan aelodau'r 
grŵp. Hefyd, sut i gydweithredu â phwyllgor safonau'r cyngor, a sut y gellir 
dangos tystiolaeth o hyn.  

Tudalen 6



Dywedodd yr arweinwyr gwleidyddol eu bod yn croesawu'r canllawiau hyn 
gan eu bod yn rhywbeth i gyfeirio atynt i gadarnhau bod y safonau'n cael 
eu parchu. 
 
Pwysleisiodd holl arweinwyr y Cyngor mor bwysig oedd gwaith y Pwyllgor 
wrth hyrwyddo safonau ymddygiad uchel. Gwnaethant adrodd ar eu 
cyfarfodydd grŵp lle trafodwyd materion safonau a'r angen iddynt barchu 
swyddogion y Cyngor ac iddynt hwythau barchu’r aelodau.  
Cytunwyd hefyd fod trefniadau yn cael eu gwneud i ddarparu’n fuan 
hyfforddiant diweddaru ar y Côd, gan fod yr hyfforddiant a ddarparwyd ar 
bob agwedd o'r Cyngor ers yr etholiad yn sylweddol iawn. 
Nodwyd hefyd fod cyngor ar gael bob amser i’r Aelodau a hynny oddi wrth 
y Swyddog Monitro a’r Swyddogion Safonau, drwy e-bost ac yn bersonol.  
 
Diolchodd y Cadeirydd i’r Arweinyddion am ddod i’r cyfarfod. 
 

6 Templed Cydymffurfio Arweinwyr Grwpiau Gwleidyddol 
Adroddwyd bod Arweinwyr Grwpiau Gwleidyddol yn destun dwy 
ddyletswydd statudol newydd o dan Ddeddf Llywodraeth Leol ac 
Etholiadau (Cymru) 2021: 
• Cymryd camau rhesymol i hybu a chynnal safonau ymddygiad uchel gan 
aelodau o'r grŵp 
• Cydweithredu â’r Pwyllgor Safonau wrth arfer swyddogaethau'r pwyllgor 
safonau. 
 
Roedd y Pwyllgor Moeseg a Safonau o dan ddyletswydd i:  
• fonitro cydymffurfiaeth arweinwyr grwpiau gwleidyddol y cyngor gyda'u 
dyletswyddau, a hefyd  
• cynghori, hyfforddi neu drefnu i hyfforddi arweinwyr grwpiau gwleidyddol 
ar y cyngor ynghylch materion sy'n ymwneud â'r dyletswyddau hynny. 
 
Hefyd roedd y Pwyllgor Moeseg a Safonau o dan ddyletswydd i baratoi 
adroddiad blynyddol oedd: 
a) yn gorfod cynnwys asesiad y pwyllgor o’r graddau y mae arweinwyr y 
grwpiau gwleidyddol ar y cyngor wedi cydymffurfio â'u dyletswyddau, a  
b) gall yr adroddiad gynnwys argymhellion neu sylwadau am hyd a lled y 
gydymffurfiaeth â'r dyletswyddau newydd hyn. 
 
Adroddwyd bod yr Atodiad yn rhoi manylion y ddeddfwriaeth a'r canllawiau 
statudol, a'r templed arfaethedig sy'n seiliedig ar enghreifftiau yng 
Nghanllawiau Llywodraeth Cymru i atgoffa arweinwyr y grwpiau am y 
materion sydd i'w cynnwys yn eu hadroddiadau. Roedd y Cadeirydd, yr Is-
gadeirydd ac Arweinwyr y Grwpiau Gwleidyddol wedi cyfrannu at ddrafftio'r 
protocol a'r templed.  
 
CYTUNWYD i GYMERADWYO Templed Cydymffurfio drafft Arweinwyr 
Grwpiau Gwleidyddol, fel y’i cyflwynwyd. 
 

7 Cadarnhau bod cofnodion cyfarfod y Pwyllgor Moeseg a Safonau a 
gynhaliwyd ar 13 Hydref 2022 yn gywir 

Tudalen 7



CYTUNWYD i gadarnhau bod cofnodion cyfarfod y Pwyllgor a gynhaliwyd 
ar 13 Hydref 2022 yn gywir. 
 
Materion sy'n codi 
Eitem 12 -  Llythyr Blynyddol yr Ombwdsmon 2021/22 - anfonwyd cais i 
swyddfa’r Ombwdsmon am golofn ychwanegol yn y tabl yn Llythyr 
Blynyddol yr Ombwdsmon a hynny ar gyfer achosion sydd wedi eu cyfeirio 
ond heb eu hymchwilio. Gwnaethant adrodd y byddant yn ystyried hyn yn 
eu Llythyr Blynyddol nesaf. 
 
Eitem 13 -  Y diweddaraf am broses recriwtio'r Pwyllgor Moeseg a Safonau 
a'r penodiadau i Is-bwyllgor Safonau Cydbwyllgor Corfforedig Canolbarth 
Cymru - cyflwynir adroddiad i gyfarfod y Cyngor trannoeth yn cadarnhau 
cymeradwyo Gail Storr yn aelod annibynnol/lleyg o’r Pwyllgor Moeseg a 
Safonau oddi ar 30 Gorffennaf 2023 hyd 27 Gorffennaf 2029. 
 
Eitem 16 - cafodd hon ei haddasu a’i hystyried o dan eitem 
7 ar yr agenda. Roedd y Datganiad o Weledigaeth a’r Hyfforddiant ar gyfer 
Cynghorau Tref a Chymuned yn y Flaenraglen Waith er ystyriaeth. 
  
Eitem 17-  Roedd Fforwm Safonau Cadeiryddion Cymru Gyfan wedi cael ei 
ohirio cyn y Nadolig a byddai’n cael ei gynnal bellach ar 27/1/23. Roedd 
Swyddogion Monitro cynghorau Ceredigion a Phowys yn darparu 
cefnogaeth arall i’r Pwyllgor.  
 

8 
 

 

 

9 

Cofnod o’r Camau Gweithredu 
CYTUNWYD i nodi’r Cofnod o’r Camau Gweithredu fel y’i cyflwynwyd, ar yr 
amod yr ystyrir rhoi colofn ychwanegol gyda’r Statws Coch Melyn Gwyrdd 
ar gyfer pob eitem.  
 
Ystyried ceisiadau am ollyngiad gan y Cynghorwyr canlynol: 
Gwnaeth y Swyddog Monitro gynghori’r Pwyllgor ynghylch y ceisiadau am 
ollyngiad a gafwyd oddi wrth gynghorwyr Cyngor Tref Ceinewydd a’r 
wybodaeth ychwanegol yr hoffai’r Pwyllgor ei chael cyn ystyried y 
ceisiadau.  
Parthed sail (a) am ollyngiad, rhoddwyd y cyngor canlynol: 
Canllawiau Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru, paragraff 
3.51: 
“Dim ond y Pwyllgor Safonau all ganiatáu'r oddefeb a bydd yn gwneud 
hynny yn ôl ei ddisgresiwn.  
Bydd angen i'r Pwyllgor Safonau gydbwyso budd y cyhoedd o ran atal 
aelodau sydd â buddiannau rhagfarnus rhag cymryd rhan mewn 
penderfyniadau, yn erbyn budd y cyhoedd mewn penderfyniadau sy'n cael 
eu gwneud gan grŵp gweddol gynrychioliadol o aelodau'r Cyngor. 

Tudalen 8



Os bydd methu rhoi caniatâd yn golygu na fydd cyngor neu bwyllgor yn 
sicrhau cworwm, mae'n ddigon posibl y bydd hyn yn sail dros ganiatáu 
gollyngiad.” 
 
Ar ôl trafod penderfynodd y Pwyllgor ohirio’r gwaith o benderfynu ar y 
ceisiadau hyn a gofyn am y wybodaeth ganlynol oddi wrth y Clerc: 

• Faint o Gynghorwyr sydd ar Gyngor Tref Ceinewydd?  
• Faint o Gynghorwyr sy’n gorfod bod yn bresennol er mwyn bod 

cworwm yn y Cyngor? 
• Beth yw hanes a chyd-destun y ceisiadau hyn?   
• A oes problem wedi bod o ran cworwm? 
• A yw pob cynghorydd sy’n weddill - sydd heb wneud cais am 

ollyngiad - yn gallu pleidleisio? 
• Os ceisir am ollyngiad er lles y gymuned, i ddatgan pam 
• A oes canllawiau ar gyfer Cynghorau Tref a Chymuned sy’n ymateb 

i geisiadau cynllunio fel ymgyngoreion statudol? 
• Ystyried gwahanu materion cynllunio a materion treth y cyngor/ 

ardrethi busnes mewn ceisiadau am ollyngiad 
• A oes angen i Gyngor y Dref fynd i'r afael ag unrhyw faterion ar frys? 
• Beth yw'r diffyg democrataidd os na roddir gollyngiad? 

Mae'r Pwyllgor yn gofyn i'r clerc ddarparu ymateb drwy e-bost ac yn dweud 
bod croeso i’r clerc neu’r Cynghorwyr Tref ddod i’r cyfarfod nesaf.  

 
9(i) Y Cynghorydd Brett Stones, Cyngor Tref Ceinewydd 

 
9(ii) Y Cynghorydd Jennifer Davies, Cyngor Tref Ceinewydd 

 
9(iii) Y Cynghorydd Julian Evans, Cyngor Tref Ceinewydd 

 
9(iv) Y Cynghorydd Sioned Davies, Cyngor Tref Ceinewydd 

 

9(v) Y Cynghorydd Tomas Davies, Cyngor Tref Ceinewydd 
 

9(vi) Y Cynghorydd Ywain Davies, Cyngor Tref Ceinewydd 
 

   10 Canllawiau a Phroses yr Ombwdsmon ar gyfer Cwynion ynghylch y 
Côd Ymddygiad 
CYTUNWYD i nodi cynnwys y llythyr. 
 

11 Cysoni’r trothwyon ar gyfer rhoddion / lletygarwch ar draws pob 
Awdurdod yng Nghymru 

Tudalen 9



Adroddwyd bod Swyddogion Monitro yng Nghymru yn ystyried a yw’n 
addas gofyn am farn y Pwyllgorau Safonau ynghylch cytuno ar drothwy 
cyffredin ymhlith holl awdurdodau Cymru, er mwyn cael cysondeb. Mae 
nifer o awdurdodau wedi dangos diddordeb mewn cael dull unedig. 
Gofynnwyd am farn y Pwyllgor Safonau ynghylch a oedd cefnogaeth i 
gymryd y cam hwn, a beth ddylai’r gwerth fod. Gan fod lefel bresennol 
Cyngor Sir Ceredigion (£21) yn is na’r gwerth sydd fwyaf cyffredin (£25), 
gofynnwyd am farn y Pwyllgor ynghylch cytuno mewn egwyddor i gynyddu 
trothwy Cyngor Sir Ceredigion o £21 i £25. 
Pleidleisiodd y pwyllgor fel a ganlyn: 
1 Yn erbyn 
2 Yn erbyn 
3 Yn erbyn 
4 Yn erbyn 
Ar ôl trafod, CYTUNWYD hefyd ar y canlynol:  
Bod amrywiaeth leol yn dderbyniol, er y cytunnir mewn egwyddor â’r syniad 
o gysondeb.  
Trafododd y Pwyllgor a ddylai’r Aelodau dderbyn rhoddion yn ogystal ag 
effaith gronnol rhoddion a oedd, ar eu pen eu hunain, yn disgyn o dan y 
trothwy. Dylai’r trothwy ar gyfer rhoddion i Aelodau’r Cyngor a Swyddogion 
fod yn cyd-fynd â’i gilydd.  
Bydd y Pwyllgor yn ystyried y cynnig hwn ymhellach a bydd yn cael ei roi 
yn y Flaenraglen Waith i’w ystyried. Felly hefyd, o bosib, gan y Pwyllgor 
Gwasanaethau Democrataidd, yn ôl yr angen. Dim ond y Cyngor all wneud 
newidiadau i’r Côd.  
 

12 Diweddariad y Swyddog Monitro ynghylch y Côd Ymddygiad – 
Chwarter 3 (Medi – Rhagfyr 2022) 
Rhoddwyd diweddariad i’r Pwyllgor am y gweithgarwch o ran cwynion a 
thueddiadau diweddar. CYTUNWYD i nodi cynnwys yr adroddiad. 
 

13 Canfyddiadau’r Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus ynghylch y 
Côd Ymddygiad  
CYTUNWYD i nodi cynnwys yr adroddiad. 
Os oes achos o fynd yn groes i’r Côd, byddai’n ddefnyddiol pe bai llythyr yn 
mynd at y Cynghorydd, hyd yn oed os nad oedd angen cymryd camau 
pellach. 
 

14 Hunanwerthuso’r Pwyllgor Moeseg a Safonau 
Yng nghyfarfod y Pwyllgor Moeseg a Safonau ar 13 Hydref, cytunwyd y 
byddai papur ar hunanwerthusiad y Pwyllgor Moeseg a Safonau yn cael ei 
ystyried yn y cyfarfod nesaf.  
 
Roedd y Cadeirydd, yr Is-gadeirydd a’r Swyddogion wedi cyfarfod ac wedi 
drafftio holiadur er mwyn hunanwerthuso’r Pwyllgor Moeseg a Safonau yn 
flynyddol. Cyflwynwyd yr holiadur arfaethedig a chynigiwyd bod 

Tudalen 10



 

Cadarnhawyd yng Nghyfarfod y Pwyllgor Moeseg a Safonau a gynhaliwyd ar 
 
 

Cadeirydd:  ______ 
 

Dyddiad:  ____ 
 

hunanwerthusiad yn cael ei gwblhau yn flynyddol gan aelodau’r Pwyllgor 
Moeseg a Safonau ar ddiwedd blwyddyn y cyngor.  
 
CYTUNWYD i roi rhagor o ystyriaeth i’r hunanwerthuso o ran cael gwared 
ar yr opsiwn canolig yn yr holiadur hunanwerthuso ac ychwanegu cwestiwn 
ar effeithiolrwydd y Pwyllgor o ran llwyth gwaith agenda’r pwyllgor. 
Gofynnwyd i Aelodau’r Pwyllgor anfon eu hadborth ar yr hunanwerthuso 
erbyn y cyfarfod nesaf.  
 

15 Cynlluniau hyfforddiant Cynghorau Tref a Chymuned 
CYTUNWYD i nodi cynnwys yr adroddiad. 

16 Blaenraglen Waith 
CYTUNWYD i nodi cynnwys y Flaenraglen Waith.  

17 Unrhyw fater arall 
Dim. 

 

Tudalen 11



Mae'r dudalen yn wag yn fwriadol



Ceredigion County Council Ethics and Standards Committee Meeting Actions Log 2022-2023* 

 

The purpose of this Actions Log is to monitor Actions agreed by the Ethics and Standards Committee at their Meetings e.g. where 
the Ethics and Standards have requested a future Report to be presented to them, or information sought at a future Meeting.  

For further information regarding the Actions Log please contact the Standards Officer.  

Last updated: 18 January 2023 

*Municipal Year 
Actions marked green and Completed (‘Y’) shall be removed from the subsequent Actions Log  
 
Acronyms: 
AW – Audit Wales 
CE: Chief Executive 
CLO – Corporate Lead Officer 
FWP – Forward Work Programme 

CM – Corporate Manager 
ESC – Ethics and Standards 
Committee 
OVW – One Voice Wales 

SO – Standards Officer 
MO – Monitoring Officer  

L&G – Legal & Governance 
N/A – Not Applicable 

 TBC – To Be Confirmed 
  
  
  
 
 
 
 
 
 

 

 

T
udalen 13

E
item

 A
genda 6



No. ESC 
Meeting 
Date 

Item  Noted/ 
Comments 

Action Officer(s) 
responsible for 
Action  

Progress 
Update 

To next be 
Reported 

Completed
? Y/N 

 25/1/23 To discuss 
with party 
leaders the 
methods of 
promoting 
and 
maintaining 
high 
standards by 
conduct by 
Members of 
Ceredigion 
County 
Council to 
include the 
duties 
required 
under S 62-
63 of the 
Local 
Government 
and Elections 
(Wales) Act 
2021 

 Arrangements 
be given to 
providing 
refresher 
training on the 
Code soon 

MO / LE Date arranged  
18th May 2023 

  

 25/1/23 New Quay 
Town 
Council 
applications 

defer 
determination 
of these 
applications 

request further 
information 
from the Clerk 

LE Email sent 
30/1/23 
Information 
received from 
clerk 

3/4/23  

T
udalen 14



No. ESC 
Meeting 
Date 

Item  Noted/ 
Comments 

Action Officer(s) 
responsible for 
Action  

Progress 
Update 

To next be 
Reported 

Completed
? Y/N 

for 
dispensation 

 25/1/23 Harmonisati
on of 
gifts/hospita
lity 
thresholds 
across all 
Welsh 
Authorities 

AGREED that: 
 
Whilst 
consistency 
agreed in 
principle,   
local variation 
was 
acceptable. 

The threshold 
for acceptance 
of gifts by  
Council 
Members and 
Officers should 
be in-line with 
each other. 
 
Further 
consideration 
would be given 
to this 
proposal by 
the  
Committee 
and would also 
be placed on 
the Forward 
Work 
Programme for 
consideration. 
Also  
potentially by 
the Democratic 
Services 
Committee as 

MO / NJ Emal sent to 
MO /NJ 
17/2/23 

  

T
udalen 15



No. ESC 
Meeting 
Date 

Item  Noted/ 
Comments 

Action Officer(s) 
responsible for 
Action  

Progress 
Update 

To next be 
Reported 

Completed
? Y/N 

necessary. 
Changes to 
the Code could 
only be made 
by Council. 

 25/1/23 Self 
Evaluation 
of the Ethics 
and 
Standards 
Committee 

It was 
AGREED that 
further 
consideration 
be given to the 
self evaluation 
in relation to 
the removal of 
the middle 
option on the 
self evaluation 
and that a 
question be 
added in 
relation to the 
effectiveness 
of the 
Committee in 
considering 
the workload 
of the 
committees’ 
agenda. 

Amended 
version sent to 
Members 
16/2/23 for 
further 
comment 

LE Responses 
received. Self 
evaluation will 
be sent to 
Members in 
May 2023 

  

T
udalen 16



No. ESC 
Meeting 
Date 

Item  Noted/ 
Comments 

Action Officer(s) 
responsible for 
Action  

Progress 
Update 

To next be 
Reported 

Completed
? Y/N 

  Review the 
Vision 
Statement  

 Members 
provided views 
over email 

LE Reported to 
ESC 3/4 

3/4/23  

 

T
udalen 17



M
ae'r dudalen yn w

ag yn fw
riadol



Updated 23/03/20 

Page 1 of 8 

 
 
 
 
 

 
 

APPLICATION TO THE ETHICS & STANDARDS COMMITTEE  
 FOR DISPENSATION  

 
Information  

 
Please refer to the flowchart which will provide further guidance regarding the need for 
dispensation.  
 
Members should also be aware of the Code of Conduct and its contents. If you are in 
any doubt, please contact the Monitoring Officer. 
 
Please ensure that ONLY ONE matter is used per form, if there are multiple matters 
(different cases) please use separate forms. 
 
If you require dispensation for both Town/Community Council AND County Council you 
must use separate forms for each application. 
 
Please send this completed form to:  
 
ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk / moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru  
 
Ethics and Standards 
Neuadd Cyngor Ceredigion 
Penmorfa 
Aberaeron 
Ceredigion 
SA46 0PA 
Tel: 01545 570881 

 
For any further guidance or advice, please contact: 

 
Monitoring Officer - Elin Prysor 
Neuadd Cyngor Ceredigion, 
Penmorfa, 
Aberaeron, 
Ceredigion, 
SA46 0PA 
 
MonitoringOfficer@ceredigion.gov.uk / SwyddogMonitro@ceredigion.gov.uk  

 
 

Cyngor Sir                                     
CEREDIGION                                            
County Council

Tudalen 19 Eitem Agenda 7a

mailto:ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk
mailto:moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru
mailto:MonitoringOfficer@ceredigion.gov.uk
mailto:SwyddogMonitro@ceredigion.gov.uk


Updated 23/03/20 

Page 2 of 8 

 
 
 
 
 

 
 

APPLICATION TO THE ETHICS & STANDARDS COMMITTEE  
 FOR DISPENSATION  

 
 

Please note that each section MUST be completed.  Please refer to the attached 
Guidance Notes when completing the form. 

 
 

1. YOUR DETAILS  
 
Your full name: Gareth Ifan Lloyd 
 
 
Council: 
                                   County:   ☒                 Town/Community: ☐ 
 
Name of your Council: Ceredigion 
 
 
Your address: Hafancletwr, Talgarreg, Llandysul, Ceredigion. 
 
 
 

                                                  Postcode: SA44 4XD  
 
Contact telephone number(s): 07855 342 293 
 
 
Email address: gareth.lloyd@ceredigion.gov.uk 
 

 
2. DETAILS OF YOUR INTEREST 

What is the matter being discussed by the Council? 
Notice of Motion to Full Council in relation to the way TB is dealt with by Welsh Government  
 
 
 
Describe your prejudicial interest in the above matter, including your connection with it:  
I live on the family farm, Clettwr, where I farm sheep and cattle. 
 
 
 

Cyngor Sir                                     
CEREDIGION                                            
County Council

Tudalen 20



Updated 23/03/20 

Page 3 of 8 

Where will the above matter be considered? (e.g. Cabinet, County Council, Town/Community 
Council)  
 

 
 
 
 
 
 
 
 

Under which paragraph of the Members Code of Conduct (20th May 2016 edition) does your 
interest fall?  
 
Paragraph 10 (2) (a) it relates to, or is likely to affect — 
(i) any employment or business carried on by you; ☒ 

(ii) any person who employs or has appointed you, any firm in which you are a partner or any 
company for which you are a remunerated director;                                                                    ☐ 

(iii) any person, other than your authority, who has made a payment to you in respect of your 
election or any expenses incurred by you in carrying out your duties as a member;                   ☐ 

(iv) any corporate body which has a place of business or land in your authority’s area, and in 
which you have a beneficial interest in a class of securities of that body that exceeds the 
nominal value of £25,000 or one hundredth of the total issued share capital of that body;         ☐ 

(v) any contract for goods, services or works made between your authority and you or a firm in 
which you are a partner, a company of which you are a remunerated director, or a body of the 
description specified in sub-paragraph (iv) above;                                                                       ☐ 

(vi) any land in which you have a beneficial interest and which is in the area of your authority; ☒ 

(vii) any land where the landlord is your authority and the tenant is a firm in which you are a 
partner, a company of which you are a remunerated director, or a body of the description 
specified in sub-paragraph (iv) above;                                                                                         ☐ 

(viii) any body to which you have been elected, appointed or nominated by your authority;       ☐ 

(ix) any —                                                                                                                                 ☐ 

(aa) public authority or body exercising functions of a public nature; 

(bb) company, industrial and provident society, charity, or body directed to charitable purposes; 

(cc) body whose principal purposes include the influence of public opinion or policy; 

(dd) trade union or professional association; or 

(ee) private club, society or association operating within your authority’s area, in which you have 
membership or hold a position of general control or management; 

County- Council             ☒             County- Cabinet ☐

County- Committee        ☐            Town /Community      ☐   
 
Other                               
(Please specify)               _______________________________________________

          

       

Tudalen 21



Updated 23/03/20 

Page 4 of 8 

 

(x) any land in your authority’s area in which you have a licence (alone or jointly with others) to 
occupy for 28 days or longer;                                                                                                                                 ☐ 

 
Paragraph 10 (2) (b) a decision upon it might reasonably be regarded as affecting — 
 
(i) your well-being or financial position, or that of a person with whom you live, or any person 
with whom you have a close personal association;                                                                     ☒ 
 
(ii) any employment or business carried on by persons as described in 10(2)(b)(i);                   ☒ 
 
(iii) any person who employs or has appointed such persons described in 10(2)(b)(i), any firm  
in which they are a partner, or any company of which they are directors;                                   ☒ 
 
(iv) any corporate body in which persons as described in 10(2)(b)(i) have a beneficial interest 
 in a class of securities exceeding the nominal value of £5,000; or                                             ☐ 
 
(v) anybody listed in paragraphs 10(2)(a)(ix)(aa) to (ee) in which persons described in 
 10(2)(b)(i) hold a position of general control or management,                                                    ☐ 
to a greater extent than the majority of— 
 

(aa) in the case of an authority with electoral divisions or wards, other council tax  
payers, rate payers or inhabitants of the electoral division or ward, as the case may 
 be, affected by the decision; or 
(bb) in all other cases, other council tax payers, ratepayers or inhabitants of the 
authority’s area. 

 
 
Paragraph 13 You also have a prejudicial interest in any business before an overview and 
scrutiny committee of your authority (or of a sub-committee of such a committee) where —  
 
(a) that business relates to a decision made (whether implemented or not) or action taken by 
your authority’s executive, board or another of your authority’s committees, sub-committees, 
joint committees or joint sub-committees; and                                                                            ☐ 
 
(b) at the time the decision was made or action was taken, you were a member of the executive, 
board, committee, sub-committee, joint-committee or joint sub-committee mentioned in sub-
paragraph (a) and you were present when that decision was made or action was taken.          ☐ 
 
 
 
 

 

Tudalen 22



Updated 23/03/20 

Page 5 of 8 

3. INFORMATION IN SUPPORT OF YOUR APPLICATION  
Please provide additional (background/ factual) information in order to clarify/explain your 
interest further, and assist the committee considering this dispensation application.  
(Please note that failure to complete this section will result in the application form being 
returned to you) 
I am, and have always been, a farmer that lives and works on the family farm, Clettwr, where we 
farm sheep and cattle. Due to the Notice relating to the way TB is dealt with by the Welsh 
Government and there being a clear link between this matter and the agricultural industry I am 
applying for this dispensation to be clear and transparent. 
 
 
 
 
 
 
 
 
(please continue on a separate sheet if necessary) 
4. GROUNDS FOR DISPENSATION 
The Standards Committee (Grant of Dispensations)(Wales) Regulations 2001 prescribe the 
circumstances in which the Ethics & Standards Committee may grant a dispensation. The 
grounds for granting a dispensation are set out below. 
 
On which of the following grounds do you believe that a dispensation should be granted in this 
case? Please tick the appropriate box(es). 
(a) no fewer than half of the members of the relevant authority or of a committee of the 

authority (as the case may be) by which the business is to be considered has an 
interest which relates to that business; 

☐ 

(b) no fewer than half of the members of a leader and cabinet executive of the relevant 
authority by which the business is to be considered has an interest which relates to 
that business and either paragraph (d) or (e) also applies 

☐ 

(c) in the case of a county or county borough council, the inability of the member to 
participate would upset the political balance of the relevant authority or of the 
committee of the authority by which the business is to be considered to such an extent 
that the outcome would be likely to be affected; 

☐ 

(d) the nature of the member's interest is such that the member's participation in the 
business to which the interest relates would not damage public confidence in the 
conduct of the relevant authority's business; 

☐ 

(e) the interest is common to the member and a significant proportion of the general 
public; 

☒ 

(f) the participation of the member in the business to which the interest relates is justified 
by the member's particular role or expertise; 

☒ 

(g) the business to which the interest relates is to be considered by an overview and 
scrutiny committee of the relevant authority and the member's interest is not a 
pecuniary interest; 

☐ 

(h) the business which is to be considered relates to the finances or property of a 
voluntary organisation of whose management committee or board the member is a 
member otherwise than as a representative of the relevant authority and the member 
has no other interest in that business provided that any dispensation shall not extend 
to participation in any vote with respect to that business; or 

☐ 

Tudalen 23



Updated 23/03/20 

Page 6 of 8 

(i) it appears to the committee to be in the interests of the inhabitants of the area of the 
relevant authority that the disability should be removed provided that written 
notification of the grant of the dispensation is given to the National Assembly for 
Wales within seven days in such manner as it may specify 

☐ 

(j) it appears to the committee to be otherwise appropriate to grant a dispensation. ☒ 
 

5. GROUNDS FOR DISPENSATION- FURTHER INFORMATION   
Please set out below the reasons why you consider that the Ethics & Standards Committee 
should grant a dispensation in this case (i.e. Please explain how and why you consider that one 
of the grounds for dispensation is/are satisfied)  
(Please note that failure to complete this section will result in the application form being 
returned to you) 
Due to Welsh Government currently looking to revamp their strategy on dealing with TB we 
believe this is an ideal time to ask Council to bring certain aspects of the current strategy and 
possible ways of improvement to the attention of WG.  
This has been a long standing issue in rural areas for decades and due to a large  number of 
constituents raising the matter with me during my time as Councillor I feel there is a transparent 
way that I can bring first hand experience into the discussion. 
This Notice refers to a strategy that effects more than one industry across the whole country and 
any changes would be on this national level rather than being a decision that directly effects my 
farm alone therefore I would kindly ask the committee to grant dispensation to speak and vote as 
I feel that it is essential to have relevant information presented in any discussion/decision taken. 
 
I would be more than happy to answer any questions during the meeting. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(please continue on a separate sheet if necessary) 

Tudalen 24



Updated 23/03/20 

Page 7 of 8 

 
6. REQUEST 
Are you applying for dispensation to speak only or to speak and vote? 
 
                 Speak Only: ☐                                           Speak and Vote: ☒ 

 
Please provide a reason for this: 
This Notice refers to a strategy that effects more than one industry across the whole country and 
any changes would be on this national level rather than being a decision that directly effects my 
farm alone therefore I would kindly ask the committee to grant dispensation to speak and vote as I 
feel that it is essential to have relevant information presented in any discussion/decision taken. 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
7. DURATION 

What is the requested duration for this dispensation?  
 

Specific:   
    
                                  Specific Meeting(s): ☐    

 
                                 Please specify meeting date(s):   __________________________________ 
     
 
       General:           
 
                                     6 months: ☒                            12 months: ☐ 
 

 
8. DECLARATION  
I request a dispensation in respect of the above matter. 
 
I confirm that the information provided on this form is true to the best of my knowledge. 
 I agree that this application and all the information contained within it may form part of a 
public report to the Ethics and Standards Committee.   
 
Signed:       
 
 
 
Date:  
 

 
Please return this form to:  

G. I. Lloyd

 23             /      03     /23

Tudalen 25



Updated 23/03/20 

Page 8 of 8 

Ethics and Standards 
Neuadd Cyngor Ceredigion 
Penmorfa 
Aberaeron 
Ceredigion 
SA46 0PA 
Tel: 01545 570881 

 
ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk / moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru  

 
 

Tudalen 26

mailto:ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk
mailto:moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru


Diweddarwyd y ffurflen 23/03/20 
 

Tudalen 1 o 8 

 
 
 
 
 

 
 

CAIS I’R PWYLLGOR MOESEG A SAFONAU AM OLLYNGIAD 
 

Gwybodaeth 
 

Darllenwch gynnwys y siart llif a fydd yn eich helpu i benderfynu a oes angen gollyngiad 
arnoch.  
 
Dylai Cynghorwyr fod yn ymwybodol o’r Cod Ymddygiad a’i gynnwys. Os ydych chi’n 
ansicr ynglŷn ag unrhyw beth, mae croeso ichi gysylltu â’r Swyddog Monitro. 
 
Dylech sicrhau mai DIM OND UN mater sydd dan sylw ar bob ffurflen. Os oes mwy nag 
un mater (achosion gwahanol) dylech ddefnyddio ffurflenni ar wahân ar eu cyfer. 
 
Os oes arnoch angen gollyngiad ar gyfer Cyngor Tref/Cymuned A’R Cyngor Sir mae 
rhaid defnyddio gwahanol ffurfleni am bob cais. 
 
Anfonwch y ffurflen wedi’i chwblhau i:  

 
moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru / ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk  
 
Moeseg a Safonau 
Neuadd Cyngor Ceredigion, 
Penmorfa, 
Aberaeron, 
Ceredigion, 
SA46 0PA 
Ffôn: 01545 570881 

 
Am ragor o wybodaeth neu gyngor, cysylltwch â: 

 
Swyddog Monitro - Elin Prysor 
Neuadd Cyngor Ceredigion, 
Penmorfa, 
Aberaeron, 
Ceredigion, 
SA46 0PA 
 
SwyddogMonitro@ceredigion.gov.uk / MonitoringOfficer@ceredigion.gov.uk  

 
 

Cyngor Sir                                     
CEREDIGION                                            
County Council

Tudalen 27 Eitem Agenda 7b

mailto:moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru
mailto:ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk
mailto:SwyddogMonitro@ceredigion.gov.uk
mailto:MonitoringOfficer@ceredigion.gov.uk


Diweddarwyd y ffurflen 23/03/20 
 

Tudalen 2 o 8 

 
 
 
 
 

 
 

CAIS I’R PWYLLGOR MOESEG A SAFONAU AM OLLYNGIAD 
 
 
 

Mae’n RHAID cwblhau pob rhan o’r ffurflen. Darllenwch y Canllawiau wrth lanw’r ffurflen. 
 
 

1. EICH MANYLION  
 
Eich enw llawn:  Euros Davies 
 
 
Cyngor: 
                                   Sir: ☒                       Tref/Cymuned: ☐ 
 
Enw eich Cyngor:  Cyngor Sir Ceredigion 
 
 
Eich cyfeiriad:  Llysywawr, Cwmsychpant, Llanybydder, Ceredigion 
 
 

                                                  Cod post:    SA409XH 
 
Rhif(au) ffôn:   07977922532 
 
 
Cyfeiriad e-bost:  euros.davies@ceredigion.gov.uk 
 

 
2. MANYLION EICH BUDDIANT 
Beth yw’r mater y bydd y Cyngor yn ei drafod? 
 
Mae Rhybudd Gynnig yn mynd i gael ei gyflwyno i'r Cyngor Llawn mewn perthynas â'r ffordd y 
mae Llywodraeth Cymru yn ymdrin â TB. 
 
Disgrifiwch eich buddiant sy’n rhagfarnu yn y mater uchod, gan gynnwys eich cysylltiad chi ag ef:  
 
Rwy’n adeiladwr hunangyflogedig sy’n gwneud gwaith cynnal a chadw ar ffermydd sy’n cadw 
gwartheg. 
Hefyd rwy’n rhentu peth tir ac yn cadw diadell o ddefaid a cheffylau. 
 
 

Cyngor Sir                                     
CEREDIGION                                            
County Council

Tudalen 28



Diweddarwyd y ffurflen 23/03/20 
 

Tudalen 3 o 8 

Ble caiff y mater uchod ei drafod? (er enghraifft, Cabinet, Cyngor Sir, Cyngor Tref/Cymuned) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Sir - Cyngor            ☒              Sir – Cabinet ☐

Sir - Pwyllgor         ☐                Tref / Cymuned         ☐

Arall                        ☐       
(rhowch fanylion)             _______________________________________________

          

       

Tudalen 29



Diweddarwyd y ffurflen 23/03/20 
 

Tudalen 4 o 8 

I ba baragraff o’r Cod Ymddygiad i Gynghorwyr (argraffiad 20 Mai 2016) y mae’r buddiant hwn 
yn berthnasol?  
 

Paragraff 10 (2) (a) os yw'n gysylltiedig â'r canlynol, neu'n debygol o effeithio arnynt —  

(i) unrhyw gyflogaeth yr ydych yn ymgymryd â hi neu fusnes yr ydych yn ei redeg;                    ☒ 

(ii) unrhyw berson sy'n eich cyflogi neu sydd wedi eich penodi, unrhyw ffyrm yr ydych yn    
bartner ynddi neu unrhyw gwmni yr ydych yn gyfarwyddwr arno ac yn derbyn tâl;                      ☐ 

(iii) unrhyw berson, ac eithrio eich awdurdod, sydd wedi rhoi taliad i chi mewn cysylltiad â'ch 
ethol neu mewn cysylltiad ag unrhyw dreuliau a dynnwyd gennych wrth i chi gyflawni eich 
dyletswyddau fel aelod;                                                                                                                ☐ 

(iv) unrhyw gorff corfforaethol y mae ganddo le busnes neu dir yn ardal eich awdurdod, ac y   
mae gennych chi fuddiant llesiannol mewn dosbarth o warannau sydd gan y corff hwnnw ac  
sy'n werth mwy na’r gwerth enwol o £25,000 neu un ganfed ran o gyfanswm cyfalaf       
cyfrannau dyroddedig y corff hwnnw;                                                                                           ☐ 

(v) unrhyw gontract am nwyddau, gwasanaethau neu waith neu weithfeydd a wnaed rhyngoch 
chi, rhwng ffyrm yr ydych yn bartner ynddi, neu rhwng cwmni yr ydych yn gyfarwyddwr arno ac 
yn derbyn tâl, neu rhwng corff o’r math a ddisgrifir yn is-baragraff (iv) uchod a'ch awdurdod;     ☐ 

(vi) unrhyw dir y mae gennych fuddiant llesiannol ynddo ac sydd yn ardal eich awdurdod;         ☒ 

(vii) unrhyw dir y mae eich awdurdod yn landlord arno ac y mae ffyrm yr ydych yn bartner   
ynddi, cwmni yr ydych yn gyfarwyddwr arno ac yn derbyn tâl, neu gorff o’r math a ddisgrifir yn   
is-baragraff (iv) uchod yn denant arno;                                                                                         ☐ 

(viii) unrhyw gorff yr ydych wedi eich ethol, eich penodi neu eich enwebu gan eich         
awdurdod i fod arno;                                                                                                                     ☐                    

(ix) unrhyw —                                                                                                                                ☐ 

(aa) awdurdod cyhoeddus neu gorff sy'n arfer swyddogaethau o natur gyhoeddus; 

(bb) cwmni, cymdeithas ddiwydiannol a darbodus, elusen, neu gorff arall a chanddo ddibenion 
elusennol; 

(cc) corff y mae dylanwadu ar farn neu bolisi cyhoeddus ymhlith ei brif ddibenion; 

(chch) undeb llafur neu gymdeithas broffesiynol; neu 

(dd) clwb preifat neu gymdeithas breifat sy'n gweithredu o fewn ardal eich awdurdod, yr ydych 
yn aelod ohono neu ohoni neu mewn safle rheolaeth neu reoli cyffredinol ynddo neu ynddi; 

Tudalen 30



Diweddarwyd y ffurflen 23/03/20 
 

Tudalen 5 o 8 

 

(x) unrhyw dir yn ardal eich awdurdod y mae gennych drwydded (ar eich pen eich hun neu ar     
y cyd ag eraill) i'w feddiannu am 28 o ddiwrnodau neu fwy;                                                        ☐ 

 

Paragraff 10 (2) (b) pe byddai'n rhesymol ystyried penderfyniad arno yn benderfyniad a   
fyddai'n effeithio — 

(i) ar eich llesiant neu eich sefyllfa ariannol, neu lesiant neu sefyllfa ariannol person yr ydych    
yn byw gydag ef, neu unrhyw berson y mae gennych gysylltiad personol agos ag ef;                ☒ 

(ii) ar unrhyw gyflogaeth yr ymgymerir â hi neu fusnes a redir gan bersonau fel a ddisgrifir yn 
10(2)(b)(i);                                                                                                                                    ☒ 

(iii) ar unrhyw berson sy'n cyflogi neu sydd wedi penodi'r cyfryw bersonau ag a ddisgrifir yn 
10(2)(b)(i), unrhyw ffyrm y mae'r cyfryw bersonau'n bartneriaid ynddi, neu unrhyw gwmni y 
maent yn gyfarwyddwyr arno;                                                                                                      ☒ 

(iv) ar unrhyw gorff corfforaethol y mae gan bersonau fel a ddisgrifir yn 10(2)(b)(i) fuddiant 
llesiannol mewn dosbarth o warannau sy'n werth mwy na'r gwerth enwol o £5,000; neu           ☐ 

(v) ar unrhyw gorff a restrir ym mharagraffau 10(2)(a)(ix)(aa) i (dd) y mae personau a      
ddisgrifir yn 10(2)(b)(i) mewn safle rheolaeth neu reoli cyffredinol ynddo,                                   ☐ 

a hynny i raddau mwy— 

(aa) yn achos awdurdod â dosbarthiadau etholiadol neu wardiau, na'r rhelyw o bobl eraill sy'n 
talu'r dreth gyngor, bobl eraill sy'n talu ardrethi neu breswylwyr eraill yn y dosbarth etholiadol 
neu'r ward, yn ôl y digwydd, y bydd y penderfyniad yn effeithio arnynt; neu 

(bb) ym mhob achos arall, na’r rhelyw o bobl eraill sy'n talu'r dreth gyngor, o bobl eraill sy'n talu 
ardrethi neu breswylwyr eraill yn ardal yr awdurdod. 

 

Paragraff 13 Bydd gennych hefyd fuddiant sy'n rhagfarnu mewn unrhyw fusnes sydd gerbron   
un o bwyllgorau trosolygu a chraffu eich awdurdod (neu un o is-bwyllgorau pwyllgor o'r fath) — 

(a) os bydd y busnes hwnnw'n gysylltiedig â phenderfyniad a wnaed (p'un a gafodd ei   
weithredu ai peidio) neu gam a gymerwyd gan weithrediaeth, bwrdd, neu un arall o      
bwyllgorau, is-bwyllgorau, cyd-bwyllgorau neu o gyd-is-bwyllgorau eich awdurdod; a                ☐ 

(b) os oeddech chi, ar yr adeg pan wnaed y penderfyniad neu pan gymerwyd y cam, yn aelod   
o'r weithrediaeth, y bwrdd, y pwyllgor, yr is-bwyllgor, y cyd-bwyllgor neu'r cyd-is-bwyllgor a 
grybwyllir yn is-baragraff (a) a'ch bod chi'n bresennol pan wnaed y penderfyniad hwnnw neu  
pan gymerwyd y cam hwnnw.                                                                                                      ☐ 

 
 

Tudalen 31



Diweddarwyd y ffurflen 23/03/20 
 

Tudalen 6 o 8 

3. GWYBODAETH I ATEGU’CH CAIS  
Nodwch unrhyw wybodaeth ychwanegol (cefndir/ffeithiol) i gadarnhau/esbonio eich buddiant 
ymhellach. Bydd hyn yn cynorthwyo’r Pwyllgor wrth iddo drafod eich cais am ollyngiad.  
(Os na chwblheir y rhan hon, fe gaiff y ffurflen gais ei dychwelyd atoch) 
 
Rwy’n adeiladwr hunangyflogedig sydd wedi gwneud gwaith ar wahanol ffermydd dros y deugain 
mlynedd diwethaf. Hefyd rwy’n cadw diadell fach o ddefaid. 
Yn sgil y Cynnig mewn perthynas â'r ffordd y mae Llywodraeth Cymru yn ymdrin â TB, a bod 
cyswllt amlwg rhwng y mater hwn a’r diwydiant amaeth, rwy’n gwneud cais am y gollyngiad yma 
er mwyn bod yn glir ac yn dryloyw. 
 

 
4. SAIL AR GYFER RHOI GOLLYNGIAD 
Mae Rheoliadau Pwyllgor Safonau (Rhoi Gollyngiadau)(Cymru) 2001 yn pennu o dan ba 
amgylchiadau y gall y Pwyllgor Moeseg a Safonau roi gollyngiad. Nodir isod y sail ar gyfer rhoi 
gollyngiad. 
 
Ar ba sail o blith y canlynol y credwch y dylid rhoi gollyngiad yn yr achos hwn? Ticiwch bob bocs 
sy’n briodol. 
(a) os oes gan ddim llai na hanner aelodau'r awdurdod perthnasol neu  hanner aelodau 
un o bwyllgorau'r awdurdod (yn ôl fel y digwydd) y mae'r busnes i gael ei ystyried ganddo 
fuddiant sy'n berthnasol i'r busnes hwnnw; 

☐ 

(b) os oes gan ddim llai na hanner aelodau gweithrediaeth arweinydd a chabinet y 
mae'r busnes i gael ei ystyried ganddo fuddiant sy'n berthnasol i'r busnes hwnnw a bod 
naill ai paragraff (d) neu baragraff (e) hefyd yn  gymwys; 

☐ 

(c) yn achos cyngor sir neu gyngor bwrdeistref sirol, os byddai anallu aelod i  gymryd 
rhan yn tarfu ar gydbwysedd gwleidyddol yr awdurdod perthnasol  neu'r pwyllgor o'r 
awdurdod y mae'r busnes i'w ystyried ganddo i'r fath  raddau nes y byddai'r canlyniad yn 
debygol o gael ei effeithio; 

☐ 

(d) os yw natur buddiant yr aelod yn gyfryw fel na fyddai cyfranogiad yr aelod  yn y 
busnes y mae'r buddiant yn berthnasol iddo yn niweidio hyder y cyhoedd yn y modd y mae 
busnes yr awdurdod perthnasol yn cael ei gynnal; 

☐ 

(e) os yw'r buddiant yn gyffredin i'r aelod ac i gyfran arwyddocaol o'r cyhoedd; ☒ 
(f) os oes cyfiawnhad i'r aelod gymryd rhan yn y busnes y mae'r buddiant yn berthnasol 
iddo oherwydd rôl neu arbenigedd penodol yr aelod; 

☒ 

(g) os yw'r busnes y mae'r buddiant yn berthnasol iddo i'w ystyried gan bwyllgor 
trosolwg a chraffu i'r awdurdod perthnasol ac nad yw buddiant yr aelod yn fuddiant ariannol 

☐ 

(h) os yw'r busnes sydd i'w ystyried yn berthnasol i arian neu eiddo corff gwirfoddol y 
mae'r aelod yn aelod o'i bwyllgor neu ei fwrdd rheoli heblaw  fel cynrychiolydd yr awdurdod 
perthnasol ac nad oes gan yr aelod unrhyw fuddiant arall yn y busnes hwnnw ar yr amod 
na fydd unrhyw ollyngiad yn ymestyn i gymryd rhan mewn unrhyw bleidlais mewn 
perthynas â'r busnes hwnnw; neu 

☐ 

(i) os yw'n ymddangos i'r pwyllgor ei bod o les i drigolion ardal yr awdurdod perthnasol 
i'r anallu gael ei godi, ar yr amod bod hysbysiad ysgrifenedig bod y gollyngiad yn cael ei 
ganiatáu yn cael ei roi i Gynulliad  Cenedlaethol Cymru o fewn saith diwrnod a hynny mewn 
unrhyw fodd y gall ei bennu. 

☐ 

(j)    os yw'n ymddangos i'r pwyllgor ei bod, fel arall, yn briodol i roi gollyngiad. ☒ 

 
 
 

Tudalen 32



Diweddarwyd y ffurflen 23/03/20 
 

Tudalen 7 o 8 

 
5. SAIL AR GYFER RHOI GOLLYNGIAD - MWY O WYBODAETH  
Nodwch isod y rhesymau pam rydych chi’n credu y dylai’r Pwyllgor Moeseg a Safonau roi 
gollyngiad yn yr achos hwn (hynny yw, esboniwch pam rydych chi’n credu y bodlonwyd un neu 
fwy o’r meini prawf ar gyfer rhoi gollyngiad)  
(Os na chwblheir y rhan hon, fe gaiff y ffurflen gais ei dychwelyd atoch) 
 
Gan fod Llywodraeth Cymru ar hyn o bryd yn ystyried ailwampio ei strategaeth ar ymdrin â TB, 
credwn fod nawr yn amser delfrydol i ofyn i’r Cyngor ddod ag elfennau o’r strategaeth bresennol 
a ffyrdd posib o wella i sylw Llywodraeth Cymru.  
 

 
6. CAIS 
A ydych chi’n gwneud cais am ollyngiad i siarad yn unig, ynteu i siarad a phleidleisio? 
 
                 Siarad yn Unig:  ☐                                            Siarad a Phleidleisio: ☒ 

 
Rhowch reswm dros hyn: 
 
Mae'r Cynnig hwn yn cyfeirio at strategaeth sy'n effeithio ar fwy nag un diwydiant ledled y wlad a 
byddai unrhyw newidiadau yn digwydd ar y lefel genedlaethol hon, yn hytrach na bod yn 
benderfyniad lleol. Nid yw'n effeithio'n uniongyrchol ar fy math i o ffermio ond mae ar ffermwyr 
gwartheg yn y gymuned ac ar eu bywoliaeth nhw. Felly gofynnaf yn garedig i’r pwyllgor roi 
gollyngiad i siarad a phleidleisio oherwydd teimlaf ei bod yn hanfodol fod y wybodaeth berthnasol 
yn cael ei chyflwyno wrth gynnal unrhyw drafodaeth/gwneud penderfyniad. 
 
 

 
 

7. HYD Y GOLLYNGIAD 
Am ba hyd y gofynnir am y gollyngiad hwn?  
 
Penodol:   
                                  Cyfarfod(ydd) Penodol:  ☒     

 
                                 Nodwch ddyddiad(au)’r cyfarfod(ydd):    y Cyngor 

Tudalen 33



Diweddarwyd y ffurflen 23/03/20 
 

Tudalen 8 o 8 

 
       Cyffredinol:           
 
                                     Chwe mis: ☒                             Deuddeg mis: ☐ 

 
8. DATGANIAD 
Yr wyf yn gofyn am ollyngiad ynglŷn â’r mater uchod. 
 
Yr wyf yn cadarnhau fod y wybodaeth a roddir ar y ffurflen hon yn wir hyd eithaf fy 
ngwybodaeth. Cytunaf y gall y cais hwn a’r holl wybodaeth a geir ynddo gael ei gynnwys 
mewn adroddiad cyhoeddus i’r Pwyllgor Moeseg a Safonau. 
 
Llofnod:       
 
 
 
Dyddiad:  
 

 
Anfonwch y ffurflen hon yn ôl i:  
 

Moeseg a Safonau  
Neuadd Cyngor Ceredigion 
Penmorfa 
Aberaeron 
Ceredigion 
SA46 0PA 
 
Ffôn: 01545 570881 
 

 
moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru / ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk 
 

 
 
 

Euros Davies

23 / 03 /2023        

Tudalen 34

mailto:moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru
mailto:ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk


Tudalen 35 Eitem Agenda 7c



Tudalen 36



Tudalen 37



Tudalen 38



Tudalen 39



Tudalen 40



Tudalen 41



Tudalen 42



Tudalen 43



Tudalen 44



Tudalen 45



Tudalen 46



Updated 23/03/20 

Page 1 of 8 

 
 
 
 
 

 
 

APPLICATION TO THE ETHICS & STANDARDS COMMITTEE  
 FOR DISPENSATION  

 
Information  

 
Please refer to the flowchart which will provide further guidance regarding the need for 
dispensation.  
 
Members should also be aware of the Code of Conduct and its contents. If you are in 
any doubt, please contact the Monitoring Officer. 
 
Please ensure that ONLY ONE matter is used per form, if there are multiple matters 
(different cases) please use separate forms. 
 
If you require dispensation for both Town/Community Council AND County Council you 
must use separate forms for each application. 
 
Please send this completed form to:  
 
ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk / moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru  
 
Ethics and Standards 
Neuadd Cyngor Ceredigion 
Penmorfa 
Aberaeron 
Ceredigion 
SA46 0PA 
Tel: 01545 570881 

 
For any further guidance or advice, please contact: 

 
Monitoring Officer - Elin Prysor 
Neuadd Cyngor Ceredigion, 
Penmorfa, 
Aberaeron, 
Ceredigion, 
SA46 0PA 
 
MonitoringOfficer@ceredigion.gov.uk / SwyddogMonitro@ceredigion.gov.uk  

 
 

Cyngor Sir                                     
CEREDIGION                                            
County Council

Tudalen 47 Eitem Agenda 7d

mailto:ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk
mailto:moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru
mailto:MonitoringOfficer@ceredigion.gov.uk
mailto:SwyddogMonitro@ceredigion.gov.uk


Updated 23/03/20 

Page 2 of 8 

 
 
 
 
 

 
 

APPLICATION TO THE ETHICS & STANDARDS COMMITTEE  
 FOR DISPENSATION  

 
 

Please note that each section MUST be completed.  Please refer to the attached 
Guidance Notes when completing the form. 

 
 

1. YOUR DETAILS  
 
Your full name:  
Geraint Wyn Hughes 
 
Council: 
                                   County:   ☒                 Town/Community: ☐ 
 
Name of your Council: Ceredigion County Council 
 
 
Your address:  
Y Berllan 
Llanfarian 
Aberystwyth 
Ceredigion 
 
 

                                                  Postcode:  SY23 4BX 
 
Contact telephone number(s):  
07980532836 
 
Email address:Geraint.Hughes@ceredigion.llyw.cymru 
 

 
2. DETAILS OF YOUR INTEREST 

What is the matter being discussed by the Council? 
 
Motion regarding TB - Tuberculosis 
 
 

Cyngor Sir                                     
CEREDIGION                                            
County Council

Tudalen 48



Updated 23/03/20 

Page 3 of 8 

Describe your prejudicial interest in the above matter, including your connection with it:  
 
Farming Connections which are affected by TB and the way in which is it being managed in the 
agricultural sector in Wales 
 
 
Where will the above matter be considered? (e.g. Cabinet, County Council, Town/Community 
Council)  
 

 
 
 
 
 
 
 
 

County- Council             ☒             County- Cabinet ☐

County- Committee        ☐            Town /Community      ☐   
 
Other                               
(Please specify)               _______________________________________________

          

       

Tudalen 49



Updated 23/03/20 

Page 4 of 8 

Under which paragraph of the Members Code of Conduct (20th May 2016 edition) does your 
interest fall?  
 
Paragraph 10 (2) (a) it relates to, or is likely to affect — 
(i) any employment or business carried on by you; ☒ 

(ii) any person who employs or has appointed you, any firm in which you are a partner or any 
company for which you are a remunerated director;                                                                    ☒ 

(iii) any person, other than your authority, who has made a payment to you in respect of your 
election or any expenses incurred by you in carrying out your duties as a member;                   ☐ 

(iv) any corporate body which has a place of business or land in your authority’s area, and in 
which you have a beneficial interest in a class of securities of that body that exceeds the 
nominal value of £25,000 or one hundredth of the total issued share capital of that body;         ☐ 

(v) any contract for goods, services or works made between your authority and you or a firm in 
which you are a partner, a company of which you are a remunerated director, or a body of the 
description specified in sub-paragraph (iv) above;                                                                       ☐ 

(vi) any land in which you have a beneficial interest and which is in the area of your authority; ☒ 

(vii) any land where the landlord is your authority and the tenant is a firm in which you are a 
partner, a company of which you are a remunerated director, or a body of the description 
specified in sub-paragraph (iv) above;                                                                                         ☐ 

(viii) any body to which you have been elected, appointed or nominated by your authority;       ☐ 

(ix) any —                                                                                                                                 ☐ 

(aa) public authority or body exercising functions of a public nature; 

(bb) company, industrial and provident society, charity, or body directed to charitable purposes; 

(cc) body whose principal purposes include the influence of public opinion or policy; 

(dd) trade union or professional association; or 

(ee) private club, society or association operating within your authority’s area, in which you have 
membership or hold a position of general control or management; 

Tudalen 50



Updated 23/03/20 

Page 5 of 8 

 

(x) any land in your authority’s area in which you have a licence (alone or jointly with others) to 
occupy for 28 days or longer;                                                                                                                                 ☐ 

 
Paragraph 10 (2) (b) a decision upon it might reasonably be regarded as affecting — 
 
(i) your well-being or financial position, or that of a person with whom you live, or any person 
with whom you have a close personal association;                                                                     ☒ 
 
(ii) any employment or business carried on by persons as described in 10(2)(b)(i);                   ☒ 
 
(iii) any person who employs or has appointed such persons described in 10(2)(b)(i), any firm  
in which they are a partner, or any company of which they are directors;                                   ☒ 
 
(iv) any corporate body in which persons as described in 10(2)(b)(i) have a beneficial interest 
 in a class of securities exceeding the nominal value of £5,000; or                                             ☐ 
 
(v) anybody listed in paragraphs 10(2)(a)(ix)(aa) to (ee) in which persons described in 
 10(2)(b)(i) hold a position of general control or management,                                                    ☐ 
to a greater extent than the majority of— 
 

(aa) in the case of an authority with electoral divisions or wards, other council tax  
payers, rate payers or inhabitants of the electoral division or ward, as the case may 
 be, affected by the decision; or 
(bb) in all other cases, other council tax payers, ratepayers or inhabitants of the 
authority’s area. 

 
 
Paragraph 13 You also have a prejudicial interest in any business before an overview and 
scrutiny committee of your authority (or of a sub-committee of such a committee) where —  
 
(a) that business relates to a decision made (whether implemented or not) or action taken by 
your authority’s executive, board or another of your authority’s committees, sub-committees, 
joint committees or joint sub-committees; and                                                                            ☐ 
 
(b) at the time the decision was made or action was taken, you were a member of the executive, 
board, committee, sub-committee, joint-committee or joint sub-committee mentioned in sub-
paragraph (a) and you were present when that decision was made or action was taken.          ☐ 
 
 
 
 

 

Tudalen 51



Updated 23/03/20 

Page 6 of 8 

3. INFORMATION IN SUPPORT OF YOUR APPLICATION  
Please provide additional (background/ factual) information in order to clarify/explain your 
interest further, and assist the committee considering this dispensation application.  
(Please note that failure to complete this section will result in the application form being 
returned to you) 
 
Operate a business which is heavily involved within the Agricultural sector. Also receive an 
income from the Agricultural Sector and undertake professional work within this sector. 
 
 
 
 
 
 
 
(please continue on a separate sheet if necessary) 
4. GROUNDS FOR DISPENSATION 
The Standards Committee (Grant of Dispensations)(Wales) Regulations 2001 prescribe the 
circumstances in which the Ethics & Standards Committee may grant a dispensation. The 
grounds for granting a dispensation are set out below. 
 
On which of the following grounds do you believe that a dispensation should be granted in this 
case? Please tick the appropriate box(es). 
(a) no fewer than half of the members of the relevant authority or of a committee of the 

authority (as the case may be) by which the business is to be considered has an 
interest which relates to that business; 

☐ 

(b) no fewer than half of the members of a leader and cabinet executive of the relevant 
authority by which the business is to be considered has an interest which relates to 
that business and either paragraph (d) or (e) also applies 

☐ 

(c) in the case of a county or county borough council, the inability of the member to 
participate would upset the political balance of the relevant authority or of the 
committee of the authority by which the business is to be considered to such an extent 
that the outcome would be likely to be affected; 

☐ 

(d) the nature of the member's interest is such that the member's participation in the 
business to which the interest relates would not damage public confidence in the 
conduct of the relevant authority's business; 

☒ 

(e) the interest is common to the member and a significant proportion of the general 
public; 

☒ 

(f) the participation of the member in the business to which the interest relates is justified 
by the member's particular role or expertise; 

☒ 

(g) the business to which the interest relates is to be considered by an overview and 
scrutiny committee of the relevant authority and the member's interest is not a 
pecuniary interest; 

☐ 

(h) the business which is to be considered relates to the finances or property of a 
voluntary organisation of whose management committee or board the member is a 
member otherwise than as a representative of the relevant authority and the member 
has no other interest in that business provided that any dispensation shall not extend 
to participation in any vote with respect to that business; or 

☐ 

(i) it appears to the committee to be in the interests of the inhabitants of the area of the 
relevant authority that the disability should be removed provided that written 
notification of the grant of the dispensation is given to the National Assembly for 
Wales within seven days in such manner as it may specify 

☐ 

Tudalen 52



Updated 23/03/20 

Page 7 of 8 

(j) it appears to the committee to be otherwise appropriate to grant a dispensation. ☐ 
 

5. GROUNDS FOR DISPENSATION- FURTHER INFORMATION   
Please set out below the reasons why you consider that the Ethics & Standards Committee 
should grant a dispensation in this case (i.e. Please explain how and why you consider that one 
of the grounds for dispensation is/are satisfied)  
(Please note that failure to complete this section will result in the application form being 
returned to you) 
 
 
I feel that my knowledge on this subject would be beneficial whilst discussing this subject and 
whilst I do receive an income from agriculture, the topic being discussed - regardless of outcome 
would not put me or the Council in a compromising position, nor lead to any personal financial 
gain. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(please continue on a separate sheet if necessary) 

 
6. REQUEST 
Are you applying for dispensation to speak only or to speak and vote? 
 
                 Speak Only: ☐                                           Speak and Vote: ☒ 

 
Please provide a reason for this: 
 
As mentioned, my knowledge on this subject would be beneficial to the meeting. 
 
 

Tudalen 53



Updated 23/03/20 

Page 8 of 8 

 
 
 

 
7. DURATION 

What is the requested duration for this dispensation?  
 

Specific:   
    
                                  Specific Meeting(s): ☒    

 
                                 Please specify meeting date(s):   20/04/2023 
     
 
       General:           
 
                                     6 months: ☐                            12 months: ☐ 
 

 
8. DECLARATION  
I request a dispensation in respect of the above matter. 
 
I confirm that the information provided on this form is true to the best of my knowledge. 
 I agree that this application and all the information contained within it may form part of a 
public report to the Ethics and Standards Committee.   
 
Signed:       
 
 
 
Date:  
 

 
Please return this form to:  

Ethics and Standards 
Neuadd Cyngor Ceredigion 
Penmorfa 
Aberaeron 
Ceredigion 
SA46 0PA 
Tel: 01545 570881 

 
ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk / moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru  

 
 

GW Hughes

      24     /     03   / 2023

Tudalen 54

mailto:ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk
mailto:moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru


Updated 23/03/20 

Page 1 of 8 

 

 
 
 
 

 
 

APPLICATION TO THE ETHICS & STANDARDS COMMITTEE  
 FOR DISPENSATION  

 

Information  

 

Please refer to the flowchart which will provide further guidance regarding the need for 
dispensation.  

 

Members should also be aware of the Code of Conduct and its contents. If you are in 
any doubt, please contact the Monitoring Officer. 

 

Please ensure that ONLY ONE matter is used per form, if there are multiple matters 
(different cases) please use separate forms. 

 

If you require dispensation for both Town/Community Council AND County Council you 
must use separate forms for each application. 

 

Please send this completed form to:  

 

ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk / moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru  

 
Ethics and Standards 
Neuadd Cyngor Ceredigion 
Penmorfa 
Aberaeron 
Ceredigion 
SA46 0PA 

Tel: 01545 570881 
 

For any further guidance or advice, please contact: 

 

Monitoring Officer - Elin Prysor 

Neuadd Cyngor Ceredigion, 

Penmorfa, 

Aberaeron, 

Ceredigion, 

SA46 0PA 

 

MonitoringOfficer@ceredigion.gov.uk / SwyddogMonitro@ceredigion.gov.uk  

 

 

Cyngor Sir                                     

CEREDIGION                                            

County Council 

Tudalen 55 Eitem Agenda 7e

mailto:ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk
mailto:moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru
mailto:MonitoringOfficer@ceredigion.gov.uk
mailto:SwyddogMonitro@ceredigion.gov.uk


Updated 23/03/20 

Page 2 of 8 

 

 
 
 
 

 
 

APPLICATION TO THE ETHICS & STANDARDS COMMITTEE  
 FOR DISPENSATION  

 
 

Please note that each section MUST be completed.  Please refer to the attached 
Guidance Notes when completing the form. 

 
 

1. YOUR DETAILS  

 
Your full name: William Wyn Evans 
 

 
Council: 

                                   County:   ☒                 Town/Community: ☐ 

 
Name of your Council:  
 

 
Your address: Nant Byr Uchaf, Tynygraig, Ystrad Meuirig , Ceredigion. 
 
 
 

                                                  Postcode: SY256AG  

 
Contact telephone number(s): 07817592411 
 

 
Email address: 
 

 

2. DETAILS OF YOUR INTEREST 

What is the matter being discussed by the Council? 
Notice of motion to full council in relation to the way TB is dealt with by Welsh Government. 
 
 
 

Describe your prejudicial interest in the above matter, including your connection with it:  
I live on the family farm , Nant Byr Uchaf, where I farm sheep and cattle. 
 
 
 

Cyngor Sir                                     

CEREDIGION                                            

County Council 

Tudalen 56



Updated 23/03/20 

Page 3 of 8 

Where will the above matter be considered? (e.g. Cabinet, County Council, Town/Community 
Council)  
 

 
 

 

 

 

 

 

 

Under which paragraph of the Members Code of Conduct (20th May 2016 edition) does your 
interest fall?  
 
Paragraph 10 (2) (a) it relates to, or is likely to affect — 

(i) any employment or business carried on by you; ☒ 

(ii) any person who employs or has appointed you, any firm in which you are a partner or any 

company for which you are a remunerated director;                                                                    ☐ 

(iii) any person, other than your authority, who has made a payment to you in respect of your 

election or any expenses incurred by you in carrying out your duties as a member;                   ☐ 

(iv) any corporate body which has a place of business or land in your authority’s area, and in 

which you have a beneficial interest in a class of securities of that body that exceeds the 

nominal value of £25,000 or one hundredth of the total issued share capital of that body;         ☐ 

(v) any contract for goods, services or works made between your authority and you or a firm in 

which you are a partner, a company of which you are a remunerated director, or a body of the 

description specified in sub-paragraph (iv) above;                                                                       ☐ 

(vi) any land in which you have a beneficial interest and which is in the area of your authority; ☒ 

(vii) any land where the landlord is your authority and the tenant is a firm in which you are a 

partner, a company of which you are a remunerated director, or a body of the description 

specified in sub-paragraph (iv) above;                                                                                         ☐ 

(viii) any body to which you have been elected, appointed or nominated by your authority;       ☐ 

(ix) any —                                                                                                                                 ☐ 

(aa) public authority or body exercising functions of a public nature; 

(bb) company, industrial and provident society, charity, or body directed to charitable purposes; 

(cc) body whose principal purposes include the influence of public opinion or policy; 

(dd) trade union or professional association; or 

(ee) private club, society or association operating within your authority’s area, in which you have 

membership or hold a position of general control or management; 

County- Council             ☒             County- Cabinet  ☐ 

 
 

County- Committee        ☐            Town /Community       ☐    

  
Other                                
(Please specify)               _______________________________________________ 
 
           
 
        
 

 

 

Tudalen 57



Updated 23/03/20 

Page 4 of 8 

 

(x) any land in your authority’s area in which you have a licence (alone or jointly with others) to 

occupy for 28 days or longer;                                                                                                                                 ☐ 

 
Paragraph 10 (2) (b) a decision upon it might reasonably be regarded as affecting — 
 
(i) your well-being or financial position, or that of a person with whom you live, or any person 

with whom you have a close personal association;                                                                     ☒ 

 

(ii) any employment or business carried on by persons as described in 10(2)(b)(i);                   ☒ 

 
(iii) any person who employs or has appointed such persons described in 10(2)(b)(i), any firm  

in which they are a partner, or any company of which they are directors;                                   ☒ 

 
(iv) any corporate body in which persons as described in 10(2)(b)(i) have a beneficial interest 

 in a class of securities exceeding the nominal value of £5,000; or                                             ☐ 

 
(v) anybody listed in paragraphs 10(2)(a)(ix)(aa) to (ee) in which persons described in 

 10(2)(b)(i) hold a position of general control or management,                                                    ☐ 

to a greater extent than the majority of— 
 

(aa) in the case of an authority with electoral divisions or wards, other council tax  
payers, rate payers or inhabitants of the electoral division or ward, as the case may 
 be, affected by the decision; or 
(bb) in all other cases, other council tax payers, ratepayers or inhabitants of the 
authority’s area. 

 
 
Paragraph 13 You also have a prejudicial interest in any business before an overview and 
scrutiny committee of your authority (or of a sub-committee of such a committee) where —  
 
(a) that business relates to a decision made (whether implemented or not) or action taken by 
your authority’s executive, board or another of your authority’s committees, sub-committees, 

joint committees or joint sub-committees; and                                                                            ☐ 

 
(b) at the time the decision was made or action was taken, you were a member of the executive, 
board, committee, sub-committee, joint-committee or joint sub-committee mentioned in sub-

paragraph (a) and you were present when that decision was made or action was taken.          ☐ 

 
 
 
 

 

Tudalen 58



Updated 23/03/20 

Page 5 of 8 

3. INFORMATION IN SUPPORT OF YOUR APPLICATION  

Please provide additional (background/ factual) information in order to clarify/explain your 
interest further, and assist the committee considering this dispensation application.  
(Please note that failure to complete this section will result in the application form being 
returned to you) 
I am, and have always been a farmer who lives and works on the family farm, Nant Byr Uchaf, 
where we farm sheep and cattle. Due to the notice relating to the way TB is dealt with by Welsh 
Government and there being a clear link between this matter and the agricultural industry, I am 
applying for this dispensation to be clear and transparent.  
 
 
 
 
 
 
 
 
(please continue on a separate sheet if necessary) 

4. GROUNDS FOR DISPENSATION 

The Standards Committee (Grant of Dispensations)(Wales) Regulations 2001 prescribe the 
circumstances in which the Ethics & Standards Committee may grant a dispensation. The 
grounds for granting a dispensation are set out below. 
 
On which of the following grounds do you believe that a dispensation should be granted in this 
case? Please tick the appropriate box(es). 

(a) no fewer than half of the members of the relevant authority or of a committee of the 
authority (as the case may be) by which the business is to be considered has an 
interest which relates to that business; 

☐ 

(b) no fewer than half of the members of a leader and cabinet executive of the relevant 
authority by which the business is to be considered has an interest which relates to 
that business and either paragraph (d) or (e) also applies 

☐ 

(c) in the case of a county or county borough council, the inability of the member to 
participate would upset the political balance of the relevant authority or of the 
committee of the authority by which the business is to be considered to such an extent 
that the outcome would be likely to be affected; 

☐ 

(d) the nature of the member's interest is such that the member's participation in the 
business to which the interest relates would not damage public confidence in the 
conduct of the relevant authority's business; 

☐ 

(e) the interest is common to the member and a significant proportion of the general 
public; 

☒ 

(f) the participation of the member in the business to which the interest relates is justified 
by the member's particular role or expertise; 

☒ 

(g) the business to which the interest relates is to be considered by an overview and 
scrutiny committee of the relevant authority and the member's interest is not a 
pecuniary interest; 

☐ 

(h) the business which is to be considered relates to the finances or property of a 
voluntary organisation of whose management committee or board the member is a 
member otherwise than as a representative of the relevant authority and the member 
has no other interest in that business provided that any dispensation shall not extend 
to participation in any vote with respect to that business; or 

☐ 

Tudalen 59



Updated 23/03/20 

Page 6 of 8 

(i) it appears to the committee to be in the interests of the inhabitants of the area of the 
relevant authority that the disability should be removed provided that written 
notification of the grant of the dispensation is given to the National Assembly for 
Wales within seven days in such manner as it may specify 

☐ 

(j) it appears to the committee to be otherwise appropriate to grant a dispensation. ☒ 

 

5. GROUNDS FOR DISPENSATION- FURTHER INFORMATION   

Please set out below the reasons why you consider that the Ethics & Standards Committee 
should grant a dispensation in this case (i.e. Please explain how and why you consider that one 
of the grounds for dispensation is/are satisfied)  
(Please note that failure to complete this section will result in the application form being 
returned to you) 
Due to Welsh Government currently looking to revamp their strategy on dealing with TB we 
believe this is an ideal time to ask council to bring certain aspects of the current strategy and 
possible ways of improvement to the attention of WG.   
This has been a long standing issue in rural areas for decades and due to a large number of 
constituents raising the matter with me during my time as Councillor I feel there is a transparent 
way that I can bring first hand experience into the discussion.  
This notice refers to a strategy that effects more than one industry across the whole country and 
any changes would be on this national level rather than being a decision that directly effects my 
farm alone therefore I would kindly ask the committee to grant dispensation to speak and vote as 
I feel that it is essential to have relevant information presented in any discussion/decision taken. 
 
I would be more than happy to answer any questions during the meeting. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(please continue on a separate sheet if necessary) 

 

6. REQUEST 

Are you applying for dispensation to speak only or to speak and vote? 

Tudalen 60



Updated 23/03/20 

Page 7 of 8 

 

                 Speak Only: ☐                                           Speak and Vote: ☒ 

 

Please provide a reason for this: 
This Notice refers to a strategy that effects more than one industry across the whole country and 
changes would be on this national level rather than being a decision that directly effects my farm 
alone  therefore I would kindly ask the committee to grant dispensation to speak and vote as I feel 
that this is essential to have relevant information presented in any discussion/decision taken. 
 
 
 
 
 
 

 

7. DURATION 

What is the requested duration for this dispensation?  
 

Specific:   
    

                                  Specific Meeting(s): ☐    

 
                                 Please specify meeting date(s):   __________________________________ 
     
 
       General:           
 

                                     6 months: ☒                            12 months: ☐ 

 
 

8. DECLARATION  

I request a dispensation in respect of the above matter. 
 
I confirm that the information provided on this form is true to the best of my knowledge. 
 I agree that this application and all the information contained within it may form part of a 
public report to the Ethics and Standards Committee.   

 
Signed:       
 
 
 
Date:  
 

 

Please return this form to:  
Ethics and Standards 
Neuadd Cyngor Ceredigion 
Penmorfa 
Aberaeron 
Ceredigion 
SA46 0PA 

Tel: 01545 570881 

W Wyn Evans  

     24         /    3       /23 

Tudalen 61



Updated 23/03/20 

Page 8 of 8 

 

ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk / moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru  

 

 

Tudalen 62

mailto:ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk
mailto:moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru


Updated 23/03/20 

Page 1 of 8 

 
 
 
 
 

 
 

APPLICATION TO THE ETHICS & STANDARDS COMMITTEE  
 FOR DISPENSATION  

 
Information  

 
Please refer to the flowchart which will provide further guidance regarding the need for 
dispensation.  
 
Members should also be aware of the Code of Conduct and its contents. If you are in 
any doubt, please contact the Monitoring Officer. 
 
Please ensure that ONLY ONE matter is used per form, if there are multiple matters 
(different cases) please use separate forms. 
 
If you require dispensation for both Town/Community Council AND County Council you 
must use separate forms for each application. 
 
Please send this completed form to:  
 
ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk / moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru  
 
Ethics and Standards 
Neuadd Cyngor Ceredigion 
Penmorfa 
Aberaeron 
Ceredigion 
SA46 0PA 
Tel: 01545 570881 

 
For any further guidance or advice, please contact: 

 
Monitoring Officer - Elin Prysor 
Neuadd Cyngor Ceredigion, 
Penmorfa, 
Aberaeron, 
Ceredigion, 
SA46 0PA 
 
MonitoringOfficer@ceredigion.gov.uk / SwyddogMonitro@ceredigion.gov.uk  

 
 

Cyngor Sir                                     
CEREDIGION                                            
County Council

Tudalen 63 Eitem Agenda 7f

mailto:ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk
mailto:moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru
mailto:MonitoringOfficer@ceredigion.gov.uk
mailto:SwyddogMonitro@ceredigion.gov.uk


Updated 23/03/20 

Page 2 of 8 

 
 
 
 
 

 
 

APPLICATION TO THE ETHICS & STANDARDS COMMITTEE  
 FOR DISPENSATION  

 
 

Please note that each section MUST be completed.  Please refer to the attached 
Guidance Notes when completing the form. 

 
 

1. YOUR DETAILS  
 
Your full name: Gwyn Wigley Evans 
 
 
Council: 
                                   County:   ☒                 Town/Community: ☐ 
 
Name of your Council: Ceredigion 
 
 
Your address: Benglog, Llanddeiniol, Llanrhystud, Ceredigion. 
 
 
 

                                                  Postcode: SY23 5AW  
 
Contact telephone number(s): 07886399410 
 
 
Email address: gwyn.wigley.evans@ceredigion.llyw.cymru 
 

 
2. DETAILS OF YOUR INTEREST 

What is the matter being discussed by the Council? 
Notice of Motion to Full Council in relation to the way TB is dealt with by Welsh Government  
 
 
 
Describe your prejudicial interest in the above matter, including your connection with it:  
I live on the family farm, Benglog where sheep and cattle are farmed 
 
 
 

Cyngor Sir                                     
CEREDIGION                                            
County Council

Tudalen 64



Updated 23/03/20 

Page 3 of 8 

Where will the above matter be considered? (e.g. Cabinet, County Council, Town/Community 
Council)  
 

 
 
 
 
 
 
 
 

Under which paragraph of the Members Code of Conduct (20th May 2016 edition) does your 
interest fall?  
 
Paragraph 10 (2) (a) it relates to, or is likely to affect — 
(i) any employment or business carried on by you; ☒ 

(ii) any person who employs or has appointed you, any firm in which you are a partner or any 
company for which you are a remunerated director;                                                                    ☐ 

(iii) any person, other than your authority, who has made a payment to you in respect of your 
election or any expenses incurred by you in carrying out your duties as a member;                   ☐ 

(iv) any corporate body which has a place of business or land in your authority’s area, and in 
which you have a beneficial interest in a class of securities of that body that exceeds the 
nominal value of £25,000 or one hundredth of the total issued share capital of that body;         ☐ 

(v) any contract for goods, services or works made between your authority and you or a firm in 
which you are a partner, a company of which you are a remunerated director, or a body of the 
description specified in sub-paragraph (iv) above;                                                                       ☐ 

(vi) any land in which you have a beneficial interest and which is in the area of your authority; ☒ 

(vii) any land where the landlord is your authority and the tenant is a firm in which you are a 
partner, a company of which you are a remunerated director, or a body of the description 
specified in sub-paragraph (iv) above;                                                                                         ☐ 

(viii) any body to which you have been elected, appointed or nominated by your authority;       ☐ 

(ix) any —                                                                                                                                 ☐ 

(aa) public authority or body exercising functions of a public nature; 

(bb) company, industrial and provident society, charity, or body directed to charitable purposes; 

(cc) body whose principal purposes include the influence of public opinion or policy; 

(dd) trade union or professional association; or 

(ee) private club, society or association operating within your authority’s area, in which you have 
membership or hold a position of general control or management; 

County- Council             ☒             County- Cabinet ☐

County- Committee        ☐            Town /Community      ☐   
 
Other                               
(Please specify)               _______________________________________________

          

       

Tudalen 65



Updated 23/03/20 

Page 4 of 8 

 

(x) any land in your authority’s area in which you have a licence (alone or jointly with others) to 
occupy for 28 days or longer;                                                                                                                                 ☐ 

 
Paragraph 10 (2) (b) a decision upon it might reasonably be regarded as affecting — 
 
(i) your well-being or financial position, or that of a person with whom you live, or any person 
with whom you have a close personal association;                                                                     ☒ 
 
(ii) any employment or business carried on by persons as described in 10(2)(b)(i);                   ☒ 
 
(iii) any person who employs or has appointed such persons described in 10(2)(b)(i), any firm  
in which they are a partner, or any company of which they are directors;                                   ☒ 
 
(iv) any corporate body in which persons as described in 10(2)(b)(i) have a beneficial interest 
 in a class of securities exceeding the nominal value of £5,000; or                                             ☐ 
 
(v) anybody listed in paragraphs 10(2)(a)(ix)(aa) to (ee) in which persons described in 
 10(2)(b)(i) hold a position of general control or management,                                                    ☐ 
to a greater extent than the majority of— 
 

(aa) in the case of an authority with electoral divisions or wards, other council tax  
payers, rate payers or inhabitants of the electoral division or ward, as the case may 
 be, affected by the decision; or 
(bb) in all other cases, other council tax payers, ratepayers or inhabitants of the 
authority’s area. 

 
 
Paragraph 13 You also have a prejudicial interest in any business before an overview and 
scrutiny committee of your authority (or of a sub-committee of such a committee) where —  
 
(a) that business relates to a decision made (whether implemented or not) or action taken by 
your authority’s executive, board or another of your authority’s committees, sub-committees, 
joint committees or joint sub-committees; and                                                                            ☐ 
 
(b) at the time the decision was made or action was taken, you were a member of the executive, 
board, committee, sub-committee, joint-committee or joint sub-committee mentioned in sub-
paragraph (a) and you were present when that decision was made or action was taken.          ☐ 
 
 
 
 

 

Tudalen 66



Updated 23/03/20 

Page 5 of 8 

3. INFORMATION IN SUPPORT OF YOUR APPLICATION  
Please provide additional (background/ factual) information in order to clarify/explain your 
interest further, and assist the committee considering this dispensation application.  
(Please note that failure to complete this section will result in the application form being 
returned to you) 
I am farming Benglog, Llanddeiniol. Due to the Notice relating to the way TB is dealt with by the 
Welsh Government and there being a clear link between this matter and the agricultural industry 
I am applying for this dispensation to be clear and transparent. 
 
 
 
 
 
 
 
 
(please continue on a separate sheet if necessary) 
4. GROUNDS FOR DISPENSATION 
The Standards Committee (Grant of Dispensations)(Wales) Regulations 2001 prescribe the 
circumstances in which the Ethics & Standards Committee may grant a dispensation. The 
grounds for granting a dispensation are set out below. 
 
On which of the following grounds do you believe that a dispensation should be granted in this 
case? Please tick the appropriate box(es). 
(a) no fewer than half of the members of the relevant authority or of a committee of the 

authority (as the case may be) by which the business is to be considered has an 
interest which relates to that business; 

☐ 

(b) no fewer than half of the members of a leader and cabinet executive of the relevant 
authority by which the business is to be considered has an interest which relates to 
that business and either paragraph (d) or (e) also applies 

☐ 

(c) in the case of a county or county borough council, the inability of the member to 
participate would upset the political balance of the relevant authority or of the 
committee of the authority by which the business is to be considered to such an extent 
that the outcome would be likely to be affected; 

☐ 

(d) the nature of the member's interest is such that the member's participation in the 
business to which the interest relates would not damage public confidence in the 
conduct of the relevant authority's business; 

☐ 

(e) the interest is common to the member and a significant proportion of the general 
public; 

☒ 

(f) the participation of the member in the business to which the interest relates is justified 
by the member's particular role or expertise; 

☒ 

(g) the business to which the interest relates is to be considered by an overview and 
scrutiny committee of the relevant authority and the member's interest is not a 
pecuniary interest; 

☐ 

(h) the business which is to be considered relates to the finances or property of a 
voluntary organisation of whose management committee or board the member is a 
member otherwise than as a representative of the relevant authority and the member 
has no other interest in that business provided that any dispensation shall not extend 
to participation in any vote with respect to that business; or 

☐ 

Tudalen 67



Updated 23/03/20 

Page 6 of 8 

(i) it appears to the committee to be in the interests of the inhabitants of the area of the 
relevant authority that the disability should be removed provided that written 
notification of the grant of the dispensation is given to the National Assembly for 
Wales within seven days in such manner as it may specify 

☐ 

(j) it appears to the committee to be otherwise appropriate to grant a dispensation. ☒ 
 

5. GROUNDS FOR DISPENSATION- FURTHER INFORMATION   
Please set out below the reasons why you consider that the Ethics & Standards Committee 
should grant a dispensation in this case (i.e. Please explain how and why you consider that one 
of the grounds for dispensation is/are satisfied)  
(Please note that failure to complete this section will result in the application form being 
returned to you) 
Due to Welsh Government currently looking to revamp their strategy on dealing with TB we 
believe this is an ideal time to ask Council to bring certain aspects of the current strategy and 
possible ways of improvement to the attention of WG.  
This has been a long standing issue in rural areas for decades and due to a large number of 
constituents raising the matter with me during my time as Councillor I feel there is a transparent 
way that I can bring first-hand experience into the discussion. 
This Notice refers to a strategy that effects more than one industry across the whole country and 
any changes would be on this national level rather than being a decision that directly effects my 
farm alone therefore I would kindly ask the committee to grant dispensation to speak and vote as 
I feel that it is essential to have relevant information presented in any discussion/decision taken. 
 
I would be more than happy to answer any questions during the meeting. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(please continue on a separate sheet if necessary) 

Tudalen 68



Updated 23/03/20 

Page 7 of 8 

 
6. REQUEST 
Are you applying for dispensation to speak only or to speak and vote? 
 
                 Speak Only: ☐                                           Speak and Vote: ☒ 

 
Please provide a reason for this: 
This Notice refers to a strategy that effects more than one industry across the whole country and 
any changes would be on this national level rather than being a decision that directly effects my 
farm alone therefore I would kindly ask the committee to grant dispensation to speak and vote as I 
feel that it is essential to have relevant information presented in any discussion/decision taken. 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
7. DURATION 

What is the requested duration for this dispensation?  
 

Specific:   
    
                                  Specific Meeting(s): ☐    

 
                                 Please specify meeting date(s):   __________________________________ 
     
 
       General:           
 
                                     6 months: ☒                            12 months: ☐ 
 

 
8. DECLARATION  
I request a dispensation in respect of the above matter. 
 
I confirm that the information provided on this form is true to the best of my knowledge. 
 I agree that this application and all the information contained within it may form part of a 
public report to the Ethics and Standards Committee.   
 
Signed:       
 
 
 
Date:  
 

 
Please return this form to:  

Gwyn W Evans

 24            /      03     /23

Tudalen 69



Updated 23/03/20 

Page 8 of 8 

Ethics and Standards 
Neuadd Cyngor Ceredigion 
Penmorfa 
Aberaeron 
Ceredigion 
SA46 0PA 
Tel: 01545 570881 

 
ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk / moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru  

 
 

Tudalen 70

mailto:ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk
mailto:moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru


Tudalen 71 Eitem Agenda 7g



Tudalen 72



Tudalen 73



Tudalen 74



Tudalen 75



Tudalen 76



Updated 23/03/20 

Page 1 of 9 

 
 
 
 
 

 
 

APPLICATION TO THE ETHICS & STANDARDS COMMITTEE  
 FOR DISPENSATION  

 
Information  

 
Please refer to the flowchart which will provide further guidance regarding the need for 
dispensation.  
 
Members should also be aware of the Code of Conduct and its contents. If you are in 
any doubt, please contact the Monitoring Officer. 
 
Please ensure that ONLY ONE matter is used per form, if there are multiple matters 
(different cases) please use separate forms. 
 
If you require dispensation for both Town/Community Council AND County Council you 
must use separate forms for each application. 
 
Please send this completed form to:  
 
ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk / moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru  
 
Ethics and Standards 
Neuadd Cyngor Ceredigion 
Penmorfa 
Aberaeron 
Ceredigion 
SA46 0PA 
Tel: 01545 570881 

 
For any further guidance or advice, please contact: 

 
Monitoring Officer - Elin Prysor 
Neuadd Cyngor Ceredigion, 
Penmorfa, 
Aberaeron, 
Ceredigion, 
SA46 0PA 
 
MonitoringOfficer@ceredigion.gov.uk / SwyddogMonitro@ceredigion.gov.uk  

 
 

Cyngor Sir                                     
CEREDIGION                                            
County Council

Tudalen 77 Eitem Agenda 7h

mailto:ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk
mailto:moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru
mailto:MonitoringOfficer@ceredigion.gov.uk
mailto:SwyddogMonitro@ceredigion.gov.uk


Updated 23/03/20 

Page 2 of 9 

 
 
 
 
 

 
 

APPLICATION TO THE ETHICS & STANDARDS COMMITTEE  
 FOR DISPENSATION  

 
 

Please note that each section MUST be completed.  Please refer to the attached 
Guidance Notes when completing the form. 

 
 

1. YOUR DETAILS  
 
Your full name: Ifan Lloyd Davies 
 
 
Council: 
                                   County:   ☒                 Town/Community: ☐ 
 
Name of your Council: Ceredigion 
 
 
Your address: Dolyrychain, pontrhydfendigaid, ystrad meurig , ceredigion 
 
 
 

                                                  Postcode:  sy256el 
 
Contact telephone number(s): 07483371178 
 
 
Email address: ifandavies@ceredigion.gov.uk 
 

 
2. DETAILS OF YOUR INTEREST 

What is the matter being discussed by the Council 
TB is dealt with by Welsh goverment 
 
 
Describe your prejudicial interest in the above matter, including your connection with it:  
 
 
I am a beef and sheep farmer in Pontrhydfendigaid. 
 

Cyngor Sir                                     
CEREDIGION                                            
County Council

Tudalen 78



Updated 23/03/20 

Page 3 of 9 

Where will the above matter be considered? (e.g. Cabinet, County Council, Town/Community 
Council)  
 

 
 
 
 
 
 
 
 

Under which paragraph of the Members Code of Conduct (20th May 2016 edition) does your 
interest fall?  
 
Paragraph 10 (2) (a) it relates to, or is likely to affect — 
(i) any employment or business carried on by you; ☒ 

(ii) any person who employs or has appointed you, any firm in which you are a partner or any 
company for which you are a remunerated director;                                                                    ☐ 

(iii) any person, other than your authority, who has made a payment to you in respect of your 
election or any expenses incurred by you in carrying out your duties as a member;                   ☐ 

(iv) any corporate body which has a place of business or land in your authority’s area, and in 
which you have a beneficial interest in a class of securities of that body that exceeds the 
nominal value of £25,000 or one hundredth of the total issued share capital of that body;         ☐ 

(v) any contract for goods, services or works made between your authority and you or a firm in 
which you are a partner, a company of which you are a remunerated director, or a body of the 
description specified in sub-paragraph (iv) above;                                                                       ☐ 

(vi) any land in which you have a beneficial interest and which is in the area of your authority; ☒ 

(vii) any land where the landlord is your authority and the tenant is a firm in which you are a 
partner, a company of which you are a remunerated director, or a body of the description 
specified in sub-paragraph (iv) above;                                                                                         ☐ 

(viii) any body to which you have been elected, appointed or nominated by your authority;       ☐ 

(ix) any —                                                                                                                                 ☐ 

(aa) public authority or body exercising functions of a public nature; 

(bb) company, industrial and provident society, charity, or body directed to charitable purposes; 

(cc) body whose principal purposes include the influence of public opinion or policy; 

(dd) trade union or professional association; or 

(ee) private club, society or association operating within your authority’s area, in which you have 
membership or hold a position of general control or management; 

County- Council             ☒             County- Cabinet ☐

County- Committee        ☐            Town /Community      ☐   
 
Other                               
(Please specify)               _______________________________________________

          

       

Tudalen 79



Updated 23/03/20 

Page 4 of 9 

 

(x) any land in your authority’s area in which you have a licence (alone or jointly with others) to 
occupy for 28 days or longer;                                                                                                                                 ☐ 

 
Paragraph 10 (2) (b) a decision upon it might reasonably be regarded as affecting — 
 
(i) your well-being or financial position, or that of a person with whom you live, or any person 
with whom you have a close personal association;                                                                     ☒ 
 
(ii) any employment or business carried on by persons as described in 10(2)(b)(i);                   ☒ 
 
(iii) any person who employs or has appointed such persons described in 10(2)(b)(i), any firm  
in which they are a partner, or any company of which they are directors;                                   ☒ 
 
(iv) any corporate body in which persons as described in 10(2)(b)(i) have a beneficial interest 
 in a class of securities exceeding the nominal value of £5,000; or                                             ☐ 
 
(v) anybody listed in paragraphs 10(2)(a)(ix)(aa) to (ee) in which persons described in 
 10(2)(b)(i) hold a position of general control or management,                                                    ☐ 
to a greater extent than the majority of— 
 

(aa) in the case of an authority with electoral divisions or wards, other council tax  
payers, rate payers or inhabitants of the electoral division or ward, as the case may 
 be, affected by the decision; or 
(bb) in all other cases, other council tax payers, ratepayers or inhabitants of the 
authority’s area. 

 
 
Paragraph 13 You also have a prejudicial interest in any business before an overview and 
scrutiny committee of your authority (or of a sub-committee of such a committee) where —  
 
(a) that business relates to a decision made (whether implemented or not) or action taken by 
your authority’s executive, board or another of your authority’s committees, sub-committees, 
joint committees or joint sub-committees; and                                                                            ☐ 
 
(b) at the time the decision was made or action was taken, you were a member of the executive, 
board, committee, sub-committee, joint-committee or joint sub-committee mentioned in sub-
paragraph (a) and you were present when that decision was made or action was taken.          ☐ 
 
 
 
 

 

Tudalen 80



Updated 23/03/20 

Page 5 of 9 

3. INFORMATION IN SUPPORT OF YOUR APPLICATION  
Please provide additional (background/ factual) information in order to clarify/explain your 
interest further, and assist the committee considering this dispensation application.  
(Please note that failure to complete this section will result in the application form being 
returned to you) 
 
I am and always have been a farmer that lives and works on the family farm where we farm beef 
and sheep. Due to the notice relating to the way TB is dealt by Welsh Government and there 
being a clear link between this matter and the agriculture industry. I am applying for dispensation 
to be clear and transparent  
 
 
 
 
 
 
 
(please continue on a separate sheet if necessary) 
4. GROUNDS FOR DISPENSATION 
The Standards Committee (Grant of Dispensations)(Wales) Regulations 2001 prescribe the 
circumstances in which the Ethics & Standards Committee may grant a dispensation. The 
grounds for granting a dispensation are set out below. 
 
On which of the following grounds do you believe that a dispensation should be granted in this 
case? Please tick the appropriate box(es). 
(a) no fewer than half of the members of the relevant authority or of a committee of the 

authority (as the case may be) by which the business is to be considered has an 
interest which relates to that business; 

☐ 

(b) no fewer than half of the members of a leader and cabinet executive of the relevant 
authority by which the business is to be considered has an interest which relates to 
that business and either paragraph (d) or (e) also applies 

☐ 

(c) in the case of a county or county borough council, the inability of the member to 
participate would upset the political balance of the relevant authority or of the 
committee of the authority by which the business is to be considered to such an extent 
that the outcome would be likely to be affected; 

☐ 

(d) the nature of the member's interest is such that the member's participation in the 
business to which the interest relates would not damage public confidence in the 
conduct of the relevant authority's business; 

☐ 

(e) the interest is common to the member and a significant proportion of the general 
public; 

☒ 

(f) the participation of the member in the business to which the interest relates is justified 
by the member's particular role or expertise; 

☒ 

(g) the business to which the interest relates is to be considered by an overview and 
scrutiny committee of the relevant authority and the member's interest is not a 
pecuniary interest; 

☐ 

(h) the business which is to be considered relates to the finances or property of a 
voluntary organisation of whose management committee or board the member is a 
member otherwise than as a representative of the relevant authority and the member 
has no other interest in that business provided that any dispensation shall not extend 
to participation in any vote with respect to that business; or 

☐ 

Tudalen 81



Updated 23/03/20 

Page 6 of 9 

(i) it appears to the committee to be in the interests of the inhabitants of the area of the 
relevant authority that the disability should be removed provided that written 
notification of the grant of the dispensation is given to the National Assembly for 
Wales within seven days in such manner as it may specify 

☐ 

(j) it appears to the committee to be otherwise appropriate to grant a dispensation. ☒ 
 

Tudalen 82



Updated 23/03/20 

Page 7 of 9 

5. GROUNDS FOR DISPENSATION- FURTHER INFORMATION   
Please set out below the reasons why you consider that the Ethics & Standards Committee 
should grant a dispensation in this case (i.e. Please explain how and why you consider that one 
of the grounds for dispensation is/are satisfied)  
(Please note that failure to complete this section will result in the application form being 
returned to you) 
 
Due to Welsh government looking to revamp their strategy we believe this is an ideal time to ask 
Council to bring certain aspects of the current strategy and possible ways of improvement to the 
attention of WG.  
This has been a long standing issue in rural areas for decades and due to a large  number of 
constituents raising the matter with me during my time as Councillor I feel there is a transparent 
way that I can bring first hand experience into the discussion. 
This Notice refers to a strategy that effects more than one industry across the whole country and 
any changes would be on this national level rather than being a decision that directly effects my 
farm alone therefore I would kindly ask the committee to grant dispensation to speak and vote as 
I feel that it is essential to have relevant information presented in any discussion/decision taken. 
 
I would be more than happy to answer any questions during the meeting. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(please continue on a separate sheet if necessary) 

 
6. REQUEST 
Are you applying for dispensation to speak only or to speak and vote? 
 

Tudalen 83



Updated 23/03/20 

Page 8 of 9 

                 Speak Only: ☐                                           Speak and Vote: ☒ 
 

Please provide a reason for this: 
 
This Notice refers to a strategy that effects more than one industry across the whole country and 
any changes would be on this national level rather than being a decision that directly effects my 
farm alone therefore I would kindly ask the committee to grant dispensation to speak and vote as I 
feel that it is essential to have relevant information presented in any discussion/decision taken. 
 
 
 
 
 
 

 
7. DURATION 

What is the requested duration for this dispensation?  
 

Specific:   
    
                                  Specific Meeting(s): ☐    

 
                                 Please specify meeting date(s):   __________________________________ 
     
 
       General:           
 
                                     6 months: ☒                            12 months: ☐ 
 

 
8. DECLARATION  
I request a dispensation in respect of the above matter. 
 
I confirm that the information provided on this form is true to the best of my knowledge. 
 I agree that this application and all the information contained within it may form part of a 
public report to the Ethics and Standards Committee.   
 
Signed:       
 
 
 
Date:  
 

 
Please return this form to:  

Ethics and Standards 
Neuadd Cyngor Ceredigion 
Penmorfa 
Aberaeron 
Ceredigion 
SA46 0PA 
Tel: 01545 570881 

I.L.Davies

          24    / 03          /23

Tudalen 84



Updated 23/03/20 

Page 9 of 9 

 
ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk / moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru  

 
 

Tudalen 85

mailto:ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk
mailto:moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru


Mae'r dudalen yn wag yn fwriadol



Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 1 o 11 

 
 
 
 
 

 
 

CAIS I’R PWYLLGOR MOESEG A SAFONAU AM OLLYNGIAD 
 

Gwybodaeth 
 

Darllenwch gynnwys y siart llif a fydd yn eich helpu i benderfynu a oes angen gollyngiad 
arnoch.  
 
Dylai Cynghorwyr fod yn ymwybodol o’r Cod Ymddygiad a’i gynnwys. Os ydych chi’n 
ansicr ynglŷn ag unrhyw beth, mae croeso ichi gysylltu â’r Swyddog Monitro. 
 
Dylech sicrhau mai DIM OND UN mater sydd dan sylw ar bob ffurflen. Os oes mwy nag 
un mater (achosion gwahanol) dylech ddefnyddio ffurflenni ar wahân ar eu cyfer. 
 
Os oes arnoch angen gollyngiad ar gyfer Cyngor Tref/Cymuned A’R Cyngor Sir mae 
rhaid defnyddio gwahanol ffurfleni am bob cais. 
 
Anfonwch y ffurflen wedi’i chwblhau i:  

 
moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru / ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk  
 
Moeseg a Safonau 
Neuadd Cyngor Ceredigion, 
Penmorfa, 
Aberaeron, 
Ceredigion, 
SA46 0PA 
Ffôn: 01545 570881 

 
Am ragor o wybodaeth neu gyngor, cysylltwch â: 

 
Swyddog Monitro - Elin Prysor 
Neuadd Cyngor Ceredigion, 
Penmorfa, 
Aberaeron, 
Ceredigion, 
SA46 0PA 
 
SwyddogMonitro@ceredigion.gov.uk / MonitoringOfficer@ceredigion.gov.uk  

 
 

Cyngor Sir                                     
CEREDIGION                                            
County Council

Tudalen 87 Eitem Agenda 7i

mailto:moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru
mailto:ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk
mailto:SwyddogMonitro@ceredigion.gov.uk
mailto:MonitoringOfficer@ceredigion.gov.uk


Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 2 o 11 

 
 
 
 
 

 
 

CAIS I’R PWYLLGOR MOESEG A SAFONAU AM OLLYNGIAD 
 
 
 

Mae’n RHAID cwblhau pob rhan o’r ffurflen. Darllenwch y Canllawiau wrth lanw’r ffurflen. 
 
 

1. EICH MANYLION  
 
Eich enw llawn: Bryan Gareth Davies 
 
 
Cyngor: 
                                   Sir: ☒                       Tref/Cymuned: ☐ 
 
Enw eich Cyngor: Cyngor Sir Ceredigion 
 
 
Eich cyfeiriad:  
Synod Uchaf 
Llandysul 
Ceredigion 
 
 
 
 

                                                  Cod post:      SA44 6JD  
 
Rhif(au) ffôn:  
07976 298015    01545580422 
 
Cyfeiriad e-bost: 
Bryan.davies@ceredigion.llyw.cymru 

 
2. MANYLION EICH BUDDIANT 
Beth yw’r mater y bydd y Cyngor yn ei drafod? 
 
 
Rhybudd gynnig am sut mae Llywodraeth Cymru yn delio gyda TB mewn gwartheg 
 

Cyngor Sir                                     
CEREDIGION                                            
County Council

Tudalen 88



Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 3 o 11 

Disgrifiwch eich buddiant sy’n rhagfarnu yn y mater uchod, gan gynnwys eich cysylltiad chi ag ef: 
(1) 
Dwi’n ffermwr gwartheg biff 
 
 
 
Ble caiff y mater uchod ei drafod? (er enghraifft, Cabinet, Cyngor Sir, Cyngor Tref/Cymuned) (2) 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

Sir - Cyngor            ☒              Sir – Cabinet ☐

Sir - Pwyllgor         ☐                Tref / Cymuned         ☐

Arall                        ☐       
(rhowch fanylion)             _______________________________________________

          

       

Tudalen 89



Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 4 o 11 

I ba baragraff o’r Cod Ymddygiad i Gynghorwyr (argraffiad 20 Mai 2016) y mae’r buddiant hwn 
yn berthnasol?  
Paragraff 10 (2) (a) os yw'n gysylltiedig â'r canlynol, neu'n debygol o effeithio arnynt —  

(i) unrhyw gyflogaeth yr ydych yn ymgymryd â hi neu fusnes yr ydych yn ei redeg;                    ☒ 

(ii) unrhyw berson sy'n eich cyflogi neu sydd wedi eich penodi, unrhyw ffyrm yr ydych yn    
bartner ynddi neu unrhyw gwmni yr ydych yn gyfarwyddwr arno ac yn derbyn tâl;                      ☐ 

(iii) unrhyw berson, ac eithrio eich awdurdod, sydd wedi rhoi taliad i chi mewn cysylltiad â'ch 
ethol neu mewn cysylltiad ag unrhyw dreuliau a dynnwyd gennych wrth i chi gyflawni eich 
dyletswyddau fel aelod;                                                                                                                ☐ 

(iv) unrhyw gorff corfforaethol y mae ganddo le busnes neu dir yn ardal eich awdurdod, ac y   
mae gennych chi fuddiant llesiannol mewn dosbarth o warannau sydd gan y corff hwnnw ac  
sy'n werth mwy na’r gwerth enwol o £25,000 neu un ganfed ran o gyfanswm cyfalaf       
cyfrannau dyroddedig y corff hwnnw;                                                                                           ☐ 

(v) unrhyw gontract am nwyddau, gwasanaethau neu waith neu weithfeydd a wnaed rhyngoch 
chi, rhwng ffyrm yr ydych yn bartner ynddi, neu rhwng cwmni yr ydych yn gyfarwyddwr arno ac 
yn derbyn tâl, neu rhwng corff o’r math a ddisgrifir yn is-baragraff (iv) uchod a'ch awdurdod;     ☐ 

(vi) unrhyw dir y mae gennych fuddiant llesiannol ynddo ac sydd yn ardal eich awdurdod;         ☒ 

(vii) unrhyw dir y mae eich awdurdod yn landlord arno ac y mae ffyrm yr ydych yn bartner   
ynddi, cwmni yr ydych yn gyfarwyddwr arno ac yn derbyn tâl, neu gorff o’r math a ddisgrifir yn   
is-baragraff (iv) uchod yn denant arno;                                                                                         ☐ 

(viii) unrhyw gorff yr ydych wedi eich ethol, eich penodi neu eich enwebu gan eich         
awdurdod i fod arno;                                                                                                                     ☐                    

(ix) unrhyw —                                                                                                                                ☐ 

(aa) awdurdod cyhoeddus neu gorff sy'n arfer swyddogaethau o natur gyhoeddus; 

(bb) cwmni, cymdeithas ddiwydiannol a darbodus, elusen, neu gorff arall a chanddo ddibenion 
elusennol; 

(cc) corff y mae dylanwadu ar farn neu bolisi cyhoeddus ymhlith ei brif ddibenion; 

(chch) undeb llafur neu gymdeithas broffesiynol; neu 

(dd) clwb preifat neu gymdeithas breifat sy'n gweithredu o fewn ardal eich awdurdod, yr ydych 
yn aelod ohono neu ohoni neu mewn safle rheolaeth neu reoli cyffredinol ynddo neu ynddi; 

Tudalen 90



Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 5 o 11 

 

(x) unrhyw dir yn ardal eich awdurdod y mae gennych drwydded (ar eich pen eich hun neu ar     
y cyd ag eraill) i'w feddiannu am 28 o ddiwrnodau neu fwy;                                                        ☐ 

Paragraff 10 (2) (b) pe byddai'n rhesymol ystyried penderfyniad arno yn benderfyniad a   
fyddai'n effeithio — 

(i) ar eich llesiant neu eich sefyllfa ariannol, neu lesiant neu sefyllfa ariannol person yr ydych    
yn byw gydag ef, neu unrhyw berson y mae gennych gysylltiad personol agos ag ef;                ☒ 

(ii) ar unrhyw gyflogaeth yr ymgymerir â hi neu fusnes a redir gan bersonau fel a ddisgrifir yn 
10(2)(b)(i);                                                                                                                                    ☒ 

(iii) ar unrhyw berson sy'n cyflogi neu sydd wedi penodi'r cyfryw bersonau ag a ddisgrifir yn 
10(2)(b)(i), unrhyw ffyrm y mae'r cyfryw bersonau'n bartneriaid ynddi, neu unrhyw gwmni y 
maent yn gyfarwyddwyr arno;                                                                                                      ☒ 

(iv) ar unrhyw gorff corfforaethol y mae gan bersonau fel a ddisgrifir yn 10(2)(b)(i) fuddiant 
llesiannol mewn dosbarth o warannau sy'n werth mwy na'r gwerth enwol o £5,000; neu           ☐ 

(v) ar unrhyw gorff a restrir ym mharagraffau 10(2)(a)(ix)(aa) i (dd) y mae personau a      
ddisgrifir yn 10(2)(b)(i) mewn safle rheolaeth neu reoli cyffredinol ynddo,                                   ☐ 

a hynny i raddau mwy— 

(aa) yn achos awdurdod â dosbarthiadau etholiadol neu wardiau, na'r rhelyw o bobl eraill sy'n 
talu'r dreth gyngor, bobl eraill sy'n talu ardrethi neu breswylwyr eraill yn y dosbarth etholiadol 
neu'r ward, yn ôl y digwydd, y bydd y penderfyniad yn effeithio arnynt; neu 

(bb) ym mhob achos arall, na’r rhelyw o bobl eraill sy'n talu'r dreth gyngor, o bobl eraill sy'n talu 
ardrethi neu breswylwyr eraill yn ardal yr awdurdod. 

Paragraff 13 Bydd gennych hefyd fuddiant sy'n rhagfarnu mewn unrhyw fusnes sydd gerbron   
un o bwyllgorau trosolygu a chraffu eich awdurdod (neu un o is-bwyllgorau pwyllgor o'r fath) — 

(a) os bydd y busnes hwnnw'n gysylltiedig â phenderfyniad a wnaed (p'un a gafodd ei   
weithredu ai peidio) neu gam a gymerwyd gan weithrediaeth, bwrdd, neu un arall o      
bwyllgorau, is-bwyllgorau, cyd-bwyllgorau neu o gyd-is-bwyllgorau eich awdurdod; a                ☐ 

(b) os oeddech chi, ar yr adeg pan wnaed y penderfyniad neu pan gymerwyd y cam, yn aelod   
o'r weithrediaeth, y bwrdd, y pwyllgor, yr is-bwyllgor, y cyd-bwyllgor neu'r cyd-is-bwyllgor a 
grybwyllir yn is-baragraff (a) a'ch bod chi'n bresennol pan wnaed y penderfyniad hwnnw neu  
pan gymerwyd y cam hwnnw.                                                                                                      ☐ 

 
 

Tudalen 91



Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 6 o 11 

3. GWYBODAETH I ATEGU’CH CAIS  
Nodwch unrhyw wybodaeth ychwanegol (cefndir/ffeithiol) i gadarnhau/esbonio eich buddiant 
ymhellach. Bydd hyn yn cynorthwyo’r Pwyllgor wrth iddo drafod eich cais am ollyngiad.  
(Os na chwblheir y rhan hon, fe gaiff y ffurflen gais ei dychwelyd atoch) 
 
Dw’i wedi bod yn rhedeg y fferm deuluol yn Synod Uchaf ers bron 20 mlynedd, er ei bod yn y 
gorffennol yn fferm gymysg, bellach, dim ond gwartheg biff dwi’n ffermio nawr. Dyw TB ddim wedi 
bod yn broblem i fi ar y fferm, er bod y fferm yn cael ei brofi’n achlysurol oherwydd cymdogion 
sydd wedi cael profion positif i TB. Pe bydde ni’n cael prawf positif, fydde hynny ddim yn newid 
llawer ar y ffordd dwi’n ffermio, nac yn effeithio ar fy incwm gan bo fi’n pesgu’r gwartheg a’u 
gwerthu ar y bachyn yn hytrach nag yn y marchnad da byw lle mae’n angenrheidiol i gael prawf 
TB clir cyn mynd i’r farchnad. 
Search hynny, gan bod y rhybudd gynnig yn delio’n unuiongyrchol gyda TB, mae’n rhaid i fi fod 
yn dryloiw a mynd drwy’r brosesau iawn o holi am ollyngiad ar y mater 
 
 
 
 
 
 
 
 
(defnyddiwch dudalen ychwanegol ar wahân os oes angen) 

 
4. SAIL AR GYFER RHOI GOLLYNGIAD 
Mae Rheoliadau Pwyllgor Safonau (Rhoi Gollyngiadau)(Cymru) 2001 yn pennu o dan ba 
amgylchiadau y gall y Pwyllgor Moeseg a Safonau roi gollyngiad. Nodir isod y sail ar gyfer rhoi 
gollyngiad. 
 
Ar ba sail o blith y canlynol y credwch y dylid rhoi gollyngiad yn yr achos hwn? Ticiwch bob bocs 
sy’n briodol. 
(a) os oes gan ddim llai na hanner aelodau'r awdurdod perthnasol neu  hanner aelodau 
un o bwyllgorau'r awdurdod (yn ôl fel y digwydd) y mae'r busnes i gael ei ystyried ganddo 
fuddiant sy'n berthnasol i'r busnes hwnnw; 

☐ 

(b) os oes gan ddim llai na hanner aelodau gweithrediaeth arweinydd a chabinet y 
mae'r busnes i gael ei ystyried ganddo fuddiant sy'n berthnasol i'r busnes hwnnw a bod 
naill ai paragraff (d) neu baragraff (e) hefyd yn  gymwys; 

☐ 

(c) yn achos cyngor sir neu gyngor bwrdeistref sirol, os byddai anallu aelod i  gymryd 
rhan yn tarfu ar gydbwysedd gwleidyddol yr awdurdod perthnasol  neu'r pwyllgor o'r 
awdurdod y mae'r busnes i'w ystyried ganddo i'r fath  raddau nes y byddai'r canlyniad yn 
debygol o gael ei effeithio; 

☐ 

(d) os yw natur buddiant yr aelod yn gyfryw fel na fyddai cyfranogiad yr aelod  yn y 
busnes y mae'r buddiant yn berthnasol iddo yn niweidio hyder y cyhoedd yn y modd y mae 
busnes yr awdurdod perthnasol yn cael ei gynnal; 

☐ 

(e) os yw'r buddiant yn gyffredin i'r aelod ac i gyfran arwyddocaol o'r cyhoedd; x☐ 
(f) os oes cyfiawnhad i'r aelod gymryd rhan yn y busnes y mae'r buddiant yn berthnasol 
iddo oherwydd rôl neu arbenigedd penodol yr aelod; 

x☐ 

(g) os yw'r busnes y mae'r buddiant yn berthnasol iddo i'w ystyried gan bwyllgor 
trosolwg a chraffu i'r awdurdod perthnasol ac nad yw buddiant yr aelod yn fuddiant ariannol 

☐ 

Tudalen 92



Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 7 o 11 

(h) os yw'r busnes sydd i'w ystyried yn berthnasol i arian neu eiddo corff gwirfoddol y 
mae'r aelod yn aelod o'i bwyllgor neu ei fwrdd rheoli heblaw  fel cynrychiolydd yr awdurdod 
perthnasol ac nad oes gan yr aelod unrhyw fuddiant arall yn y busnes hwnnw ar yr amod 
na fydd unrhyw ollyngiad yn ymestyn i gymryd rhan mewn unrhyw bleidlais mewn 
perthynas â'r busnes hwnnw; neu 

☐ 

(i) os yw'n ymddangos i'r pwyllgor ei bod o les i drigolion ardal yr awdurdod perthnasol 
i'r anallu gael ei godi, ar yr amod bod hysbysiad ysgrifenedig bod y gollyngiad yn cael ei 
ganiatáu yn cael ei roi i Gynulliad  Cenedlaethol Cymru o fewn saith diwrnod a hynny mewn 
unrhyw fodd y gall ei bennu. 

☐ 

(j) mae'n ymddangos i'r pwyllgor fel arall ei bod yn briodol rhoi gollyngiad ☒ 

 

Tudalen 93



Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 8 o 11 

5. SAIL AR GYFER RHOI GOLLYNGIAD - MWY O WYBODAETH  

Tudalen 94



Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 9 o 11 

Nodwch isod y rhesymau pam rydych chi’n credu y dylai’r Pwyllgor Moeseg a Safonau roi 
gollyngiad yn yr achos hwn (hynny yw, esboniwch pam rydych chi’n credu y bodlonwyd un neu 
fwy o’r meini prawf ar gyfer rhoi gollyngiad)  
(Os na chwblheir y rhan hon, fe gaiff y ffurflen gais ei dychwelyd atoch) 
 
Gan bod Ceredigion yn sir wledig, y brif diwydiant sydd ganddi yw amaeth. Mae ffermwyr wedi 
dioddef yn enbyd dros y blynyddoedd oherwydd TB mewn gwartheg a chreaduriaid gwyllt. Mae’n 
glefyd afiach sy’n ble mae cannoedd o filoedd o warthog iach i bob pwrpas yn cael eu difa, waeth 
beth yw oedran yr anifail neu os yw’n fuwch magu, mae’r llo sydd heb ei eni yn marw yn y growth. 
Fel cynghorydd, a bellach arweinydd ar Gyngor Sir Ceredigion, mae gen i etholwyr o fewn fy 
ward a’r sir yn ehangach sydd wedi bod neu dal wrthi yn dioddef ar sgil effeithiau TB ar eu 
hincwm ond yn waeth nag hynny, ar eu hiechyd meddyliol. Mae’r profi ddi-ddiwedd yn achosi 
straen difrifol ar y gwartheg achier amryw o achosion o ffermwyr/staff yn cael eu anafu neu hyd 
yn oed lladd gan anifail sydd wedi gwylltio dan yr amodau yma tra’n profi. 
Fel wedes i yn un o’n atebion gynt, dyw TB ddim yn effeithio’n ormodol ar fy incwm na’r ffordd 
dwi’n ffermio, ond fel cynghorydd ac arweinydd, mae’n rhaid i fi siarad lan dros y bobl dwi’n eu 
cynrychioli. Mae’r achosion o damweiniau a hunan-laddiad o fewn y diwydiant amaeth oherwydd 
y profi di-flino ar gyfer TB yn fy mhoeni’n arw. Wrth rhoi’r rhybudd-gynnig yma gerbron y cyngor, 
gobeithio allwn gael perswad ar Lywodraeth Cymru i ail-edrych ar sut mae nhw’n ceisio atal neu i 
leihau’rachosion o TB yng nghefn gwlad Cymru. 
Gofynaf yn garedig i chi felly fel Pwyllgor i ystyried fy nghais fel bo fi’n medru siarad a phledleisio 
ar y mater pwysig yma. 
Os fyddai’n ddigon lwcus i ddod ger eich bron fel Pwyllgor, dwi’n fwy nah apus i geisio ateb 
unrhyw gwestiwn neu sylwadau sydd gennych. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tudalen 95



Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 10 o 11 

(defnyddiwch dudalen ychwanegol ar wahân os oes angen) 

 
6. CAIS 
A ydych chi’n gwneud cais am ollyngiad i siarad yn unig, ynteu i siarad a phleidleisio? 
 
                 Siarad yn Unig: ☐                                            Siarad a Phleidleisio: ☐x 

 
Rhowch reswm dros hyn: 
Allwn ni fel cyngor ddim newid polisi am TB gan bo amaeth yn faes sydd wedi ei ddatganoli i 
Lywodraeth Cymru. Search hynny mae’n bwysig fod cynifer ohonom ar y cyngor yn medru siarad 
a phledleisio dros y pwnc gan obeithio fydd LlC yn gwrando arnom. Fel ffermwr, mae’n bwysig 
bod fy mhrofiad i yn y maes yn gallu ychwanegu at y drafodaeth ar llawr i siambr hefyd 
  
 
 
 

 
 

7. HYD Y GOLLYNGIAD 
Am ba hyd y gofynnir am y gollyngiad hwn?  
 

Penodol:   
    
                                  Cyfarfod(ydd) Penodol:☐x    Cyfarfod y cyngor Sir pan fydd y 

Rhybudd Gynnig yn cael ei drafod. Dim dyddiad wedi ei drefnu eto 

 
                                 Nodwch ddyddiad(au)’r cyfarfod(ydd): _______________________________ 
     

Tudalen 96



Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 11 o 11 

 
       Cyffredinol:           
 
                                     Chwe mis: ☐                             Deuddeg mis: ☐ 
 

 
8. DATGANIAD 
Yr wyf yn gofyn am ollyngiad ynglŷn â’r mater uchod. 
 
Yr wyf yn cadarnhau fod y wybodaeth a roddir ar y ffurflen hon yn wir hyd eithaf fy 
ngwybodaeth.  Rwy’n cytuno y gall y cais yma a’r wybodaeth sy’n gynwysedig ffurfio rhan 
o adroddiad cyhoeddus i’r Pwyllgor Moeseg a Safonau. 
 
Llofnod:       
 
 
 
Dyddiad:  
 

 
 
 
 
 
Anfonwch y ffurflen hon yn ôl i:  
 

Moeseg a Safonau  
Neuadd Cyngor Ceredigion 
Penmorfa 
Aberaeron 
Ceredigion 
SA46 0PA 
 
Ffôn: 01545 570881 
 

 
moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru / ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk 
 

 
 
 

B G Davies

     26         /   03        /23

Tudalen 97

mailto:moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru
mailto:ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk


Mae'r dudalen yn wag yn fwriadol



Updated 23/03/20 

Page 1 of 9 

 

 
 
 
 

 
 

APPLICATION TO THE ETHICS & STANDARDS COMMITTEE  
 FOR DISPENSATION  

 

Information  

 

Please refer to the flowchart which will provide further guidance regarding the need for 
dispensation.  

 

Members should also be aware of the Code of Conduct and its contents. If you are in 
any doubt, please contact the Monitoring Officer. 

 

Please ensure that ONLY ONE matter is used per form, if there are multiple matters 
(different cases) please use separate forms. 

 

If you require dispensation for both Town/Community Council AND County Council you 
must use separate forms for each application. 

 

Please send this completed form to:  

 

ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk / moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru  

 
Ethics and Standards 
Neuadd Cyngor Ceredigion 
Penmorfa 
Aberaeron 
Ceredigion 
SA46 0PA 

Tel: 01545 570881 
 

For any further guidance or advice, please contact: 

 

Monitoring Officer - Elin Prysor 

Neuadd Cyngor Ceredigion, 

Penmorfa, 

Aberaeron, 

Ceredigion, 

SA46 0PA 

 

MonitoringOfficer@ceredigion.gov.uk / SwyddogMonitro@ceredigion.gov.uk  

 

 

Cyngor Sir                                     

CEREDIGION                                            

County Council 

Tudalen 99 Eitem Agenda 7j

mailto:ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk
mailto:moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru
mailto:MonitoringOfficer@ceredigion.gov.uk
mailto:SwyddogMonitro@ceredigion.gov.uk


Updated 23/03/20 

Page 2 of 9 

 

 
 
 
 

 
 

APPLICATION TO THE ETHICS & STANDARDS COMMITTEE  
 FOR DISPENSATION  

 
 

Please note that each section MUST be completed.  Please refer to the attached 
Guidance Notes when completing the form. 

 
 

1. YOUR DETAILS  

 
Your full name: Eryl Evans 
 

 
Council: 

                                   County:   ☒                 Town/Community: ☐ 

 
Name of your Council:  
 

 
Your address: Tanygraig Silian Lampeter Ceredigion  
 
 
 

                                                  Postcode:  Sa48 8ar 

 
Contact telephone number(s): 01570 422442 
 

 
Email address: 
 

 

2. DETAILS OF YOUR INTEREST 

What is the matter being discussed by the Council? 
 
Motion to full council regarding the way WG currently deal with TB and possible changes. 
 
 

Describe your prejudicial interest in the above matter, including your connection with it:  
 
Beef and sheep farmer at the above address. 
Main source of livelihood for family. 
 
 
 
 

Cyngor Sir                                     

CEREDIGION                                            

County Council 

Tudalen 100



Updated 23/03/20 

Page 3 of 9 

Where will the above matter be considered? (e.g. Cabinet, County Council, Town/Community 
Council)  
 

 
 

 

 

 

 

 

 

Under which paragraph of the Members Code of Conduct (20th May 2016 edition) does your 
interest fall?  
 
Paragraph 10 (2) (a) it relates to, or is likely to affect — 

(i) any employment or business carried on by you; ☒ 

(ii) any person who employs or has appointed you, any firm in which you are a partner or any 

company for which you are a remunerated director;                                                                    ☐ 

(iii) any person, other than your authority, who has made a payment to you in respect of your 

election or any expenses incurred by you in carrying out your duties as a member;                   ☐ 

(iv) any corporate body which has a place of business or land in your authority’s area, and in 

which you have a beneficial interest in a class of securities of that body that exceeds the 

nominal value of £25,000 or one hundredth of the total issued share capital of that body;         ☐ 

(v) any contract for goods, services or works made between your authority and you or a firm in 

which you are a partner, a company of which you are a remunerated director, or a body of the 

description specified in sub-paragraph (iv) above;                                                                       ☐ 

(vi) any land in which you have a beneficial interest and which is in the area of your authority; ☒ 

(vii) any land where the landlord is your authority and the tenant is a firm in which you are a 

partner, a company of which you are a remunerated director, or a body of the description 

specified in sub-paragraph (iv) above;                                                                                         ☐ 

(viii) any body to which you have been elected, appointed or nominated by your authority;       ☐ 

(ix) any —                                                                                                                                 ☐ 

(aa) public authority or body exercising functions of a public nature; 

(bb) company, industrial and provident society, charity, or body directed to charitable purposes; 

(cc) body whose principal purposes include the influence of public opinion or policy; 

(dd) trade union or professional association; or 

(ee) private club, society or association operating within your authority’s area, in which you have 

membership or hold a position of general control or management; 

County- Council             ☒             County- Cabinet  ☐ 

 
 

County- Committee        ☐            Town /Community       ☐    

  
Other                                
(Please specify)               _______________________________________________ 
 
           
 
        
 

 

 

Tudalen 101



Updated 23/03/20 

Page 4 of 9 

 

(x) any land in your authority’s area in which you have a licence (alone or jointly with others) to 

occupy for 28 days or longer;                                                                                                                                 ☐ 

 
Paragraph 10 (2) (b) a decision upon it might reasonably be regarded as affecting — 
 
(i) your well-being or financial position, or that of a person with whom you live, or any person 

with whom you have a close personal association;                                                                     ☒ 

 

(ii) any employment or business carried on by persons as described in 10(2)(b)(i);                   ☒ 

 
(iii) any person who employs or has appointed such persons described in 10(2)(b)(i), any firm  

in which they are a partner, or any company of which they are directors;                                   ☒ 

 
(iv) any corporate body in which persons as described in 10(2)(b)(i) have a beneficial interest 

 in a class of securities exceeding the nominal value of £5,000; or                                             ☐ 

 
(v) anybody listed in paragraphs 10(2)(a)(ix)(aa) to (ee) in which persons described in 

 10(2)(b)(i) hold a position of general control or management,                                                    ☐ 

to a greater extent than the majority of— 
 

(aa) in the case of an authority with electoral divisions or wards, other council tax  
payers, rate payers or inhabitants of the electoral division or ward, as the case may 
 be, affected by the decision; or 
(bb) in all other cases, other council tax payers, ratepayers or inhabitants of the 
authority’s area. 

 
 
Paragraph 13 You also have a prejudicial interest in any business before an overview and 
scrutiny committee of your authority (or of a sub-committee of such a committee) where —  
 
(a) that business relates to a decision made (whether implemented or not) or action taken by 
your authority’s executive, board or another of your authority’s committees, sub-committees, 

joint committees or joint sub-committees; and                                                                            ☐ 

 
(b) at the time the decision was made or action was taken, you were a member of the executive, 
board, committee, sub-committee, joint-committee or joint sub-committee mentioned in sub-

paragraph (a) and you were present when that decision was made or action was taken.          ☐ 

 
 
 
 

 

Tudalen 102



Updated 23/03/20 

Page 5 of 9 

3. INFORMATION IN SUPPORT OF YOUR APPLICATION  

Please provide additional (background/ factual) information in order to clarify/explain your 
interest further, and assist the committee considering this dispensation application.  
(Please note that failure to complete this section will result in the application form being 
returned to you) 
 
I am a beef and sheep farmer at Tanygraig Silian. We undergo Tb tests on our family farm 
as necessary. 
I am concerned with the stress and financial worry that the current system puts farmers 
under and have concerns with the way WG is dealing with this.  
I wish to apply for dispensation as I would like to be clear and transparent on this matter. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(please continue on a separate sheet if necessary) 

4. GROUNDS FOR DISPENSATION 

The Standards Committee (Grant of Dispensations)(Wales) Regulations 2001 prescribe the 
circumstances in which the Ethics & Standards Committee may grant a dispensation. The 
grounds for granting a dispensation are set out below. 
 
On which of the following grounds do you believe that a dispensation should be granted in this 
case? Please tick the appropriate box(es). 

(a) no fewer than half of the members of the relevant authority or of a committee of the 
authority (as the case may be) by which the business is to be considered has an 
interest which relates to that business; 

☐ 

(b) no fewer than half of the members of a leader and cabinet executive of the relevant 
authority by which the business is to be considered has an interest which relates to 
that business and either paragraph (d) or (e) also applies 

☐ 

(c) in the case of a county or county borough council, the inability of the member to 
participate would upset the political balance of the relevant authority or of the 
committee of the authority by which the business is to be considered to such an extent 
that the outcome would be likely to be affected; 

☐ 

(d) the nature of the member's interest is such that the member's participation in the 
business to which the interest relates would not damage public confidence in the 
conduct of the relevant authority's business; 

☐ 

(e) the interest is common to the member and a significant proportion of the general 
public; 

☒ 

(f) the participation of the member in the business to which the interest relates is justified 
by the member's particular role or expertise; 

☒ 

(g) the business to which the interest relates is to be considered by an overview and 
scrutiny committee of the relevant authority and the member's interest is not a 
pecuniary interest; 

☐ 

Tudalen 103



Updated 23/03/20 

Page 6 of 9 

(h) the business which is to be considered relates to the finances or property of a 
voluntary organisation of whose management committee or board the member is a 
member otherwise than as a representative of the relevant authority and the member 
has no other interest in that business provided that any dispensation shall not extend 
to participation in any vote with respect to that business; or 

☐ 

(i) it appears to the committee to be in the interests of the inhabitants of the area of the 
relevant authority that the disability should be removed provided that written 
notification of the grant of the dispensation is given to the National Assembly for 
Wales within seven days in such manner as it may specify 

☐ 

(j) it appears to the committee to be otherwise appropriate to grant a dispensation. ☒ 

 

Tudalen 104



Updated 23/03/20 

Page 7 of 9 

5. GROUNDS FOR DISPENSATION- FURTHER INFORMATION   

Please set out below the reasons why you consider that the Ethics & Standards Committee 
should grant a dispensation in this case (i.e. Please explain how and why you consider that one 
of the grounds for dispensation is/are satisfied)  
(Please note that failure to complete this section will result in the application form being 
returned to you) 
 
TB has been a long standing concern in rural/agriculture for many years. It has huge financial, 
organisational and mental consequences on many family farms. This is a concern that is raised 
by many farmers within my ward and it is within my role to represent concerns. 
I understand that WG is considering the way they currently deal with TB and feel this is an ideal 
opportunity for the Council to respond and feed into the strategy.  
Clear knowledge and information from those who experience it first hand is extremely valuable 
and can only suffice in reaching a fair, balanced and informed decision for the potential protection 
of the agricultural industry, environment and wildlife as a whole. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(please continue on a separate sheet if necessary) 

 

6. REQUEST 

Are you applying for dispensation to speak only or to speak and vote? 
 

                 Speak Only: ☐                                           Speak and Vote: ☒ 

 

Tudalen 105



Updated 23/03/20 

Page 8 of 9 

Please provide a reason for this: 
 
I would certainly like the option to vote.  
I would like the option to contribute verbally if I feel it necessary. My concerns are that this is an 
issue that affects the whole agricultural industry from food production, animal welfare and mental 
health. 
 
 
 
 
 
 

 

7. DURATION 

What is the requested duration for this dispensation?  
 

Specific:   
    

                                  Specific Meeting(s): ☐    

 
                                 Please specify meeting date(s):   __________________________________ 
     
 
       General:           
 

                                     6 months: ☒                            12 months: ☐ 

 
 

8. DECLARATION  

I request a dispensation in respect of the above matter. 
 
I confirm that the information provided on this form is true to the best of my knowledge. 
 I agree that this application and all the information contained within it may form part of a 
public report to the Ethics and Standards Committee.   

 
Signed:       
 
 
 
Date:  
 

 

Please return this form to:  
Ethics and Standards 
Neuadd Cyngor Ceredigion 
Penmorfa 
Aberaeron 
Ceredigion 
SA46 0PA 

Tel: 01545 570881 
 

ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk / moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru  

Eryl Evans 

       26/03/2023 

Tudalen 106

mailto:ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk
mailto:moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru


Updated 23/03/20 

Page 9 of 9 

 

 

Tudalen 107



Mae'r dudalen yn wag yn fwriadol



Updated 23/03/20 

Page 1 of 9 

 
 
 
 
 

 
 

APPLICATION TO THE ETHICS & STANDARDS COMMITTEE  
 FOR DISPENSATION  

 
Information  

 
Please refer to the flowchart which will provide further guidance regarding the need for 
dispensation.  
 
Members should also be aware of the Code of Conduct and its contents. If you are in 
any doubt, please contact the Monitoring Officer. 
 
Please ensure that ONLY ONE matter is used per form, if there are multiple matters 
(different cases) please use separate forms. 
 
If you require dispensation for both Town/Community Council AND County Council you 
must use separate forms for each application. 
 
Please send this completed form to:  
 
ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk / moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru  
 
Ethics and Standards 
Neuadd Cyngor Ceredigion 
Penmorfa 
Aberaeron 
Ceredigion 
SA46 0PA 
Tel: 01545 570881 

 
For any further guidance or advice, please contact: 

 
Monitoring Officer - Elin Prysor 
Neuadd Cyngor Ceredigion, 
Penmorfa, 
Aberaeron, 
Ceredigion, 
SA46 0PA 
 
MonitoringOfficer@ceredigion.gov.uk / SwyddogMonitro@ceredigion.gov.uk  

 
 

Cyngor Sir                                     
CEREDIGION                                            
County Council

Tudalen 109 Eitem Agenda 7k

mailto:ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk
mailto:moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru
mailto:MonitoringOfficer@ceredigion.gov.uk
mailto:SwyddogMonitro@ceredigion.gov.uk


Updated 23/03/20 

Page 2 of 9 

 
 
 
 
 

 
 

APPLICATION TO THE ETHICS & STANDARDS COMMITTEE  
 FOR DISPENSATION  

 
 

Please note that each section MUST be completed.  Please refer to the attached 
Guidance Notes when completing the form. 

 
 

1. YOUR DETAILS  
 
Your full name: Rhodri Evans 
 
 
Council: 
                                   County:   ☒                 Town/Community: ☐ 
 
Name of your Council: Ceredigion 
 
 
Your address: Llanio Fawr, Llanio, Tregaron, Ceredigion 
 
 
 

                                                  Postcode:sy256pt 
 
Contact telephone number(s): 07870604199 
 
 
Email address: ifandavies@ceredigion.gov.uk 
 

 
2. DETAILS OF YOUR INTEREST 

What is the matter being discussed by the Council 
TB is dealt with by Welsh goverment 
 
 
Describe your prejudicial interest in the above matter, including your connection with it:  
 
 
I am a beef and sheep farmer in Tregaron 
 

Cyngor Sir                                     
CEREDIGION                                            
County Council

Tudalen 110



Updated 23/03/20 

Page 3 of 9 

Where will the above matter be considered? (e.g. Cabinet, County Council, Town/Community 
Council)  
 

 
 
 
 
 
 
 
 

Under which paragraph of the Members Code of Conduct (20th May 2016 edition) does your 
interest fall?  
 
Paragraph 10 (2) (a) it relates to, or is likely to affect — 
(i) any employment or business carried on by you; ☒ 

(ii) any person who employs or has appointed you, any firm in which you are a partner or any 
company for which you are a remunerated director;                                                                    ☐ 

(iii) any person, other than your authority, who has made a payment to you in respect of your 
election or any expenses incurred by you in carrying out your duties as a member;                   ☐ 

(iv) any corporate body which has a place of business or land in your authority’s area, and in 
which you have a beneficial interest in a class of securities of that body that exceeds the 
nominal value of £25,000 or one hundredth of the total issued share capital of that body;         ☐ 

(v) any contract for goods, services or works made between your authority and you or a firm in 
which you are a partner, a company of which you are a remunerated director, or a body of the 
description specified in sub-paragraph (iv) above;                                                                       ☐ 

(vi) any land in which you have a beneficial interest and which is in the area of your authority; ☒ 

(vii) any land where the landlord is your authority and the tenant is a firm in which you are a 
partner, a company of which you are a remunerated director, or a body of the description 
specified in sub-paragraph (iv) above;                                                                                         ☐ 

(viii) any body to which you have been elected, appointed or nominated by your authority;       ☐ 

(ix) any —                                                                                                                                 ☐ 

(aa) public authority or body exercising functions of a public nature; 

(bb) company, industrial and provident society, charity, or body directed to charitable purposes; 

(cc) body whose principal purposes include the influence of public opinion or policy; 

(dd) trade union or professional association; or 

(ee) private club, society or association operating within your authority’s area, in which you have 
membership or hold a position of general control or management; 

County- Council             ☒             County- Cabinet ☐

County- Committee        ☐            Town /Community      ☐   
 
Other                               
(Please specify)               _______________________________________________

          

       

Tudalen 111



Updated 23/03/20 

Page 4 of 9 

 

(x) any land in your authority’s area in which you have a licence (alone or jointly with others) to 
occupy for 28 days or longer;                                                                                                                                 ☐ 

 
Paragraph 10 (2) (b) a decision upon it might reasonably be regarded as affecting — 
 
(i) your well-being or financial position, or that of a person with whom you live, or any person 
with whom you have a close personal association;                                                                     ☒ 
 
(ii) any employment or business carried on by persons as described in 10(2)(b)(i);                   ☒ 
 
(iii) any person who employs or has appointed such persons described in 10(2)(b)(i), any firm  
in which they are a partner, or any company of which they are directors;                                   ☒ 
 
(iv) any corporate body in which persons as described in 10(2)(b)(i) have a beneficial interest 
 in a class of securities exceeding the nominal value of £5,000; or                                             ☐ 
 
(v) anybody listed in paragraphs 10(2)(a)(ix)(aa) to (ee) in which persons described in 
 10(2)(b)(i) hold a position of general control or management,                                                    ☐ 
to a greater extent than the majority of— 
 

(aa) in the case of an authority with electoral divisions or wards, other council tax  
payers, rate payers or inhabitants of the electoral division or ward, as the case may 
 be, affected by the decision; or 
(bb) in all other cases, other council tax payers, ratepayers or inhabitants of the 
authority’s area. 

 
 
Paragraph 13 You also have a prejudicial interest in any business before an overview and 
scrutiny committee of your authority (or of a sub-committee of such a committee) where —  
 
(a) that business relates to a decision made (whether implemented or not) or action taken by 
your authority’s executive, board or another of your authority’s committees, sub-committees, 
joint committees or joint sub-committees; and                                                                            ☐ 
 
(b) at the time the decision was made or action was taken, you were a member of the executive, 
board, committee, sub-committee, joint-committee or joint sub-committee mentioned in sub-
paragraph (a) and you were present when that decision was made or action was taken.          ☐ 
 
 
 
 

 

Tudalen 112



Updated 23/03/20 

Page 5 of 9 

3. INFORMATION IN SUPPORT OF YOUR APPLICATION  
Please provide additional (background/ factual) information in order to clarify/explain your 
interest further, and assist the committee considering this dispensation application.  
(Please note that failure to complete this section will result in the application form being 
returned to you) 
 
I am and always have been a farmer that lives and works on the family farm where we farm beef 
and sheep. Due to the notice relating to the way TB is dealt by Welsh Government and there 
being a clear link between this matter and the agriculture industry. I am applying for dispensation 
to be clear and transparent  
 
 
 
 
 
 
 
(please continue on a separate sheet if necessary) 
4. GROUNDS FOR DISPENSATION 
The Standards Committee (Grant of Dispensations)(Wales) Regulations 2001 prescribe the 
circumstances in which the Ethics & Standards Committee may grant a dispensation. The 
grounds for granting a dispensation are set out below. 
 
On which of the following grounds do you believe that a dispensation should be granted in this 
case? Please tick the appropriate box(es). 
(a) no fewer than half of the members of the relevant authority or of a committee of the 

authority (as the case may be) by which the business is to be considered has an 
interest which relates to that business; 

☐ 

(b) no fewer than half of the members of a leader and cabinet executive of the relevant 
authority by which the business is to be considered has an interest which relates to 
that business and either paragraph (d) or (e) also applies 

☐ 

(c) in the case of a county or county borough council, the inability of the member to 
participate would upset the political balance of the relevant authority or of the 
committee of the authority by which the business is to be considered to such an extent 
that the outcome would be likely to be affected; 

☐ 

(d) the nature of the member's interest is such that the member's participation in the 
business to which the interest relates would not damage public confidence in the 
conduct of the relevant authority's business; 

☐ 

(e) the interest is common to the member and a significant proportion of the general 
public; 

☒ 

(f) the participation of the member in the business to which the interest relates is justified 
by the member's particular role or expertise; 

☒ 

(g) the business to which the interest relates is to be considered by an overview and 
scrutiny committee of the relevant authority and the member's interest is not a 
pecuniary interest; 

☐ 

(h) the business which is to be considered relates to the finances or property of a 
voluntary organisation of whose management committee or board the member is a 
member otherwise than as a representative of the relevant authority and the member 
has no other interest in that business provided that any dispensation shall not extend 
to participation in any vote with respect to that business; or 

☐ 

Tudalen 113



Updated 23/03/20 

Page 6 of 9 

(i) it appears to the committee to be in the interests of the inhabitants of the area of the 
relevant authority that the disability should be removed provided that written 
notification of the grant of the dispensation is given to the National Assembly for 
Wales within seven days in such manner as it may specify 

☐ 

(j) it appears to the committee to be otherwise appropriate to grant a dispensation. ☒ 
 

Tudalen 114



Updated 23/03/20 

Page 7 of 9 

5. GROUNDS FOR DISPENSATION- FURTHER INFORMATION   
Please set out below the reasons why you consider that the Ethics & Standards Committee 
should grant a dispensation in this case (i.e. Please explain how and why you consider that one 
of the grounds for dispensation is/are satisfied)  
(Please note that failure to complete this section will result in the application form being 
returned to you) 
 
Due to Welsh government looking to revamp their strategy we believe this is an ideal time to ask 
Council to bring certain aspects of the current strategy and possible ways of improvement to the 
attention of WG.  
This has been a long standing issue in rural areas for decades and due to a large  number of 
constituents raising the matter with me during my time as Councillor I feel there is a transparent 
way that I can bring first hand experience into the discussion. 
This Notice refers to a strategy that effects more than one industry across the whole country and 
any changes would be on this national level rather than being a decision that directly effects my 
farm alone therefore I would kindly ask the committee to grant dispensation to speak and vote as 
I feel that it is essential to have relevant information presented in any discussion/decision taken. 
 
I would be more than happy to answer any questions during the meeting. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(please continue on a separate sheet if necessary) 

 
6. REQUEST 
Are you applying for dispensation to speak only or to speak and vote? 
 

Tudalen 115



Updated 23/03/20 

Page 8 of 9 

                 Speak Only: ☐                                           Speak and Vote: ☒ 
 

Please provide a reason for this: 
 
This Notice refers to a strategy that effects more than one industry across the whole country and 
any changes would be on this national level rather than being a decision that directly effects my 
farm alone therefore I would kindly ask the committee to grant dispensation to speak and vote as I 
feel that it is essential to have relevant information presented in any discussion/decision taken. 
 
 
 
 
 
 

 
7. DURATION 

What is the requested duration for this dispensation?  
 

Specific:   
    
                                  Specific Meeting(s): ☐    

 
                                 Please specify meeting date(s):   __________________________________ 
     
 
       General:           
 
                                     6 months: ☒                            12 months: ☐ 
 

 
8. DECLARATION  
I request a dispensation in respect of the above matter. 
 
I confirm that the information provided on this form is true to the best of my knowledge. 
 I agree that this application and all the information contained within it may form part of a 
public report to the Ethics and Standards Committee.   
 
Signed:       
 
 
 
Date:  
 

 
Please return this form to:  

Ethics and Standards 
Neuadd Cyngor Ceredigion 
Penmorfa 
Aberaeron 
Ceredigion 
SA46 0PA 
Tel: 01545 570881 

Rhodri Evans

          27   / 03          /23

Tudalen 116



Updated 23/03/20 

Page 9 of 9 

 
ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk / moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru  

 
 

Tudalen 117

mailto:ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk
mailto:moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru


Mae'r dudalen yn wag yn fwriadol



Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 1 o 7 

 

 
 
 
 

 
 

CAIS I’R PWYLLGOR MOESEG A SAFONAU AM OLLYNGIAD 

 

Gwybodaeth 

 

Darllenwch gynnwys y siart llif a fydd yn eich helpu i benderfynu a oes angen gollyngiad 
arnoch.  

 

Dylai Cynghorwyr fod yn ymwybodol o’r Cod Ymddygiad a’i gynnwys. Os ydych chi’n 
ansicr ynglŷn ag unrhyw beth, mae croeso ichi gysylltu â’r Swyddog Monitro. 

 

Dylech sicrhau mai DIM OND UN mater sydd dan sylw ar bob ffurflen. Os oes mwy nag 
un mater (achosion gwahanol) dylech ddefnyddio ffurflenni ar wahân ar eu cyfer. 

 

Os oes arnoch angen gollyngiad ar gyfer Cyngor Tref/Cymuned A’R Cyngor Sir mae 
rhaid defnyddio gwahanol ffurfleni am bob cais. 

 

Anfonwch y ffurflen wedi’i chwblhau i:  

 

moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru / ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk  

 

Moeseg a Safonau 

Neuadd Cyngor Ceredigion, 

Penmorfa, 

Aberaeron, 

Ceredigion, 

SA46 0PA 

Ffôn: 01545 570881 
 

Am ragor o wybodaeth neu gyngor, cysylltwch â: 

 

Swyddog Monitro - Elin Prysor 

Neuadd Cyngor Ceredigion, 

Penmorfa, 

Aberaeron, 

Ceredigion, 

SA46 0PA 

 

SwyddogMonitro@ceredigion.gov.uk / MonitoringOfficer@ceredigion.gov.uk  

 

 

Cyngor Sir                                     

CEREDIGION                                            

County Council 

Tudalen 119 Eitem Agenda 7l

mailto:moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru
mailto:ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk
mailto:SwyddogMonitro@ceredigion.gov.uk
mailto:MonitoringOfficer@ceredigion.gov.uk


Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 2 o 7 

 

 
 
 
 

 
 

CAIS I’R PWYLLGOR MOESEG A SAFONAU AM OLLYNGIAD 
 
 
 

Mae’n RHAID cwblhau pob rhan o’r ffurflen. Darllenwch y Canllawiau wrth lanw’r ffurflen. 
 
 

1. EICH MANYLION  

 
Eich enw llawn:  CATRIN M S DAVIES 
 

 
Cyngor: 

                                   Sir: ☒                       Tref/Cymuned: ☐ 

 
Enw eich Cyngor: CYNGOR SIR CEREDIGION 
 

 
Eich cyfeiriad:  SIMNE WEN, 3 STRYD NEWYDD, TALYBONT, CEREDIGION. 
 
 
 
 

                                                  Cod post:       SY24 5HD 

 
Rhif(au) ffôn: 07866 452287 
 

 
Cyfeiriad e-bost: catrin.m.s.davies@ceredigion.llyw.cymru 
 

 

2. MANYLION EICH BUDDIANT 

Beth yw’r mater y bydd y Cyngor yn ei drafod? 
 
Strategaeth ddileu effeithiol ar gyfer TB buchol a sut y mae Llyw Cymru yn delio gyda'r clefyd. 
 
 

Disgrifiwch eich buddiant sy’n rhagfarnu yn y mater uchod, gan gynnwys eich cysylltiad chi ag ef: 
(1) Rydw i'n berchen ar fferm sydd yn cael ei ffarmio gan fy chwaer. 
(2) Rydw i'n bartner i ffarmwr. 
 
 
 
 

Cyngor Sir                                     

CEREDIGION                                            

County Council 

Tudalen 120



Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 3 o 7 

Ble caiff y mater uchod ei drafod? (er enghraifft, Cabinet, Cyngor Sir, Cyngor Tref/Cymuned) (2) 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

I ba baragraff o’r Cod Ymddygiad i Gynghorwyr (argraffiad 20 Mai 2016) y mae’r buddiant hwn 
yn berthnasol?  

Paragraff 10 (2) (a) os yw'n gysylltiedig â'r canlynol, neu'n debygol o effeithio arnynt —  

(i) unrhyw gyflogaeth yr ydych yn ymgymryd â hi neu fusnes yr ydych yn ei redeg;                    ☐ 

(ii) unrhyw berson sy'n eich cyflogi neu sydd wedi eich penodi, unrhyw ffyrm yr ydych yn    

bartner ynddi neu unrhyw gwmni yr ydych yn gyfarwyddwr arno ac yn derbyn tâl;                      ☐ 

(iii) unrhyw berson, ac eithrio eich awdurdod, sydd wedi rhoi taliad i chi mewn cysylltiad â'ch 
ethol neu mewn cysylltiad ag unrhyw dreuliau a dynnwyd gennych wrth i chi gyflawni eich 

dyletswyddau fel aelod;                                                                                                                ☐ 

(iv) unrhyw gorff corfforaethol y mae ganddo le busnes neu dir yn ardal eich awdurdod, ac y   
mae gennych chi fuddiant llesiannol mewn dosbarth o warannau sydd gan y corff hwnnw ac  
sy'n werth mwy na’r gwerth enwol o £25,000 neu un ganfed ran o gyfanswm cyfalaf       

cyfrannau dyroddedig y corff hwnnw;                                                                                           ☐ 

(v) unrhyw gontract am nwyddau, gwasanaethau neu waith neu weithfeydd a wnaed rhyngoch 
chi, rhwng ffyrm yr ydych yn bartner ynddi, neu rhwng cwmni yr ydych yn gyfarwyddwr arno ac 

yn derbyn tâl, neu rhwng corff o’r math a ddisgrifir yn is-baragraff (iv) uchod a'ch awdurdod;     ☐ 

(vi) unrhyw dir y mae gennych fuddiant llesiannol ynddo ac sydd yn ardal eich awdurdod;         ☒ 

(vii) unrhyw dir y mae eich awdurdod yn landlord arno ac y mae ffyrm yr ydych yn bartner   
ynddi, cwmni yr ydych yn gyfarwyddwr arno ac yn derbyn tâl, neu gorff o’r math a ddisgrifir yn   

is-baragraff (iv) uchod yn denant arno;                                                                                         ☐ 

(viii) unrhyw gorff yr ydych wedi eich ethol, eich penodi neu eich enwebu gan eich         

awdurdod i fod arno;                                                                                                                     ☐                    

(ix) unrhyw —                                                                                                                                ☐ 

(aa) awdurdod cyhoeddus neu gorff sy'n arfer swyddogaethau o natur gyhoeddus; 

(bb) cwmni, cymdeithas ddiwydiannol a darbodus, elusen, neu gorff arall a chanddo ddibenion 
elusennol; 

(cc) corff y mae dylanwadu ar farn neu bolisi cyhoeddus ymhlith ei brif ddibenion; 

(chch) undeb llafur neu gymdeithas broffesiynol; neu 

(dd) clwb preifat neu gymdeithas breifat sy'n gweithredu o fewn ardal eich awdurdod, yr ydych 
yn aelod ohono neu ohoni neu mewn safle rheolaeth neu reoli cyffredinol ynddo neu ynddi; 

Sir - Cyngor            ☒              Sir – Cabinet   ☒ 

 
 

Sir - Pwyllgor         ☐                Tref / Cymuned         ☐ 

 

Arall                        ☐        

(rhowch fanylion)             _______________________________________________ 
 
           
 
        
 

 

 

Tudalen 121



Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 4 o 7 

 

(x) unrhyw dir yn ardal eich awdurdod y mae gennych drwydded (ar eich pen eich hun neu ar     

y cyd ag eraill) i'w feddiannu am 28 o ddiwrnodau neu fwy;                                                        ☐ 

Paragraff 10 (2) (b) pe byddai'n rhesymol ystyried penderfyniad arno yn benderfyniad a   

fyddai'n effeithio — 

(i) ar eich llesiant neu eich sefyllfa ariannol, neu lesiant neu sefyllfa ariannol person yr ydych    

yn byw gydag ef, neu unrhyw berson y mae gennych gysylltiad personol agos ag ef;                ☒ 

(ii) ar unrhyw gyflogaeth yr ymgymerir â hi neu fusnes a redir gan bersonau fel a ddisgrifir yn 

10(2)(b)(i);                                                                                                                                    ☒ 

(iii) ar unrhyw berson sy'n cyflogi neu sydd wedi penodi'r cyfryw bersonau ag a ddisgrifir yn 
10(2)(b)(i), unrhyw ffyrm y mae'r cyfryw bersonau'n bartneriaid ynddi, neu unrhyw gwmni y 

maent yn gyfarwyddwyr arno;                                                                                                      ☐ 

(iv) ar unrhyw gorff corfforaethol y mae gan bersonau fel a ddisgrifir yn 10(2)(b)(i) fuddiant 

llesiannol mewn dosbarth o warannau sy'n werth mwy na'r gwerth enwol o £5,000; neu           ☐ 

(v) ar unrhyw gorff a restrir ym mharagraffau 10(2)(a)(ix)(aa) i (dd) y mae personau a      

ddisgrifir yn 10(2)(b)(i) mewn safle rheolaeth neu reoli cyffredinol ynddo,                                   ☐ 

a hynny i raddau mwy— 

(aa) yn achos awdurdod â dosbarthiadau etholiadol neu wardiau, na'r rhelyw o bobl eraill sy'n 
talu'r dreth gyngor, bobl eraill sy'n talu ardrethi neu breswylwyr eraill yn y dosbarth etholiadol 
neu'r ward, yn ôl y digwydd, y bydd y penderfyniad yn effeithio arnynt; neu 

(bb) ym mhob achos arall, na’r rhelyw o bobl eraill sy'n talu'r dreth gyngor, o bobl eraill sy'n talu 
ardrethi neu breswylwyr eraill yn ardal yr awdurdod. 

Paragraff 13 Bydd gennych hefyd fuddiant sy'n rhagfarnu mewn unrhyw fusnes sydd gerbron   
un o bwyllgorau trosolygu a chraffu eich awdurdod (neu un o is-bwyllgorau pwyllgor o'r fath) — 

(a) os bydd y busnes hwnnw'n gysylltiedig â phenderfyniad a wnaed (p'un a gafodd ei   
weithredu ai peidio) neu gam a gymerwyd gan weithrediaeth, bwrdd, neu un arall o      

bwyllgorau, is-bwyllgorau, cyd-bwyllgorau neu o gyd-is-bwyllgorau eich awdurdod; a                ☐ 

(b) os oeddech chi, ar yr adeg pan wnaed y penderfyniad neu pan gymerwyd y cam, yn aelod   
o'r weithrediaeth, y bwrdd, y pwyllgor, yr is-bwyllgor, y cyd-bwyllgor neu'r cyd-is-bwyllgor a 
grybwyllir yn is-baragraff (a) a'ch bod chi'n bresennol pan wnaed y penderfyniad hwnnw neu  

pan gymerwyd y cam hwnnw.                                                                                                      ☐ 

 

 

Tudalen 122



Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 5 o 7 

3. GWYBODAETH I ATEGU’CH CAIS  

Nodwch unrhyw wybodaeth ychwanegol (cefndir/ffeithiol) i gadarnhau/esbonio eich buddiant 
ymhellach. Bydd hyn yn cynorthwyo’r Pwyllgor wrth iddo drafod eich cais am ollyngiad.  
(Os na chwblheir y rhan hon, fe gaiff y ffurflen gais ei dychwelyd atoch) 
 
Nid ydw i'n amaethu fy hun ond yn berchen ar dir ffarm sydd yn cael ei amaethu gan fy chwaer.  
Mae hi'n berchen ar wartheg ond nid ydynt yn cael eu cadw ar fy nhir i, ond wedi dweud hynny 
mae fy chwaer yn gorfod bod yn rhan o'r drefn profi TB.   
Mae fy mhartner yn ffermio (ym Meirionnydd) ac yn cadw gwartheg sydd yn rhan o'r drefn profi 
TB presennol.  
 
Oherwydd yr Hysbysiad sy'n ymwneud â'r ffordd y mae Llywodraeth Cymru yn ymdrin â TB a bod 
cysylltiad clir rhwng y mater hwn a'r diwydiant amaethyddol, rwy'n gwneud cais i'r gollyngiad hwn 
fod yn glir ac yn dryloyw. 
 
 
(defnyddiwch dudalen ychwanegol ar wahân os oes angen) 

 

4. SAIL AR GYFER RHOI GOLLYNGIAD 

Mae Rheoliadau Pwyllgor Safonau (Rhoi Gollyngiadau)(Cymru) 2001 yn pennu o dan ba 
amgylchiadau y gall y Pwyllgor Moeseg a Safonau roi gollyngiad. Nodir isod y sail ar gyfer rhoi 
gollyngiad. 
 
Ar ba sail o blith y canlynol y credwch y dylid rhoi gollyngiad yn yr achos hwn? Ticiwch bob bocs 
sy’n briodol. 

(a) os oes gan ddim llai na hanner aelodau'r awdurdod perthnasol neu hanner aelodau 
un o bwyllgorau'r awdurdod (yn ôl fel y digwydd) y mae'r busnes i gael ei ystyried ganddo 
fuddiant sy'n berthnasol i'r busnes hwnnw; 

☐ 

(b) os oes gan ddim llai na hanner aelodau gweithrediaeth arweinydd a chabinet y 
mae'r busnes i gael ei ystyried ganddo fuddiant sy'n berthnasol i'r busnes hwnnw a bod 
naill ai paragraff (d) neu baragraff (e) hefyd yn  gymwys; 

☐ 

(c) yn achos cyngor sir neu gyngor bwrdeistref sirol, os byddai anallu aelod i gymryd 
rhan yn tarfu ar gydbwysedd gwleidyddol yr awdurdod perthnasol neu'r pwyllgor o'r 
awdurdod y mae'r busnes i'w ystyried ganddo i'r fath raddau nes y byddai'r canlyniad yn 
debygol o gael ei effeithio; 

☐ 

(d) os yw natur buddiant yr aelod yn gyfryw fel na fyddai cyfranogiad yr aelod  yn y 
busnes y mae'r buddiant yn berthnasol iddo yn niweidio hyder y cyhoedd yn y modd y mae 
busnes yr awdurdod perthnasol yn cael ei gynnal; 

☐ 

(e) os yw'r buddiant yn gyffredin i'r aelod ac i gyfran arwyddocaol o'r cyhoedd; X 

(f) os oes cyfiawnhad i'r aelod gymryd rhan yn y busnes y mae'r buddiant yn berthnasol 
iddo oherwydd rôl neu arbenigedd penodol yr aelod; 

☐ 

(g) os yw'r busnes y mae'r buddiant yn berthnasol iddo i'w ystyried gan bwyllgor 
trosolwg a chraffu i'r awdurdod perthnasol ac nad yw buddiant yr aelod yn fuddiant ariannol 

☐ 

(h) os yw'r busnes sydd i'w ystyried yn berthnasol i arian neu eiddo corff gwirfoddol y 
mae'r aelod yn aelod o'i bwyllgor neu ei fwrdd rheoli heblaw  fel cynrychiolydd yr awdurdod 
perthnasol ac nad oes gan yr aelod unrhyw fuddiant arall yn y busnes hwnnw ar yr amod 
na fydd unrhyw ollyngiad yn ymestyn i gymryd rhan mewn unrhyw bleidlais mewn 
perthynas â'r busnes hwnnw; neu 

☐ 

Tudalen 123



Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 6 o 7 

(i) os yw'n ymddangos i'r pwyllgor ei bod o les i drigolion ardal yr awdurdod perthnasol 
i'r anallu gael ei godi, ar yr amod bod hysbysiad ysgrifenedig bod y gollyngiad yn cael ei 
ganiatáu yn cael ei roi i Gynulliad  Cenedlaethol Cymru o fewn saith diwrnod a hynny mewn 
unrhyw fodd y gall ei bennu. 

☐ 

(j) mae'n ymddangos i'r pwyllgor fel arall ei bod yn briodol rhoi gollyngiad ☒ 

 

5. SAIL AR GYFER RHOI GOLLYNGIAD - MWY O WYBODAETH  

Nodwch isod y rhesymau pam rydych chi’n credu y dylai’r Pwyllgor Moeseg a Safonau roi 
gollyngiad yn yr achos hwn (hynny yw, esboniwch pam rydych chi’n credu y bodlonwyd un neu 
fwy o’r meini prawf ar gyfer rhoi gollyngiad)  
(Os na chwblheir y rhan hon, fe gaiff y ffurflen gais ei dychwelyd atoch) 
Gan fod Llywodraeth Cymru ar hyn o bryd yn bwriadu ailwampio eu strategaeth ar ymdrin â TB, 
credwn fod hwn yn amser delfrydol i ofyn i'r Cyngor ddwyn rhai agweddau o'r strategaeth 
bresennol a ffyrdd posibl o wella i sylw LlC. 
 
Mae sefyllfa TB a phrofion TB yn bwnc llosg yng nghefn gwlad Ceredigion ac yn sicr yma yn 
etholaeth Ceulanamaesmawr. Mae'r broses profi a difa yn effeithio ar nifer fawr iawn o fy etholwyr 
i yn ffermwyr da tew a da godro.  Mae'n fater sy'n ganolog i nifer fawr o bobl Ceredigion ac i nifer 
sylweddol o gynghorwyr.   
 
Rydw i'n gofyn am ollyngiad er mwyn gallu trafod y mater hwn a chynrychioli fy etholwyr yn llawn.  
Bydd rhelyw o etholwyr Ceulanamaesmawr yn gwerthfawrogi mod i'n rhan o'r ddadl ac y mae 
nhw wedi codi'r mater gyda mi o dro i dro. Mae'n bwysig mod i'n cael cynrychioli fy etholaeth.   y 
mae'r mater o les a iechyd meddwl yn codi o'r broses brofi hefyd wedi ei godi gan sawl etholwr a 
mi hoffwn allu cyfrannu ar y drafodaeth ar y safbwynt penodol hwnnw.   
 
Credaf nad yw fy 'niddordeb' i yn y maes yn ganolog i fy ngwaith (h.y. dydw i ddim yn amaethu yn 
uniongyrchol fy hun), nac yn effeithio yn uniongyrchol ar fy ngwaith na fy incwm.  
 
Mae’r Hysbysiad hwn yn cyfeirio at strategaeth sy’n effeithio ar fwy nag un diwydiant ar draws y 
wlad gyfan a byddai unrhyw newidiadau ar lefel genedlaethol yn hytrach na'n fater sy'n effeithio 
ar fusnesau unigol yn unig.  
Hoffwn ofyn yn garedig i’r pwyllgor ganiatáu gollyngiad i siarad a phleidleisio.  
 
 
(defnyddiwch dudalen ychwanegol ar wahân os oes angen) 

 

6. CAIS 

A ydych chi’n gwneud cais am ollyngiad i siarad yn unig, ynteu i siarad a phleidleisio? 
 

                 Siarad yn Unig: ☐                                            Siarad a Phleidleisio: X 

 

Rhowch reswm dros hyn: 
Mae’r Hysbysiad hwn yn cyfeirio at strategaeth sy’n effeithio ar fwy nag un diwydiant ar draws y 
wlad gyfan a byddai unrhyw newidiadau ar lefel genedlaethol yn hytrach na'n fater sy'n effeithio ar 
fusnesau unigol yn unig.  
Hoffwn ofyn yn garedig i’r pwyllgor ganiatáu gollyngiad i siarad a phleidleisio gan fy mod yn credu 
bod angen i fi gynrychioli fy etholwyr yn llawn a mae cael siarad a phleidleisio yn hanfodol er 
mwyn gallu gwneud hynny.  
 
  

Tudalen 124



Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 7 o 7 

 

 

 

7. HYD Y GOLLYNGIAD 

Am ba hyd y gofynnir am y gollyngiad hwn?  
 

Penodol:   
    
                                  Cyfarfod(ydd) Penodol:     
 
                                 Nodwch ddyddiad(au)’r cyfarfod(ydd): _______________________________ 
     
 
       Cyffredinol:           
 

                                     Chwe mis: x                             Deuddeg mis: ☐ 

 
 

8. DATGANIAD 

Yr wyf yn gofyn am ollyngiad ynglŷn â’r mater uchod. 
 
Yr wyf yn cadarnhau fod y wybodaeth a roddir ar y ffurflen hon yn wir hyd eithaf fy 
ngwybodaeth.  Rwy’n cytuno y gall y cais yma a’r wybodaeth sy’n gynwysedig ffurfio rhan 
o adroddiad cyhoeddus i’r Pwyllgor Moeseg a Safonau. 
 
Llofnod:       
 
 
 
Dyddiad:  
 

 
 

Anfonwch y ffurflen hon yn ôl i:  
 

Moeseg a Safonau  
Neuadd Cyngor Ceredigion 
Penmorfa 
Aberaeron 
Ceredigion 
SA46 0PA 
 

Ffôn: 01545 570881 
moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru / ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk 

 
 

 
 

 

       26  / 03  / 23 

Tudalen 125

mailto:moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru
mailto:ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk


Mae'r dudalen yn wag yn fwriadol



Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 1 o 7 

 
 
 
 
 

 
 

CAIS I’R PWYLLGOR MOESEG A SAFONAU AM OLLYNGIAD 
 

Gwybodaeth 
 

Darllenwch gynnwys y siart llif a fydd yn eich helpu i benderfynu a oes angen gollyngiad 
arnoch.  
 
Dylai Cynghorwyr fod yn ymwybodol o’r Cod Ymddygiad a’i gynnwys. Os ydych chi’n 
ansicr ynglŷn ag unrhyw beth, mae croeso ichi gysylltu â’r Swyddog Monitro. 
 
Dylech sicrhau mai DIM OND UN mater sydd dan sylw ar bob ffurflen. Os oes mwy nag 
un mater (achosion gwahanol) dylech ddefnyddio ffurflenni ar wahân ar eu cyfer. 
 
Os oes arnoch angen gollyngiad ar gyfer Cyngor Tref/Cymuned A’R Cyngor Sir mae 
rhaid defnyddio gwahanol ffurfleni am bob cais. 
 
Anfonwch y ffurflen wedi’i chwblhau i:  

 
moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru / ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk  
 
Moeseg a Safonau 
Neuadd Cyngor Ceredigion, 
Penmorfa, 
Aberaeron, 
Ceredigion, 
SA46 0PA 
Ffôn: 01545 570881 

 
Am ragor o wybodaeth neu gyngor, cysylltwch â: 

 
Swyddog Monitro - Elin Prysor 
Neuadd Cyngor Ceredigion, 
Penmorfa, 
Aberaeron, 
Ceredigion, 
SA46 0PA 
 
SwyddogMonitro@ceredigion.gov.uk / MonitoringOfficer@ceredigion.gov.uk  

 
 

Cyngor Sir                                     
CEREDIGION                                            
County Council

Tudalen 127 Eitem Agenda 7m

mailto:moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru
mailto:ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk
mailto:SwyddogMonitro@ceredigion.gov.uk
mailto:MonitoringOfficer@ceredigion.gov.uk


Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 2 o 7 

 
 
 
 
 

 
 

CAIS I’R PWYLLGOR MOESEG A SAFONAU AM OLLYNGIAD 
 
 
 

Mae’n RHAID cwblhau pob rhan o’r ffurflen. Darllenwch y Canllawiau wrth lanw’r ffurflen. 
 
 

1. EICH MANYLION  
 
Eich enw llawn: Ceris Mair Jones 
 
 
Cyngor: 
                                   Sir: ☒                       Tref/Cymuned: ☐ 
 
Enw eich Cyngor: Cyngor Sir Ceredigion 
 
 
Eich cyfeiriad:  
Dolwerdd, Felinfach, Llambedr Pont Steffan, Ceredigion 
 
 
 

                                                  Cod post: SA48 8AF       
 
Rhif(au) ffôn: 07964257986 
 
 
Cyfeiriad e-bost: ceris.jones@ceredigion.llyw.cymru 
 

 
2. MANYLION EICH BUDDIANT 
Beth yw’r mater y bydd y Cyngor yn ei drafod? 
 
Strategaeth ddileu effeithiol ar gyfer TB buchol 
 
 
Disgrifiwch eich buddiant sy’n rhagfarnu yn y mater uchod, gan gynnwys eich cysylltiad chi ag ef: 
(1) 
Mae fy Nhadcu a’m Mrawd yn ffermwyr bîff. 
 
 
 

Cyngor Sir                                     
CEREDIGION                                            
County Council

Tudalen 128



Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 3 o 7 

Ble caiff y mater uchod ei drafod? (er enghraifft, Cabinet, Cyngor Sir, Cyngor Tref/Cymuned) (2) 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

I ba baragraff o’r Cod Ymddygiad i Gynghorwyr (argraffiad 20 Mai 2016) y mae’r buddiant hwn 
yn berthnasol?  
Paragraff 10 (2) (a) os yw'n gysylltiedig â'r canlynol, neu'n debygol o effeithio arnynt —  

(i) unrhyw gyflogaeth yr ydych yn ymgymryd â hi neu fusnes yr ydych yn ei redeg;                    ☐ 

(ii) unrhyw berson sy'n eich cyflogi neu sydd wedi eich penodi, unrhyw ffyrm yr ydych yn    
bartner ynddi neu unrhyw gwmni yr ydych yn gyfarwyddwr arno ac yn derbyn tâl;                      ☐ 

(iii) unrhyw berson, ac eithrio eich awdurdod, sydd wedi rhoi taliad i chi mewn cysylltiad â'ch 
ethol neu mewn cysylltiad ag unrhyw dreuliau a dynnwyd gennych wrth i chi gyflawni eich 
dyletswyddau fel aelod;                                                                                                                ☐ 

(iv) unrhyw gorff corfforaethol y mae ganddo le busnes neu dir yn ardal eich awdurdod, ac y   
mae gennych chi fuddiant llesiannol mewn dosbarth o warannau sydd gan y corff hwnnw ac  
sy'n werth mwy na’r gwerth enwol o £25,000 neu un ganfed ran o gyfanswm cyfalaf       
cyfrannau dyroddedig y corff hwnnw;                                                                                           ☐ 

(v) unrhyw gontract am nwyddau, gwasanaethau neu waith neu weithfeydd a wnaed rhyngoch 
chi, rhwng ffyrm yr ydych yn bartner ynddi, neu rhwng cwmni yr ydych yn gyfarwyddwr arno ac 
yn derbyn tâl, neu rhwng corff o’r math a ddisgrifir yn is-baragraff (iv) uchod a'ch awdurdod;     ☐ 

(vi) unrhyw dir y mae gennych fuddiant llesiannol ynddo ac sydd yn ardal eich awdurdod;         ☐ 

(vii) unrhyw dir y mae eich awdurdod yn landlord arno ac y mae ffyrm yr ydych yn bartner   
ynddi, cwmni yr ydych yn gyfarwyddwr arno ac yn derbyn tâl, neu gorff o’r math a ddisgrifir yn   
is-baragraff (iv) uchod yn denant arno;                                                                                         ☐ 

(viii) unrhyw gorff yr ydych wedi eich ethol, eich penodi neu eich enwebu gan eich         
awdurdod i fod arno;                                                                                                                     ☐                    

(ix) unrhyw —                                                                                                                                ☐ 

(aa) awdurdod cyhoeddus neu gorff sy'n arfer swyddogaethau o natur gyhoeddus; 

(bb) cwmni, cymdeithas ddiwydiannol a darbodus, elusen, neu gorff arall a chanddo ddibenion 
elusennol; 

(cc) corff y mae dylanwadu ar farn neu bolisi cyhoeddus ymhlith ei brif ddibenion; 

(chch) undeb llafur neu gymdeithas broffesiynol; neu 

(dd) clwb preifat neu gymdeithas breifat sy'n gweithredu o fewn ardal eich awdurdod, yr ydych 
yn aelod ohono neu ohoni neu mewn safle rheolaeth neu reoli cyffredinol ynddo neu ynddi; 

Sir - Cyngor            ☒              Sir – Cabinet ☐

Sir - Pwyllgor         ☐                Tref / Cymuned         ☐

Arall                        ☐       
(rhowch fanylion)             _______________________________________________

          

       

Tudalen 129



Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 4 o 7 

 

(x) unrhyw dir yn ardal eich awdurdod y mae gennych drwydded (ar eich pen eich hun neu ar     
y cyd ag eraill) i'w feddiannu am 28 o ddiwrnodau neu fwy;                                                        ☐ 

Paragraff 10 (2) (b) pe byddai'n rhesymol ystyried penderfyniad arno yn benderfyniad a   
fyddai'n effeithio — 

(i) ar eich llesiant neu eich sefyllfa ariannol, neu lesiant neu sefyllfa ariannol person yr ydych    
yn byw gydag ef, neu unrhyw berson y mae gennych gysylltiad personol agos ag ef;                ☒ 

(ii) ar unrhyw gyflogaeth yr ymgymerir â hi neu fusnes a redir gan bersonau fel a ddisgrifir yn 
10(2)(b)(i);                                                                                                                                    ☐ 

(iii) ar unrhyw berson sy'n cyflogi neu sydd wedi penodi'r cyfryw bersonau ag a ddisgrifir yn 
10(2)(b)(i), unrhyw ffyrm y mae'r cyfryw bersonau'n bartneriaid ynddi, neu unrhyw gwmni y 
maent yn gyfarwyddwyr arno;                                                                                                      ☐ 

(iv) ar unrhyw gorff corfforaethol y mae gan bersonau fel a ddisgrifir yn 10(2)(b)(i) fuddiant 
llesiannol mewn dosbarth o warannau sy'n werth mwy na'r gwerth enwol o £5,000; neu           ☐ 

(v) ar unrhyw gorff a restrir ym mharagraffau 10(2)(a)(ix)(aa) i (dd) y mae personau a      
ddisgrifir yn 10(2)(b)(i) mewn safle rheolaeth neu reoli cyffredinol ynddo,                                   ☐ 

a hynny i raddau mwy— 

(aa) yn achos awdurdod â dosbarthiadau etholiadol neu wardiau, na'r rhelyw o bobl eraill sy'n 
talu'r dreth gyngor, bobl eraill sy'n talu ardrethi neu breswylwyr eraill yn y dosbarth etholiadol 
neu'r ward, yn ôl y digwydd, y bydd y penderfyniad yn effeithio arnynt; neu 

(bb) ym mhob achos arall, na’r rhelyw o bobl eraill sy'n talu'r dreth gyngor, o bobl eraill sy'n talu 
ardrethi neu breswylwyr eraill yn ardal yr awdurdod. 

Paragraff 13 Bydd gennych hefyd fuddiant sy'n rhagfarnu mewn unrhyw fusnes sydd gerbron   
un o bwyllgorau trosolygu a chraffu eich awdurdod (neu un o is-bwyllgorau pwyllgor o'r fath) — 

(a) os bydd y busnes hwnnw'n gysylltiedig â phenderfyniad a wnaed (p'un a gafodd ei   
weithredu ai peidio) neu gam a gymerwyd gan weithrediaeth, bwrdd, neu un arall o      
bwyllgorau, is-bwyllgorau, cyd-bwyllgorau neu o gyd-is-bwyllgorau eich awdurdod; a                ☐ 

(b) os oeddech chi, ar yr adeg pan wnaed y penderfyniad neu pan gymerwyd y cam, yn aelod   
o'r weithrediaeth, y bwrdd, y pwyllgor, yr is-bwyllgor, y cyd-bwyllgor neu'r cyd-is-bwyllgor a 
grybwyllir yn is-baragraff (a) a'ch bod chi'n bresennol pan wnaed y penderfyniad hwnnw neu  
pan gymerwyd y cam hwnnw.                                                                                                      ☐ 

 
 

Tudalen 130



Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 5 o 7 

3. GWYBODAETH I ATEGU’CH CAIS  
Nodwch unrhyw wybodaeth ychwanegol (cefndir/ffeithiol) i gadarnhau/esbonio eich buddiant 
ymhellach. Bydd hyn yn cynorthwyo’r Pwyllgor wrth iddo drafod eich cais am ollyngiad.  
(Os na chwblheir y rhan hon, fe gaiff y ffurflen gais ei dychwelyd atoch) 
 
Mae fy Nhadcu a’m Mrawd yn fferwyr Bîff ar ddwy fferm arwahan. Er nad wyf yn gweithio ar y 
ffermydd nac efo buddiant ariannol yndynt, fyddai aelodau o’r cyhoedd yn medru gweld buddiant 
rhagfarnol gan fy mod yn perthyn.  
Dwi’n gwneud cais am dispention er mwyn cael trafodaeth glir a transparent ar y mater. Dwi’n 
credu ei fod yn bwysig gael trawsdoriad o unigolion efo profiadau a gwybodaeth yn y maes yma 
yn y drafodaeth er mwyn cael trafodaeth gyflawn.  
 
 
(defnyddiwch dudalen ychwanegol ar wahân os oes angen) 

 
4. SAIL AR GYFER RHOI GOLLYNGIAD 
Mae Rheoliadau Pwyllgor Safonau (Rhoi Gollyngiadau)(Cymru) 2001 yn pennu o dan ba 
amgylchiadau y gall y Pwyllgor Moeseg a Safonau roi gollyngiad. Nodir isod y sail ar gyfer rhoi 
gollyngiad. 
 
Ar ba sail o blith y canlynol y credwch y dylid rhoi gollyngiad yn yr achos hwn? Ticiwch bob bocs 
sy’n briodol. 
(a) os oes gan ddim llai na hanner aelodau'r awdurdod perthnasol neu  hanner aelodau 
un o bwyllgorau'r awdurdod (yn ôl fel y digwydd) y mae'r busnes i gael ei ystyried ganddo 
fuddiant sy'n berthnasol i'r busnes hwnnw; 

☐ 

(b) os oes gan ddim llai na hanner aelodau gweithrediaeth arweinydd a chabinet y 
mae'r busnes i gael ei ystyried ganddo fuddiant sy'n berthnasol i'r busnes hwnnw a bod 
naill ai paragraff (d) neu baragraff (e) hefyd yn  gymwys; 

☐ 

(c) yn achos cyngor sir neu gyngor bwrdeistref sirol, os byddai anallu aelod i  gymryd 
rhan yn tarfu ar gydbwysedd gwleidyddol yr awdurdod perthnasol  neu'r pwyllgor o'r 
awdurdod y mae'r busnes i'w ystyried ganddo i'r fath  raddau nes y byddai'r canlyniad yn 
debygol o gael ei effeithio; 

X☐ 

(d) os yw natur buddiant yr aelod yn gyfryw fel na fyddai cyfranogiad yr aelod  yn y 
busnes y mae'r buddiant yn berthnasol iddo yn niweidio hyder y cyhoedd yn y modd y mae 
busnes yr awdurdod perthnasol yn cael ei gynnal; 

X☐ 

(e) os yw'r buddiant yn gyffredin i'r aelod ac i gyfran arwyddocaol o'r cyhoedd; X☐ 
(f) os oes cyfiawnhad i'r aelod gymryd rhan yn y busnes y mae'r buddiant yn berthnasol 
iddo oherwydd rôl neu arbenigedd penodol yr aelod; 

X☐ 

(g) os yw'r busnes y mae'r buddiant yn berthnasol iddo i'w ystyried gan bwyllgor 
trosolwg a chraffu i'r awdurdod perthnasol ac nad yw buddiant yr aelod yn fuddiant ariannol 

X☐ 

(h) os yw'r busnes sydd i'w ystyried yn berthnasol i arian neu eiddo corff gwirfoddol y 
mae'r aelod yn aelod o'i bwyllgor neu ei fwrdd rheoli heblaw  fel cynrychiolydd yr awdurdod 
perthnasol ac nad oes gan yr aelod unrhyw fuddiant arall yn y busnes hwnnw ar yr amod 
na fydd unrhyw ollyngiad yn ymestyn i gymryd rhan mewn unrhyw bleidlais mewn 
perthynas â'r busnes hwnnw; neu 

☐ 

(i) os yw'n ymddangos i'r pwyllgor ei bod o les i drigolion ardal yr awdurdod perthnasol 
i'r anallu gael ei godi, ar yr amod bod hysbysiad ysgrifenedig bod y gollyngiad yn cael ei 
ganiatáu yn cael ei roi i Gynulliad  Cenedlaethol Cymru o fewn saith diwrnod a hynny mewn 
unrhyw fodd y gall ei bennu. 

☐ 

(j) mae'n ymddangos i'r pwyllgor fel arall ei bod yn briodol rhoi gollyngiad ☒ 

 

Tudalen 131



Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 6 o 7 

5. SAIL AR GYFER RHOI GOLLYNGIAD - MWY O WYBODAETH  
Nodwch isod y rhesymau pam rydych chi’n credu y dylai’r Pwyllgor Moeseg a Safonau roi 
gollyngiad yn yr achos hwn (hynny yw, esboniwch pam rydych chi’n credu y bodlonwyd un neu 
fwy o’r meini prawf ar gyfer rhoi gollyngiad)  
(Os na chwblheir y rhan hon, fe gaiff y ffurflen gais ei dychwelyd atoch) 
 
 
Dwi’n meddwl y dyliau’r pwyllgor roi ollyngiad gyfer siarad ag pledleisio ar y cais yma gan ei fod 
yn bwnc llosg yn yr ardal wledig yr ydym yn byw ynddo sy’n cael effaith negyddol ar fusnesau 
ffermydd, lles iechyd ag iechyd meddyliol ffermwyr, y straen o’r holl poeni ynglyn a TB ac yn 
effeithio arnynt yn ariannol. Pan yn trafod pwnc fel hyn, dwi’n meddwl ei fod yn bwysig I gael 
trawsdoriad o drafodaeth, ac mae’n hynod o bwysig I gael barn / gwybodaeth gan unigolion sydd 
efo cysylltiadau yn y byd amaeth er mwyn cael y llun llawn ynglyn a pa mor difrifol yw’r sefyllfa. 
Mae’n rhaid I ni hefyd medru cefnogi ein ffermwyr o fewn ein wardiau gorau allwn drwy ei 
cynrhychioli yn effeithiol mewn cyfarfod llawn o’r cyngor.  
Mae TB wedi bod yn broblem hir mewn ardal wledig ac I’n amaethwyr. Mae’n cal effaith enfawr ar 
ei sefyllfa ariannol, meddyliol ac sut maent yn mynd am ei bywyd bob dydd. Mae’n bwnc sydd yn 
peri gofid I lawer o ffermwyr o fewn fy ardal etholedig, ac mae’n ddyletswydd arnai I’w 
cynrhychioli.  
Dwi’n arddeall fod Llywodraeth Cymru am ystyried y ffordd maent yn delio efo’r sefyllfa ar hyn o 
bryd, ac dwi o’r farn ei fod yn gyfle perffaith I ni fel Cyngor, efo trawsdoriad o wybodaeth a 
profiadau I fwydo mewn I’r strategaeth yma.  
Mae cael defnydd o wybodaeth wrth unigolion sydd wedi cael profiad / yn fy achos I aelodau o’r 
teulu sy’n brywdro’n flynyddol efo’r holl ganllawiau a testo yn fuddiol iawn gyfer y cyngor llawn er 
mwyn cael trawsdoriad o wybodaeth er mwyn iddyn medru wneud argymhellion productive I’r 
Llywodraeth I’r gorau.  
 
 
 
 
(defnyddiwch dudalen ychwanegol ar wahân os oes angen) 

 
6. CAIS 
A ydych chi’n gwneud cais am ollyngiad i siarad yn unig, ynteu i siarad a phleidleisio? 
 
                 Siarad yn Unig: ☐                                            Siarad a Phleidleisio: X☐ 

 
Rhowch reswm dros hyn: 
 
 Er mwyn medru cael trafodaeth cyflawn ynglyn a’r mater ac er mwyn cynrhychioli y ffermwyr o 
fewn fy ward orau allaf trwy gobeithio gwneud ei bywydau ychydig llai stressful os allwn gael 
llywodraeth cymru I wneud newidiadau.  
 
 
 

 
 

7. HYD Y GOLLYNGIAD 
Am ba hyd y gofynnir am y gollyngiad hwn?  
 

Penodol:   

Tudalen 132



Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 7 o 7 

    
                                  Cyfarfod(ydd) Penodol: ☐     

 
                                 Nodwch ddyddiad(au)’r cyfarfod(ydd): Cyfarfod Llawn y Cyngor  
 
       Cyffredinol:           
 
                                     Chwe mis: X☐                             Deuddeg mis: ☐ 
 

 
8. DATGANIAD 
Yr wyf yn gofyn am ollyngiad ynglŷn â’r mater uchod. 
 
Yr wyf yn cadarnhau fod y wybodaeth a roddir ar y ffurflen hon yn wir hyd eithaf fy 
ngwybodaeth.  Rwy’n cytuno y gall y cais yma a’r wybodaeth sy’n gynwysedig ffurfio rhan 
o adroddiad cyhoeddus i’r Pwyllgor Moeseg a Safonau. 
 
Llofnod:       
 
 
 
Dyddiad:  
 

 
 
 
 
 
Anfonwch y ffurflen hon yn ôl i:  
 

Moeseg a Safonau  
Neuadd Cyngor Ceredigion 
Penmorfa 
Aberaeron 
Ceredigion 
SA46 0PA 
 
Ffôn: 01545 570881 
 

 
moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru / ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk 
 

 
 
 

cmjones

            27  /    03       /  23

Tudalen 133

mailto:moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru
mailto:ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk


Mae'r dudalen yn wag yn fwriadol



Diweddarwyd y ffurflen 23/03/20 
 

Tudalen 1 o 8 

 
 
 
 
 

 
 

CAIS I’R PWYLLGOR MOESEG A SAFONAU AM OLLYNGIAD 
 

Gwybodaeth 
 

Darllenwch gynnwys y siart llif a fydd yn eich helpu i benderfynu a oes angen gollyngiad 
arnoch.  
 
Dylai Cynghorwyr fod yn ymwybodol o’r Cod Ymddygiad a’i gynnwys. Os ydych chi’n 
ansicr ynglŷn ag unrhyw beth, mae croeso ichi gysylltu â’r Swyddog Monitro. 
 
Dylech sicrhau mai DIM OND UN mater sydd dan sylw ar bob ffurflen. Os oes mwy nag 
un mater (achosion gwahanol) dylech ddefnyddio ffurflenni ar wahân ar eu cyfer. 
 
Os oes arnoch angen gollyngiad ar gyfer Cyngor Tref/Cymuned A’R Cyngor Sir mae 
rhaid defnyddio gwahanol ffurfleni am bob cais. 
 
Anfonwch y ffurflen wedi’i chwblhau i:  

 
moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru / ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk  
 
Moeseg a Safonau 
Neuadd Cyngor Ceredigion, 
Penmorfa, 
Aberaeron, 
Ceredigion, 
SA46 0PA 
Ffôn: 01545 570881 

 
Am ragor o wybodaeth neu gyngor, cysylltwch â: 

 
Swyddog Monitro - Elin Prysor 
Neuadd Cyngor Ceredigion, 
Penmorfa, 
Aberaeron, 
Ceredigion, 
SA46 0PA 
 
SwyddogMonitro@ceredigion.gov.uk / MonitoringOfficer@ceredigion.gov.uk  

 
 

Cyngor Sir                                     
CEREDIGION                                            
County Council

Tudalen 135 Eitem Agenda 7n

mailto:moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru
mailto:ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk
mailto:SwyddogMonitro@ceredigion.gov.uk
mailto:MonitoringOfficer@ceredigion.gov.uk


Diweddarwyd y ffurflen 23/03/20 
 

Tudalen 2 o 8 

 
 
 
 
 

 
 

CAIS I’R PWYLLGOR MOESEG A SAFONAU AM OLLYNGIAD 
 
 
 

Mae’n RHAID cwblhau pob rhan o’r ffurflen. Darllenwch y Canllawiau wrth lanw’r ffurflen. 
 
 

1. EICH MANYLION  
 
Eich enw llawn:  Euros Davies 
 
 
Cyngor: 
                                   Sir: ☒                       Tref/Cymuned: ☐ 
 
Enw eich Cyngor:  Cyngor Sir Ceredigion 
 
 
Eich cyfeiriad:  Llysywawr, Cwmsychpant, Llanybydder, Ceredigion 
 
 

                                                  Cod post:    SA409XH 
 
Rhif(au) ffôn:   07977922532 
 
 
Cyfeiriad e-bost:  euros.davies@ceredigion.gov.uk 
 

 
2. MANYLION EICH BUDDIANT 
Beth yw’r mater y bydd y Cyngor yn ei drafod? 
 
Cais cynllunio yn fy ward, cais rhif A210757 
 
Disgrifiwch eich buddiant sy’n rhagfarnu yn y mater uchod, gan gynnwys eich cysylltiad chi ag ef:  
 
Gwnes waith brys i'r ymgeisydd yn ystod y tywydd rhewllyd dros y Nadolig. 
 
 

Cyngor Sir                                     
CEREDIGION                                            
County Council

Tudalen 136



Diweddarwyd y ffurflen 23/03/20 
 

Tudalen 3 o 8 

Ble caiff y mater uchod ei drafod? (er enghraifft, Cabinet, Cyngor Sir, Cyngor Tref/Cymuned) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Sir - Cyngor            ☐              Sir – Cabinet ☐

Sir - Pwyllgor         ☒                Tref / Cymuned         ☐

Arall                        ☐       
(rhowch fanylion)             _______________________________________________

          

       

Tudalen 137



Diweddarwyd y ffurflen 23/03/20 
 

Tudalen 4 o 8 

I ba baragraff o’r Cod Ymddygiad i Gynghorwyr (argraffiad 20 Mai 2016) y mae’r buddiant hwn 
yn berthnasol?  
 

Paragraff 10 (2) (a) os yw'n gysylltiedig â'r canlynol, neu'n debygol o effeithio arnynt —  

(i) unrhyw gyflogaeth yr ydych yn ymgymryd â hi neu fusnes yr ydych yn ei redeg;                    ☒ 

(ii) unrhyw berson sy'n eich cyflogi neu sydd wedi eich penodi, unrhyw ffyrm yr ydych yn    
bartner ynddi neu unrhyw gwmni yr ydych yn gyfarwyddwr arno ac yn derbyn tâl;                      ☐ 

(iii) unrhyw berson, ac eithrio eich awdurdod, sydd wedi rhoi taliad i chi mewn cysylltiad â'ch 
ethol neu mewn cysylltiad ag unrhyw dreuliau a dynnwyd gennych wrth i chi gyflawni eich 
dyletswyddau fel aelod;                                                                                                                ☐ 

(iv) unrhyw gorff corfforaethol y mae ganddo le busnes neu dir yn ardal eich awdurdod, ac y   
mae gennych chi fuddiant llesiannol mewn dosbarth o warannau sydd gan y corff hwnnw ac  
sy'n werth mwy na’r gwerth enwol o £25,000 neu un ganfed ran o gyfanswm cyfalaf       
cyfrannau dyroddedig y corff hwnnw;                                                                                           ☐ 

(v) unrhyw gontract am nwyddau, gwasanaethau neu waith neu weithfeydd a wnaed rhyngoch 
chi, rhwng ffyrm yr ydych yn bartner ynddi, neu rhwng cwmni yr ydych yn gyfarwyddwr arno ac 
yn derbyn tâl, neu rhwng corff o’r math a ddisgrifir yn is-baragraff (iv) uchod a'ch awdurdod;     ☐ 

(vi) unrhyw dir y mae gennych fuddiant llesiannol ynddo ac sydd yn ardal eich awdurdod;         ☐ 

(vii) unrhyw dir y mae eich awdurdod yn landlord arno ac y mae ffyrm yr ydych yn bartner   
ynddi, cwmni yr ydych yn gyfarwyddwr arno ac yn derbyn tâl, neu gorff o’r math a ddisgrifir yn   
is-baragraff (iv) uchod yn denant arno;                                                                                         ☐ 

(viii) unrhyw gorff yr ydych wedi eich ethol, eich penodi neu eich enwebu gan eich         
awdurdod i fod arno;                                                                                                                     ☐                    

(ix) unrhyw —                                                                                                                                ☐ 

(aa) awdurdod cyhoeddus neu gorff sy'n arfer swyddogaethau o natur gyhoeddus; 

(bb) cwmni, cymdeithas ddiwydiannol a darbodus, elusen, neu gorff arall a chanddo ddibenion 
elusennol; 

(cc) corff y mae dylanwadu ar farn neu bolisi cyhoeddus ymhlith ei brif ddibenion; 

(chch) undeb llafur neu gymdeithas broffesiynol; neu 

(dd) clwb preifat neu gymdeithas breifat sy'n gweithredu o fewn ardal eich awdurdod, yr ydych 
yn aelod ohono neu ohoni neu mewn safle rheolaeth neu reoli cyffredinol ynddo neu ynddi; 

Tudalen 138



Diweddarwyd y ffurflen 23/03/20 
 

Tudalen 5 o 8 

 

(x) unrhyw dir yn ardal eich awdurdod y mae gennych drwydded (ar eich pen eich hun neu ar     
y cyd ag eraill) i'w feddiannu am 28 o ddiwrnodau neu fwy;                                                        ☐ 

 

Paragraff 10 (2) (b) pe byddai'n rhesymol ystyried penderfyniad arno yn benderfyniad a   
fyddai'n effeithio — 

(i) ar eich llesiant neu eich sefyllfa ariannol, neu lesiant neu sefyllfa ariannol person yr ydych    
yn byw gydag ef, neu unrhyw berson y mae gennych gysylltiad personol agos ag ef;                ☐ 

(ii) ar unrhyw gyflogaeth yr ymgymerir â hi neu fusnes a redir gan bersonau fel a ddisgrifir yn 
10(2)(b)(i);                                                                                                                                    ☐ 

(iii) ar unrhyw berson sy'n cyflogi neu sydd wedi penodi'r cyfryw bersonau ag a ddisgrifir yn 
10(2)(b)(i), unrhyw ffyrm y mae'r cyfryw bersonau'n bartneriaid ynddi, neu unrhyw gwmni y 
maent yn gyfarwyddwyr arno;                                                                                                      ☐ 

(iv) ar unrhyw gorff corfforaethol y mae gan bersonau fel a ddisgrifir yn 10(2)(b)(i) fuddiant 
llesiannol mewn dosbarth o warannau sy'n werth mwy na'r gwerth enwol o £5,000; neu           ☐ 

(v) ar unrhyw gorff a restrir ym mharagraffau 10(2)(a)(ix)(aa) i (dd) y mae personau a      
ddisgrifir yn 10(2)(b)(i) mewn safle rheolaeth neu reoli cyffredinol ynddo,                                   ☐ 

a hynny i raddau mwy— 

(aa) yn achos awdurdod â dosbarthiadau etholiadol neu wardiau, na'r rhelyw o bobl eraill sy'n 
talu'r dreth gyngor, bobl eraill sy'n talu ardrethi neu breswylwyr eraill yn y dosbarth etholiadol 
neu'r ward, yn ôl y digwydd, y bydd y penderfyniad yn effeithio arnynt; neu 

(bb) ym mhob achos arall, na’r rhelyw o bobl eraill sy'n talu'r dreth gyngor, o bobl eraill sy'n talu 
ardrethi neu breswylwyr eraill yn ardal yr awdurdod. 

 

Paragraff 13 Bydd gennych hefyd fuddiant sy'n rhagfarnu mewn unrhyw fusnes sydd gerbron   
un o bwyllgorau trosolygu a chraffu eich awdurdod (neu un o is-bwyllgorau pwyllgor o'r fath) — 

(a) os bydd y busnes hwnnw'n gysylltiedig â phenderfyniad a wnaed (p'un a gafodd ei   
weithredu ai peidio) neu gam a gymerwyd gan weithrediaeth, bwrdd, neu un arall o      
bwyllgorau, is-bwyllgorau, cyd-bwyllgorau neu o gyd-is-bwyllgorau eich awdurdod; a                ☐ 

(b) os oeddech chi, ar yr adeg pan wnaed y penderfyniad neu pan gymerwyd y cam, yn aelod   
o'r weithrediaeth, y bwrdd, y pwyllgor, yr is-bwyllgor, y cyd-bwyllgor neu'r cyd-is-bwyllgor a 
grybwyllir yn is-baragraff (a) a'ch bod chi'n bresennol pan wnaed y penderfyniad hwnnw neu  
pan gymerwyd y cam hwnnw.                                                                                                      ☐ 

 
 

Tudalen 139



Diweddarwyd y ffurflen 23/03/20 
 

Tudalen 6 o 8 

3. GWYBODAETH I ATEGU’CH CAIS  
Nodwch unrhyw wybodaeth ychwanegol (cefndir/ffeithiol) i gadarnhau/esbonio eich buddiant 
ymhellach. Bydd hyn yn cynorthwyo’r Pwyllgor wrth iddo drafod eich cais am ollyngiad.  
(Os na chwblheir y rhan hon, fe gaiff y ffurflen gais ei dychwelyd atoch) 
 
Hoffwn siarad am y cais yn y pwyllgor cynllunio. Siarad yn unig fel y cynghorydd lleol. 
 
Gofynnodd yr ymgeisydd i fi wneud gwaith brys yn ei gartref yn ystod y tywydd rhewllyd gan fy 
mod yn adeiladwr lleol a bod gennyf beiriant cloddio bach i wneud y gwaith brys. Ystyriaf fod well 
i fi ofyn am ollyngiad i siarad.  
 
Yn y cyfarfod blaenorol gwnes ddatgan buddiant am nad oedd gennyf amser i wneud cais 
oherwydd dim ond wythnos oedd rhwng rhyddhau’r dogfennau a’r cyfarfod cynllunio. 

Nid wyf yn wneuthurwr dur ar gyfer adeiladau diwydiannol, sef yr hyn sy’n ymwneud â’r cais yma, 
felly nid wyf yn gweld y byddai fy nghwmni ar ei ennill yn ariannol.  

 
4. SAIL AR GYFER RHOI GOLLYNGIAD 
Mae Rheoliadau Pwyllgor Safonau (Rhoi Gollyngiadau)(Cymru) 2001 yn pennu o dan ba 
amgylchiadau y gall y Pwyllgor Moeseg a Safonau roi gollyngiad. Nodir isod y sail ar gyfer rhoi 
gollyngiad. 
 
Ar ba sail o blith y canlynol y credwch y dylid rhoi gollyngiad yn yr achos hwn? Ticiwch bob bocs 
sy’n briodol. 
(a) os oes gan ddim llai na hanner aelodau'r awdurdod perthnasol neu  hanner aelodau 
un o bwyllgorau'r awdurdod (yn ôl fel y digwydd) y mae'r busnes i gael ei ystyried ganddo 
fuddiant sy'n berthnasol i'r busnes hwnnw; 

☐ 

(b) os oes gan ddim llai na hanner aelodau gweithrediaeth arweinydd a chabinet y 
mae'r busnes i gael ei ystyried ganddo fuddiant sy'n berthnasol i'r busnes hwnnw a bod 
naill ai paragraff (d) neu baragraff (e) hefyd yn  gymwys; 

☐ 

(c) yn achos cyngor sir neu gyngor bwrdeistref sirol, os byddai anallu aelod i  gymryd 
rhan yn tarfu ar gydbwysedd gwleidyddol yr awdurdod perthnasol  neu'r pwyllgor o'r 
awdurdod y mae'r busnes i'w ystyried ganddo i'r fath  raddau nes y byddai'r canlyniad yn 
debygol o gael ei effeithio; 

☐ 

(d) os yw natur buddiant yr aelod yn gyfryw fel na fyddai cyfranogiad yr aelod  yn y 
busnes y mae'r buddiant yn berthnasol iddo yn niweidio hyder y cyhoedd yn y modd y mae 
busnes yr awdurdod perthnasol yn cael ei gynnal; 

☐ 

(e) os yw'r buddiant yn gyffredin i'r aelod ac i gyfran arwyddocaol o'r cyhoedd; ☐ 
(f) os oes cyfiawnhad i'r aelod gymryd rhan yn y busnes y mae'r buddiant yn berthnasol 
iddo oherwydd rôl neu arbenigedd penodol yr aelod; 

☐ 

(g) os yw'r busnes y mae'r buddiant yn berthnasol iddo i'w ystyried gan bwyllgor 
trosolwg a chraffu i'r awdurdod perthnasol ac nad yw buddiant yr aelod yn fuddiant ariannol 

☐ 

(h) os yw'r busnes sydd i'w ystyried yn berthnasol i arian neu eiddo corff gwirfoddol y 
mae'r aelod yn aelod o'i bwyllgor neu ei fwrdd rheoli heblaw  fel cynrychiolydd yr awdurdod 
perthnasol ac nad oes gan yr aelod unrhyw fuddiant arall yn y busnes hwnnw ar yr amod 
na fydd unrhyw ollyngiad yn ymestyn i gymryd rhan mewn unrhyw bleidlais mewn 
perthynas â'r busnes hwnnw; neu 

☐ 

Tudalen 140



Diweddarwyd y ffurflen 23/03/20 
 

Tudalen 7 o 8 

(i) os yw'n ymddangos i'r pwyllgor ei bod o les i drigolion ardal yr awdurdod perthnasol 
i'r anallu gael ei godi, ar yr amod bod hysbysiad ysgrifenedig bod y gollyngiad yn cael ei 
ganiatáu yn cael ei roi i Gynulliad  Cenedlaethol Cymru o fewn saith diwrnod a hynny mewn 
unrhyw fodd y gall ei bennu. 

☐ 

 
 

5. SAIL AR GYFER RHOI GOLLYNGIAD - MWY O WYBODAETH  
Nodwch isod y rhesymau pam rydych chi’n credu y dylai’r Pwyllgor Moeseg a Safonau roi 
gollyngiad yn yr achos hwn (hynny yw, esboniwch pam rydych chi’n credu y bodlonwyd un neu 
fwy o’r meini prawf ar gyfer rhoi gollyngiad)  
(Os na chwblheir y rhan hon, fe gaiff y ffurflen gais ei dychwelyd atoch) 
 
Fel Cynghorydd Lleol a etholwyd gan drigolion fy ward byddwn yn gobeithio fy mod mewn sefyllfa 
i gynrychioli pawb yn y ward os oes galwad arnaf i wneud hynny. 

 
6. CAIS 
A ydych chi’n gwneud cais am ollyngiad i siarad yn unig, ynteu i siarad a phleidleisio? 
 
                 Siarad yn Unig:  ☒                                            Siarad a Phleidleisio: ☐ 

 
Rhowch reswm dros hyn: 
 
Siarad yn unig am nad wyf i ar y Pwyllgor Datblygu felly nid oes pleidlais gennyf. 

 
 

7. HYD Y GOLLYNGIAD 
Am ba hyd y gofynnir am y gollyngiad hwn?  
 
Penodol:   
                                  Cyfarfod(ydd) Penodol:  ☒     

 
                                 Nodwch ddyddiad(au)’r cyfarfod(ydd):    Gobeithio – 12 Ebrill 2023 

Tudalen 141



Diweddarwyd y ffurflen 23/03/20 
 

Tudalen 8 o 8 

 
       Cyffredinol:           
 
                                     Chwe mis: ☒                             Deuddeg mis: ☒ 

 
8. DATGANIAD 
Yr wyf yn gofyn am ollyngiad ynglŷn â’r mater uchod. 
 
Yr wyf yn cadarnhau fod y wybodaeth a roddir ar y ffurflen hon yn wir hyd eithaf fy 
ngwybodaeth. Cytunaf y gall y cais hwn a’r holl wybodaeth a geir ynddo gael ei gynnwys 
mewn adroddiad cyhoeddus i’r Pwyllgor Moeseg a Safonau. 
 
Llofnod:       
 
 
 
Dyddiad:  
 

 
Anfonwch y ffurflen hon yn ôl i:  
 

Moeseg a Safonau  
Neuadd Cyngor Ceredigion 
Penmorfa 
Aberaeron 
Ceredigion 
SA46 0PA 
 
Ffôn: 01545 570881 
 

 
moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru / ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk 
 

 
 
 

Euros Davies

21 / 03 /2023        

Tudalen 142

mailto:moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru
mailto:ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk


Updated 23/03/20 

Page 1 of 9 

 
 
 
 
 

 
 

APPLICATION TO THE ETHICS & STANDARDS COMMITTEE  
 FOR DISPENSATION  

 
Information  

 
Please refer to the flowchart which will provide further guidance regarding the need for 
dispensation.  
 
Members should also be aware of the Code of Conduct and its contents. If you are in 
any doubt, please contact the Monitoring Officer. 
 
Please ensure that ONLY ONE matter is used per form, if there are multiple matters 
(different cases) please use separate forms. 
 
If you require dispensation for both Town/Community Council AND County Council you 
must use separate forms for each application. 
 
Please send this completed form to:  
 
ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk / moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru  
 
Ethics and Standards 
Neuadd Cyngor Ceredigion 
Penmorfa 
Aberaeron 
Ceredigion 
SA46 0PA 
Tel: 01545 570881 

 
For any further guidance or advice, please contact: 

 
Monitoring Officer - Elin Prysor 
Neuadd Cyngor Ceredigion, 
Penmorfa, 
Aberaeron, 
Ceredigion, 
SA46 0PA 
 
MonitoringOfficer@ceredigion.gov.uk / SwyddogMonitro@ceredigion.gov.uk  

 
 

Cyngor Sir                                     
CEREDIGION                                            
County Council

Tudalen 143 Eitem Agenda 7o

mailto:ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk
mailto:moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru
mailto:MonitoringOfficer@ceredigion.gov.uk
mailto:SwyddogMonitro@ceredigion.gov.uk


Updated 23/03/20 

Page 2 of 9 

 
 
 
 
 

 
 

APPLICATION TO THE ETHICS & STANDARDS COMMITTEE  
 FOR DISPENSATION  

 
 

Please note that each section MUST be completed.  Please refer to the attached 
Guidance Notes when completing the form. 

 
 

1. YOUR DETAILS  
 
Your full name:  
Elizabeth Evans 
 
Council: 
                                   County:   ☒                 Town/Community: ☒ 
 
Name of your Council:  
Ceredigion County Council & Aberaeron Town Council 
 
Your address:  
Swyddfa’r Sir 
Penmorfa 
Aberaeron 
 
 

                                                  Postcode:  SA46 0AT 
 
Contact telephone number(s):  
07775638625 
 
Email address: Elizabeth.evans@ceredigion.gov.uk 
 
 
 

 
2. DETAILS OF YOUR INTEREST 

What is the matter being discussed by the Council? 
The Harbour Defence Works to Aberaeron main harbour and Pwll Cam. I would like to liaise 
with officers on behalf of my residents on various aspects of the harbour works, and ask any 
relevant questions. 
 
 
 

Cyngor Sir                                     
CEREDIGION                                            
County Council

Tudalen 144

mailto:Elizabeth.evans@ceredigion.gov.uk


Updated 23/03/20 

Page 3 of 9 

Describe your prejudicial interest in the above matter, including your connection with it:  
My mother lives directly overlooking Pwll Cam. 
 
 
 
Where will the above matter be considered? (e.g. Cabinet, County Council, Town/Community 
Council)  
 

 
 
 
 
 
 
 
 

County- Council             ☒             County- Cabinet ☒

County- Committee        ☐            Town /Community      ☒   
 
Other                               
(Please specify)      Planning has been granted so no further voting. 
decmaimade.     _______________________________________________

          

       

Tudalen 145



Updated 23/03/20 

Page 4 of 9 

Under which paragraph of the Members Code of Conduct (20th May 2016 edition) does your 
interest fall?  
 
Paragraph 10 (2) (a) it relates to, or is likely to affect — 
(i) any employment or business carried on by you; ☐ 

(ii) any person who employs or has appointed you, any firm in which you are a partner or any 
company for which you are a remunerated director;                                                                    ☐ 

(iii) any person, other than your authority, who has made a payment to you in respect of your 
election or any expenses incurred by you in carrying out your duties as a member;                   ☐ 

(iv) any corporate body which has a place of business or land in your authority’s area, and in 
which you have a beneficial interest in a class of securities of that body that exceeds the 
nominal value of £25,000 or one hundredth of the total issued share capital of that body;         ☐ 

(v) any contract for goods, services or works made between your authority and you or a firm in 
which you are a partner, a company of which you are a remunerated director, or a body of the 
description specified in sub-paragraph (iv) above;                                                                       ☐ 

(vi) any land in which you have a beneficial interest and which is in the area of your authority; ☐ 

(vii) any land where the landlord is your authority and the tenant is a firm in which you are a 
partner, a company of which you are a remunerated director, or a body of the description 
specified in sub-paragraph (iv) above;                                                                                         ☐ 

(viii) any body to which you have been elected, appointed or nominated by your authority;       ☐ 

(ix) any —                                                                                                                                 ☐ 

(aa) public authority or body exercising functions of a public nature; 

(bb) company, industrial and provident society, charity, or body directed to charitable purposes; 

(cc) body whose principal purposes include the influence of public opinion or policy; 

(dd) trade union or professional association; or 

(ee) private club, society or association operating within your authority’s area, in which you have 
membership or hold a position of general control or management; 

Tudalen 146



Updated 23/03/20 

Page 5 of 9 

 

(x) any land in your authority’s area in which you have a licence (alone or jointly with others) to 
occupy for 28 days or longer;                                                                                                                                 ☐ 

 
Paragraph 10 (2) (b) a decision upon it might reasonably be regarded as affecting — 
 
(i) your well-being or financial position, or that of a person with whom you live, or any person 
with whom you have a close personal association;                                                                     ☒ 
 
(ii) any employment or business carried on by persons as described in 10(2)(b)(i);                   ☐ 
 
(iii) any person who employs or has appointed such persons described in 10(2)(b)(i), any firm  
in which they are a partner, or any company of which they are directors;                                   ☐ 
 
(iv) any corporate body in which persons as described in 10(2)(b)(i) have a beneficial interest 
 in a class of securities exceeding the nominal value of £5,000; or                                             ☐ 
 
(v) anybody listed in paragraphs 10(2)(a)(ix)(aa) to (ee) in which persons described in 
 10(2)(b)(i) hold a position of general control or management,                                                    ☐ 
to a greater extent than the majority of— 
 

(aa) in the case of an authority with electoral divisions or wards, other council tax  
payers, rate payers or inhabitants of the electoral division or ward, as the case may 
 be, affected by the decision; or 
(bb) in all other cases, other council tax payers, ratepayers or inhabitants of the 
authority’s area. 

 
 
Paragraph 13 You also have a prejudicial interest in any business before an overview and 
scrutiny committee of your authority (or of a sub-committee of such a committee) where —  
 
(a) that business relates to a decision made (whether implemented or not) or action taken by 
your authority’s executive, board or another of your authority’s committees, sub-committees, 
joint committees or joint sub-committees; and                                                                            ☐ 
 
(b) at the time the decision was made or action was taken, you were a member of the executive, 
board, committee, sub-committee, joint-committee or joint sub-committee mentioned in sub-
paragraph (a) and you were present when that decision was made or action was taken.          ☐ 
 
 
 
 

 

Tudalen 147



Updated 23/03/20 

Page 6 of 9 

3. INFORMATION IN SUPPORT OF YOUR APPLICATION  
Please provide additional (background/ factual) information in order to clarify/explain your 
interest further, and assist the committee considering this dispensation application.  
(Please note that failure to complete this section will result in the application form being 
returned to you) 
 
I have previously been granted dispensation regarding the general workings of the 
harbour on two occasions. It is important that I can represent my residents and business 
owners and reflect their views on matters relating to the harbour, including those 
residents and visitors who have boats and yachts moored in the harbour. It is important 
that I can make representations on their behalf. This will be particularly important in the 
coming months as the harbour defence works progress. It is important that I can liaise 
with council officers relating to everyday issues relating to the harbour, such as safety 
and access issues.  
 
Whilst my mother’s home directly overlooks Pwll Cam harbour, it is expected of me as a 
Town and County Councillor, to represent the views of residents in all matters relating to 
the harbour, given that it plays such an integral part of the town of Aberaeron. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(please continue on a separate sheet if necessary) 
4. GROUNDS FOR DISPENSATION 
The Standards Committee (Grant of Dispensations)(Wales) Regulations 2001 prescribe the 
circumstances in which the Ethics & Standards Committee may grant a dispensation. The 
grounds for granting a dispensation are set out below. 
 
On which of the following grounds do you believe that a dispensation should be granted in this 
case? Please tick the appropriate box(es). 
(a) no fewer than half of the members of the relevant authority or of a committee of the 

authority (as the case may be) by which the business is to be considered has an 
interest which relates to that business; 

☒ 

(b) no fewer than half of the members of a leader and cabinet executive of the relevant 
authority by which the business is to be considered has an interest which relates to 
that business and either paragraph (d) or (e) also applies 

☒ 

(c) in the case of a county or county borough council, the inability of the member to 
participate would upset the political balance of the relevant authority or of the 
committee of the authority by which the business is to be considered to such an extent 
that the outcome would be likely to be affected; 

☐ 

(d) the nature of the member's interest is such that the member's participation in the 
business to which the interest relates would not damage public confidence in the 
conduct of the relevant authority's business; 

☒ 

(e) the interest is common to the member and a significant proportion of the general 
public; 

☒ 

(f) the participation of the member in the business to which the interest relates is justified 
by the member's particular role or expertise; 

☒ 

Tudalen 148



Updated 23/03/20 

Page 7 of 9 

(g) the business to which the interest relates is to be considered by an overview and 
scrutiny committee of the relevant authority and the member's interest is not a 
pecuniary interest; 

☐ 

(h) the business which is to be considered relates to the finances or property of a 
voluntary organisation of whose management committee or board the member is a 
member otherwise than as a representative of the relevant authority and the member 
has no other interest in that business provided that any dispensation shall not extend 
to participation in any vote with respect to that business; or 

☐ 

(i) it appears to the committee to be in the interests of the inhabitants of the area of the 
relevant authority that the disability should be removed provided that written 
notification of the grant of the dispensation is given to the National Assembly for 
Wales within seven days in such manner as it may specify 

☐ 

(j) it appears to the committee to be otherwise appropriate to grant a dispensation. ☐ 
 

Tudalen 149



Updated 23/03/20 

Page 8 of 9 

5. GROUNDS FOR DISPENSATION- FURTHER INFORMATION   
Please set out below the reasons why you consider that the Ethics & Standards Committee 
should grant a dispensation in this case (i.e. Please explain how and why you consider that one 
of the grounds for dispensation is/are satisfied)  
(Please note that failure to complete this section will result in the application form being 
returned to you) 
 
There is an expectation within the council ward which I represent, that I should be able to readily 
represent the interests of residents, boat owners and the greater interest of the town in general, 
including all matters relating to the harbour, which is such an integral part of Aberaeron. My 
knowledge of the harbour is comprehensive, and I believe that residents and business owners 
understand that I undertake my work with integrity, and that I can separate my mother’s interest 
in being a property owner, and the greater good of the town. There has never been, or will there 
be, any question of blurring those very definitive lines. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(please continue on a separate sheet if necessary) 

 
6. REQUEST 
Are you applying for dispensation to speak only or to speak and vote? 
 
                 Speak Only: ☒                                           Speak and Vote: ☐ 

 

Tudalen 150



Updated 23/03/20 

Page 9 of 9 

Please provide a reason for this: 
 
Representing the interests of my council ward. 
 
 
 
 
 

 
7. DURATION 

What is the requested duration for this dispensation?  
 

Specific:   
    
                                  Specific Meeting(s): ☐    

 
                                 Please specify meeting date(s):   As they arise. 
__________________________________ 
     
 
       General:           
 
                                     6 months: ☐                            12 months: ☒ 
 

 
8. DECLARATION  
I request a dispensation in respect of the above matter. 
 
I confirm that the information provided on this form is true to the best of my knowledge. 
 I agree that this application and all the information contained within it may form part of a 
public report to the Ethics and Standards Committee.   
 
Signed:   
                         G E Evans     
 
 
 
Date:  
 

 
Please return this form to:  

Ethics and Standards 
Neuadd Cyngor Ceredigion 
Penmorfa 
Aberaeron 
Ceredigion 
SA46 0PA 
Tel: 01545 570881 

 
ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk / moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru  

 
 

 25     /   03        /2023

Tudalen 151

mailto:ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk
mailto:moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru


Mae'r dudalen yn wag yn fwriadol



Updated 23/03/20 

Page 1 of 9 

 
 
 
 
 

 
 

APPLICATION TO THE ETHICS & STANDARDS COMMITTEE  
 FOR DISPENSATION  

 
Information  

 
Please refer to the flowchart which will provide further guidance regarding the need for 
dispensation.  
 
Members should also be aware of the Code of Conduct and its contents. If you are in 
any doubt, please contact the Monitoring Officer. 
 
Please ensure that ONLY ONE matter is used per form, if there are multiple matters 
(different cases) please use separate forms. 
 
If you require dispensation for both Town/Community Council AND County Council you 
must use separate forms for each application. 
 
Please send this completed form to:  
 
ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk / moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru  
 
Ethics and Standards 
Neuadd Cyngor Ceredigion 
Penmorfa 
Aberaeron 
Ceredigion 
SA46 0PA 
Tel: 01545 570881 

 
For any further guidance or advice, please contact: 

 
Monitoring Officer - Elin Prysor 
Neuadd Cyngor Ceredigion, 
Penmorfa, 
Aberaeron, 
Ceredigion, 
SA46 0PA 
 
MonitoringOfficer@ceredigion.gov.uk / SwyddogMonitro@ceredigion.gov.uk  

 
 

Cyngor Sir                                     
CEREDIGION                                            
County Council

Tudalen 153 Eitem Agenda 7p

mailto:ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk
mailto:moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru
mailto:MonitoringOfficer@ceredigion.gov.uk
mailto:SwyddogMonitro@ceredigion.gov.uk


Updated 23/03/20 

Page 2 of 9 

 
 
 
 
 

 
 

APPLICATION TO THE ETHICS & STANDARDS COMMITTEE  
 FOR DISPENSATION  

 
 

Please note that each section MUST be completed.  Please refer to the attached 
Guidance Notes when completing the form. 

 
 

1. YOUR DETAILS  
 
Your full name:  
Elizabeth Evans 
 
Council: 
                                   County:   ☐                 Town/Community: ☒ 
 
Name of your Council:  
Aberaeron Town Council 
 
Your address:  
Swyddfa’r Sir 
Penmorfa 
Aberaeron 
 
 

                                                  Postcode:  SA46 0AT 
 
Contact telephone number(s):  
07775638625 
 
Email address: Elizabeth.evans@ceredigion.gov.uk 
 
 
 

 
2. DETAILS OF YOUR INTEREST 

What is the matter being discussed by the Council? 
The Harbour Defence Works to Aberaeron main harbour and Pwll Cam. I would like to liaise 
with officers on behalf of my residents on various aspects of the harbour works, and ask any 
relevant questions. 
 
 
 

Cyngor Sir                                     
CEREDIGION                                            
County Council

Tudalen 154

mailto:Elizabeth.evans@ceredigion.gov.uk


Updated 23/03/20 

Page 3 of 9 

Describe your prejudicial interest in the above matter, including your connection with it:  
My mother lives directly overlooking Pwll Cam. 
 
 
 
Where will the above matter be considered? (e.g. Cabinet, County Council, Town/Community 
Council)  
 

 
 
 
 
 
 
 
 

County- Council             ☐             County- Cabinet ☐

County- Committee        ☐            Town /Community      ☒   
 
Other                               
(Please specify)      Planning has been granted so no further voting. 
decmaimade.     _______________________________________________

          

       

Tudalen 155



Updated 23/03/20 

Page 4 of 9 

Under which paragraph of the Members Code of Conduct (20th May 2016 edition) does your 
interest fall?  
 
Paragraph 10 (2) (a) it relates to, or is likely to affect — 
(i) any employment or business carried on by you; ☐ 

(ii) any person who employs or has appointed you, any firm in which you are a partner or any 
company for which you are a remunerated director;                                                                    ☐ 

(iii) any person, other than your authority, who has made a payment to you in respect of your 
election or any expenses incurred by you in carrying out your duties as a member;                   ☐ 

(iv) any corporate body which has a place of business or land in your authority’s area, and in 
which you have a beneficial interest in a class of securities of that body that exceeds the 
nominal value of £25,000 or one hundredth of the total issued share capital of that body;         ☐ 

(v) any contract for goods, services or works made between your authority and you or a firm in 
which you are a partner, a company of which you are a remunerated director, or a body of the 
description specified in sub-paragraph (iv) above;                                                                       ☐ 

(vi) any land in which you have a beneficial interest and which is in the area of your authority; ☐ 

(vii) any land where the landlord is your authority and the tenant is a firm in which you are a 
partner, a company of which you are a remunerated director, or a body of the description 
specified in sub-paragraph (iv) above;                                                                                         ☐ 

(viii) any body to which you have been elected, appointed or nominated by your authority;       ☐ 

(ix) any —                                                                                                                                 ☐ 

(aa) public authority or body exercising functions of a public nature; 

(bb) company, industrial and provident society, charity, or body directed to charitable purposes; 

(cc) body whose principal purposes include the influence of public opinion or policy; 

(dd) trade union or professional association; or 

(ee) private club, society or association operating within your authority’s area, in which you have 
membership or hold a position of general control or management; 

Tudalen 156



Updated 23/03/20 

Page 5 of 9 

 

(x) any land in your authority’s area in which you have a licence (alone or jointly with others) to 
occupy for 28 days or longer;                                                                                                                                 ☐ 

 
Paragraph 10 (2) (b) a decision upon it might reasonably be regarded as affecting — 
 
(i) your well-being or financial position, or that of a person with whom you live, or any person 
with whom you have a close personal association;                                                                     ☒ 
 
(ii) any employment or business carried on by persons as described in 10(2)(b)(i);                   ☐ 
 
(iii) any person who employs or has appointed such persons described in 10(2)(b)(i), any firm  
in which they are a partner, or any company of which they are directors;                                   ☐ 
 
(iv) any corporate body in which persons as described in 10(2)(b)(i) have a beneficial interest 
 in a class of securities exceeding the nominal value of £5,000; or                                             ☐ 
 
(v) anybody listed in paragraphs 10(2)(a)(ix)(aa) to (ee) in which persons described in 
 10(2)(b)(i) hold a position of general control or management,                                                    ☐ 
to a greater extent than the majority of— 
 

(aa) in the case of an authority with electoral divisions or wards, other council tax  
payers, rate payers or inhabitants of the electoral division or ward, as the case may 
 be, affected by the decision; or 
(bb) in all other cases, other council tax payers, ratepayers or inhabitants of the 
authority’s area. 

 
 
Paragraph 13 You also have a prejudicial interest in any business before an overview and 
scrutiny committee of your authority (or of a sub-committee of such a committee) where —  
 
(a) that business relates to a decision made (whether implemented or not) or action taken by 
your authority’s executive, board or another of your authority’s committees, sub-committees, 
joint committees or joint sub-committees; and                                                                            ☐ 
 
(b) at the time the decision was made or action was taken, you were a member of the executive, 
board, committee, sub-committee, joint-committee or joint sub-committee mentioned in sub-
paragraph (a) and you were present when that decision was made or action was taken.          ☐ 
 
 
 
 

 

Tudalen 157



Updated 23/03/20 

Page 6 of 9 

3. INFORMATION IN SUPPORT OF YOUR APPLICATION  
Please provide additional (background/ factual) information in order to clarify/explain your 
interest further, and assist the committee considering this dispensation application.  
(Please note that failure to complete this section will result in the application form being 
returned to you) 
 
I have previously been granted dispensation regarding the general workings of the 
harbour on two occasions. It is important that I can represent my residents and business 
owners and reflect their views on matters relating to the harbour, including those 
residents and visitors who have boats and yachts moored in the harbour. It is important 
that I can make representations on their behalf. This will be particularly important in the 
coming months as the harbour defence works progress. It is important that I can liaise 
with council officers relating to everyday issues relating to the harbour, such as safety 
and access issues.  
 
Whilst my mother’s home directly overlooks Pwll Cam harbour, it is expected of me as a 
Town and County Councillor, to represent the views of residents in all matters relating to 
the harbour, given that it plays such an integral part of the town of Aberaeron. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(please continue on a separate sheet if necessary) 
4. GROUNDS FOR DISPENSATION 
The Standards Committee (Grant of Dispensations)(Wales) Regulations 2001 prescribe the 
circumstances in which the Ethics & Standards Committee may grant a dispensation. The 
grounds for granting a dispensation are set out below. 
 
On which of the following grounds do you believe that a dispensation should be granted in this 
case? Please tick the appropriate box(es). 
(a) no fewer than half of the members of the relevant authority or of a committee of the 

authority (as the case may be) by which the business is to be considered has an 
interest which relates to that business; 

☒ 

(b) no fewer than half of the members of a leader and cabinet executive of the relevant 
authority by which the business is to be considered has an interest which relates to 
that business and either paragraph (d) or (e) also applies 

☒ 

(c) in the case of a county or county borough council, the inability of the member to 
participate would upset the political balance of the relevant authority or of the 
committee of the authority by which the business is to be considered to such an extent 
that the outcome would be likely to be affected; 

☐ 

(d) the nature of the member's interest is such that the member's participation in the 
business to which the interest relates would not damage public confidence in the 
conduct of the relevant authority's business; 

☒ 

(e) the interest is common to the member and a significant proportion of the general 
public; 

☒ 

(f) the participation of the member in the business to which the interest relates is justified 
by the member's particular role or expertise; 

☒ 

Tudalen 158



Updated 23/03/20 

Page 7 of 9 

(g) the business to which the interest relates is to be considered by an overview and 
scrutiny committee of the relevant authority and the member's interest is not a 
pecuniary interest; 

☐ 

(h) the business which is to be considered relates to the finances or property of a 
voluntary organisation of whose management committee or board the member is a 
member otherwise than as a representative of the relevant authority and the member 
has no other interest in that business provided that any dispensation shall not extend 
to participation in any vote with respect to that business; or 

☐ 

(i) it appears to the committee to be in the interests of the inhabitants of the area of the 
relevant authority that the disability should be removed provided that written 
notification of the grant of the dispensation is given to the National Assembly for 
Wales within seven days in such manner as it may specify 

☐ 

(j) it appears to the committee to be otherwise appropriate to grant a dispensation. ☐ 
 

Tudalen 159



Updated 23/03/20 

Page 8 of 9 

5. GROUNDS FOR DISPENSATION- FURTHER INFORMATION   
Please set out below the reasons why you consider that the Ethics & Standards Committee 
should grant a dispensation in this case (i.e. Please explain how and why you consider that one 
of the grounds for dispensation is/are satisfied)  
(Please note that failure to complete this section will result in the application form being 
returned to you) 
 
There is an expectation within the council ward which I represent, that I should be able to readily 
represent the interests of residents, boat owners and the greater interest of the town in general, 
including all matters relating to the harbour, which is such an integral part of Aberaeron. My 
knowledge of the harbour is comprehensive, and I believe that residents and business owners 
understand that I undertake my work with integrity, and that I can separate my mother’s interest 
in being a property owner, and the greater good of the town. There has never been, or will there 
be, any question of blurring those very definitive lines. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(please continue on a separate sheet if necessary) 

 
6. REQUEST 
Are you applying for dispensation to speak only or to speak and vote? 
 
                 Speak Only: ☒                                           Speak and Vote: ☐ 

 

Tudalen 160



Updated 23/03/20 

Page 9 of 9 

Please provide a reason for this: 
 
Representing the interests of my council ward. 
 
 
 
 
 

 
7. DURATION 

What is the requested duration for this dispensation?  
 

Specific:   
    
                                  Specific Meeting(s): ☐    

 
                                 Please specify meeting date(s):   As they arise. 
__________________________________ 
     
 
       General:           
 
                                     6 months: ☐                            12 months: ☒ 
 

 
8. DECLARATION  
I request a dispensation in respect of the above matter. 
 
I confirm that the information provided on this form is true to the best of my knowledge. 
 I agree that this application and all the information contained within it may form part of a 
public report to the Ethics and Standards Committee.   
 
Signed:   
                         G E Evans     
 
 
 
Date:  
 

 
Please return this form to:  

Ethics and Standards 
Neuadd Cyngor Ceredigion 
Penmorfa 
Aberaeron 
Ceredigion 
SA46 0PA 
Tel: 01545 570881 

 
ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk / moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru  

 
 

 25     /   03        /2023

Tudalen 161

mailto:ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk
mailto:moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru


Mae'r dudalen yn wag yn fwriadol



Updated 23/03/20 

Page 1 of 7 

 
 
 
 
 

 
 

APPLICATION TO THE ETHICS & STANDARDS COMMITTEE  
 FOR DISPENSATION  

 
Information  

 
Please refer to the flowchart which will provide further guidance regarding the need for 
dispensation.  
 
Members should also be aware of the Code of Conduct and its contents. If you are in 
any doubt, please contact the Monitoring Officer. 
 
Please ensure that ONLY ONE matter is used per form, if there are multiple matters 
(different cases) please use separate forms. 
 
If you require dispensation for both Town/Community Council AND County Council you 
must use separate forms for each application. 
 
Please send this completed form to:  
 
ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk / moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru  
 
Ethics and Standards 
Neuadd Cyngor Ceredigion 
Penmorfa 
Aberaeron 
Ceredigion 
SA46 0PA 
Tel: 01545 570881 

 
For any further guidance or advice, please contact: 

 
Monitoring Officer - Elin Prysor 
Neuadd Cyngor Ceredigion, 
Penmorfa, 
Aberaeron, 
Ceredigion, 
SA46 0PA 
 
MonitoringOfficer@ceredigion.gov.uk / SwyddogMonitro@ceredigion.gov.uk  

 
 

Cyngor Sir                                     
CEREDIGION                                            
County Council 

Tudalen 163 Eitem Agenda 7q

mailto:ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk
mailto:moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru
mailto:MonitoringOfficer@ceredigion.gov.uk
mailto:SwyddogMonitro@ceredigion.gov.uk


Updated 23/03/20 

Page 2 of 7 

 
 
 
 
 

 
 

APPLICATION TO THE ETHICS & STANDARDS COMMITTEE  
 FOR DISPENSATION  

 
 

Please note that each section MUST be completed.  Please refer to the attached 
Guidance Notes when completing the form. 

 
 

1. YOUR DETAILS  
 
Your full name: Matthew Vaux 
 
 
Council: 
                                   County:   ☒                 Town/Community: ☐ 
 
Name of your Council: Ceredigion County Council  
 
Your address:  
1 Allen View 
Cross Inn 
Llandysul 
                                                  Postcode:  SA44 6NG 
 
Contact telephone number(s): 07931294547 
 
 
Email address:matthew.vaux@ceredigion.llyw.cymru 
 

 
2. DETAILS OF YOUR INTEREST 
What is the matter being discussed by the Council? 
Waste collections and public bin placement and supply in New Quay 
 
 
Describe your prejudicial interest in the above matter, including your connection with it:  
I own The Captains Rendezvous Fish and Chip takeaway and restaurant in New Quay. 
 
 
 

Cyngor Sir                                     
CEREDIGION                                            
County Council 

Tudalen 164



Updated 23/03/20 

Page 3 of 7 

Where will the above matter be considered? (e.g. Cabinet, County Council, Town/Community 
Council)  
 

 
 
 
 
 
 
 
 

Under which paragraph of the Members Code of Conduct (20th May 2016 edition) does your 
interest fall?  
 
Paragraph 10 (2) (a) it relates to, or is likely to affect — 
(i) any employment or business carried on by you; ☒ 

(ii) any person who employs or has appointed you, any firm in which you are a partner or any 
company for which you are a remunerated director;                                                                    ☐ 

(iii) any person, other than your authority, who has made a payment to you in respect of your 
election or any expenses incurred by you in carrying out your duties as a member;                   ☐ 

(iv) any corporate body which has a place of business or land in your authority’s area, and in 
which you have a beneficial interest in a class of securities of that body that exceeds the 
nominal value of £25,000 or one hundredth of the total issued share capital of that body;         ☐ 

(v) any contract for goods, services or works made between your authority and you or a firm in 
which you are a partner, a company of which you are a remunerated director, or a body of the 
description specified in sub-paragraph (iv) above;                                                                       ☐ 

(vi) any land in which you have a beneficial interest and which is in the area of your authority; ☐ 

(vii) any land where the landlord is your authority and the tenant is a firm in which you are a 
partner, a company of which you are a remunerated director, or a body of the description 
specified in sub-paragraph (iv) above;                                                                                         ☐ 

(viii) any body to which you have been elected, appointed or nominated by your authority;       ☐ 

(ix) any —                                                                                                                                 ☐ 

(aa) public authority or body exercising functions of a public nature; 

(bb) company, industrial and provident society, charity, or body directed to charitable purposes; 

(cc) body whose principal purposes include the influence of public opinion or policy; 

(dd) trade union or professional association; or 

(ee) private club, society or association operating within your authority’s area, in which you have 
membership or hold a position of general control or management; 

County- Council             ☒             County- Cabinet  ☒ 
 
 
County- Committee        ☐            Town /Community       ☐    
  
Other                                
(Please specify)               _______________________________________________ 
 
           
 
        
 

 

 

Tudalen 165



Updated 23/03/20 

Page 4 of 7 

 

(x) any land in your authority’s area in which you have a licence (alone or jointly with others) to 
occupy for 28 days or longer;                                                                                                                                 ☐ 

 
Paragraph 10 (2) (b) a decision upon it might reasonably be regarded as affecting — 
 
(i) your well-being or financial position, or that of a person with whom you live, or any person 
with whom you have a close personal association;                                                                     ☐ 
 
(ii) any employment or business carried on by persons as described in 10(2)(b)(i);                   ☐ 
 
(iii) any person who employs or has appointed such persons described in 10(2)(b)(i), any firm  
in which they are a partner, or any company of which they are directors;                                   ☐ 
 
(iv) any corporate body in which persons as described in 10(2)(b)(i) have a beneficial interest 
 in a class of securities exceeding the nominal value of £5,000; or                                             ☐ 
 
(v) anybody listed in paragraphs 10(2)(a)(ix)(aa) to (ee) in which persons described in 
 10(2)(b)(i) hold a position of general control or management,                                                    ☐ 
to a greater extent than the majority of— 
 

(aa) in the case of an authority with electoral divisions or wards, other council tax  
payers, rate payers or inhabitants of the electoral division or ward, as the case may 
 be, affected by the decision; or 
(bb) in all other cases, other council tax payers, ratepayers or inhabitants of the 
authority’s area. 

 
 
Paragraph 13 You also have a prejudicial interest in any business before an overview and 
scrutiny committee of your authority (or of a sub-committee of such a committee) where —  
 
(a) that business relates to a decision made (whether implemented or not) or action taken by 
your authority’s executive, board or another of your authority’s committees, sub-committees, 
joint committees or joint sub-committees; and                                                                            ☐ 
 
(b) at the time the decision was made or action was taken, you were a member of the executive, 
board, committee, sub-committee, joint-committee or joint sub-committee mentioned in sub-
paragraph (a) and you were present when that decision was made or action was taken.          ☐ 
 
 
 
 

 

Tudalen 166



Updated 23/03/20 

Page 5 of 7 

3. INFORMATION IN SUPPORT OF YOUR APPLICATION  
Please provide additional (background/ factual) information in order to clarify/explain your 
interest further, and assist the committee considering this dispensation application.  
(Please note that failure to complete this section will result in the application form being 
returned to you) 
As I own The Captains Rendezvous in New Quay my business may become affected by a lack of 
waste collections, the business also creates waste which would put demand on the system. The 
placement of bins in New Quay is crucial for the effective running of the system. I would like to 
be able to express the views and provide guidance on what the residents of New Quay would 
like to be implemented as a way forward. 
 
 
 
 
 
 
 
 
(please continue on a separate sheet if necessary) 
4. GROUNDS FOR DISPENSATION 
The Standards Committee (Grant of Dispensations)(Wales) Regulations 2001 prescribe the 
circumstances in which the Ethics & Standards Committee may grant a dispensation. The 
grounds for granting a dispensation are set out below. 
 
On which of the following grounds do you believe that a dispensation should be granted in this 
case? Please tick the appropriate box(es). 
(a) no fewer than half of the members of the relevant authority or of a committee of the 

authority (as the case may be) by which the business is to be considered has an 
interest which relates to that business; 

☐ 

(b) no fewer than half of the members of a leader and cabinet executive of the relevant 
authority by which the business is to be considered has an interest which relates to 
that business and either paragraph (d) or (e) also applies 

☐ 

(c) in the case of a county or county borough council, the inability of the member to 
participate would upset the political balance of the relevant authority or of the 
committee of the authority by which the business is to be considered to such an extent 
that the outcome would be likely to be affected; 

☐ 

(d) the nature of the member's interest is such that the member's participation in the 
business to which the interest relates would not damage public confidence in the 
conduct of the relevant authority's business; 

☒ 

(e) the interest is common to the member and a significant proportion of the general 
public; 

☐ 

(f) the participation of the member in the business to which the interest relates is justified 
by the member's particular role or expertise; 

☐ 

(g) the business to which the interest relates is to be considered by an overview and 
scrutiny committee of the relevant authority and the member's interest is not a 
pecuniary interest; 

☐ 

(h) the business which is to be considered relates to the finances or property of a 
voluntary organisation of whose management committee or board the member is a 
member otherwise than as a representative of the relevant authority and the member 
has no other interest in that business provided that any dispensation shall not extend 
to participation in any vote with respect to that business; or 

☐ 

Tudalen 167



Updated 23/03/20 

Page 6 of 7 

(i) it appears to the committee to be in the interests of the inhabitants of the area of the 
relevant authority that the disability should be removed provided that written 
notification of the grant of the dispensation is given to the National Assembly for 
Wales within seven days in such manner as it may specify 

☐ 

(j) it appears to the committee to be otherwise appropriate to grant a dispensation. ☒ 
 

5. GROUNDS FOR DISPENSATION- FURTHER INFORMATION   
Please set out below the reasons why you consider that the Ethics & Standards Committee 
should grant a dispensation in this case (i.e. Please explain how and why you consider that one 
of the grounds for dispensation is/are satisfied)  
(Please note that failure to complete this section will result in the application form being 
returned to you) 
 
 
 
I believe that I should be allowed dispensation to speak on this matter as it is in the interest of the 
residents of New Quay that I voice their opinion of the waste collection frequency and the bin 
allocation/locations in the town. I would like to also be able to speak with officers regarding the 
issues and to keep track of any issues that may occur through the tourism season.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(please continue on a separate sheet if necessary) 

 
6. REQUEST 
Are you applying for dispensation to speak only or to speak and vote? 
 
                 Speak Only: ☒                                           Speak and Vote: ☐ 

 

Tudalen 168



Updated 23/03/20 

Page 7 of 7 

Please provide a reason for this: 
 
 
I would like to be able to speak on behalf of my ward. 
 
 
 
 

 
7. DURATION 

What is the requested duration for this dispensation?  
 

Specific:   
    
                                  Specific Meeting(s): ☐    

 
                                 Please specify meeting date(s):   __________________________________ 
     
 
       General:           
 
                                     6 months: ☐                            12 months: ☒ 
 

 
8. DECLARATION  
I request a dispensation in respect of the above matter. 
 
I confirm that the information provided on this form is true to the best of my knowledge. 
 I agree that this application and all the information contained within it may form part of a 
public report to the Ethics and Standards Committee.   
 
Signed:       
 
 
 
Date:  
 

 
Please return this form to:  

Ethics and Standards 
Neuadd Cyngor Ceredigion 
Penmorfa 
Aberaeron 
Ceredigion 
SA46 0PA 
Tel: 01545 570881 

 
ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk / moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru  

 
 

M.Vaux 

       27       /      03     /23 

Tudalen 169

mailto:ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk
mailto:moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru


Mae'r dudalen yn wag yn fwriadol



Updated 23/03/20 

Page 1 of 7 

 

 
 
 
 

 
 

APPLICATION TO THE ETHICS & STANDARDS COMMITTEE  
 FOR DISPENSATION  

 

Information  

 

Please refer to the flowchart which will provide further guidance regarding the need for 
dispensation.  

 

Members should also be aware of the Code of Conduct and its contents. If you are in 
any doubt, please contact the Monitoring Officer. 

 

Please ensure that ONLY ONE matter is used per form, if there are multiple matters 
(different cases) please use separate forms. 

 

If you require dispensation for both Town/Community Council AND County Council you 
must use separate forms for each application. 

 

Please send this completed form to:  

 

ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk / moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru  

 
Ethics and Standards 
Neuadd Cyngor Ceredigion 
Penmorfa 
Aberaeron 
Ceredigion 
SA46 0PA 

Tel: 01545 570881 
 

For any further guidance or advice, please contact: 

 

Monitoring Officer - Elin Prysor 

Neuadd Cyngor Ceredigion, 

Penmorfa, 

Aberaeron, 

Ceredigion, 

SA46 0PA 

 

MonitoringOfficer@ceredigion.gov.uk / SwyddogMonitro@ceredigion.gov.uk  

 

 

Cyngor Sir                                     

CEREDIGION                                            

County Council 

Tudalen 171 Eitem Agenda 7r

mailto:ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk
mailto:moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru
mailto:MonitoringOfficer@ceredigion.gov.uk
mailto:SwyddogMonitro@ceredigion.gov.uk


Updated 23/03/20 

Page 2 of 7 

 

 
 
 
 

 
 

APPLICATION TO THE ETHICS & STANDARDS COMMITTEE  
 FOR DISPENSATION  

 
 

Please note that each section MUST be completed.  Please refer to the attached 
Guidance Notes when completing the form. 

 
 

1. YOUR DETAILS  

 
Your full name: Matthew Vaux 
 

 
Council: 

                                   County:   ☐                 Town/Community: ☒ 

 
Name of your Council: New Quay TC 
 

 
Your address:  
1 Allen View 
Cross Inn 
Llandysul 
                                                  Postcode:  SA44 6NG 

 
Contact telephone number(s): 07931294547 
 

 
Email address:matthew.vaux@ceredigion.llyw.cymru 
 

 

2. DETAILS OF YOUR INTEREST 

What is the matter being discussed by the Council? 
Waste collections and public bin placement and supply in New Quay 
 
 

Describe your prejudicial interest in the above matter, including your connection with it:  
I own The Captains Rendezvous Fish and Chip takeaway and restaurant in New Quay. 
 
 
 

Cyngor Sir                                     

CEREDIGION                                            

County Council 

Tudalen 172



Updated 23/03/20 

Page 3 of 7 

Where will the above matter be considered? (e.g. Cabinet, County Council, Town/Community 
Council)  
 

 
 

 

 

 

 

 

 

Under which paragraph of the Members Code of Conduct (20th May 2016 edition) does your 
interest fall?  
 
Paragraph 10 (2) (a) it relates to, or is likely to affect — 

(i) any employment or business carried on by you; ☒ 

(ii) any person who employs or has appointed you, any firm in which you are a partner or any 

company for which you are a remunerated director;                                                                    ☐ 

(iii) any person, other than your authority, who has made a payment to you in respect of your 

election or any expenses incurred by you in carrying out your duties as a member;                   ☐ 

(iv) any corporate body which has a place of business or land in your authority’s area, and in 

which you have a beneficial interest in a class of securities of that body that exceeds the 

nominal value of £25,000 or one hundredth of the total issued share capital of that body;         ☐ 

(v) any contract for goods, services or works made between your authority and you or a firm in 

which you are a partner, a company of which you are a remunerated director, or a body of the 

description specified in sub-paragraph (iv) above;                                                                       ☐ 

(vi) any land in which you have a beneficial interest and which is in the area of your authority; ☐ 

(vii) any land where the landlord is your authority and the tenant is a firm in which you are a 

partner, a company of which you are a remunerated director, or a body of the description 

specified in sub-paragraph (iv) above;                                                                                         ☐ 

(viii) any body to which you have been elected, appointed or nominated by your authority;       ☐ 

(ix) any —                                                                                                                                 ☐ 

(aa) public authority or body exercising functions of a public nature; 

(bb) company, industrial and provident society, charity, or body directed to charitable purposes; 

(cc) body whose principal purposes include the influence of public opinion or policy; 

(dd) trade union or professional association; or 

(ee) private club, society or association operating within your authority’s area, in which you have 

membership or hold a position of general control or management; 

County- Council             ☐             County- Cabinet  ☐ 

 
 

County- Committee        ☐            Town /Community       ☒    

  
Other                                
(Please specify)               _______________________________________________ 
 
           
 
        
 

 

 

Tudalen 173



Updated 23/03/20 

Page 4 of 7 

 

(x) any land in your authority’s area in which you have a licence (alone or jointly with others) to 

occupy for 28 days or longer;                                                                                                                                 ☐ 

 
Paragraph 10 (2) (b) a decision upon it might reasonably be regarded as affecting — 
 
(i) your well-being or financial position, or that of a person with whom you live, or any person 

with whom you have a close personal association;                                                                     ☐ 

 

(ii) any employment or business carried on by persons as described in 10(2)(b)(i);                   ☐ 

 
(iii) any person who employs or has appointed such persons described in 10(2)(b)(i), any firm  

in which they are a partner, or any company of which they are directors;                                   ☐ 

 
(iv) any corporate body in which persons as described in 10(2)(b)(i) have a beneficial interest 

 in a class of securities exceeding the nominal value of £5,000; or                                             ☐ 

 
(v) anybody listed in paragraphs 10(2)(a)(ix)(aa) to (ee) in which persons described in 

 10(2)(b)(i) hold a position of general control or management,                                                    ☐ 

to a greater extent than the majority of— 
 

(aa) in the case of an authority with electoral divisions or wards, other council tax  
payers, rate payers or inhabitants of the electoral division or ward, as the case may 
 be, affected by the decision; or 
(bb) in all other cases, other council tax payers, ratepayers or inhabitants of the 
authority’s area. 

 
 
Paragraph 13 You also have a prejudicial interest in any business before an overview and 
scrutiny committee of your authority (or of a sub-committee of such a committee) where —  
 
(a) that business relates to a decision made (whether implemented or not) or action taken by 
your authority’s executive, board or another of your authority’s committees, sub-committees, 

joint committees or joint sub-committees; and                                                                            ☐ 

 
(b) at the time the decision was made or action was taken, you were a member of the executive, 
board, committee, sub-committee, joint-committee or joint sub-committee mentioned in sub-

paragraph (a) and you were present when that decision was made or action was taken.          ☐ 

 
 
 
 

 

Tudalen 174



Updated 23/03/20 

Page 5 of 7 

3. INFORMATION IN SUPPORT OF YOUR APPLICATION  

Please provide additional (background/ factual) information in order to clarify/explain your 
interest further, and assist the committee considering this dispensation application.  
(Please note that failure to complete this section will result in the application form being 
returned to you) 
As I own The Captains Rendezvous in New Quay my business may become affected by a lack of 
waste collections, the business also creates waste which would put demand on the system. The 
placement of bins in New Quay is crucial for the effective running of the system. I would like to 
be able to express the views and provide guidance on what the residents of New Quay would 
like to be implemented as a way forward. 
 
 
 
 
 
 
 
 
(please continue on a separate sheet if necessary) 

4. GROUNDS FOR DISPENSATION 

The Standards Committee (Grant of Dispensations)(Wales) Regulations 2001 prescribe the 
circumstances in which the Ethics & Standards Committee may grant a dispensation. The 
grounds for granting a dispensation are set out below. 
 
On which of the following grounds do you believe that a dispensation should be granted in this 
case? Please tick the appropriate box(es). 

(a) no fewer than half of the members of the relevant authority or of a committee of the 
authority (as the case may be) by which the business is to be considered has an 
interest which relates to that business; 

☐ 

(b) no fewer than half of the members of a leader and cabinet executive of the relevant 
authority by which the business is to be considered has an interest which relates to 
that business and either paragraph (d) or (e) also applies 

☐ 

(c) in the case of a county or county borough council, the inability of the member to 
participate would upset the political balance of the relevant authority or of the 
committee of the authority by which the business is to be considered to such an extent 
that the outcome would be likely to be affected; 

☐ 

(d) the nature of the member's interest is such that the member's participation in the 
business to which the interest relates would not damage public confidence in the 
conduct of the relevant authority's business; 

☒ 

(e) the interest is common to the member and a significant proportion of the general 
public; 

☐ 

(f) the participation of the member in the business to which the interest relates is justified 
by the member's particular role or expertise; 

☐ 

(g) the business to which the interest relates is to be considered by an overview and 
scrutiny committee of the relevant authority and the member's interest is not a 
pecuniary interest; 

☐ 

(h) the business which is to be considered relates to the finances or property of a 
voluntary organisation of whose management committee or board the member is a 
member otherwise than as a representative of the relevant authority and the member 
has no other interest in that business provided that any dispensation shall not extend 
to participation in any vote with respect to that business; or 

☐ 

Tudalen 175



Updated 23/03/20 

Page 6 of 7 

(i) it appears to the committee to be in the interests of the inhabitants of the area of the 
relevant authority that the disability should be removed provided that written 
notification of the grant of the dispensation is given to the National Assembly for 
Wales within seven days in such manner as it may specify 

☐ 

(j) it appears to the committee to be otherwise appropriate to grant a dispensation. ☒ 

 

5. GROUNDS FOR DISPENSATION- FURTHER INFORMATION   

Please set out below the reasons why you consider that the Ethics & Standards Committee 
should grant a dispensation in this case (i.e. Please explain how and why you consider that one 
of the grounds for dispensation is/are satisfied)  
(Please note that failure to complete this section will result in the application form being 
returned to you) 
 
 
 
I believe that I should be allowed dispensation to speak on this matter as it is in the interest of the 
residents of New Quay that I voice their opinion of the waste collection frequency and the bin 
allocation/locations in the town. I would like to also be able to speak with officers regarding the 
issues and to keep track of any issues that may occur through the tourism season.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(please continue on a separate sheet if necessary) 

 

6. REQUEST 

Are you applying for dispensation to speak only or to speak and vote? 
 

                 Speak Only: ☒                                           Speak and Vote: ☐ 

 

Tudalen 176



Updated 23/03/20 

Page 7 of 7 

Please provide a reason for this: 
 
 
I would like to be able to speak on behalf of my ward. 
 
 
 
 

 

7. DURATION 

What is the requested duration for this dispensation?  
 

Specific:   
    

                                  Specific Meeting(s): ☐    

 
                                 Please specify meeting date(s):   __________________________________ 
     
 
       General:           
 

                                     6 months: ☐                            12 months: ☒ 

 
 

8. DECLARATION  

I request a dispensation in respect of the above matter. 
 
I confirm that the information provided on this form is true to the best of my knowledge. 
 I agree that this application and all the information contained within it may form part of a 
public report to the Ethics and Standards Committee.   

 
Signed:       
 
 
 
Date:  
 

 

Please return this form to:  
Ethics and Standards 
Neuadd Cyngor Ceredigion 
Penmorfa 
Aberaeron 
Ceredigion 
SA46 0PA 

Tel: 01545 570881 
 

ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk / moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru  

 

 

M.Vaux 

       27       /      03     /23 

Tudalen 177

mailto:ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk
mailto:moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru


Mae'r dudalen yn wag yn fwriadol



Diweddarwyd y ffurflen 23/03/20 
 

Tudalen 1 o 8 

 
 
 
 
 

 
 

CAIS I’R PWYLLGOR MOESEG A SAFONAU AM OLLYNGIAD 
 

Gwybodaeth 
 

Darllenwch gynnwys y siart llif a fydd yn eich helpu i benderfynu a oes angen gollyngiad 
arnoch.  
 
Dylai Cynghorwyr fod yn ymwybodol o’r Cod Ymddygiad a’i gynnwys. Os ydych chi’n 
ansicr ynglŷn ag unrhyw beth, mae croeso ichi gysylltu â’r Swyddog Monitro. 
 
Dylech sicrhau mai DIM OND UN mater sydd dan sylw ar bob ffurflen. Os oes mwy nag 
un mater (achosion gwahanol) dylech ddefnyddio ffurflenni ar wahân ar eu cyfer. 
 
Os oes arnoch angen gollyngiad ar gyfer Cyngor Tref/Cymuned A’R Cyngor Sir mae 
rhaid defnyddio gwahanol ffurfleni am bob cais. 
 
Anfonwch y ffurflen wedi’i chwblhau i:  

 
moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru / ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk  
 
Moeseg a Safonau 
Neuadd Cyngor Ceredigion, 
Penmorfa, 
Aberaeron, 
Ceredigion, 
SA46 0PA 
Ffôn: 01545 570881 

 
Am ragor o wybodaeth neu gyngor, cysylltwch â: 

 
Swyddog Monitro - Elin Prysor 
Neuadd Cyngor Ceredigion, 
Penmorfa, 
Aberaeron, 
Ceredigion, 
SA46 0PA 
 
SwyddogMonitro@ceredigion.gov.uk / MonitoringOfficer@ceredigion.gov.uk  

 
 

Cyngor Sir                                     
CEREDIGION                                            
County Council

Tudalen 179 Eitem Agenda 7s

mailto:moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru
mailto:ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk
mailto:SwyddogMonitro@ceredigion.gov.uk
mailto:MonitoringOfficer@ceredigion.gov.uk


Diweddarwyd y ffurflen 23/03/20 
 

Tudalen 2 o 8 

 
 
 
 
 

 
 

CAIS I’R PWYLLGOR MOESEG A SAFONAU AM OLLYNGIAD 
 
 
 

Mae’n RHAID cwblhau pob rhan o’r ffurflen. Darllenwch y Canllawiau wrth lanw’r ffurflen. 
 
 

1. EICH MANYLION  
 
Eich enw llawn:  Brett Stones 
 
 
Cyngor: 
                                   Sir: ☐                       Tref/Cymuned: ☒ 
 
Enw eich Cyngor:  Cyngor Tref Ceinewydd 
 
 
Eich cyfeiriad:  16 Stryd y Parc, Ceinewydd 
 

                                                  Cod post:     
 
Rhif(au) ffôn:    
 
 
Cyfeiriad e-bost:  stonesbrett@hotmail.com 
 

 
2. MANYLION EICH BUDDIANT 
Beth yw’r mater y bydd y Cyngor yn ei drafod? 
 
Ceisiadau cynllunio ar gyfer llety gwyliau (llety hunan-arlwyo, cabanau, carafanau ac ail gartrefi)  
Disgrifiwch eich buddiant sy’n rhagfarnu yn y mater uchod, gan gynnwys eich cysylltiad chi ag ef:  
 
Rwy’n berchen ar fusnes mordeithiau gwylio Dolffiniaid, siop gwerthu Pasteiod a llety gwyliau 
yng Ngheinewydd. 
 

Cyngor Sir                                     
CEREDIGION                                            
County Council

Tudalen 180



Diweddarwyd y ffurflen 23/03/20 
 

Tudalen 3 o 8 

Ble caiff y mater uchod ei drafod? (er enghraifft, Cabinet, Cyngor Sir, Cyngor Tref/Cymuned) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Sir - Cyngor            ☐              Sir – Cabinet ☐

Sir - Pwyllgor         ☐                Tref / Cymuned         ☒

Arall                        ☐       
(rhowch fanylion)             _______________________________________________

          

       

Tudalen 181



Diweddarwyd y ffurflen 23/03/20 
 

Tudalen 4 o 8 

I ba baragraff o’r Cod Ymddygiad i Gynghorwyr (argraffiad 20 Mai 2016) y mae’r buddiant hwn 
yn berthnasol?  
 

Paragraff 10 (2) (a) os yw'n gysylltiedig â'r canlynol, neu'n debygol o effeithio arnynt —  

(i) unrhyw gyflogaeth yr ydych yn ymgymryd â hi neu fusnes yr ydych yn ei redeg;                    ☒ 

(ii) unrhyw berson sy'n eich cyflogi neu sydd wedi eich penodi, unrhyw ffyrm yr ydych yn    
bartner ynddi neu unrhyw gwmni yr ydych yn gyfarwyddwr arno ac yn derbyn tâl;                      ☐ 

(iii) unrhyw berson, ac eithrio eich awdurdod, sydd wedi rhoi taliad i chi mewn cysylltiad â'ch 
ethol neu mewn cysylltiad ag unrhyw dreuliau a dynnwyd gennych wrth i chi gyflawni eich 
dyletswyddau fel aelod;                                                                                                                ☐ 

(iv) unrhyw gorff corfforaethol y mae ganddo le busnes neu dir yn ardal eich awdurdod, ac y   
mae gennych chi fuddiant llesiannol mewn dosbarth o warannau sydd gan y corff hwnnw ac  
sy'n werth mwy na’r gwerth enwol o £25,000 neu un ganfed ran o gyfanswm cyfalaf       
cyfrannau dyroddedig y corff hwnnw;                                                                                           ☐ 

(v) unrhyw gontract am nwyddau, gwasanaethau neu waith neu weithfeydd a wnaed rhyngoch 
chi, rhwng ffyrm yr ydych yn bartner ynddi, neu rhwng cwmni yr ydych yn gyfarwyddwr arno ac 
yn derbyn tâl, neu rhwng corff o’r math a ddisgrifir yn is-baragraff (iv) uchod a'ch awdurdod;     ☐ 

(vi) unrhyw dir y mae gennych fuddiant llesiannol ynddo ac sydd yn ardal eich awdurdod;         ☐ 

(vii) unrhyw dir y mae eich awdurdod yn landlord arno ac y mae ffyrm yr ydych yn bartner   
ynddi, cwmni yr ydych yn gyfarwyddwr arno ac yn derbyn tâl, neu gorff o’r math a ddisgrifir yn   
is-baragraff (iv) uchod yn denant arno;                                                                                         ☐ 

(viii) unrhyw gorff yr ydych wedi eich ethol, eich penodi neu eich enwebu gan eich         
awdurdod i fod arno;                                                                                                                     ☐                    

(ix) unrhyw —                                                                                                                                ☐ 

(aa) awdurdod cyhoeddus neu gorff sy'n arfer swyddogaethau o natur gyhoeddus; 

(bb) cwmni, cymdeithas ddiwydiannol a darbodus, elusen, neu gorff arall a chanddo ddibenion 
elusennol; 

(cc) corff y mae dylanwadu ar farn neu bolisi cyhoeddus ymhlith ei brif ddibenion; 

(chch) undeb llafur neu gymdeithas broffesiynol; neu 

(dd) clwb preifat neu gymdeithas breifat sy'n gweithredu o fewn ardal eich awdurdod, yr ydych 
yn aelod ohono neu ohoni neu mewn safle rheolaeth neu reoli cyffredinol ynddo neu ynddi; 

Tudalen 182



Diweddarwyd y ffurflen 23/03/20 
 

Tudalen 5 o 8 

 

(x) unrhyw dir yn ardal eich awdurdod y mae gennych drwydded (ar eich pen eich hun neu ar     
y cyd ag eraill) i'w feddiannu am 28 o ddiwrnodau neu fwy;                                                        ☐ 

 

Paragraff 10 (2) (b) pe byddai'n rhesymol ystyried penderfyniad arno yn benderfyniad a   
fyddai'n effeithio — 

(i) ar eich llesiant neu eich sefyllfa ariannol, neu lesiant neu sefyllfa ariannol person yr ydych    
yn byw gydag ef, neu unrhyw berson y mae gennych gysylltiad personol agos ag ef;                ☒ 

(ii) ar unrhyw gyflogaeth yr ymgymerir â hi neu fusnes a redir gan bersonau fel a ddisgrifir yn 
10(2)(b)(i);                                                                                                                                    ☒ 

(iii) ar unrhyw berson sy'n cyflogi neu sydd wedi penodi'r cyfryw bersonau ag a ddisgrifir yn 
10(2)(b)(i), unrhyw ffyrm y mae'r cyfryw bersonau'n bartneriaid ynddi, neu unrhyw gwmni y 
maent yn gyfarwyddwyr arno;                                                                                                      ☐ 

(iv) ar unrhyw gorff corfforaethol y mae gan bersonau fel a ddisgrifir yn 10(2)(b)(i) fuddiant 
llesiannol mewn dosbarth o warannau sy'n werth mwy na'r gwerth enwol o £5,000; neu           ☐ 

(v) ar unrhyw gorff a restrir ym mharagraffau 10(2)(a)(ix)(aa) i (dd) y mae personau a      
ddisgrifir yn 10(2)(b)(i) mewn safle rheolaeth neu reoli cyffredinol ynddo,                                   ☐ 

a hynny i raddau mwy— 

(aa) yn achos awdurdod â dosbarthiadau etholiadol neu wardiau, na'r rhelyw o bobl eraill sy'n 
talu'r dreth gyngor, bobl eraill sy'n talu ardrethi neu breswylwyr eraill yn y dosbarth etholiadol 
neu'r ward, yn ôl y digwydd, y bydd y penderfyniad yn effeithio arnynt; neu 

(bb) ym mhob achos arall, na’r rhelyw o bobl eraill sy'n talu'r dreth gyngor, o bobl eraill sy'n talu 
ardrethi neu breswylwyr eraill yn ardal yr awdurdod. 

 

Paragraff 13 Bydd gennych hefyd fuddiant sy'n rhagfarnu mewn unrhyw fusnes sydd gerbron   
un o bwyllgorau trosolygu a chraffu eich awdurdod (neu un o is-bwyllgorau pwyllgor o'r fath) — 

(a) os bydd y busnes hwnnw'n gysylltiedig â phenderfyniad a wnaed (p'un a gafodd ei   
weithredu ai peidio) neu gam a gymerwyd gan weithrediaeth, bwrdd, neu un arall o      
bwyllgorau, is-bwyllgorau, cyd-bwyllgorau neu o gyd-is-bwyllgorau eich awdurdod; a                ☐ 

(b) os oeddech chi, ar yr adeg pan wnaed y penderfyniad neu pan gymerwyd y cam, yn aelod   
o'r weithrediaeth, y bwrdd, y pwyllgor, yr is-bwyllgor, y cyd-bwyllgor neu'r cyd-is-bwyllgor a 
grybwyllir yn is-baragraff (a) a'ch bod chi'n bresennol pan wnaed y penderfyniad hwnnw neu  
pan gymerwyd y cam hwnnw.                                                                                                      ☐ 

 
 

Tudalen 183



Diweddarwyd y ffurflen 23/03/20 
 

Tudalen 6 o 8 

3. GWYBODAETH I ATEGU’CH CAIS  
Nodwch unrhyw wybodaeth ychwanegol (cefndir/ffeithiol) i gadarnhau/esbonio eich buddiant 
ymhellach. Bydd hyn yn cynorthwyo’r Pwyllgor wrth iddo drafod eich cais am ollyngiad.  
(Os na chwblheir y rhan hon, fe gaiff y ffurflen gais ei dychwelyd atoch) 
 
Gan fy mod yn berchen ar lety gwyliau, gellid ystyried bod ceisiadau cynllunio ar gyfer unrhyw 
fath arall o lety gwyliau yn mynd i gael effaith ar fy musnes i oherwydd byddai’n cystadlu â fy 
eiddo i.  

 
4. SAIL AR GYFER RHOI GOLLYNGIAD 
Mae Rheoliadau Pwyllgor Safonau (Rhoi Gollyngiadau)(Cymru) 2001 yn pennu o dan ba 
amgylchiadau y gall y Pwyllgor Moeseg a Safonau roi gollyngiad. Nodir isod y sail ar gyfer rhoi 
gollyngiad. 
 
Ar ba sail o blith y canlynol y credwch y dylid rhoi gollyngiad yn yr achos hwn? Ticiwch bob bocs 
sy’n briodol. 
(a) os oes gan ddim llai na hanner aelodau'r awdurdod perthnasol neu  hanner aelodau 
un o bwyllgorau'r awdurdod (yn ôl fel y digwydd) y mae'r busnes i gael ei ystyried ganddo 
fuddiant sy'n berthnasol i'r busnes hwnnw; 

☒ 

(b) os oes gan ddim llai na hanner aelodau gweithrediaeth arweinydd a chabinet y 
mae'r busnes i gael ei ystyried ganddo fuddiant sy'n berthnasol i'r busnes hwnnw a bod 
naill ai paragraff (d) neu baragraff (e) hefyd yn  gymwys; 

☐ 

(c) yn achos cyngor sir neu gyngor bwrdeistref sirol, os byddai anallu aelod i  gymryd 
rhan yn tarfu ar gydbwysedd gwleidyddol yr awdurdod perthnasol  neu'r pwyllgor o'r 
awdurdod y mae'r busnes i'w ystyried ganddo i'r fath  raddau nes y byddai'r canlyniad yn 
debygol o gael ei effeithio; 

☐ 

(d) os yw natur buddiant yr aelod yn gyfryw fel na fyddai cyfranogiad yr aelod  yn y 
busnes y mae'r buddiant yn berthnasol iddo yn niweidio hyder y cyhoedd yn y modd y mae 
busnes yr awdurdod perthnasol yn cael ei gynnal; 

☒ 

(e) os yw'r buddiant yn gyffredin i'r aelod ac i gyfran arwyddocaol o'r cyhoedd; ☒ 
(f) os oes cyfiawnhad i'r aelod gymryd rhan yn y busnes y mae'r buddiant yn berthnasol 
iddo oherwydd rôl neu arbenigedd penodol yr aelod; 

☐ 

(g) os yw'r busnes y mae'r buddiant yn berthnasol iddo i'w ystyried gan bwyllgor 
trosolwg a chraffu i'r awdurdod perthnasol ac nad yw buddiant yr aelod yn fuddiant ariannol 

☐ 

(h) os yw'r busnes sydd i'w ystyried yn berthnasol i arian neu eiddo corff gwirfoddol y 
mae'r aelod yn aelod o'i bwyllgor neu ei fwrdd rheoli heblaw  fel cynrychiolydd yr awdurdod 
perthnasol ac nad oes gan yr aelod unrhyw fuddiant arall yn y busnes hwnnw ar yr amod 
na fydd unrhyw ollyngiad yn ymestyn i gymryd rhan mewn unrhyw bleidlais mewn 
perthynas â'r busnes hwnnw; neu 

☐ 

(i) os yw'n ymddangos i'r pwyllgor ei bod o les i drigolion ardal yr awdurdod perthnasol 
i'r anallu gael ei godi, ar yr amod bod hysbysiad ysgrifenedig bod y gollyngiad yn cael ei 
ganiatáu yn cael ei roi i Gynulliad  Cenedlaethol Cymru o fewn saith diwrnod a hynny mewn 
unrhyw fodd y gall ei bennu. 

☐ 

 
 

Tudalen 184



Diweddarwyd y ffurflen 23/03/20 
 

Tudalen 7 o 8 

5. SAIL AR GYFER RHOI GOLLYNGIAD - MWY O WYBODAETH  
Nodwch isod y rhesymau pam rydych chi’n credu y dylai’r Pwyllgor Moeseg a Safonau roi 
gollyngiad yn yr achos hwn (hynny yw, esboniwch pam rydych chi’n credu y bodlonwyd un neu 
fwy o’r meini prawf ar gyfer rhoi gollyngiad)  
(Os na chwblheir y rhan hon, fe gaiff y ffurflen gais ei dychwelyd atoch) 
 
Oherwydd nifer y lletyau gwyliau a geir yng Ngheinewydd a’r cyffiniau, credaf fy mod yn gallu 
aros yn ddiduedd a heb ragfarn tuag at unrhyw geisiadau cynllunio ar gyfer llety gwyliau. Byddaf 
yn ystyried pob cais cynllunio yn ôl ei rinwedd ei hun ac yn unol â’r Polisi Cynllunio a’r Cynllun 
Datblygu Lleol.  

 
6. CAIS 
A ydych chi’n gwneud cais am ollyngiad i siarad yn unig, ynteu i siarad a phleidleisio? 
 
                 Siarad yn Unig:  ☐                                            Siarad a Phleidleisio: ☒ 

 
Rhowch reswm dros hyn: 
 
Mae angen gollyngiad arnaf fel y gallaf ‘siarad a phleidleisio’. Bydd dros 50% o aelodau Cyngor y 
Dref yn gofyn am ollyngiad. 
 

 
 

7. HYD Y GOLLYNGIAD 
Am ba hyd y gofynnir am y gollyngiad hwn?  
 
Penodol:   
                                  Cyfarfod(ydd) Penodol:  ☐     

 
                                 Nodwch ddyddiad(au)’r cyfarfod(ydd):     
 
       Cyffredinol:           
 
                                     Chwe mis: ☐                             Deuddeg mis: ☒ 

 

Tudalen 185



Diweddarwyd y ffurflen 23/03/20 
 

Tudalen 8 o 8 

8. DATGANIAD 
Yr wyf yn gofyn am ollyngiad ynglŷn â’r mater uchod. 
 

Yr wyf yn cadarnhau fod y wybodaeth a roddir ar y ffurflen hon yn wir hyd eithaf fy 
ngwybodaeth. Cytunaf y gall y cais hwn a’r holl wybodaeth a geir ynddo gael ei gynnwys 
mewn adroddiad cyhoeddus i’r Pwyllgor Moeseg a Safonau. 

 
Llofnod:       
 
 
 
Dyddiad:  
 

 
Anfonwch y ffurflen hon yn ôl i:  
 

Moeseg a Safonau  
Neuadd Cyngor Ceredigion 
Penmorfa 
Aberaeron 
Ceredigion 
SA46 0PA 
 
Ffôn: 01545 570881 
 

 
moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru / ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk 
 

 
 
 

Brett Stones

          21/03/2023

Tudalen 186

mailto:moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru
mailto:ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk


Diweddarwyd y ffurflen 23/03/20 
 

Tudalen 1 o 8 

 
 
 
 
 

 
 

CAIS I’R PWYLLGOR MOESEG A SAFONAU AM OLLYNGIAD 
 

Gwybodaeth 
 

Darllenwch gynnwys y siart llif a fydd yn eich helpu i benderfynu a oes angen gollyngiad 
arnoch.  
 
Dylai Cynghorwyr fod yn ymwybodol o’r Cod Ymddygiad a’i gynnwys. Os ydych chi’n 
ansicr ynglŷn ag unrhyw beth, mae croeso ichi gysylltu â’r Swyddog Monitro. 
 
Dylech sicrhau mai DIM OND UN mater sydd dan sylw ar bob ffurflen. Os oes mwy nag 
un mater (achosion gwahanol) dylech ddefnyddio ffurflenni ar wahân ar eu cyfer. 
 
Os oes arnoch angen gollyngiad ar gyfer Cyngor Tref/Cymuned A’R Cyngor Sir mae 
rhaid defnyddio gwahanol ffurfleni am bob cais. 
 
Anfonwch y ffurflen wedi’i chwblhau i:  

 
moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru / ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk  
 
Moeseg a Safonau 
Neuadd Cyngor Ceredigion, 
Penmorfa, 
Aberaeron, 
Ceredigion, 
SA46 0PA 
Ffôn: 01545 570881 

 
Am ragor o wybodaeth neu gyngor, cysylltwch â: 

 
Swyddog Monitro - Elin Prysor 
Neuadd Cyngor Ceredigion, 
Penmorfa, 
Aberaeron, 
Ceredigion, 
SA46 0PA 
 
SwyddogMonitro@ceredigion.gov.uk / MonitoringOfficer@ceredigion.gov.uk  

 
 

Cyngor Sir                                     
CEREDIGION                                            
County Council

Tudalen 187 Eitem Agenda 7t

mailto:moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru
mailto:ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk
mailto:SwyddogMonitro@ceredigion.gov.uk
mailto:MonitoringOfficer@ceredigion.gov.uk


Diweddarwyd y ffurflen 23/03/20 
 

Tudalen 2 o 8 

 
 
 
 
 

 
 

CAIS I’R PWYLLGOR MOESEG A SAFONAU AM OLLYNGIAD 
 
 
 

Mae’n RHAID cwblhau pob rhan o’r ffurflen. Darllenwch y Canllawiau wrth lanw’r ffurflen. 
 
 

1. EICH MANYLION  
 
Eich enw llawn:  Jennifer Joy Davies 
 
 
Cyngor: 
                                   Sir: ☐                       Tref/Cymuned: ☒ 
 
Enw eich Cyngor:  Cyngor Tref Ceinewydd 
 
 
Eich cyfeiriad:  Alamo, Maenygroes, Ceinewydd 
 

                                                  Cod post:    SA45 9TJ 
 
Rhif(au) ffôn:   01545560037 
 
 
Cyfeiriad e-bost:  sailingjenny@hotmail.com  
 

 
2. MANYLION EICH BUDDIANT 
Beth yw’r mater y bydd y Cyngor yn ei drafod? 
 
Ceisiadau cynllunio ar gyfer llety gwyliau gan gynnwys llety hunan-arlwyo, ail gartrefi, podiau 
glampio a charafanau. 
 
Disgrifiwch eich buddiant sy’n rhagfarnu yn y mater uchod, gan gynnwys eich cysylltiad chi ag ef:  
 
Mae fy merch-yng-nghyfraith yn berchen ar eiddo hunan-arlwyo. 
 

Cyngor Sir                                     
CEREDIGION                                            
County Council

Tudalen 188



Diweddarwyd y ffurflen 23/03/20 
 

Tudalen 3 o 8 

Ble caiff y mater uchod ei drafod? (er enghraifft, Cabinet, Cyngor Sir, Cyngor Tref/Cymuned) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Sir - Cyngor            ☐              Sir – Cabinet ☐

Sir - Pwyllgor         ☐                Tref / Cymuned         ☒

Arall                        ☐       
(rhowch fanylion)             _______________________________________________

          

       

Tudalen 189



Diweddarwyd y ffurflen 23/03/20 
 

Tudalen 4 o 8 

I ba baragraff o’r Cod Ymddygiad i Gynghorwyr (argraffiad 20 Mai 2016) y mae’r buddiant hwn 
yn berthnasol?  
 

Paragraff 10 (2) (a) os yw'n gysylltiedig â'r canlynol, neu'n debygol o effeithio arnynt —  

(i) unrhyw gyflogaeth yr ydych yn ymgymryd â hi neu fusnes yr ydych yn ei redeg;                    ☐ 

(ii) unrhyw berson sy'n eich cyflogi neu sydd wedi eich penodi, unrhyw ffyrm yr ydych yn    
bartner ynddi neu unrhyw gwmni yr ydych yn gyfarwyddwr arno ac yn derbyn tâl;                      ☐ 

(iii) unrhyw berson, ac eithrio eich awdurdod, sydd wedi rhoi taliad i chi mewn cysylltiad â'ch 
ethol neu mewn cysylltiad ag unrhyw dreuliau a dynnwyd gennych wrth i chi gyflawni eich 
dyletswyddau fel aelod;                                                                                                                ☐ 

(iv) unrhyw gorff corfforaethol y mae ganddo le busnes neu dir yn ardal eich awdurdod, ac y   
mae gennych chi fuddiant llesiannol mewn dosbarth o warannau sydd gan y corff hwnnw ac  
sy'n werth mwy na’r gwerth enwol o £25,000 neu un ganfed ran o gyfanswm cyfalaf       
cyfrannau dyroddedig y corff hwnnw;                                                                                           ☐ 

(v) unrhyw gontract am nwyddau, gwasanaethau neu waith neu weithfeydd a wnaed rhyngoch 
chi, rhwng ffyrm yr ydych yn bartner ynddi, neu rhwng cwmni yr ydych yn gyfarwyddwr arno ac 
yn derbyn tâl, neu rhwng corff o’r math a ddisgrifir yn is-baragraff (iv) uchod a'ch awdurdod;     ☐ 

(vi) unrhyw dir y mae gennych fuddiant llesiannol ynddo ac sydd yn ardal eich awdurdod;         ☐ 

(vii) unrhyw dir y mae eich awdurdod yn landlord arno ac y mae ffyrm yr ydych yn bartner   
ynddi, cwmni yr ydych yn gyfarwyddwr arno ac yn derbyn tâl, neu gorff o’r math a ddisgrifir yn   
is-baragraff (iv) uchod yn denant arno;                                                                                         ☐ 

(viii) unrhyw gorff yr ydych wedi eich ethol, eich penodi neu eich enwebu gan eich         
awdurdod i fod arno;                                                                                                                     ☐                    

(ix) unrhyw —                                                                                                                                ☐ 

(aa) awdurdod cyhoeddus neu gorff sy'n arfer swyddogaethau o natur gyhoeddus; 

(bb) cwmni, cymdeithas ddiwydiannol a darbodus, elusen, neu gorff arall a chanddo ddibenion 
elusennol; 

(cc) corff y mae dylanwadu ar farn neu bolisi cyhoeddus ymhlith ei brif ddibenion; 

(chch) undeb llafur neu gymdeithas broffesiynol; neu 

(dd) clwb preifat neu gymdeithas breifat sy'n gweithredu o fewn ardal eich awdurdod, yr ydych 
yn aelod ohono neu ohoni neu mewn safle rheolaeth neu reoli cyffredinol ynddo neu ynddi; 

Tudalen 190



Diweddarwyd y ffurflen 23/03/20 
 

Tudalen 5 o 8 

 

(x) unrhyw dir yn ardal eich awdurdod y mae gennych drwydded (ar eich pen eich hun neu ar     
y cyd ag eraill) i'w feddiannu am 28 o ddiwrnodau neu fwy;                                                        ☐ 

 

Paragraff 10 (2) (b) pe byddai'n rhesymol ystyried penderfyniad arno yn benderfyniad a   
fyddai'n effeithio — 

(i) ar eich llesiant neu eich sefyllfa ariannol, neu lesiant neu sefyllfa ariannol person yr ydych    
yn byw gydag ef, neu unrhyw berson y mae gennych gysylltiad personol agos ag ef;                ☒ 

(ii) ar unrhyw gyflogaeth yr ymgymerir â hi neu fusnes a redir gan bersonau fel a ddisgrifir yn 
10(2)(b)(i);                                                                                                                                    ☐ 

(iii) ar unrhyw berson sy'n cyflogi neu sydd wedi penodi'r cyfryw bersonau ag a ddisgrifir yn 
10(2)(b)(i), unrhyw ffyrm y mae'r cyfryw bersonau'n bartneriaid ynddi, neu unrhyw gwmni y 
maent yn gyfarwyddwyr arno;                                                                                                      ☐ 

(iv) ar unrhyw gorff corfforaethol y mae gan bersonau fel a ddisgrifir yn 10(2)(b)(i) fuddiant 
llesiannol mewn dosbarth o warannau sy'n werth mwy na'r gwerth enwol o £5,000; neu           ☐ 

(v) ar unrhyw gorff a restrir ym mharagraffau 10(2)(a)(ix)(aa) i (dd) y mae personau a      
ddisgrifir yn 10(2)(b)(i) mewn safle rheolaeth neu reoli cyffredinol ynddo,                                   ☐ 

a hynny i raddau mwy— 

(aa) yn achos awdurdod â dosbarthiadau etholiadol neu wardiau, na'r rhelyw o bobl eraill sy'n 
talu'r dreth gyngor, bobl eraill sy'n talu ardrethi neu breswylwyr eraill yn y dosbarth etholiadol 
neu'r ward, yn ôl y digwydd, y bydd y penderfyniad yn effeithio arnynt; neu 

(bb) ym mhob achos arall, na’r rhelyw o bobl eraill sy'n talu'r dreth gyngor, o bobl eraill sy'n talu 
ardrethi neu breswylwyr eraill yn ardal yr awdurdod. 

 

Paragraff 13 Bydd gennych hefyd fuddiant sy'n rhagfarnu mewn unrhyw fusnes sydd gerbron   
un o bwyllgorau trosolygu a chraffu eich awdurdod (neu un o is-bwyllgorau pwyllgor o'r fath) — 

(a) os bydd y busnes hwnnw'n gysylltiedig â phenderfyniad a wnaed (p'un a gafodd ei   
weithredu ai peidio) neu gam a gymerwyd gan weithrediaeth, bwrdd, neu un arall o      
bwyllgorau, is-bwyllgorau, cyd-bwyllgorau neu o gyd-is-bwyllgorau eich awdurdod; a                ☐ 

(b) os oeddech chi, ar yr adeg pan wnaed y penderfyniad neu pan gymerwyd y cam, yn aelod   
o'r weithrediaeth, y bwrdd, y pwyllgor, yr is-bwyllgor, y cyd-bwyllgor neu'r cyd-is-bwyllgor a 
grybwyllir yn is-baragraff (a) a'ch bod chi'n bresennol pan wnaed y penderfyniad hwnnw neu  
pan gymerwyd y cam hwnnw.                                                                                                      ☐ 

 
 

Tudalen 191



Diweddarwyd y ffurflen 23/03/20 
 

Tudalen 6 o 8 

3. GWYBODAETH I ATEGU’CH CAIS  
Nodwch unrhyw wybodaeth ychwanegol (cefndir/ffeithiol) i gadarnhau/esbonio eich buddiant 
ymhellach. Bydd hyn yn cynorthwyo’r Pwyllgor wrth iddo drafod eich cais am ollyngiad.  
(Os na chwblheir y rhan hon, fe gaiff y ffurflen gais ei dychwelyd atoch) 
 
Mae darparu llety gwyliau o les i’r ardal a’r darparwyr, yn enwedig mewn ardal wledig oherwydd 
maen nhw’n gallu ennill incwm ychwanegol i’w galluogi i fyw yng Ngheinewydd. 

 
4. SAIL AR GYFER RHOI GOLLYNGIAD 
Mae Rheoliadau Pwyllgor Safonau (Rhoi Gollyngiadau)(Cymru) 2001 yn pennu o dan ba 
amgylchiadau y gall y Pwyllgor Moeseg a Safonau roi gollyngiad. Nodir isod y sail ar gyfer rhoi 
gollyngiad. 
 
Ar ba sail o blith y canlynol y credwch y dylid rhoi gollyngiad yn yr achos hwn? Ticiwch bob bocs 
sy’n briodol. 
(a) os oes gan ddim llai na hanner aelodau'r awdurdod perthnasol neu  hanner aelodau 
un o bwyllgorau'r awdurdod (yn ôl fel y digwydd) y mae'r busnes i gael ei ystyried ganddo 
fuddiant sy'n berthnasol i'r busnes hwnnw; 

☒ 

(b) os oes gan ddim llai na hanner aelodau gweithrediaeth arweinydd a chabinet y 
mae'r busnes i gael ei ystyried ganddo fuddiant sy'n berthnasol i'r busnes hwnnw a bod 
naill ai paragraff (d) neu baragraff (e) hefyd yn  gymwys; 

☐ 

(c) yn achos cyngor sir neu gyngor bwrdeistref sirol, os byddai anallu aelod i  gymryd 
rhan yn tarfu ar gydbwysedd gwleidyddol yr awdurdod perthnasol  neu'r pwyllgor o'r 
awdurdod y mae'r busnes i'w ystyried ganddo i'r fath  raddau nes y byddai'r canlyniad yn 
debygol o gael ei effeithio; 

☐ 

(d) os yw natur buddiant yr aelod yn gyfryw fel na fyddai cyfranogiad yr aelod  yn y 
busnes y mae'r buddiant yn berthnasol iddo yn niweidio hyder y cyhoedd yn y modd y mae 
busnes yr awdurdod perthnasol yn cael ei gynnal; 

☒ 

(e) os yw'r buddiant yn gyffredin i'r aelod ac i gyfran arwyddocaol o'r cyhoedd; ☒ 
(f) os oes cyfiawnhad i'r aelod gymryd rhan yn y busnes y mae'r buddiant yn berthnasol 
iddo oherwydd rôl neu arbenigedd penodol yr aelod; 

☐ 

(g) os yw'r busnes y mae'r buddiant yn berthnasol iddo i'w ystyried gan bwyllgor 
trosolwg a chraffu i'r awdurdod perthnasol ac nad yw buddiant yr aelod yn fuddiant ariannol 

☐ 

(h) os yw'r busnes sydd i'w ystyried yn berthnasol i arian neu eiddo corff gwirfoddol y 
mae'r aelod yn aelod o'i bwyllgor neu ei fwrdd rheoli heblaw  fel cynrychiolydd yr awdurdod 
perthnasol ac nad oes gan yr aelod unrhyw fuddiant arall yn y busnes hwnnw ar yr amod 
na fydd unrhyw ollyngiad yn ymestyn i gymryd rhan mewn unrhyw bleidlais mewn 
perthynas â'r busnes hwnnw; neu 

☐ 

(i) os yw'n ymddangos i'r pwyllgor ei bod o les i drigolion ardal yr awdurdod perthnasol 
i'r anallu gael ei godi, ar yr amod bod hysbysiad ysgrifenedig bod y gollyngiad yn cael ei 
ganiatáu yn cael ei roi i Gynulliad  Cenedlaethol Cymru o fewn saith diwrnod a hynny mewn 
unrhyw fodd y gall ei bennu. 

☐ 

 
 

Tudalen 192



Diweddarwyd y ffurflen 23/03/20 
 

Tudalen 7 o 8 

5. SAIL AR GYFER RHOI GOLLYNGIAD - MWY O WYBODAETH  
Nodwch isod y rhesymau pam rydych chi’n credu y dylai’r Pwyllgor Moeseg a Safonau roi 
gollyngiad yn yr achos hwn (hynny yw, esboniwch pam rydych chi’n credu y bodlonwyd un neu 
fwy o’r meini prawf ar gyfer rhoi gollyngiad)  
(Os na chwblheir y rhan hon, fe gaiff y ffurflen gais ei dychwelyd atoch) 
 
Mae fy nheulu yn ardal Ceinewydd ac yn dymuno aros yma i fagu’r teulu a gallaf gael fy 
mherthnasau wrth law wrth i mi fynd yn hŷn. Mae’r incwm ychwanegol o’r bwthyn hunan-arlwyo 
yn galluogi hyn ac yn denu ymwelwyr 12 mis o’r flwyddyn. Hoffwn roi golwg gytbwys ar geisiadau 
cynllunio ar gyfer llety gwyliau a’r angen am dai yng Ngheinewydd. 

 
6. CAIS 
A ydych chi’n gwneud cais am ollyngiad i siarad yn unig, ynteu i siarad a phleidleisio? 
 
                 Siarad yn Unig:  ☐                                            Siarad a Phleidleisio: ☒ 

 
Rhowch reswm dros hyn: 
 
Bydd angen i dros 50% o’r Aelodau ddatgan buddiant personol neu fuddiant sy’n rhagfarnu 
parthed ail dai/tai gwyliau, felly mae angen gollyngiad i siarad a phleidleisio. 
 

 
 

7. HYD Y GOLLYNGIAD 
Am ba hyd y gofynnir am y gollyngiad hwn?  
 
Penodol:   
                                  Cyfarfod(ydd) Penodol:  ☐     

 
                                 Nodwch ddyddiad(au)’r cyfarfod(ydd):     
 
       Cyffredinol:           
 
                                     Chwe mis: ☐                             Deuddeg mis: ☒ 

 

Tudalen 193



Diweddarwyd y ffurflen 23/03/20 
 

Tudalen 8 o 8 

8. DATGANIAD 
Yr wyf yn gofyn am ollyngiad ynglŷn â’r mater uchod. 
 
Yr wyf yn cadarnhau fod y wybodaeth a roddir ar y ffurflen hon yn wir hyd eithaf fy 
ngwybodaeth. 
 
Llofnod:       
 
 
 
Dyddiad:  
 

 
Anfonwch y ffurflen hon yn ôl i:  
 

Moeseg a Safonau  
Neuadd Cyngor Ceredigion 
Penmorfa 
Aberaeron 
Ceredigion 
SA46 0PA 
 
Ffôn: 01545 570881 
 

 
moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru / ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk 
 

 
 
 

Jennifer Davies

21/03/2023

Tudalen 194

mailto:moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru
mailto:ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk


Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 1 o 7 

 
 
 
 
 

 
 

CAIS I’R PWYLLGOR MOESEG A SAFONAU AM OLLYNGIAD 
 

Gwybodaeth 
 

Darllenwch gynnwys y siart llif a fydd yn eich helpu i benderfynu a oes angen gollyngiad 
arnoch.  
 
Dylai Cynghorwyr fod yn ymwybodol o’r Cod Ymddygiad a’i gynnwys. Os ydych chi’n 
ansicr ynglŷn ag unrhyw beth, mae croeso ichi gysylltu â’r Swyddog Monitro. 
 
Dylech sicrhau mai DIM OND UN mater sydd dan sylw ar bob ffurflen. Os oes mwy nag 
un mater (achosion gwahanol) dylech ddefnyddio ffurflenni ar wahân ar eu cyfer. 
 
Os oes arnoch angen gollyngiad ar gyfer Cyngor Tref/Cymuned A’R Cyngor Sir mae 
rhaid defnyddio gwahanol ffurfleni am bob cais. 
 
Anfonwch y ffurflen wedi’i chwblhau i:  

 
moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru / ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk  
 
Moeseg a Safonau 
Neuadd Cyngor Ceredigion, 
Penmorfa, 
Aberaeron, 
Ceredigion, 
SA46 0PA 
Ffôn: 01545 570881 

 
Am ragor o wybodaeth neu gyngor, cysylltwch â: 

 
Swyddog Monitro - Elin Prysor 
Neuadd Cyngor Ceredigion, 
Penmorfa, 
Aberaeron, 
Ceredigion, 
SA46 0PA 
 
SwyddogMonitro@ceredigion.gov.uk / MonitoringOfficer@ceredigion.gov.uk  

 
 

Cyngor Sir                                     
CEREDIGION                                            
County Council

Tudalen 195 Eitem Agenda 7u

mailto:moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru
mailto:ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk
mailto:SwyddogMonitro@ceredigion.gov.uk
mailto:MonitoringOfficer@ceredigion.gov.uk


Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 2 o 7 

 
 
 
 
 

 
 

CAIS I’R PWYLLGOR MOESEG A SAFONAU AM OLLYNGIAD 
 
 
 

Mae’n RHAID cwblhau pob rhan o’r ffurflen. Darllenwch y Canllawiau wrth lanw’r ffurflen. 
 
 

1. EICH MANYLION  
 
Eich enw llawn: Dr Julian Evans 
 
 
Cyngor: 
                                   Sir: ☐                       Tref/Cymuned: ☒ 
 
Enw eich Cyngor: Cyngor Tref Ceinewydd 
 
 
Eich cyfeiriad: Raymond, Ffordd Newydd, Ceinewydd 
 
 
 
 

                                                  Cod post: SA45 9SE      
 
Rhif(au) ffôn: 01545 560066 
 
 
Cyfeiriad e-bost: jevans1135@aol.com 
 

 
2. MANYLION EICH BUDDIANT 
Beth yw’r mater y bydd y Cyngor yn ei drafod? 
Ceisiadau cynllunio ar gyfer llety gwyliau i gynnwys llety hunanddarpar, ail gartrefi, podiau 
glampio a charafanau. 
 
 
Disgrifiwch eich buddiant sy’n rhagfarnu yn y mater uchod, gan gynnwys eich cysylltiad chi ag ef:  
Rwy’n berchen ar lety hunanddarpar yng Ngheinewydd 
 

Cyngor Sir                                     
CEREDIGION                                            
County Council

Tudalen 196



Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 3 o 7 

Ble caiff y mater uchod ei drafod? (er enghraifft, Cabinet, Cyngor Sir, Cyngor Tref/Cymuned)  
 

 
 
 
 
 
 
 
 

I ba baragraff o’r Cod Ymddygiad i Gynghorwyr (argraffiad 20 Mai 2016) y mae’r buddiant hwn 
yn berthnasol?  
Paragraff 10 (2) (a) os yw'n gysylltiedig â'r canlynol, neu'n debygol o effeithio arnynt —  

(i) unrhyw gyflogaeth yr ydych yn ymgymryd â hi neu fusnes yr ydych yn ei redeg;                    ☒ 

(ii) unrhyw berson sy'n eich cyflogi neu sydd wedi eich penodi, unrhyw ffyrm yr ydych yn    
bartner ynddi neu unrhyw gwmni yr ydych yn gyfarwyddwr arno ac yn derbyn tâl;                      ☐ 

(iii) unrhyw berson, ac eithrio eich awdurdod, sydd wedi rhoi taliad i chi mewn cysylltiad â'ch 
ethol neu mewn cysylltiad ag unrhyw dreuliau a dynnwyd gennych wrth i chi gyflawni eich 
dyletswyddau fel aelod;                                                                                                                ☐ 

(iv) unrhyw gorff corfforaethol y mae ganddo le busnes neu dir yn ardal eich awdurdod, ac y   
mae gennych chi fuddiant llesiannol mewn dosbarth o warannau sydd gan y corff hwnnw ac  
sy'n werth mwy na’r gwerth enwol o £25,000 neu un ganfed ran o gyfanswm cyfalaf       
cyfrannau dyroddedig y corff hwnnw;                                                                                           ☐ 

(v) unrhyw gontract am nwyddau, gwasanaethau neu waith neu weithfeydd a wnaed rhyngoch 
chi, rhwng ffyrm yr ydych yn bartner ynddi, neu rhwng cwmni yr ydych yn gyfarwyddwr arno ac 
yn derbyn tâl, neu rhwng corff o’r math a ddisgrifir yn is-baragraff (iv) uchod a'ch awdurdod;     ☐ 

(vi) unrhyw dir y mae gennych fuddiant llesiannol ynddo ac sydd yn ardal eich awdurdod;         ☐ 

(vii) unrhyw dir y mae eich awdurdod yn landlord arno ac y mae ffyrm yr ydych yn bartner   
ynddi, cwmni yr ydych yn gyfarwyddwr arno ac yn derbyn tâl, neu gorff o’r math a ddisgrifir yn   
is-baragraff (iv) uchod yn denant arno;                                                                                         ☐ 

(viii) unrhyw gorff yr ydych wedi eich ethol, eich penodi neu eich enwebu gan eich         
awdurdod i fod arno;                                                                                                                     ☐                    

(ix) unrhyw —                                                                                                                                ☐ 

(aa) awdurdod cyhoeddus neu gorff sy'n arfer swyddogaethau o natur gyhoeddus; 

(bb) cwmni, cymdeithas ddiwydiannol a darbodus, elusen, neu gorff arall a chanddo ddibenion 
elusennol; 

(cc) corff y mae dylanwadu ar farn neu bolisi cyhoeddus ymhlith ei brif ddibenion; 

(chch) undeb llafur neu gymdeithas broffesiynol; neu 

(dd) clwb preifat neu gymdeithas breifat sy'n gweithredu o fewn ardal eich awdurdod, yr ydych 
yn aelod ohono neu ohoni neu mewn safle rheolaeth neu reoli cyffredinol ynddo neu ynddi; 

Sir - Cyngor            ☐              Sir – Cabinet ☐

Sir - Pwyllgor         ☐                Tref / Cymuned         ☒

Arall                        ☐       
(rhowch fanylion)             _______________________________________________

          

       

Tudalen 197



Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 4 o 7 

 

(x) unrhyw dir yn ardal eich awdurdod y mae gennych drwydded (ar eich pen eich hun neu ar     
y cyd ag eraill) i'w feddiannu am 28 o ddiwrnodau neu fwy;                                                        ☐ 

Paragraff 10 (2) (b) pe byddai'n rhesymol ystyried penderfyniad arno yn benderfyniad a   
fyddai'n effeithio — 

(i) ar eich llesiant neu eich sefyllfa ariannol, neu lesiant neu sefyllfa ariannol person yr ydych    
yn byw gydag ef, neu unrhyw berson y mae gennych gysylltiad personol agos ag ef;                ☒ 

(ii) ar unrhyw gyflogaeth yr ymgymerir â hi neu fusnes a redir gan bersonau fel a ddisgrifir yn 
10(2)(b)(i);                                                                                                                                    ☒ 

(iii) ar unrhyw berson sy'n cyflogi neu sydd wedi penodi'r cyfryw bersonau ag a ddisgrifir yn 
10(2)(b)(i), unrhyw ffyrm y mae'r cyfryw bersonau'n bartneriaid ynddi, neu unrhyw gwmni y 
maent yn gyfarwyddwyr arno;                                                                                                      ☐ 

(iv) ar unrhyw gorff corfforaethol y mae gan bersonau fel a ddisgrifir yn 10(2)(b)(i) fuddiant 
llesiannol mewn dosbarth o warannau sy'n werth mwy na'r gwerth enwol o £5,000; neu           ☐ 

(v) ar unrhyw gorff a restrir ym mharagraffau 10(2)(a)(ix)(aa) i (dd) y mae personau a      
ddisgrifir yn 10(2)(b)(i) mewn safle rheolaeth neu reoli cyffredinol ynddo,                                   ☐ 

a hynny i raddau mwy— 

(aa) yn achos awdurdod â dosbarthiadau etholiadol neu wardiau, na'r rhelyw o bobl eraill sy'n 
talu'r dreth gyngor, bobl eraill sy'n talu ardrethi neu breswylwyr eraill yn y dosbarth etholiadol 
neu'r ward, yn ôl y digwydd, y bydd y penderfyniad yn effeithio arnynt; neu 

(bb) ym mhob achos arall, na’r rhelyw o bobl eraill sy'n talu'r dreth gyngor, o bobl eraill sy'n talu 
ardrethi neu breswylwyr eraill yn ardal yr awdurdod. 

Paragraff 13 Bydd gennych hefyd fuddiant sy'n rhagfarnu mewn unrhyw fusnes sydd gerbron   
un o bwyllgorau trosolygu a chraffu eich awdurdod (neu un o is-bwyllgorau pwyllgor o'r fath) — 

(a) os bydd y busnes hwnnw'n gysylltiedig â phenderfyniad a wnaed (p'un a gafodd ei   
weithredu ai peidio) neu gam a gymerwyd gan weithrediaeth, bwrdd, neu un arall o      
bwyllgorau, is-bwyllgorau, cyd-bwyllgorau neu o gyd-is-bwyllgorau eich awdurdod; a                ☐ 

(b) os oeddech chi, ar yr adeg pan wnaed y penderfyniad neu pan gymerwyd y cam, yn aelod   
o'r weithrediaeth, y bwrdd, y pwyllgor, yr is-bwyllgor, y cyd-bwyllgor neu'r cyd-is-bwyllgor a 
grybwyllir yn is-baragraff (a) a'ch bod chi'n bresennol pan wnaed y penderfyniad hwnnw neu  
pan gymerwyd y cam hwnnw.                                                                                                      ☐ 

 
 

Tudalen 198



Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 5 o 7 

3. GWYBODAETH I ATEGU’CH CAIS  
Nodwch unrhyw wybodaeth ychwanegol (cefndir/ffeithiol) i gadarnhau/esbonio eich buddiant 
ymhellach. Bydd hyn yn cynorthwyo’r Pwyllgor wrth iddo drafod eich cais am ollyngiad.  
(Os na chwblheir y rhan hon, fe gaiff y ffurflen gais ei dychwelyd atoch) 
 
 
Rwy’n berchen ar lety hunanddarpar yng Ngheinewydd a gallai ystyried cais cynllunio ar gyfer 
unrhyw lety gwyliau gael ei weld yn rhywbeth a fyddai’n cael effaith ar fy musnes.   
 
 
 
 
 
 
 
 
(defnyddiwch dudalen ychwanegol ar wahân os oes angen) 

 
4. SAIL AR GYFER RHOI GOLLYNGIAD 
Mae Rheoliadau Pwyllgor Safonau (Rhoi Gollyngiadau)(Cymru) 2001 yn pennu o dan ba 
amgylchiadau y gall y Pwyllgor Moeseg a Safonau roi gollyngiad. Nodir isod y sail ar gyfer rhoi 
gollyngiad. 
 
Ar ba sail o blith y canlynol y credwch y dylid rhoi gollyngiad yn yr achos hwn? Ticiwch bob bocs 
sy’n briodol. 
(a) os oes gan ddim llai na hanner aelodau'r awdurdod perthnasol neu  hanner aelodau 
un o bwyllgorau'r awdurdod (yn ôl fel y digwydd) y mae'r busnes i gael ei ystyried ganddo 
fuddiant sy'n berthnasol i'r busnes hwnnw; 

☓ 

(b) os oes gan ddim llai na hanner aelodau gweithrediaeth arweinydd a chabinet y 
mae'r busnes i gael ei ystyried ganddo fuddiant sy'n berthnasol i'r busnes hwnnw a bod 
naill ai paragraff (d) neu baragraff (e) hefyd yn  gymwys; 

☐ 

(c) yn achos cyngor sir neu gyngor bwrdeistref sirol, os byddai anallu aelod i  gymryd 
rhan yn tarfu ar gydbwysedd gwleidyddol yr awdurdod perthnasol  neu'r pwyllgor o'r 
awdurdod y mae'r busnes i'w ystyried ganddo i'r fath  raddau nes y byddai'r canlyniad yn 
debygol o gael ei effeithio; 

☐ 

(d) os yw natur buddiant yr aelod yn gyfryw fel na fyddai cyfranogiad yr aelod  yn y 
busnes y mae'r buddiant yn berthnasol iddo yn niweidio hyder y cyhoedd yn y modd y mae 
busnes yr awdurdod perthnasol yn cael ei gynnal; 

☓ 

(e) os yw'r buddiant yn gyffredin i'r aelod ac i gyfran arwyddocaol o'r cyhoedd; ☓ 
(f) os oes cyfiawnhad i'r aelod gymryd rhan yn y busnes y mae'r buddiant yn berthnasol 
iddo oherwydd rôl neu arbenigedd penodol yr aelod; 

☐ 

(g) os yw'r busnes y mae'r buddiant yn berthnasol iddo i'w ystyried gan bwyllgor 
trosolwg a chraffu i'r awdurdod perthnasol ac nad yw buddiant yr aelod yn fuddiant ariannol 

☐ 

(h) os yw'r busnes sydd i'w ystyried yn berthnasol i arian neu eiddo corff gwirfoddol y 
mae'r aelod yn aelod o'i bwyllgor neu ei fwrdd rheoli heblaw  fel cynrychiolydd yr awdurdod 
perthnasol ac nad oes gan yr aelod unrhyw fuddiant arall yn y busnes hwnnw ar yr amod 
na fydd unrhyw ollyngiad yn ymestyn i gymryd rhan mewn unrhyw bleidlais mewn 
perthynas â'r busnes hwnnw; neu 

☐ 

Tudalen 199



Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 6 o 7 

(i) os yw'n ymddangos i'r pwyllgor ei bod o les i drigolion ardal yr awdurdod perthnasol 
i'r anallu gael ei godi, ar yr amod bod hysbysiad ysgrifenedig bod y gollyngiad yn cael ei 
ganiatáu yn cael ei roi i Gynulliad  Cenedlaethol Cymru o fewn saith diwrnod a hynny mewn 
unrhyw fodd y gall ei bennu. 

☐ 

 
 

5. SAIL AR GYFER RHOI GOLLYNGIAD - MWY O WYBODAETH  
Nodwch isod y rhesymau pam rydych chi’n credu y dylai’r Pwyllgor Moeseg a Safonau roi 
gollyngiad yn yr achos hwn (hynny yw, esboniwch pam rydych chi’n credu y bodlonwyd un neu 
fwy o’r meini prawf ar gyfer rhoi gollyngiad)  
(Os na chwblheir y rhan hon, fe gaiff y ffurflen gais ei dychwelyd atoch) 
 
Rwy’n deall fel Cynghorydd Tref bod angen cael cydbwysedd rhwng cefnogi’r economi leol drwy 
gynnig llety gwyliau a darparu tai fforddiadwy er mwyn ceisio hybu’r gymuned i ffynnu yn ystod 
pob tymor.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(defnyddiwch dudalen ychwanegol ar wahân os oes angen) 

 
6. CAIS 
A ydych chi’n gwneud cais am ollyngiad i siarad yn unig, ynteu i siarad a phleidleisio? 
 
                 Siarad yn Unig: ☐                                            Siarad a Phleidleisio: ☓ 

 

Tudalen 200



Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 7 o 7 

Rhowch reswm dros hyn: 
 
Oherwydd y nifer o Aelodau a fydd yn datgan buddiant yn y mater hwn, mae Siarad a Phleidleisio 
yn ofynnol 
 
 
 

 
 

7. HYD Y GOLLYNGIAD 
Am ba hyd y gofynnir am y gollyngiad hwn?  
 

Penodol:   
    
                                  Cyfarfod(ydd) Penodol:☐     

 
                                 Nodwch ddyddiad(au)’r cyfarfod(ydd): _______________________________ 
     
 
       Cyffredinol:           
 
                                     Chwe mis: ☐                             Deuddeg mis: ☓ 
 

 
8. DATGANIAD 
Yr wyf yn gofyn am ollyngiad ynglŷn â’r mater uchod. 
 
Yr wyf yn cadarnhau fod y wybodaeth a roddir ar y ffurflen hon yn wir hyd eithaf fy 
ngwybodaeth.   
 
Llofnod:       
 
 
 
Dyddiad:  
 

 
 
Anfonwch y ffurflen hon yn ôl i:  
 

Moeseg a Safonau  
Neuadd Cyngor Ceredigion 
Penmorfa 
Aberaeron 
Ceredigion 
SA46 0PA 
 
Ffôn: 01545 570881 

 
moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru / ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk 

Dr Julian Evans

        21/03/2023

Tudalen 201

mailto:moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru
mailto:ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk


Mae'r dudalen yn wag yn fwriadol



Diweddarwyd y ffurflen 23/03/20 
 

Tudalen 1 o 8 

 
 
 
 
 

 
 

CAIS I’R PWYLLGOR MOESEG A SAFONAU AM OLLYNGIAD 
 

Gwybodaeth 
 

Darllenwch gynnwys y siart llif a fydd yn eich helpu i benderfynu a oes angen gollyngiad 
arnoch.  
 
Dylai Cynghorwyr fod yn ymwybodol o’r Cod Ymddygiad a’i gynnwys. Os ydych chi’n 
ansicr ynglŷn ag unrhyw beth, mae croeso ichi gysylltu â’r Swyddog Monitro. 
 
Dylech sicrhau mai DIM OND UN mater sydd dan sylw ar bob ffurflen. Os oes mwy nag 
un mater (achosion gwahanol) dylech ddefnyddio ffurflenni ar wahân ar eu cyfer. 
 
Os oes arnoch angen gollyngiad ar gyfer Cyngor Tref/Cymuned A’R Cyngor Sir mae 
rhaid defnyddio gwahanol ffurfleni am bob cais. 
 
Anfonwch y ffurflen wedi’i chwblhau i:  

 
moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru / ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk  
 
Moeseg a Safonau 
Neuadd Cyngor Ceredigion, 
Penmorfa, 
Aberaeron, 
Ceredigion, 
SA46 0PA 
Ffôn: 01545 570881 

 
Am ragor o wybodaeth neu gyngor, cysylltwch â: 

 
Swyddog Monitro - Elin Prysor 
Neuadd Cyngor Ceredigion, 
Penmorfa, 
Aberaeron, 
Ceredigion, 
SA46 0PA 
 
SwyddogMonitro@ceredigion.gov.uk / MonitoringOfficer@ceredigion.gov.uk  

 
 

Cyngor Sir                                     
CEREDIGION                                            
County Council

Tudalen 203 Eitem Agenda 7v

mailto:moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru
mailto:ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk
mailto:SwyddogMonitro@ceredigion.gov.uk
mailto:MonitoringOfficer@ceredigion.gov.uk


Diweddarwyd y ffurflen 23/03/20 
 

Tudalen 2 o 8 

 
 
 
 
 

 
 

CAIS I’R PWYLLGOR MOESEG A SAFONAU AM OLLYNGIAD 
 
 
 

Mae’n RHAID cwblhau pob rhan o’r ffurflen. Darllenwch y Canllawiau wrth lanw’r ffurflen. 
 
 

1. EICH MANYLION  
 
Eich enw llawn:  Sioned Amelia Davies 
 
 
Cyngor: 
                                   Sir: ☐                       Tref/Cymuned: ☒ 
 
Enw eich Cyngor:  Cyngor Tref Ceinewydd 
 
 
Eich cyfeiriad:  Fronhaul, 13 Bro Gido, Gilfachreda, Ceinewydd 
 

                                                  Cod post:    SA45 9SR 
 
Rhif(au) ffôn:   01545 581258 
 
 
Cyfeiriad e-bost:  sioned.a.evans@hotmail.co.uk 
 

 
2. MANYLION EICH BUDDIANT 
Beth yw’r mater y bydd y Cyngor yn ei drafod? 
 
Ceisiadau cynllunio ar gyfer llety gwyliau gan gynnwys llety hunan-arlwyo, ail gartrefi, podiau 
glampio a charafanau. 
 
Disgrifiwch eich buddiant sy’n rhagfarnu yn y mater uchod, gan gynnwys eich cysylltiad chi ag ef:  
 
Mae fy nhad yn berchen ar lety hunan-arlwyo yng Ngheinewydd. 
 

Cyngor Sir                                     
CEREDIGION                                            
County Council

Tudalen 204



Diweddarwyd y ffurflen 23/03/20 
 

Tudalen 3 o 8 

Ble caiff y mater uchod ei drafod? (er enghraifft, Cabinet, Cyngor Sir, Cyngor Tref/Cymuned) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Sir - Cyngor            ☐              Sir – Cabinet ☐

Sir - Pwyllgor         ☐                Tref / Cymuned         ☒

Arall                        ☐       
(rhowch fanylion)             _______________________________________________

          

       

Tudalen 205



Diweddarwyd y ffurflen 23/03/20 
 

Tudalen 4 o 8 

I ba baragraff o’r Cod Ymddygiad i Gynghorwyr (argraffiad 20 Mai 2016) y mae’r buddiant hwn 
yn berthnasol?  
 

Paragraff 10 (2) (a) os yw'n gysylltiedig â'r canlynol, neu'n debygol o effeithio arnynt —  

(i) unrhyw gyflogaeth yr ydych yn ymgymryd â hi neu fusnes yr ydych yn ei redeg;                    ☐ 

(ii) unrhyw berson sy'n eich cyflogi neu sydd wedi eich penodi, unrhyw ffyrm yr ydych yn    
bartner ynddi neu unrhyw gwmni yr ydych yn gyfarwyddwr arno ac yn derbyn tâl;                      ☐ 

(iii) unrhyw berson, ac eithrio eich awdurdod, sydd wedi rhoi taliad i chi mewn cysylltiad â'ch 
ethol neu mewn cysylltiad ag unrhyw dreuliau a dynnwyd gennych wrth i chi gyflawni eich 
dyletswyddau fel aelod;                                                                                                                ☐ 

(iv) unrhyw gorff corfforaethol y mae ganddo le busnes neu dir yn ardal eich awdurdod, ac y   
mae gennych chi fuddiant llesiannol mewn dosbarth o warannau sydd gan y corff hwnnw ac  
sy'n werth mwy na’r gwerth enwol o £25,000 neu un ganfed ran o gyfanswm cyfalaf       
cyfrannau dyroddedig y corff hwnnw;                                                                                           ☐ 

(v) unrhyw gontract am nwyddau, gwasanaethau neu waith neu weithfeydd a wnaed rhyngoch 
chi, rhwng ffyrm yr ydych yn bartner ynddi, neu rhwng cwmni yr ydych yn gyfarwyddwr arno ac 
yn derbyn tâl, neu rhwng corff o’r math a ddisgrifir yn is-baragraff (iv) uchod a'ch awdurdod;     ☐ 

(vi) unrhyw dir y mae gennych fuddiant llesiannol ynddo ac sydd yn ardal eich awdurdod;         ☐ 

(vii) unrhyw dir y mae eich awdurdod yn landlord arno ac y mae ffyrm yr ydych yn bartner   
ynddi, cwmni yr ydych yn gyfarwyddwr arno ac yn derbyn tâl, neu gorff o’r math a ddisgrifir yn   
is-baragraff (iv) uchod yn denant arno;                                                                                         ☐ 

(viii) unrhyw gorff yr ydych wedi eich ethol, eich penodi neu eich enwebu gan eich         
awdurdod i fod arno;                                                                                                                     ☐                    

(ix) unrhyw —                                                                                                                                ☐ 

(aa) awdurdod cyhoeddus neu gorff sy'n arfer swyddogaethau o natur gyhoeddus; 

(bb) cwmni, cymdeithas ddiwydiannol a darbodus, elusen, neu gorff arall a chanddo ddibenion 
elusennol; 

(cc) corff y mae dylanwadu ar farn neu bolisi cyhoeddus ymhlith ei brif ddibenion; 

(chch) undeb llafur neu gymdeithas broffesiynol; neu 

(dd) clwb preifat neu gymdeithas breifat sy'n gweithredu o fewn ardal eich awdurdod, yr ydych 
yn aelod ohono neu ohoni neu mewn safle rheolaeth neu reoli cyffredinol ynddo neu ynddi; 

Tudalen 206



Diweddarwyd y ffurflen 23/03/20 
 

Tudalen 5 o 8 

 

(x) unrhyw dir yn ardal eich awdurdod y mae gennych drwydded (ar eich pen eich hun neu ar     
y cyd ag eraill) i'w feddiannu am 28 o ddiwrnodau neu fwy;                                                        ☐ 

 

Paragraff 10 (2) (b) pe byddai'n rhesymol ystyried penderfyniad arno yn benderfyniad a   
fyddai'n effeithio — 

(i) ar eich llesiant neu eich sefyllfa ariannol, neu lesiant neu sefyllfa ariannol person yr ydych    
yn byw gydag ef, neu unrhyw berson y mae gennych gysylltiad personol agos ag ef;                ☒ 

(ii) ar unrhyw gyflogaeth yr ymgymerir â hi neu fusnes a redir gan bersonau fel a ddisgrifir yn 
10(2)(b)(i);                                                                                                                                    ☐ 

(iii) ar unrhyw berson sy'n cyflogi neu sydd wedi penodi'r cyfryw bersonau ag a ddisgrifir yn 
10(2)(b)(i), unrhyw ffyrm y mae'r cyfryw bersonau'n bartneriaid ynddi, neu unrhyw gwmni y 
maent yn gyfarwyddwyr arno;                                                                                                      ☐ 

(iv) ar unrhyw gorff corfforaethol y mae gan bersonau fel a ddisgrifir yn 10(2)(b)(i) fuddiant 
llesiannol mewn dosbarth o warannau sy'n werth mwy na'r gwerth enwol o £5,000; neu           ☐ 

(v) ar unrhyw gorff a restrir ym mharagraffau 10(2)(a)(ix)(aa) i (dd) y mae personau a      
ddisgrifir yn 10(2)(b)(i) mewn safle rheolaeth neu reoli cyffredinol ynddo,                                   ☐ 

a hynny i raddau mwy— 

(aa) yn achos awdurdod â dosbarthiadau etholiadol neu wardiau, na'r rhelyw o bobl eraill sy'n 
talu'r dreth gyngor, bobl eraill sy'n talu ardrethi neu breswylwyr eraill yn y dosbarth etholiadol 
neu'r ward, yn ôl y digwydd, y bydd y penderfyniad yn effeithio arnynt; neu 

(bb) ym mhob achos arall, na’r rhelyw o bobl eraill sy'n talu'r dreth gyngor, o bobl eraill sy'n talu 
ardrethi neu breswylwyr eraill yn ardal yr awdurdod. 

 

Paragraff 13 Bydd gennych hefyd fuddiant sy'n rhagfarnu mewn unrhyw fusnes sydd gerbron   
un o bwyllgorau trosolygu a chraffu eich awdurdod (neu un o is-bwyllgorau pwyllgor o'r fath) — 

(a) os bydd y busnes hwnnw'n gysylltiedig â phenderfyniad a wnaed (p'un a gafodd ei   
weithredu ai peidio) neu gam a gymerwyd gan weithrediaeth, bwrdd, neu un arall o      
bwyllgorau, is-bwyllgorau, cyd-bwyllgorau neu o gyd-is-bwyllgorau eich awdurdod; a                ☐ 

(b) os oeddech chi, ar yr adeg pan wnaed y penderfyniad neu pan gymerwyd y cam, yn aelod   
o'r weithrediaeth, y bwrdd, y pwyllgor, yr is-bwyllgor, y cyd-bwyllgor neu'r cyd-is-bwyllgor a 
grybwyllir yn is-baragraff (a) a'ch bod chi'n bresennol pan wnaed y penderfyniad hwnnw neu  
pan gymerwyd y cam hwnnw.                                                                                                      ☐ 

 
 

Tudalen 207



Diweddarwyd y ffurflen 23/03/20 
 

Tudalen 6 o 8 

3. GWYBODAETH I ATEGU’CH CAIS  
Nodwch unrhyw wybodaeth ychwanegol (cefndir/ffeithiol) i gadarnhau/esbonio eich buddiant 
ymhellach. Bydd hyn yn cynorthwyo’r Pwyllgor wrth iddo drafod eich cais am ollyngiad.  
(Os na chwblheir y rhan hon, fe gaiff y ffurflen gais ei dychwelyd atoch) 
 
Mae fy nhad yn berchen ar lety hunan-arlwyo yng Ngheinewydd a bydd Cyngor y Dref o bosib yn 
ystyried ceisiadau cynllunio ar gyfer pob math o lety gwyliau. 

 
4. SAIL AR GYFER RHOI GOLLYNGIAD 
Mae Rheoliadau Pwyllgor Safonau (Rhoi Gollyngiadau)(Cymru) 2001 yn pennu o dan ba 
amgylchiadau y gall y Pwyllgor Moeseg a Safonau roi gollyngiad. Nodir isod y sail ar gyfer rhoi 
gollyngiad. 
 
Ar ba sail o blith y canlynol y credwch y dylid rhoi gollyngiad yn yr achos hwn? Ticiwch bob bocs 
sy’n briodol. 
(a) os oes gan ddim llai na hanner aelodau'r awdurdod perthnasol neu  hanner aelodau 
un o bwyllgorau'r awdurdod (yn ôl fel y digwydd) y mae'r busnes i gael ei ystyried ganddo 
fuddiant sy'n berthnasol i'r busnes hwnnw; 

☒ 

(b) os oes gan ddim llai na hanner aelodau gweithrediaeth arweinydd a chabinet y 
mae'r busnes i gael ei ystyried ganddo fuddiant sy'n berthnasol i'r busnes hwnnw a bod 
naill ai paragraff (d) neu baragraff (e) hefyd yn  gymwys; 

☐ 

(c) yn achos cyngor sir neu gyngor bwrdeistref sirol, os byddai anallu aelod i  gymryd 
rhan yn tarfu ar gydbwysedd gwleidyddol yr awdurdod perthnasol  neu'r pwyllgor o'r 
awdurdod y mae'r busnes i'w ystyried ganddo i'r fath  raddau nes y byddai'r canlyniad yn 
debygol o gael ei effeithio; 

☐ 

(d) os yw natur buddiant yr aelod yn gyfryw fel na fyddai cyfranogiad yr aelod  yn y 
busnes y mae'r buddiant yn berthnasol iddo yn niweidio hyder y cyhoedd yn y modd y mae 
busnes yr awdurdod perthnasol yn cael ei gynnal; 

☒ 

(e) os yw'r buddiant yn gyffredin i'r aelod ac i gyfran arwyddocaol o'r cyhoedd; ☒ 
(f) os oes cyfiawnhad i'r aelod gymryd rhan yn y busnes y mae'r buddiant yn berthnasol 
iddo oherwydd rôl neu arbenigedd penodol yr aelod; 

☐ 

(g) os yw'r busnes y mae'r buddiant yn berthnasol iddo i'w ystyried gan bwyllgor 
trosolwg a chraffu i'r awdurdod perthnasol ac nad yw buddiant yr aelod yn fuddiant ariannol 

☐ 

(h) os yw'r busnes sydd i'w ystyried yn berthnasol i arian neu eiddo corff gwirfoddol y 
mae'r aelod yn aelod o'i bwyllgor neu ei fwrdd rheoli heblaw  fel cynrychiolydd yr awdurdod 
perthnasol ac nad oes gan yr aelod unrhyw fuddiant arall yn y busnes hwnnw ar yr amod 
na fydd unrhyw ollyngiad yn ymestyn i gymryd rhan mewn unrhyw bleidlais mewn 
perthynas â'r busnes hwnnw; neu 

☐ 

(i) os yw'n ymddangos i'r pwyllgor ei bod o les i drigolion ardal yr awdurdod perthnasol 
i'r anallu gael ei godi, ar yr amod bod hysbysiad ysgrifenedig bod y gollyngiad yn cael ei 
ganiatáu yn cael ei roi i Gynulliad  Cenedlaethol Cymru o fewn saith diwrnod a hynny mewn 
unrhyw fodd y gall ei bennu. 

☐ 

 
 

Tudalen 208



Diweddarwyd y ffurflen 23/03/20 
 

Tudalen 7 o 8 

5. SAIL AR GYFER RHOI GOLLYNGIAD - MWY O WYBODAETH  
Nodwch isod y rhesymau pam rydych chi’n credu y dylai’r Pwyllgor Moeseg a Safonau roi 
gollyngiad yn yr achos hwn (hynny yw, esboniwch pam rydych chi’n credu y bodlonwyd un neu 
fwy o’r meini prawf ar gyfer rhoi gollyngiad)  
(Os na chwblheir y rhan hon, fe gaiff y ffurflen gais ei dychwelyd atoch) 
 
Oherwydd nifer yr Aelodau sydd â buddiant sy’n rhagfarnu parthed llety gwyliau, hoffwn roi golwg 
gytbwys ar geisiadau cynllunio ar gyfer pob math o lety gwyliau, er mwyn hyrwyddo a chefnogi 
twristiaeth yng Ngheinewydd a’r cyffiniau a’r angen am dai fforddiadwy. 

 
6. CAIS 
A ydych chi’n gwneud cais am ollyngiad i siarad yn unig, ynteu i siarad a phleidleisio? 
 
                 Siarad yn Unig:  ☐                                            Siarad a Phleidleisio: ☒ 

 
Rhowch reswm dros hyn: 
 
Bydd angen i dros 50% o’r Aelodau ddatgan buddiant personol neu fuddiant sy’n rhagfarnu 
parthed ail dai/tai gwyliau, felly mae angen gollyngiad i siarad a phleidleisio. 
 

 
 

7. HYD Y GOLLYNGIAD 
Am ba hyd y gofynnir am y gollyngiad hwn?  
 
Penodol:   
                                  Cyfarfod(ydd) Penodol:  ☐     

 
                                 Nodwch ddyddiad(au)’r cyfarfod(ydd):     
 
       Cyffredinol:           
 
                                     Chwe mis: ☐                             Deuddeg mis: ☒ 

 

Tudalen 209



Diweddarwyd y ffurflen 23/03/20 
 

Tudalen 8 o 8 

8. DATGANIAD 
Yr wyf yn gofyn am ollyngiad ynglŷn â’r mater uchod. 
 
Yr wyf yn cadarnhau fod y wybodaeth a roddir ar y ffurflen hon yn wir hyd eithaf fy 
ngwybodaeth. 
 
Llofnod:       
 
 
 
Dyddiad:  
 

 
Anfonwch y ffurflen hon yn ôl i:  
 

Moeseg a Safonau  
Neuadd Cyngor Ceredigion 
Penmorfa 
Aberaeron 
Ceredigion 
SA46 0PA 
 
Ffôn: 01545 570881 
 

 
moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru / ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk 
 

 
 
 

Sioned Davies

21/03/2023

Tudalen 210

mailto:moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru
mailto:ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk


Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 1 o 7 

 
 
 
 
 

 
 

CAIS I’R PWYLLGOR MOESEG A SAFONAU AM OLLYNGIAD 
 

Gwybodaeth 
 

Darllenwch gynnwys y siart llif a fydd yn eich helpu i benderfynu a oes angen gollyngiad 
arnoch.  
 
Dylai Cynghorwyr fod yn ymwybodol o’r Cod Ymddygiad a’i gynnwys. Os ydych chi’n 
ansicr ynglŷn ag unrhyw beth, mae croeso ichi gysylltu â’r Swyddog Monitro. 
 
Dylech sicrhau mai DIM OND UN mater sydd dan sylw ar bob ffurflen. Os oes mwy nag 
un mater (achosion gwahanol) dylech ddefnyddio ffurflenni ar wahân ar eu cyfer. 
 
Os oes arnoch angen gollyngiad ar gyfer Cyngor Tref/Cymuned A’R Cyngor Sir mae 
rhaid defnyddio gwahanol ffurfleni am bob cais. 
 
Anfonwch y ffurflen wedi’i chwblhau i:  

 
moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru / ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk  
 
Moeseg a Safonau 
Neuadd Cyngor Ceredigion, 
Penmorfa, 
Aberaeron, 
Ceredigion, 
SA46 0PA 
Ffôn: 01545 570881 

 
Am ragor o wybodaeth neu gyngor, cysylltwch â: 

 
Swyddog Monitro - Elin Prysor 
Neuadd Cyngor Ceredigion, 
Penmorfa, 
Aberaeron, 
Ceredigion, 
SA46 0PA 
 
SwyddogMonitro@ceredigion.gov.uk / MonitoringOfficer@ceredigion.gov.uk  

 
 

Cyngor Sir                                     
CEREDIGION                                            
County Council

Tudalen 211 Eitem Agenda 7w

mailto:moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru
mailto:ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk
mailto:SwyddogMonitro@ceredigion.gov.uk
mailto:MonitoringOfficer@ceredigion.gov.uk


Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 2 o 7 

 
 
 
 
 

 
 

CAIS I’R PWYLLGOR MOESEG A SAFONAU AM OLLYNGIAD 
 
 
 

Mae’n RHAID cwblhau pob rhan o’r ffurflen. Darllenwch y Canllawiau wrth lanw’r ffurflen. 
 
 

1. EICH MANYLION  
 
Eich enw llawn: Tomas Davies 
 
 
Cyngor: 
                                   Sir: ☐                       Tref/Cymuned: ☒ 
 
Enw eich Cyngor: Cyngor Tref Ceinewydd  
 
 
Eich cyfeiriad: 2 Parc yr Efail, Cross Inn, Ceinewydd 
 
 

                                                  Cod post: SA44 6LJ       
 
Rhif(au) ffôn:  
 
 
Cyfeiriad e-bost: tomos@pencnwc.co.uk 
  
 

 
2. MANYLION EICH BUDDIANT 
Beth yw’r mater y bydd y Cyngor yn ei drafod? 
Ceisiadau cynllunio ar gyfer llety gwyliau i gynnwys llety hunanddarpar, ail gartrefi, podiau 
glampio a charafanau. 
 
Disgrifiwch eich buddiant sy’n rhagfarnu yn y mater uchod, gan gynnwys eich cysylltiad chi ag ef:  
 
Rwy’n Gyfarwyddwr Parc Gwyliau Pencnwc ger Ceinewydd, Caerfelin yn Aberporth a New 
Minterton yn Ninbych-y-pysgod.  Mae gen i ddau eiddo hefyd sy’n cael eu rhentu yn ardal 
Ceinewydd. 
 
 

Cyngor Sir                                     
CEREDIGION                                            
County Council

Tudalen 212



Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 3 o 7 

Ble caiff y mater uchod ei drafod? (er enghraifft, Cabinet, Cyngor Sir, Cyngor Tref/Cymuned) 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

I ba baragraff o’r Cod Ymddygiad i Gynghorwyr (argraffiad 20 Mai 2016) y mae’r buddiant hwn 
yn berthnasol?  
Paragraff 10 (2) (a) os yw'n gysylltiedig â'r canlynol, neu'n debygol o effeithio arnynt —  

(i) unrhyw gyflogaeth yr ydych yn ymgymryd â hi neu fusnes yr ydych yn ei redeg;                    ☒ 

(ii) unrhyw berson sy'n eich cyflogi neu sydd wedi eich penodi, unrhyw ffyrm yr ydych yn    
bartner ynddi neu unrhyw gwmni yr ydych yn gyfarwyddwr arno ac yn derbyn tâl;                      ☐ 

(iii) unrhyw berson, ac eithrio eich awdurdod, sydd wedi rhoi taliad i chi mewn cysylltiad â'ch 
ethol neu mewn cysylltiad ag unrhyw dreuliau a dynnwyd gennych wrth i chi gyflawni eich 
dyletswyddau fel aelod;                                                                                                                ☐ 

(iv) unrhyw gorff corfforaethol y mae ganddo le busnes neu dir yn ardal eich awdurdod, ac y   
mae gennych chi fuddiant llesiannol mewn dosbarth o warannau sydd gan y corff hwnnw ac  
sy'n werth mwy na’r gwerth enwol o £25,000 neu un ganfed ran o gyfanswm cyfalaf       
cyfrannau dyroddedig y corff hwnnw;                                                                                           ☐ 

(v) unrhyw gontract am nwyddau, gwasanaethau neu waith neu weithfeydd a wnaed rhyngoch 
chi, rhwng ffyrm yr ydych yn bartner ynddi, neu rhwng cwmni yr ydych yn gyfarwyddwr arno ac 
yn derbyn tâl, neu rhwng corff o’r math a ddisgrifir yn is-baragraff (iv) uchod a'ch awdurdod;     ☐ 

(vi) unrhyw dir y mae gennych fuddiant llesiannol ynddo ac sydd yn ardal eich awdurdod;         ☐ 

(vii) unrhyw dir y mae eich awdurdod yn landlord arno ac y mae ffyrm yr ydych yn bartner   
ynddi, cwmni yr ydych yn gyfarwyddwr arno ac yn derbyn tâl, neu gorff o’r math a ddisgrifir yn   
is-baragraff (iv) uchod yn denant arno;                                                                                         ☐ 

(viii) unrhyw gorff yr ydych wedi eich ethol, eich penodi neu eich enwebu gan eich         
awdurdod i fod arno;                                                                                                                     ☐                    

(ix) unrhyw —                                                                                                                                ☐ 

(aa) awdurdod cyhoeddus neu gorff sy'n arfer swyddogaethau o natur gyhoeddus; 

(bb) cwmni, cymdeithas ddiwydiannol a darbodus, elusen, neu gorff arall a chanddo ddibenion 
elusennol; 

(cc) corff y mae dylanwadu ar farn neu bolisi cyhoeddus ymhlith ei brif ddibenion; 

(chch) undeb llafur neu gymdeithas broffesiynol; neu 

(dd) clwb preifat neu gymdeithas breifat sy'n gweithredu o fewn ardal eich awdurdod, yr ydych 
yn aelod ohono neu ohoni neu mewn safle rheolaeth neu reoli cyffredinol ynddo neu ynddi; 

Sir - Cyngor            ☐              Sir – Cabinet ☐

Sir - Pwyllgor         ☐                Tref / Cymuned         ☒

Arall                        ☐       
(rhowch fanylion)             _______________________________________________

          

       

Tudalen 213



Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 4 o 7 

 

(x) unrhyw dir yn ardal eich awdurdod y mae gennych drwydded (ar eich pen eich hun neu ar     
y cyd ag eraill) i'w feddiannu am 28 o ddiwrnodau neu fwy;                                                        ☐ 

Paragraff 10 (2) (b) pe byddai'n rhesymol ystyried penderfyniad arno yn benderfyniad a   
fyddai'n effeithio — 

(i) ar eich llesiant neu eich sefyllfa ariannol, neu lesiant neu sefyllfa ariannol person yr ydych    
yn byw gydag ef, neu unrhyw berson y mae gennych gysylltiad personol agos ag ef;                ☒ 

(ii) ar unrhyw gyflogaeth yr ymgymerir â hi neu fusnes a redir gan bersonau fel a ddisgrifir yn 
10(2)(b)(i);                                                                                                                                    ☒ 

(iii) ar unrhyw berson sy'n cyflogi neu sydd wedi penodi'r cyfryw bersonau ag a ddisgrifir yn 
10(2)(b)(i), unrhyw ffyrm y mae'r cyfryw bersonau'n bartneriaid ynddi, neu unrhyw gwmni y 
maent yn gyfarwyddwyr arno;                                                                                                      ☐ 

(iv) ar unrhyw gorff corfforaethol y mae gan bersonau fel a ddisgrifir yn 10(2)(b)(i) fuddiant 
llesiannol mewn dosbarth o warannau sy'n werth mwy na'r gwerth enwol o £5,000; neu           ☐ 

(v) ar unrhyw gorff a restrir ym mharagraffau 10(2)(a)(ix)(aa) i (dd) y mae personau a      
ddisgrifir yn 10(2)(b)(i) mewn safle rheolaeth neu reoli cyffredinol ynddo,                                   ☐ 

a hynny i raddau mwy— 

(aa) yn achos awdurdod â dosbarthiadau etholiadol neu wardiau, na'r rhelyw o bobl eraill sy'n 
talu'r dreth gyngor, bobl eraill sy'n talu ardrethi neu breswylwyr eraill yn y dosbarth etholiadol 
neu'r ward, yn ôl y digwydd, y bydd y penderfyniad yn effeithio arnynt; neu 

(bb) ym mhob achos arall, na’r rhelyw o bobl eraill sy'n talu'r dreth gyngor, o bobl eraill sy'n talu 
ardrethi neu breswylwyr eraill yn ardal yr awdurdod. 

Paragraff 13 Bydd gennych hefyd fuddiant sy'n rhagfarnu mewn unrhyw fusnes sydd gerbron   
un o bwyllgorau trosolygu a chraffu eich awdurdod (neu un o is-bwyllgorau pwyllgor o'r fath) — 

(a) os bydd y busnes hwnnw'n gysylltiedig â phenderfyniad a wnaed (p'un a gafodd ei   
weithredu ai peidio) neu gam a gymerwyd gan weithrediaeth, bwrdd, neu un arall o      
bwyllgorau, is-bwyllgorau, cyd-bwyllgorau neu o gyd-is-bwyllgorau eich awdurdod; a                ☐ 

(b) os oeddech chi, ar yr adeg pan wnaed y penderfyniad neu pan gymerwyd y cam, yn aelod   
o'r weithrediaeth, y bwrdd, y pwyllgor, yr is-bwyllgor, y cyd-bwyllgor neu'r cyd-is-bwyllgor a 
grybwyllir yn is-baragraff (a) a'ch bod chi'n bresennol pan wnaed y penderfyniad hwnnw neu  
pan gymerwyd y cam hwnnw.                                                                                                      ☐ 

 
 

Tudalen 214



Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 5 o 7 

3. GWYBODAETH I ATEGU’CH CAIS  
Nodwch unrhyw wybodaeth ychwanegol (cefndir/ffeithiol) i gadarnhau/esbonio eich buddiant 
ymhellach. Bydd hyn yn cynorthwyo’r Pwyllgor wrth iddo drafod eich cais am ollyngiad.  
(Os na chwblheir y rhan hon, fe gaiff y ffurflen gais ei dychwelyd atoch) 
 
 
Gan fy mod yn Gyfarwyddwr ar ddau faes carafanau mawr yn yr ardal sy’n darparu llety i 
gannoedd o ymwelwyr i Geinewydd a’r ardal gyfagos bob blwyddyn, gallai ystyried ceisiadau 
cynllunio ar gyfer llety gwyliau eraill yn yr ardal gael ei weld yn rhywbeth a fyddai’n cael effaith ar 
fy musnes. 
 
 
 
 
 
 
 
 
(defnyddiwch dudalen ychwanegol ar wahân os oes angen) 

 
4. SAIL AR GYFER RHOI GOLLYNGIAD 
Mae Rheoliadau Pwyllgor Safonau (Rhoi Gollyngiadau)(Cymru) 2001 yn pennu o dan ba 
amgylchiadau y gall y Pwyllgor Moeseg a Safonau roi gollyngiad. Nodir isod y sail ar gyfer rhoi 
gollyngiad. 
 
Ar ba sail o blith y canlynol y credwch y dylid rhoi gollyngiad yn yr achos hwn? Ticiwch bob bocs 
sy’n briodol. 
(a) os oes gan ddim llai na hanner aelodau'r awdurdod perthnasol neu  hanner aelodau 
un o bwyllgorau'r awdurdod (yn ôl fel y digwydd) y mae'r busnes i gael ei ystyried ganddo 
fuddiant sy'n berthnasol i'r busnes hwnnw; 

☓ 

(b) os oes gan ddim llai na hanner aelodau gweithrediaeth arweinydd a chabinet y 
mae'r busnes i gael ei ystyried ganddo fuddiant sy'n berthnasol i'r busnes hwnnw a bod 
naill ai paragraff (d) neu baragraff (e) hefyd yn  gymwys; 

☐ 

(c) yn achos cyngor sir neu gyngor bwrdeistref sirol, os byddai anallu aelod i  gymryd 
rhan yn tarfu ar gydbwysedd gwleidyddol yr awdurdod perthnasol  neu'r pwyllgor o'r 
awdurdod y mae'r busnes i'w ystyried ganddo i'r fath  raddau nes y byddai'r canlyniad yn 
debygol o gael ei effeithio; 

☐ 

(d) os yw natur buddiant yr aelod yn gyfryw fel na fyddai cyfranogiad yr aelod  yn y 
busnes y mae'r buddiant yn berthnasol iddo yn niweidio hyder y cyhoedd yn y modd y mae 
busnes yr awdurdod perthnasol yn cael ei gynnal; 

☓ 

(e) os yw'r buddiant yn gyffredin i'r aelod ac i gyfran arwyddocaol o'r cyhoedd; ☓ 
(f) os oes cyfiawnhad i'r aelod gymryd rhan yn y busnes y mae'r buddiant yn berthnasol 
iddo oherwydd rôl neu arbenigedd penodol yr aelod; 

☐ 

(g) os yw'r busnes y mae'r buddiant yn berthnasol iddo i'w ystyried gan bwyllgor 
trosolwg a chraffu i'r awdurdod perthnasol ac nad yw buddiant yr aelod yn fuddiant ariannol 

☐ 

(h) os yw'r busnes sydd i'w ystyried yn berthnasol i arian neu eiddo corff gwirfoddol y 
mae'r aelod yn aelod o'i bwyllgor neu ei fwrdd rheoli heblaw  fel cynrychiolydd yr awdurdod 
perthnasol ac nad oes gan yr aelod unrhyw fuddiant arall yn y busnes hwnnw ar yr amod 
na fydd unrhyw ollyngiad yn ymestyn i gymryd rhan mewn unrhyw bleidlais mewn 
perthynas â'r busnes hwnnw; neu 

☐ 

Tudalen 215



Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 6 o 7 

(i) os yw'n ymddangos i'r pwyllgor ei bod o les i drigolion ardal yr awdurdod perthnasol 
i'r anallu gael ei godi, ar yr amod bod hysbysiad ysgrifenedig bod y gollyngiad yn cael ei 
ganiatáu yn cael ei roi i Gynulliad  Cenedlaethol Cymru o fewn saith diwrnod a hynny mewn 
unrhyw fodd y gall ei bennu. 

☐ 

 
 

5. SAIL AR GYFER RHOI GOLLYNGIAD - MWY O WYBODAETH  
Nodwch isod y rhesymau pam rydych chi’n credu y dylai’r Pwyllgor Moeseg a Safonau roi 
gollyngiad yn yr achos hwn (hynny yw, esboniwch pam rydych chi’n credu y bodlonwyd un neu 
fwy o’r meini prawf ar gyfer rhoi gollyngiad)  
(Os na chwblheir y rhan hon, fe gaiff y ffurflen gais ei dychwelyd atoch) 
 
Fel Cynghorydd Tref, rwyf am gymryd rhan mewn unrhyw drafodaeth sy’n ymwneud â llety 
gwyliau i gynnwys llety hunanddarpar, ail gartrefi, podiau glampio a charafanau.  Mae angen 
hefyd cael cydbwysedd yng Ngheinewydd a’r ardal gyfagos o ran y nifer o lety hunanddarpar/ail 
gartrefi a’r angen am dai.  Rwy’n poeni bod y cynnydd ym mhrisiau tai yn yr ardal wedi’i gwneud 
yn anodd i bobl ifanc lleol brynu eu heiddo cyntaf.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(defnyddiwch dudalen ychwanegol ar wahân os oes angen) 

 
6. CAIS 
A ydych chi’n gwneud cais am ollyngiad i siarad yn unig, ynteu i siarad a phleidleisio? 
 
                 Siarad yn Unig: ☐                                            Siarad a Phleidleisio: ☓ 

Tudalen 216



Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 7 o 7 

 
Rhowch reswm dros hyn: 
 
Bydd yn ofynnol i mi mae gael gollyngiad i siarad a phleidleisio gan y bydd yn rhaid i fwy na 50% 
o Aelodau’r Cyngor Tref ddatgan buddiant personol a buddiant sy’n rhagfarnu 
 
 
 

 
 

7. HYD Y GOLLYNGIAD 
Am ba hyd y gofynnir am y gollyngiad hwn?  
 

Penodol:   
    
                                  Cyfarfod(ydd) Penodol:☐     

 
                                 Nodwch ddyddiad(au)’r cyfarfod(ydd): _______________________________ 
     
 
       Cyffredinol:           
 
                                     Chwe mis: ☐                             Deuddeg mis: ☓ 
 

 
8. DATGANIAD 
Yr wyf yn gofyn am ollyngiad ynglŷn â’r mater uchod. 
 
Yr wyf yn cadarnhau fod y wybodaeth a roddir ar y ffurflen hon yn wir hyd eithaf fy 
ngwybodaeth.   
 
Llofnod:       
 
 
 
Dyddiad:  
 

 
 
Anfonwch y ffurflen hon yn ôl i:  
 

Moeseg a Safonau  
Neuadd Cyngor Ceredigion 
Penmorfa 
Aberaeron 
Ceredigion 
SA46 0PA 
 
Ffôn: 01545 570881 
 
moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru / ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk 

Tomos Davies

20/03/2023

Tudalen 217

mailto:moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru
mailto:ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk


Mae'r dudalen yn wag yn fwriadol



Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 1 o 8 

 
 
 
 
 

 
 

CAIS I’R PWYLLGOR MOESEG A SAFONAU AM OLLYNGIAD 
 

Gwybodaeth 
 

Darllenwch gynnwys y siart llif a fydd yn eich helpu i benderfynu a oes angen gollyngiad 
arnoch.  
 
Dylai Cynghorwyr fod yn ymwybodol o’r Cod Ymddygiad a’i gynnwys. Os ydych chi’n 
ansicr ynglŷn ag unrhyw beth, mae croeso ichi gysylltu â’r Swyddog Monitro. 
 
Dylech sicrhau mai DIM OND UN mater sydd dan sylw ar bob ffurflen. Os oes mwy nag 
un mater (achosion gwahanol) dylech ddefnyddio ffurflenni ar wahân ar eu cyfer. 
 
Os oes arnoch angen gollyngiad ar gyfer Cyngor Tref/Cymuned A’R Cyngor Sir mae 
rhaid defnyddio gwahanol ffurfleni am bob cais. 
 
Anfonwch y ffurflen wedi’i chwblhau i:  

 
moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru / ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk  
 
Moeseg a Safonau 
Neuadd Cyngor Ceredigion, 
Penmorfa, 
Aberaeron, 
Ceredigion, 
SA46 0PA 
Ffôn: 01545 570881 

 
Am ragor o wybodaeth neu gyngor, cysylltwch â: 

 
Swyddog Monitro - Elin Prysor 
Neuadd Cyngor Ceredigion, 
Penmorfa, 
Aberaeron, 
Ceredigion, 
SA46 0PA 
 
SwyddogMonitro@ceredigion.gov.uk / MonitoringOfficer@ceredigion.gov.uk  

 
 

Cyngor Sir                                     
CEREDIGION                                            
County Council

Tudalen 219 Eitem Agenda 7x

mailto:moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru
mailto:ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk
mailto:SwyddogMonitro@ceredigion.gov.uk
mailto:MonitoringOfficer@ceredigion.gov.uk


Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 2 o 8 

 
 
 
 
 

 
 

CAIS I’R PWYLLGOR MOESEG A SAFONAU AM OLLYNGIAD 
 
 
 

Mae’n RHAID cwblhau pob rhan o’r ffurflen. Darllenwch y Canllawiau wrth lanw’r ffurflen. 
 
 

1. EICH MANYLION  
 
Eich enw llawn: Ywain ap Dylan Davies 
 
 
Cyngor: 
                                   Sir: ☐                       Tref/Cymuned: ☒ 
 
Enw eich Cyngor:  
 
 
Eich cyfeiriad: Bressay, Gilfachreda, Ceinewydd, Ceredigion 
 
 
 
 

                                                  Cod post: SA45 9SP      
 
Rhif(au) ffôn: 07960089254 
 
 
Cyfeiriad e-bost: info@wernmillcaravanpark.co.uk 
 

 
2. MANYLION EICH BUDDIANT 
Beth yw’r mater y bydd y Cyngor yn ei drafod? 
 

- Ceisiadau cynllunio mewn perthynas â llety gwyliau (llety hunanddarpar, hytiau, 
carafanau ac ail gartrefi) 

 
 

Cyngor Sir                                     
CEREDIGION                                            
County Council

Tudalen 220



Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 3 o 8 

Disgrifiwch eich buddiant sy’n rhagfarnu yn y mater uchod, gan gynnwys eich cysylltiad chi ag ef:  
- Rwy’n berchennog/Cyfarwyddwr Maes Carafanau Wern Mill, Gilfachreda, Ceinewydd 
- Mae gen i lety gwyliau – carafanau teithiol, carafanau sefydlog, cartrefi gwyliau, hytiau 

gwyliau 
- Mae gan fy nheulu hefyd lety gwyliau yn lleol 
- Gall ceisiadau cynllunio gael effaith uniongyrchol neu anuniongyrchol ar fy musnes 

(cadarnhaol neu negyddol) 
- Gall fy marn/penderfyniad gael ei ystyried yn unochrog neu ddiduedd gan y cyhoedd neu’r 

rhai sy’n cyflwyno’r cais   
 
 
 
Ble caiff y mater uchod ei drafod? (er enghraifft, Cabinet, Cyngor Sir, Cyngor Tref/Cymuned) 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

Sir - Cyngor            ☐              Sir – Cabinet ☐

Sir - Pwyllgor         ☐                Tref / Cymuned         ☒

Arall                        ☐       
(rhowch fanylion)             _______________________________________________

          

       

Tudalen 221



Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 4 o 8 

I ba baragraff o’r Cod Ymddygiad i Gynghorwyr (argraffiad 20 Mai 2016) y mae’r buddiant hwn 
yn berthnasol?  
Paragraff 10 (2) (a) os yw'n gysylltiedig â'r canlynol, neu'n debygol o effeithio arnynt —  

(i) unrhyw gyflogaeth yr ydych yn ymgymryd â hi neu fusnes yr ydych yn ei redeg;                    ☒ 

(ii) unrhyw berson sy'n eich cyflogi neu sydd wedi eich penodi, unrhyw ffyrm yr ydych yn    
bartner ynddi neu unrhyw gwmni yr ydych yn gyfarwyddwr arno ac yn derbyn tâl;                      ☐ 

(iii) unrhyw berson, ac eithrio eich awdurdod, sydd wedi rhoi taliad i chi mewn cysylltiad â'ch 
ethol neu mewn cysylltiad ag unrhyw dreuliau a dynnwyd gennych wrth i chi gyflawni eich 
dyletswyddau fel aelod;                                                                                                                ☐ 

(iv) unrhyw gorff corfforaethol y mae ganddo le busnes neu dir yn ardal eich awdurdod, ac y   
mae gennych chi fuddiant llesiannol mewn dosbarth o warannau sydd gan y corff hwnnw ac  
sy'n werth mwy na’r gwerth enwol o £25,000 neu un ganfed ran o gyfanswm cyfalaf       
cyfrannau dyroddedig y corff hwnnw;                                                                                           ☐ 

(v) unrhyw gontract am nwyddau, gwasanaethau neu waith neu weithfeydd a wnaed rhyngoch 
chi, rhwng ffyrm yr ydych yn bartner ynddi, neu rhwng cwmni yr ydych yn gyfarwyddwr arno ac 
yn derbyn tâl, neu rhwng corff o’r math a ddisgrifir yn is-baragraff (iv) uchod a'ch awdurdod;     ☐ 

(vi) unrhyw dir y mae gennych fuddiant llesiannol ynddo ac sydd yn ardal eich awdurdod;         ☐ 

(vii) unrhyw dir y mae eich awdurdod yn landlord arno ac y mae ffyrm yr ydych yn bartner   
ynddi, cwmni yr ydych yn gyfarwyddwr arno ac yn derbyn tâl, neu gorff o’r math a ddisgrifir yn   
is-baragraff (iv) uchod yn denant arno;                                                                                         ☐ 

(viii) unrhyw gorff yr ydych wedi eich ethol, eich penodi neu eich enwebu gan eich         
awdurdod i fod arno;                                                                                                                     ☐                    

(ix) unrhyw —                                                                                                                                ☐ 

(aa) awdurdod cyhoeddus neu gorff sy'n arfer swyddogaethau o natur gyhoeddus; 

(bb) cwmni, cymdeithas ddiwydiannol a darbodus, elusen, neu gorff arall a chanddo ddibenion 
elusennol; 

(cc) corff y mae dylanwadu ar farn neu bolisi cyhoeddus ymhlith ei brif ddibenion; 

(chch) undeb llafur neu gymdeithas broffesiynol; neu 

(dd) clwb preifat neu gymdeithas breifat sy'n gweithredu o fewn ardal eich awdurdod, yr ydych 
yn aelod ohono neu ohoni neu mewn safle rheolaeth neu reoli cyffredinol ynddo neu ynddi; 

Tudalen 222



Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 5 o 8 

 

(x) unrhyw dir yn ardal eich awdurdod y mae gennych drwydded (ar eich pen eich hun neu ar     
y cyd ag eraill) i'w feddiannu am 28 o ddiwrnodau neu fwy;                                                        ☐ 

Paragraff 10 (2) (b) pe byddai'n rhesymol ystyried penderfyniad arno yn benderfyniad a   
fyddai'n effeithio — 

(i) ar eich llesiant neu eich sefyllfa ariannol, neu lesiant neu sefyllfa ariannol person yr ydych    
yn byw gydag ef, neu unrhyw berson y mae gennych gysylltiad personol agos ag ef;                ☒ 

(ii) ar unrhyw gyflogaeth yr ymgymerir â hi neu fusnes a redir gan bersonau fel a ddisgrifir yn 
10(2)(b)(i);                                                                                                                                    ☒ 

(iii) ar unrhyw berson sy'n cyflogi neu sydd wedi penodi'r cyfryw bersonau ag a ddisgrifir yn 
10(2)(b)(i), unrhyw ffyrm y mae'r cyfryw bersonau'n bartneriaid ynddi, neu unrhyw gwmni y 
maent yn gyfarwyddwyr arno;                                                                                                      ☐ 

(iv) ar unrhyw gorff corfforaethol y mae gan bersonau fel a ddisgrifir yn 10(2)(b)(i) fuddiant 
llesiannol mewn dosbarth o warannau sy'n werth mwy na'r gwerth enwol o £5,000; neu           ☐ 

(v) ar unrhyw gorff a restrir ym mharagraffau 10(2)(a)(ix)(aa) i (dd) y mae personau a      
ddisgrifir yn 10(2)(b)(i) mewn safle rheolaeth neu reoli cyffredinol ynddo,                                   ☐ 

a hynny i raddau mwy— 

(aa) yn achos awdurdod â dosbarthiadau etholiadol neu wardiau, na'r rhelyw o bobl eraill sy'n 
talu'r dreth gyngor, bobl eraill sy'n talu ardrethi neu breswylwyr eraill yn y dosbarth etholiadol 
neu'r ward, yn ôl y digwydd, y bydd y penderfyniad yn effeithio arnynt; neu 

(bb) ym mhob achos arall, na’r rhelyw o bobl eraill sy'n talu'r dreth gyngor, o bobl eraill sy'n talu 
ardrethi neu breswylwyr eraill yn ardal yr awdurdod. 

Paragraff 13 Bydd gennych hefyd fuddiant sy'n rhagfarnu mewn unrhyw fusnes sydd gerbron   
un o bwyllgorau trosolygu a chraffu eich awdurdod (neu un o is-bwyllgorau pwyllgor o'r fath) — 

(a) os bydd y busnes hwnnw'n gysylltiedig â phenderfyniad a wnaed (p'un a gafodd ei   
weithredu ai peidio) neu gam a gymerwyd gan weithrediaeth, bwrdd, neu un arall o      
bwyllgorau, is-bwyllgorau, cyd-bwyllgorau neu o gyd-is-bwyllgorau eich awdurdod; a                ☐ 

(b) os oeddech chi, ar yr adeg pan wnaed y penderfyniad neu pan gymerwyd y cam, yn aelod   
o'r weithrediaeth, y bwrdd, y pwyllgor, yr is-bwyllgor, y cyd-bwyllgor neu'r cyd-is-bwyllgor a 
grybwyllir yn is-baragraff (a) a'ch bod chi'n bresennol pan wnaed y penderfyniad hwnnw neu  
pan gymerwyd y cam hwnnw.                                                                                                      ☐ 

 
 

Tudalen 223



Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 6 o 8 

3. GWYBODAETH I ATEGU’CH CAIS  
Nodwch unrhyw wybodaeth ychwanegol (cefndir/ffeithiol) i gadarnhau/esbonio eich buddiant 
ymhellach. Bydd hyn yn cynorthwyo’r Pwyllgor wrth iddo drafod eich cais am ollyngiad.  
(Os na chwblheir y rhan hon, fe gaiff y ffurflen gais ei dychwelyd atoch) 
 
Gallai ystyried a chraffu ceisiadau cynllunio gael ei weld yn rhywbeth a fyddai’n effeithio ar fy 
musnes (â’r potensial i hynny) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(defnyddiwch dudalen ychwanegol ar wahân os oes angen) 

 
4. SAIL AR GYFER RHOI GOLLYNGIAD 
Mae Rheoliadau Pwyllgor Safonau (Rhoi Gollyngiadau)(Cymru) 2001 yn pennu o dan ba 
amgylchiadau y gall y Pwyllgor Moeseg a Safonau roi gollyngiad. Nodir isod y sail ar gyfer rhoi 
gollyngiad. 
 
Ar ba sail o blith y canlynol y credwch y dylid rhoi gollyngiad yn yr achos hwn? Ticiwch bob bocs 
sy’n briodol. 
(a) os oes gan ddim llai na hanner aelodau'r awdurdod perthnasol neu  hanner aelodau 
un o bwyllgorau'r awdurdod (yn ôl fel y digwydd) y mae'r busnes i gael ei ystyried ganddo 
fuddiant sy'n berthnasol i'r busnes hwnnw; 

☓ 

(b) os oes gan ddim llai na hanner aelodau gweithrediaeth arweinydd a chabinet y 
mae'r busnes i gael ei ystyried ganddo fuddiant sy'n berthnasol i'r busnes hwnnw a bod 
naill ai paragraff (d) neu baragraff (e) hefyd yn  gymwys; 

☐ 

(c) yn achos cyngor sir neu gyngor bwrdeistref sirol, os byddai anallu aelod i  gymryd 
rhan yn tarfu ar gydbwysedd gwleidyddol yr awdurdod perthnasol  neu'r pwyllgor o'r 
awdurdod y mae'r busnes i'w ystyried ganddo i'r fath  raddau nes y byddai'r canlyniad yn 
debygol o gael ei effeithio; 

☐ 

(d) os yw natur buddiant yr aelod yn gyfryw fel na fyddai cyfranogiad yr aelod  yn y 
busnes y mae'r buddiant yn berthnasol iddo yn niweidio hyder y cyhoedd yn y modd y mae 
busnes yr awdurdod perthnasol yn cael ei gynnal; 

☓ 

(e) os yw'r buddiant yn gyffredin i'r aelod ac i gyfran arwyddocaol o'r cyhoedd; ☓ 
(f) os oes cyfiawnhad i'r aelod gymryd rhan yn y busnes y mae'r buddiant yn berthnasol 
iddo oherwydd rôl neu arbenigedd penodol yr aelod; 

☐ 

(g) os yw'r busnes y mae'r buddiant yn berthnasol iddo i'w ystyried gan bwyllgor 
trosolwg a chraffu i'r awdurdod perthnasol ac nad yw buddiant yr aelod yn fuddiant ariannol 

☐ 

(h) os yw'r busnes sydd i'w ystyried yn berthnasol i arian neu eiddo corff gwirfoddol y 
mae'r aelod yn aelod o'i bwyllgor neu ei fwrdd rheoli heblaw  fel cynrychiolydd yr awdurdod 
perthnasol ac nad oes gan yr aelod unrhyw fuddiant arall yn y busnes hwnnw ar yr amod 
na fydd unrhyw ollyngiad yn ymestyn i gymryd rhan mewn unrhyw bleidlais mewn 
perthynas â'r busnes hwnnw; neu 

☐ 

Tudalen 224



Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 7 o 8 

(i) os yw'n ymddangos i'r pwyllgor ei bod o les i drigolion ardal yr awdurdod perthnasol 
i'r anallu gael ei godi, ar yr amod bod hysbysiad ysgrifenedig bod y gollyngiad yn cael ei 
ganiatáu yn cael ei roi i Gynulliad  Cenedlaethol Cymru o fewn saith diwrnod a hynny mewn 
unrhyw fodd y gall ei bennu. 

☐ 

 
 

5. SAIL AR GYFER RHOI GOLLYNGIAD - MWY O WYBODAETH  
Nodwch isod y rhesymau pam rydych chi’n credu y dylai’r Pwyllgor Moeseg a Safonau roi 
gollyngiad yn yr achos hwn (hynny yw, esboniwch pam rydych chi’n credu y bodlonwyd un neu 
fwy o’r meini prawf ar gyfer rhoi gollyngiad)  
(Os na chwblheir y rhan hon, fe gaiff y ffurflen gais ei dychwelyd atoch) 
 
Dylai’r Pwyllgor Moeseg a Safonau ganiatáu gollyngiad yn yr achos hwn gan y dylai’r craffu a’r 
farn ar gais o’r fath aros yn ddiduedd ac yn glir o unrhyw ragfarn. 
Deuthum yn Gynghorydd Tref er mwyn cael y cyfle i wella Ceinewydd drwyddi draw, boed hynny 
ar gyfer y trigolion lleol neu ymwelwyr.  Hoffwn gael y cyfle i drafod materion (fel yr uchod) sy’n 
dylanwadu’n uniongrychol ar Geinewydd. 
 
Rwy’n hyderus iawn y byddai unrhyw graffu neu ddadansoddi ar fy rhan ar geisiadau o’r fath yn 
aros o fewn y canllawiau a’r polisïau a nodir yn y cod ymddygiad – fodd bynnag, mae’n bosibl y 
byddai pobl y tu allan i’r cyngor tref yn ystyried y gallai rhagfarn neu duedd annheg gael eu rhoi 
ar fy marn a dyna pam rwy’n gwneud cais am ollyngiad 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(defnyddiwch dudalen ychwanegol ar wahân os oes angen) 

 

Tudalen 225



Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 8 o 8 

6. CAIS 
A ydych chi’n gwneud cais am ollyngiad i siarad yn unig, ynteu i siarad a phleidleisio? 
 
                 Siarad yn Unig: ☐                                            Siarad a Phleidleisio: ☓ 

 
Rhowch reswm dros hyn: 
 
Mae angen gollyngiad arnaf fel y gallaf ‘siarad a phleidleisio’ fel Cynghorydd Tref.  Bydd dros 50% 
o’r Cyngor Tref yn gofyn am ollyngiad 
 
I aros yn ddiduedd a theg 
 

 
 

7. HYD Y GOLLYNGIAD 
Am ba hyd y gofynnir am y gollyngiad hwn?  
 

Penodol:      
                                  Cyfarfod(ydd) Penodol:☐     

 
                                 Nodwch ddyddiad(au)’r cyfarfod(ydd): _______________________________ 
     
 
       Cyffredinol:           
                                     Chwe mis: ☐                             Deuddeg mis: ☓ 
 

 
8. DATGANIAD 
Yr wyf yn gofyn am ollyngiad ynglŷn â’r mater uchod. 
 
Yr wyf yn cadarnhau fod y wybodaeth a roddir ar y ffurflen hon yn wir hyd eithaf fy 
ngwybodaeth.  Rwy’n cytuno y gall y cais yma a’r wybodaeth sy’n gynwysedig ffurfio rhan 
o adroddiad cyhoeddus i’r Pwyllgor Moeseg a Safonau. 
 
Llofnod:       
 
 
 
Dyddiad:  
 

 
Anfonwch y ffurflen hon yn ôl i:  
 

Moeseg a Safonau  
Neuadd Cyngor Ceredigion 
Penmorfa 
Aberaeron 
Ceredigion 
SA46 0PA 
Ffôn: 01545 570881 
moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru / ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk 

Ywain Davies

  20/03/2023

Tudalen 226

mailto:moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru
mailto:ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk


1 
 

Cyngor Sir CEREDIGION County Council 
 
ADRODDIAD I’R: 
 

 Pwyllgor Moeseg a Safonau 

DYDDIAD: 
 

 3 Mawrth 2023 

LLEOLIAD: Hybrid 
 

TEITL: 
 

Ffurflen gais am ollyngiad wedi’i diweddaru.  

Cefndir 
 
Gwnaeth Rheoliadau Llywodraeth Leol (Pwyllgorau Safonau, Ymchwiliadau, Gollyngiadau ac 
Atgyfeirio) (Cymru) (Diwygio) 2016 ddiwygiadau i Reoliadau Pwyllgorau Safonau (Caniatáu 
Gollyngiadau) (Cymru) 2001.  
 
Mae 4.(3)(c) yn ei gwneud hi’n ofynnol mewnosod y canlynol ar ôl paragraff (ff) 
 
“(g)“os yw’n ymddangos i’r pwyllgor ei bod yn briodol fel arall caniatáu gollyngiad.” 
 
Mae’r rheoliadau wedi’u cynnwys yn Atodiad A.  
 
Mae’r ffurflen gais am ollyngiad diwygiedig i’w gweld yn Atodiad B.  
 
Rhoddwyd y ffurflen gais am ollyngiad wedi’i diweddaru ar wefan y Cyngor ar 27 Ionawr 2023.  
 

 
ARGYMHELLIAD:  
 
Nodi’r ffurflen gais am ollyngiad wedi’i diweddaru.  
 
 
 
Y RHESWM DROS YR ARGYMHELLIAD: 

 
• Er mwyn cydymffurfio â Rheoliadau Llywodraeth Leol (Pwyllgorau Safonau, 

Ymchwiliadau, Gollyngiadau ac Atgyfeirio) (Cymru) (Diwygio) 2016  
 
 
 Enw Cyswllt: Lisa Evans 
 Swydd: Swyddog Craffu a Safonau  
 Dyddiad yr Adroddiad: 21 Mawrth 2023 
 Acronymau:  

 
 

Tudalen 227 Eitem Agenda 8



2 
 

 
 
 
 
 

Tudalen 228



Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 1 o 7 

 
 
 
 
 

 
 

CAIS I’R PWYLLGOR MOESEG A SAFONAU AM OLLYNGIAD 
 

Gwybodaeth 
 

Darllenwch gynnwys y siart llif a fydd yn eich helpu i benderfynu a oes angen gollyngiad 
arnoch.  
 
Dylai Cynghorwyr fod yn ymwybodol o’r Cod Ymddygiad a’i gynnwys. Os ydych chi’n 
ansicr ynglŷn ag unrhyw beth, mae croeso ichi gysylltu â’r Swyddog Monitro. 
 
Dylech sicrhau mai DIM OND UN mater sydd dan sylw ar bob ffurflen. Os oes mwy nag 
un mater (achosion gwahanol) dylech ddefnyddio ffurflenni ar wahân ar eu cyfer. 
 
Os oes arnoch angen gollyngiad ar gyfer Cyngor Tref/Cymuned A’R Cyngor Sir mae 
rhaid defnyddio gwahanol ffurfleni am bob cais. 
 
Anfonwch y ffurflen wedi’i chwblhau i:  

 
moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru / ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk  
 
Moeseg a Safonau 
Neuadd Cyngor Ceredigion, 
Penmorfa, 
Aberaeron, 
Ceredigion, 
SA46 0PA 
Ffôn: 01545 570881 

 
Am ragor o wybodaeth neu gyngor, cysylltwch â: 

 
Swyddog Monitro - Elin Prysor 
Neuadd Cyngor Ceredigion, 
Penmorfa, 
Aberaeron, 
Ceredigion, 
SA46 0PA 
 
SwyddogMonitro@ceredigion.gov.uk / MonitoringOfficer@ceredigion.gov.uk  

 
 

Cyngor Sir                                     
CEREDIGION                                            
County Council 

Tudalen 229

mailto:moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru
mailto:ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk
mailto:SwyddogMonitro@ceredigion.gov.uk
mailto:MonitoringOfficer@ceredigion.gov.uk


Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 2 o 7 

 
 
 
 
 

 
 

CAIS I’R PWYLLGOR MOESEG A SAFONAU AM OLLYNGIAD 
 
 
 

Mae’n RHAID cwblhau pob rhan o’r ffurflen. Darllenwch y Canllawiau wrth lanw’r ffurflen. 
 
 

1. EICH MANYLION  
 
Eich enw llawn:  
 
 
Cyngor: 
                                   Sir: ☐                       Tref/Cymuned: ☐ 
 
Enw eich Cyngor:  
 
 
Eich cyfeiriad:  
 
 
 
 

                                                  Cod post:        
 
Rhif(au) ffôn:  
 
 
Cyfeiriad e-bost: 
 

 
2. MANYLION EICH BUDDIANT 
Beth yw’r mater y bydd y Cyngor yn ei drafod? 
 
 
 
 
Disgrifiwch eich buddiant sy’n rhagfarnu yn y mater uchod, gan gynnwys eich cysylltiad chi ag ef: 
(1) 
 
 
 
 

Cyngor Sir                                     
CEREDIGION                                            
County Council 

Tudalen 230



Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 3 o 7 

Ble caiff y mater uchod ei drafod? (er enghraifft, Cabinet, Cyngor Sir, Cyngor Tref/Cymuned) (2) 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

I ba baragraff o’r Cod Ymddygiad i Gynghorwyr (argraffiad 20 Mai 2016) y mae’r buddiant hwn 
yn berthnasol?  
Paragraff 10 (2) (a) os yw'n gysylltiedig â'r canlynol, neu'n debygol o effeithio arnynt —  

(i) unrhyw gyflogaeth yr ydych yn ymgymryd â hi neu fusnes yr ydych yn ei redeg;                    ☐ 

(ii) unrhyw berson sy'n eich cyflogi neu sydd wedi eich penodi, unrhyw ffyrm yr ydych yn    
bartner ynddi neu unrhyw gwmni yr ydych yn gyfarwyddwr arno ac yn derbyn tâl;                      ☐ 

(iii) unrhyw berson, ac eithrio eich awdurdod, sydd wedi rhoi taliad i chi mewn cysylltiad â'ch 
ethol neu mewn cysylltiad ag unrhyw dreuliau a dynnwyd gennych wrth i chi gyflawni eich 
dyletswyddau fel aelod;                                                                                                                ☐ 

(iv) unrhyw gorff corfforaethol y mae ganddo le busnes neu dir yn ardal eich awdurdod, ac y   
mae gennych chi fuddiant llesiannol mewn dosbarth o warannau sydd gan y corff hwnnw ac  
sy'n werth mwy na’r gwerth enwol o £25,000 neu un ganfed ran o gyfanswm cyfalaf       
cyfrannau dyroddedig y corff hwnnw;                                                                                           ☐ 

(v) unrhyw gontract am nwyddau, gwasanaethau neu waith neu weithfeydd a wnaed rhyngoch 
chi, rhwng ffyrm yr ydych yn bartner ynddi, neu rhwng cwmni yr ydych yn gyfarwyddwr arno ac 
yn derbyn tâl, neu rhwng corff o’r math a ddisgrifir yn is-baragraff (iv) uchod a'ch awdurdod;     ☐ 

(vi) unrhyw dir y mae gennych fuddiant llesiannol ynddo ac sydd yn ardal eich awdurdod;         ☐ 

(vii) unrhyw dir y mae eich awdurdod yn landlord arno ac y mae ffyrm yr ydych yn bartner   
ynddi, cwmni yr ydych yn gyfarwyddwr arno ac yn derbyn tâl, neu gorff o’r math a ddisgrifir yn   
is-baragraff (iv) uchod yn denant arno;                                                                                         ☐ 

(viii) unrhyw gorff yr ydych wedi eich ethol, eich penodi neu eich enwebu gan eich         
awdurdod i fod arno;                                                                                                                     ☐                    

(ix) unrhyw —                                                                                                                                ☐ 

(aa) awdurdod cyhoeddus neu gorff sy'n arfer swyddogaethau o natur gyhoeddus; 

(bb) cwmni, cymdeithas ddiwydiannol a darbodus, elusen, neu gorff arall a chanddo ddibenion 
elusennol; 

(cc) corff y mae dylanwadu ar farn neu bolisi cyhoeddus ymhlith ei brif ddibenion; 

(chch) undeb llafur neu gymdeithas broffesiynol; neu 

(dd) clwb preifat neu gymdeithas breifat sy'n gweithredu o fewn ardal eich awdurdod, yr ydych 
yn aelod ohono neu ohoni neu mewn safle rheolaeth neu reoli cyffredinol ynddo neu ynddi; 

Sir - Cyngor            ☐              Sir – Cabinet   ☐ 
 
 
Sir - Pwyllgor         ☐                Tref / Cymuned         ☐ 
 
Arall                        ☐        
(rhowch fanylion)             _______________________________________________ 
 
           
 
        
 

 

 

Tudalen 231



Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 4 o 7 

 

(x) unrhyw dir yn ardal eich awdurdod y mae gennych drwydded (ar eich pen eich hun neu ar     
y cyd ag eraill) i'w feddiannu am 28 o ddiwrnodau neu fwy;                                                        ☐ 

Paragraff 10 (2) (b) pe byddai'n rhesymol ystyried penderfyniad arno yn benderfyniad a   
fyddai'n effeithio — 

(i) ar eich llesiant neu eich sefyllfa ariannol, neu lesiant neu sefyllfa ariannol person yr ydych    
yn byw gydag ef, neu unrhyw berson y mae gennych gysylltiad personol agos ag ef;                ☐ 

(ii) ar unrhyw gyflogaeth yr ymgymerir â hi neu fusnes a redir gan bersonau fel a ddisgrifir yn 
10(2)(b)(i);                                                                                                                                    ☐ 

(iii) ar unrhyw berson sy'n cyflogi neu sydd wedi penodi'r cyfryw bersonau ag a ddisgrifir yn 
10(2)(b)(i), unrhyw ffyrm y mae'r cyfryw bersonau'n bartneriaid ynddi, neu unrhyw gwmni y 
maent yn gyfarwyddwyr arno;                                                                                                      ☐ 

(iv) ar unrhyw gorff corfforaethol y mae gan bersonau fel a ddisgrifir yn 10(2)(b)(i) fuddiant 
llesiannol mewn dosbarth o warannau sy'n werth mwy na'r gwerth enwol o £5,000; neu           ☐ 

(v) ar unrhyw gorff a restrir ym mharagraffau 10(2)(a)(ix)(aa) i (dd) y mae personau a      
ddisgrifir yn 10(2)(b)(i) mewn safle rheolaeth neu reoli cyffredinol ynddo,                                   ☐ 

a hynny i raddau mwy— 

(aa) yn achos awdurdod â dosbarthiadau etholiadol neu wardiau, na'r rhelyw o bobl eraill sy'n 
talu'r dreth gyngor, bobl eraill sy'n talu ardrethi neu breswylwyr eraill yn y dosbarth etholiadol 
neu'r ward, yn ôl y digwydd, y bydd y penderfyniad yn effeithio arnynt; neu 

(bb) ym mhob achos arall, na’r rhelyw o bobl eraill sy'n talu'r dreth gyngor, o bobl eraill sy'n talu 
ardrethi neu breswylwyr eraill yn ardal yr awdurdod. 

Paragraff 13 Bydd gennych hefyd fuddiant sy'n rhagfarnu mewn unrhyw fusnes sydd gerbron   
un o bwyllgorau trosolygu a chraffu eich awdurdod (neu un o is-bwyllgorau pwyllgor o'r fath) — 

(a) os bydd y busnes hwnnw'n gysylltiedig â phenderfyniad a wnaed (p'un a gafodd ei   
weithredu ai peidio) neu gam a gymerwyd gan weithrediaeth, bwrdd, neu un arall o      
bwyllgorau, is-bwyllgorau, cyd-bwyllgorau neu o gyd-is-bwyllgorau eich awdurdod; a                ☐ 

(b) os oeddech chi, ar yr adeg pan wnaed y penderfyniad neu pan gymerwyd y cam, yn aelod   
o'r weithrediaeth, y bwrdd, y pwyllgor, yr is-bwyllgor, y cyd-bwyllgor neu'r cyd-is-bwyllgor a 
grybwyllir yn is-baragraff (a) a'ch bod chi'n bresennol pan wnaed y penderfyniad hwnnw neu  
pan gymerwyd y cam hwnnw.                                                                                                      ☐ 

 
 

Tudalen 232



Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 5 o 7 

3. GWYBODAETH I ATEGU’CH CAIS  
Nodwch unrhyw wybodaeth ychwanegol (cefndir/ffeithiol) i gadarnhau/esbonio eich buddiant 
ymhellach. Bydd hyn yn cynorthwyo’r Pwyllgor wrth iddo drafod eich cais am ollyngiad.  
(Os na chwblheir y rhan hon, fe gaiff y ffurflen gais ei dychwelyd atoch) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(defnyddiwch dudalen ychwanegol ar wahân os oes angen) 

 
4. SAIL AR GYFER RHOI GOLLYNGIAD 
Mae Rheoliadau Pwyllgor Safonau (Rhoi Gollyngiadau)(Cymru) 2001 yn pennu o dan ba 
amgylchiadau y gall y Pwyllgor Moeseg a Safonau roi gollyngiad. Nodir isod y sail ar gyfer rhoi 
gollyngiad. 
 
Ar ba sail o blith y canlynol y credwch y dylid rhoi gollyngiad yn yr achos hwn? Ticiwch bob bocs 
sy’n briodol. 
(a) os oes gan ddim llai na hanner aelodau'r awdurdod perthnasol neu  hanner aelodau 
un o bwyllgorau'r awdurdod (yn ôl fel y digwydd) y mae'r busnes i gael ei ystyried ganddo 
fuddiant sy'n berthnasol i'r busnes hwnnw; 

☐ 

(b) os oes gan ddim llai na hanner aelodau gweithrediaeth arweinydd a chabinet y 
mae'r busnes i gael ei ystyried ganddo fuddiant sy'n berthnasol i'r busnes hwnnw a bod 
naill ai paragraff (d) neu baragraff (e) hefyd yn  gymwys; 

☐ 

(c) yn achos cyngor sir neu gyngor bwrdeistref sirol, os byddai anallu aelod i  gymryd 
rhan yn tarfu ar gydbwysedd gwleidyddol yr awdurdod perthnasol  neu'r pwyllgor o'r 
awdurdod y mae'r busnes i'w ystyried ganddo i'r fath  raddau nes y byddai'r canlyniad yn 
debygol o gael ei effeithio; 

☐ 

(d) os yw natur buddiant yr aelod yn gyfryw fel na fyddai cyfranogiad yr aelod  yn y 
busnes y mae'r buddiant yn berthnasol iddo yn niweidio hyder y cyhoedd yn y modd y mae 
busnes yr awdurdod perthnasol yn cael ei gynnal; 

☐ 

(e) os yw'r buddiant yn gyffredin i'r aelod ac i gyfran arwyddocaol o'r cyhoedd; ☐ 
(f) os oes cyfiawnhad i'r aelod gymryd rhan yn y busnes y mae'r buddiant yn berthnasol 
iddo oherwydd rôl neu arbenigedd penodol yr aelod; 

☐ 

(g) os yw'r busnes y mae'r buddiant yn berthnasol iddo i'w ystyried gan bwyllgor 
trosolwg a chraffu i'r awdurdod perthnasol ac nad yw buddiant yr aelod yn fuddiant ariannol 

☐ 

(h) os yw'r busnes sydd i'w ystyried yn berthnasol i arian neu eiddo corff gwirfoddol y 
mae'r aelod yn aelod o'i bwyllgor neu ei fwrdd rheoli heblaw  fel cynrychiolydd yr awdurdod 
perthnasol ac nad oes gan yr aelod unrhyw fuddiant arall yn y busnes hwnnw ar yr amod 
na fydd unrhyw ollyngiad yn ymestyn i gymryd rhan mewn unrhyw bleidlais mewn 
perthynas â'r busnes hwnnw; neu 

☐ 

(i) os yw'n ymddangos i'r pwyllgor ei bod o les i drigolion ardal yr awdurdod perthnasol 
i'r anallu gael ei godi, ar yr amod bod hysbysiad ysgrifenedig bod y gollyngiad yn cael ei 
ganiatáu yn cael ei roi i Gynulliad  Cenedlaethol Cymru o fewn saith diwrnod a hynny mewn 
unrhyw fodd y gall ei bennu. 

☐ 

(j) mae'n ymddangos i'r pwyllgor fel arall ei bod yn briodol rhoi gollyngiad ☐ 

Tudalen 233



Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 6 o 7 

 
5. SAIL AR GYFER RHOI GOLLYNGIAD - MWY O WYBODAETH  
Nodwch isod y rhesymau pam rydych chi’n credu y dylai’r Pwyllgor Moeseg a Safonau roi 
gollyngiad yn yr achos hwn (hynny yw, esboniwch pam rydych chi’n credu y bodlonwyd un neu 
fwy o’r meini prawf ar gyfer rhoi gollyngiad)  
(Os na chwblheir y rhan hon, fe gaiff y ffurflen gais ei dychwelyd atoch) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(defnyddiwch dudalen ychwanegol ar wahân os oes angen) 

 
6. CAIS 
A ydych chi’n gwneud cais am ollyngiad i siarad yn unig, ynteu i siarad a phleidleisio? 
 
                 Siarad yn Unig: ☐                                            Siarad a Phleidleisio: ☐ 

 
Rhowch reswm dros hyn: 
 
  
 
 
 

 
 

Tudalen 234



Ffurflen diwygiedig 23/03/20 
 

Tudalen 7 o 7 

7. HYD Y GOLLYNGIAD 
Am ba hyd y gofynnir am y gollyngiad hwn?  
 

Penodol:   
    
                                  Cyfarfod(ydd) Penodol:☐     

 
                                 Nodwch ddyddiad(au)’r cyfarfod(ydd): _______________________________ 
     
 
       Cyffredinol:           
 
                                     Chwe mis: ☐                             Deuddeg mis: ☐ 
 

 
8. DATGANIAD 
Yr wyf yn gofyn am ollyngiad ynglŷn â’r mater uchod. 
 
Yr wyf yn cadarnhau fod y wybodaeth a roddir ar y ffurflen hon yn wir hyd eithaf fy 
ngwybodaeth.  Rwy’n cytuno y gall y cais yma a’r wybodaeth sy’n gynwysedig ffurfio rhan 
o adroddiad cyhoeddus i’r Pwyllgor Moeseg a Safonau. 
 
Llofnod:       
 
 
 
Dyddiad:  
 

 
 
 
 
 
Anfonwch y ffurflen hon yn ôl i:  
 

Moeseg a Safonau  
Neuadd Cyngor Ceredigion 
Penmorfa 
Aberaeron 
Ceredigion 
SA46 0PA 
 
Ffôn: 01545 570881 
 

 
moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru / ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk 
 

 
 
 

 

              /           / 

Tudalen 235

mailto:moesegasafonau@ceredigion.llyw.cymru
mailto:ethicsandstandards@ceredigion.gov.uk


Mae'r dudalen yn wag yn fwriadol



1 
 

CYNGOR SIR CEREDIGION  
 
Adroddiad i’r: Pwyllgor Moeseg a Safonau 

 
Dyddiad y cyfarfod: 3 Mawrth 2023 
   
Lleoliad: Hybrid  

 
Teitl: Diweddariad ar recriwtio Aelod Annibynnol i’r 

Pwyllgor Moeseg a Safonau  
 

Diben yr adroddiad: Er gwybodaeth 
 

 
Penodwyd y Cadeirydd presennol, Mrs Caroline Wride, i ddechrau ar 30/7/2013 ac 
fe’i hail-benodwyd ar 30/7/2019. Bydd cyfnod y swydd yn dod i ben ar 29/7/2023. 
Nid yw Mrs Caroline Wride bellach yn gymwys i gael ei hailbenodi.  
 
O ganlyniad, roedd angen recriwtio aelod annibynnol newydd i’r Pwyllgor Moeseg 
a Safonau er mwyn cynnal cyfansoddiad y Pwyllgor, fel y nodir yng 
Nghyfansoddiad y Cyngor, ac fel sy’n ofynnol gan ddeddfwriaeth.  
 
Yn dilyn y broses recriwtio, dewiswyd Gail Storr yn Aelod Annibynnol/Aelod Lleyg 
i’r Pwyllgor Moeseg a Safonau. Byddai’r aelod lleyg newydd yn cael ei benodi am 
un tymor o 6 blynedd, gyda’r opsiwn i’w ailbenodi am ail dymor o 4 blynedd, hyd at 
ddim mwy na dau dymor gweinyddol yn olynol, gan gynnwys y tymor presennol 
(hyd at 10 mlynedd, hyd at 29 Gorffennaf 2032).  
 
Penderfynodd y Cyngor, yn ei gyfarfod ar 26 Ionawr, gymeradwyo penodiad Gail 
Storr fel Aelod Annibynnol / Aelod Lleyg i’r Pwyllgor Moeseg a Safonau o 30 
Gorffennaf 2023 hyd at 29 Gorffennaf 2029.  
 

 
Argymhellion: Nodi’r sefyllfa bresennol 

 
Y rhesymau dros y 
penderfyniad: 

Er gwybodaeth 
 

 
Swyddog Adrodd: Lisa Evans, Swyddog Craffu a Safonau  

 
Dyddiad: 22 Mawrth 2023 

 

Tudalen 237 Eitem Agenda 9



Mae'r dudalen yn wag yn fwriadol



 

1 
 

Cyngor Sir CEREDIGION County Council 
 
ADRODDIAD I’R: 
 

 Pwyllgor Moeseg a Safonau 

DYDDIAD: 
 

 3 Mawrth 2023 

LLEOLIAD: Hybrid 
 

TEITL: 
 

Adolygu Datganiad o Weledigaeth y Pwyllgor Moeseg a 
Safonau  

Cefndir 
 
Rhannwyd Datganiad o Weledigaeth presennol y Pwyllgor Moeseg a Safonau gydag aelodau’r 
Pwyllgor ar 22 Chwefror 2023.  
 
Dyma Ddatganiad o Weledigaeth y Pwyllgor Moeseg a Safonau: 
 
DATGANIAD O WELEDIGAETH  
“Ein gweledigaeth yw y bydd gan bobl Ceredigion ffydd ac ymddiriedaeth fod pob un a 
etholwyd i weithredu mewn llywodraeth leol yn ein sir yn cynnal y safonau moesegol a moesol 
uchaf wrth wasanaethu eu cymuned”.  
 
Gofynnodd y Swyddog Safonau i’r aelodau rannu unrhyw sylwadau/diwygiadau arfaethedig yr 
hoffen nhw eu gweld.  
 
Derbyniwyd yr ymatebion canlynol:  

• Cytunodd tri aelod o’r pwyllgor fod y datganiad o weledigaeth yn dal yn addas i’r diben. 
• Cynigiodd un aelod newid bychan i ychwanegu “a busnesau” ar ôl “bobl” 

 
 
ARGYMHELLIAD: 
 
Adolygu’r datganiad o weledigaeth.  
 
 
 
Y RHESWM DROS YR ARGYMHELLIAD:  

 
• Er mwyn sicrhau bod y datganiad o weledigaeth yn addas i’r diben 

 
 
 Enw Cyswllt: Lisa Evans 
 Swydd: Swyddog Craffu a Safonau 
 Dyddiad yr Adroddiad: 21 Mawrth 2023 
 Acronymau:  

Tudalen 239 Eitem Agenda 11



 

2 
 

 
 
 
 
 
 
 

Tudalen 240



1
 

Cyngor Sir CEREDIGION County Council 
 
ADRODDIAD I’R: 
 

Pwyllgor Safonau a Moeseg  

DYDDIAD: 
 

3 Ebrill 2023 

LLEOLIAD: Hybrid 
 

TEITL: 
 

Canfyddiadau Cod Ymddygiad Ombwdsmon Gwasanaethau 
Cyhoeddus  
 

PWRPAS YR ADRODDIAD: Er gwybodaeth 
  

Bydd Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus Cymru yn ystyried cwynion sy’n ymwneud â Chod 
Ymddygiad Aelodau o dan ddarpariaethau Rhan III Deddf Llywodraeth Leol 2000 a’r Gorchmynion 
perthnasol a wnaed gan Gynulliad Cenedlaethol Cymru o dan y Ddeddf uchod. Gwnaed y penderfyniad 
canlynol cael ei gyhoeddi ers y cyfarfod blaenorol:- 
 
Hyrwyddo cydraddoldeb a pharch : Cyngor Cymuned Llanusyllt 
Dyddiad yr Adroddiad    03/03/2023 
 
Pwnc                             COD - Hyrwyddo cydraddoldeb a pharch 
 
Canlyniad                     COD 
 
Rhif Cyfeirnod yr Achos  202202280 
 
Math o Adroddiad          COD - Rhoddwyd y gorau 
 
Corff Perthnasol             Cyngor Cymuned Llanusyllt 
 
Derbyniodd yr Ombwdsmon gŵyn gan aelod o’r cyhoedd (“yr achwynydd”) bod Aelod o Gyngor Cymuned 
Llanusyllt (“y Cyngor”) wedi methu â chadw at y Cod Ymddygiad i Aelodau. 
 
Honnwyd bod yr Aelod wedi mynd at yr achwynydd ac wedi ymddwyn yn ymosodol tuag ato ynghylch 
mater parcio. Honnodd yr achwynydd fod yr Aelod wedi ymddwyn mewn modd gormesol  a bygythiol ac 
wedi defnyddio ei safbwynt i’w fychanu a chodi cywilydd arno. 
 
Dywedodd yr achwynydd fod yr Aelod wedi ymddwyn mewn ffordd a oedd yn bwlio ac yn fygythiol. 
Cydnabu’r Aelod y bu cyfarfod ond dywedodd na wnaeth ymddwyn yn wael yn y rhyngweithio. Nid oes 
unrhyw dyst arall na thystiolaeth teledu cylch cyfyng ar gael. Ar ôl ystyried y dystiolaeth a gyflwynwyd gan 
y ddau barti dan sylw, nid oedd yr un o’r wybodaeth na’r dystiolaeth a oedd ar gael yn awgrymu y dylid 
cymryd un cyfrif dros y llall. Felly, yn absenoldeb unrhyw dystiolaeth annibynnol o’r digwyddiad, ni allai’r 
Ombwdsmon ddweud a oedd ymddygiad yr Aelod yn awgrymu bod y Cod Ymddygiad wedi’i dorri. 
 

Tudalen 241 Eitem Agenda 13



1
 

Roedd ymchwiliad pellach i’r mater hwn yn annhebygol o esgor ar unrhyw wybodaeth a fyddai’n newid 
cydbwysedd y dystiolaeth a oedd ar gael ac felly nid oedd yn gymesur nac er budd y cyhoedd i barhau â’r 
ymchwiliad. 
 
Gwrthrychedd a phriodoldeb : Cyngor Sir Powys - Gwrthrychedd a phriodoldeb 
Dyddiad yr Adroddiad   22/02/2023 
 
Pwnc                              COD - Gwrthrychedd a phriodoldeb 
 
Canlyniad                       COD 
 
Rhif Cyfeirnod yr Achos 202101250 
 
Math o Adroddiad          COD - Cyfeiriwyd at Panel Dyfarnu Cymru 
 
Corff Perthnasol            Cyngor Sir Powys 
 
Derbyniodd swyddfa’r Ombwdsmon gwynion bod aelod o Gyngor Sir Powys wedi torri’r Cod Ymddygiad. 
 
Cyfeiriwyd yr adroddiad ar yr ymchwiliad at Lywydd Panel Dyfarnu Cymru i’w dyfarnu gan dribiwnlys. 
 
 
Hyrwyddo cydraddoldeb a pharch : Cyngor Tref Hwlffordd 
Dyddiad yr Adroddiad         20/02/2023 
 
Pwnc                                  COD - Hyrwyddo cydraddoldeb a pharch 
 
Canlyniad                           COD 
 
Rhif Cyfeirnod yr Achos    202200117 
 
Math o Adroddiad              COD - Cyfeiriwyd at Bwyllgor Safonau 
 
Corff Perthnasol               Cyngor Tref Hwlffordd - Hyrwyddo cydraddoldeb a pharch 
 
Derbyniodd yr Ombwdsmon gŵyn bod Aelod (“yr Aelod”) o Gyngor Tref Hwlffordd (“y Cyngor Tref”) wedi 
torri’r Cod Ymddygiad i Aelodau’r Cyngor. 
 
Cyfeiriwyd yr adroddiad ar yr ymchwiliad at Swyddog Monitro Cyngor Sir Penfro i’w ystyried gan ei 
Bwyllgor Safonau. 
 
 
Datgelu a chofrestru buddiannau : Cyngor Cymuned Llanarmon 
Dyddiad yr Adroddiad                 29/11/2022 
 
Pwnc                                          COD – Datgelu a chofrestru buddiannau 
 
Canlyniad                                   COD 

Tudalen 242



1
 

 
Rhif Cyfeirnod yr Achos      202106162 
 
Math o Adroddiad               COD - Cyfeiriwyd at Panel Dyfarnu Cymru 
 
Corff Perthnasol                 Cyngor Cymuned Llanarmon 
 
Derbyniodd swyddfa’r Ombwdsmon gŵyn bod cyn aelod (“y Cyn Aelod”) o Gyngor Cymuned Llanarmon 
(“y Cyngor”) wedi torri’r Cod Ymddygiad. Honnwyd bod y Cyn Aelod wedi methu â datgan buddiannau 
mewn 2 o gyfarfodydd y Cyngor pan drafodwyd adroddiad gan Archwilio Cymru. 
 
Ystyriodd yr ymchwiliad a oedd y Cyn Aelod wedi methu â chydymffurfio â darpariaethau canlynol y Cod 
Ymddygiad: 
 
6(1)(a) – Rhaid i aelodau beidio ag ymddwyn mewn ffordd y gellid yn rhesymol ei hystyried yn un sy’n 
dwyn anfri ar eu swydd neu awdurdod. 
7(a) – Rhaid i aelodau beidio â, yn eu capasiti swyddogol neu fel arall, defnyddio neu geisio defnyddio eu 
safle yn amhriodol i roi neu i sicrhau mantais i’w hunain neu i unrhyw berson arall, neu i greu neu i osgoi 
anfantais i’w hunain neu i unrhyw berson arall. 
10(1) – Ym mhob mater, mae’n rhaid i aelodau ystyried a oes ganddynt fuddiant personol, ac a yw’r cod 
ymddygiad yn ei gwneud yn ofynnol iddynt ddatgelu’r buddiant hwnnw. 
10(2)(c) – Rhaid i aelodau ystyried bod ganddynt fuddiant personol mewn unrhyw fusnes eu hawdurdod 
pe byddai’n rhesymol ystyried penderfyniad arno yn benderfyniad a fyddai’n effeithio ar eu llesiant neu eu 
sefyllfa ariannol, neu lesiant neu sefyllfa ariannol person y maent yn byw gydag ef, neu unrhyw berson y 
mae ganddynt gysylltiad personol agos ag ef. 
11(1) – Pan fydd gan aelodau fuddiant personol mewn unrhyw fusnes eu hawdurdod a phan fyddant yn 
bresennol mewn cyfarfod lle y caiff y busnes hwnnw ei ystyried, rhaid iddynt ddatgelu ar lafar gerbron y 
cyfarfod hwnnw fodolaeth a natur y buddiant hwnnw cyn i’r cyfarfod ystyried y busnes neu ar ddechrau’r 
ystyriaeth, neu pan ddaw’r buddiant i’r amlwg. 
11(2) – Pan fydd gan aelodau fuddiant personol mewn unrhyw fusnes eu hawdurdod a phan wnânt 
gynrychioliadau llafar i un o aelodau neu o swyddogion eu hawdurdod, dylent ddatgelu’r buddiant ar 
ddechrau’r cyfryw gynrychioliadau, neu pan ddaw’n amlwg iddynt fod ganddynt fuddiant o’r fath, a 
chadarnhau’r cynrychioliad a’r buddiant yn ysgrifenedig o fewn 14 o ddiwrnodau ar ôl gwneud y 
cynrychioliad. 
12(1) – Pan fydd gan aelodau fuddiant personol mewn unrhyw fusnes eu hawdurdod, mae ganddynt 
hefyd fuddiant sy’n rhagfarnu yn y busnes hwnnw os bydd y buddiant yn un y bydd yn rhesymol i aelod o’r 
cyhoedd sy’n gwybod y ffeithiau perthnasol fod o’r farn ei fod mor arwyddocaol fel y bydd yn debygol o 
ragfarnu eu barn ynghylch buddiant cyhoeddus. 
14(1)(a) – Yn ddarostyngedig i is-baragraffau (2), (2A), (3) a (4), pan fydd gan aelod fuddiant sy’n 
rhagfarnu mewn unrhyw fusnes ei awdurdod, oni roddwyd gollyngiad iddo gan bwyllgor safonau ei 
awdurdod, mae’n rhaid iddo ymadael â’r ystafell, y siambr neu’r man lle y mae cyfarfod i ystyried y busnes 
yn cael ei gynnal – 
i. pan fo is-baragraff (2) yn gymwys, yn syth ar ôl i’r cyfnod ar gyfer gwneud cynrychioliadau, ateb 
cwestiynau neu roi tystiolaeth sy’n ymwneud â’r busnes ddod i ben a beth bynnag cyn i ystyriaeth bellach 
o’r busnes ddechrau, p’un a ganiateir i’r cyhoedd aros yn bresennol ar gyfer y cyfryw ystyriaeth ai peidio; 
neu 
 

Tudalen 243



1
 

ii. mewn unrhyw achos arall, pa bryd bynnag y daw i’r amlwg bod y busnes hwnnw’n cael ei ystyried yn y 
cyfarfod hwnnw; 
 
14(1)(a) – Yn ddarostyngedig i is-baragraffau (2), (2A), (3) a (4), pan fydd gan aelod fuddiant sy’n 
rhagfarnu mewn unrhyw fusnes ei awdurdod, oni roddwyd gollyngiad iddo gan bwyllgor safonau ei 
awdurdod, mae’n rhaid iddo beidio â cheisio dylanwadu ar benderfyniad ynghylch y busnes hwnnw; 
14(1)(e) – Yn ddarostyngedig i is-baragraffau (2), (2A), (3) a (4), pan fydd gan aelod fuddiant sy’n 
rhagfarnu mewn unrhyw fusnes ei awdurdod, oni roddwyd gollyngiad iddo gan bwyllgor safonau ei 
awdurdod, mae’n rhaid iddo beidio â gwneud unrhyw gynrychioliadau llafar (p’un ai’n bersonol neu ar ryw 
ffurf ar gyfathrebu electronig) mewn cysylltiad â’r busnes hwnnw neu raid i iddo roi’r gorau ar unwaith i 
wneud y cyfryw gynrychioliadau llafar pan ddaw’r buddiant sy’n rhagfarnu i’r amlwg. 
Cyfaddefodd y Cyn Aelod ei bod yn ymwybodol bod ganddi fuddiannau personol a rhai a oedd yn 
rhagfarnu, ond ni ddatgelodd hi nhw gan nad oedd eisiau cael ei gorfodi i adael y cyfarfodydd. Cytunodd 
ei bod wedi annerch y Cyngor ac wedi cymryd rhan mewn pleidleisiau yn y ddau gyfarfod Cyngor. 
Dywedodd y Cyn-Aelod nad oedd yn difaru ei gweithredoedd. 
 
Canfu’r ymchwiliad fod ymddygiad y Cyn Aelod yn awgrymu torri paragraffau 6(1)(a), 7(a), 11(1), 14(1)(a), 
14 (1)(c) a 14(1)(e) o’r Cod Ymddygiad. 
 
Daeth y Tribiwnlys i’r casgliad bod yr Aelod wedi torri paragraffau 11(1), 14(1)(a) a 14(1)(e) o’r Cod 
Ymddygiad drwy fethu â datgelu bodolaeth a natur buddiannau personol a rhai a oedd yn rhagfarnu mewn 
busnes perthnasol, drwy fethu ag ymadael o gyfarfodydd dyddiedig 1 Ebrill a 3 Tachwedd 2021 ac wrth 
wneud sylwadau llafar mewn perthynas â’r busnes hwnnw yn y cyfarfodydd. Daeth y Tribiwnlys i’r 
casgliad hefyd fod yr Aelod wedi torri paragraff 6(1)(a) o’r Cod Ymddygiad drwy gynnal ei hun mewn 
cyfarfodydd o’r fath mewn modd y gellid yn rhesymol ei ystyried fel un sy’n dwyn anfri ar ei swydd neu ei 
hawdurdod. Daeth y Tribiwnlys i’r casgliad ymhellach bod yr Aelod wedi torri paragraffau 7(a) a 14(1)(c) 
o’r Cod Ymddygiad drwy ddefnyddio neu geisio defnyddio ei swydd yn amhriodol i osgoi anfantais i 
berson arall a cheisio dylanwadu ar benderfyniad ynghylch busnes perthnasol. Yn unol â hynny, 
penderfynodd y Tribiwnlys y dylai’r Aelod gael ei anghymhwyso am 12 mis rhag bod neu ddod yn aelod 
o’r awdurdod neu o unrhyw awdurdod perthnasol arall. 
 
Uniondeb : Cyngor Gwynedd 
Dyddiad yr Adroddiad        31/10/2022 
 
Pwnc                                  COD - Uniondeb 
 
Canlyniad                           COD 
 
Rhif Cyfeirnod yr Achos     202107843 
 
Math o Adroddiad              COD - Cyfeiriwyd at Bwyllgor Safonau 
 
Corff Perthnasol                Cyngor Gwynedd 
 
Derbyniodd swyddfa’r Ombwdsmon gŵyn bod aelod o Gyngor Gwynedd (“y Cyngor”) wedi torri’r Cod 
Ymddygiad. 
 
 

Tudalen 244



1
 

Hyrwyddo cydraddoldeb a pharch : Cyngor Cymuned Radur a Threforgan 
Dyddiad yr Adroddiad           05/12/2022 
 
Pwnc                                    COD - Hyrwyddo cydraddoldeb a pharch 
 
Canlyniad                             COD 
 
Rhif Cyfeirnod yr Achos       202105923 
 
Math o Adroddiad                COD - Dim tystiolaeth o dorri 
 
Corff Perthnasol                  Cyngor Cymuned Radur a Threforgan 
 
Derbyniodd yr Ombwdsmon gŵyn fod aelod (“yr Aelod”) o Gyngor cymuned Radur a Threforgan (“y 
Cyngor”) wedi torri’r Cod Ymddygiad. 
 
Honnwyd bod yr Aelod wedi gwneud sylwadau hiliol i aelod arall o’r Cyngor drwy wneud cyfeiriad 
negyddol a oedd yn ymddangos allan o gyd-destun at ffigwr gwleidyddol a chrefyddol at yr Achwynydd a 
oedd o’r un grefydd â’r ffigwr hwnnw. Penderfynodd yr Ombwdsmon fod ymchwiliad i’r sylwadau yn 
briodol ac ystyriodd a allai ymddygiad yr Aelod fod wedi torri paragraffau 4(a), 4(b), 4(c) a 6(1)(a) o’r Cod 
Ymddygiad. 
 
Cafwyd gwybodaeth gan y Cyngor, gan gynnwys cofnodion cyfarfodydd perthnasol a negeseuon e-bost. 
Cyfwelwyd hefyd â thystion, gan gynnwys yr achwynydd, a’r Aelod. 
 
Canfu’r ymchwiliad y gellid yn rhesymol ddweud bod sylwadau’r Aelod yn dod o fewn meysydd rhyddid 
mynegiant. Canfu’r ymchwiliad fod esboniad yr Aelod am ei sylwadau, y ffaith ei fod wedi postio o’r blaen 
ar gyfryngau cymdeithasol am faterion tebyg a’i fod wedi dweud nad oedd yn bwriadu bod yn amharchus 
i’r Achwynydd a’i ffydd yn awgrymu bod ganddo hawl i fynegi ei farn. golygfeydd. Nid oedd ei sylwadau’n 
mynd y tu hwnt i’r hyn a oedd yn sylw cyfreithlon ac nid oeddent yn gyfystyr â sylwadau anesgusodol na 
phersonol na lleferydd casineb. Nid oedd yr Ombwdsmon wedi ei pherswadio bod y sylwadau yn gyfystyr 
â thorri paragraff 4(a), 4(b), 4(c) neu 6(1)(a) o’r Cod Ymddygiad. 
 
Canfu’r Ombwdsmon o dan Adran 69(4)(a) nad oedd tystiolaeth o unrhyw fethiant i gydymffurfio â’r Cod 
Ymddygiad. 
Cyfeiriwyd yr adroddiad ar yr ymchwiliad at Swyddog Monitro Cyngor Gwynedd i’w ystyried gan Bwyllgor 
Safonau’r Cyngor. Caiff y crynodeb hwn ei ddiweddaru yn dilyn penderfyniad y Pwyllgor Safonau. 
 
 
Datgelu a Chofrestr Buddiannau : Cyngor Tref Porthcawl 
Dyddiad yr Adroddiad          30/11/2022 
 
Pwnc                                    COD - Datgelu a Chofrestr Buddiannau 
 
Canlyniad                             COD 
 
Rhif Cyfeirnod yr Achos       202105146 
 

Tudalen 245



1
 

Math o Adroddiad             COD - Dim Angen Gweithredu 
 
Corff Perthnasol                Cyngor Tref Porthcawl 
 
Derbyniodd yr Ombwdsmon gŵyn bod Aelod (“yr Aelod”) o Gyngor Tref Porthcawl (“y Cyngor Tref”) wedi 
torri’r Cod Ymddygiad i Aelodau. 
 
Honnwyd bod yr Aelod wedi methu â datgan buddiant personol a buddiant sy’n rhagfarnu yn ymwneud â 
pherthynas â gweithiwr (“y Gweithiwr”) cwmni yr oedd y Cyngor Tref wedi’i gontractio i’w waith.  Honnwyd 
hefyd bod yr Aelod wedi caniatáu i adroddiad Archwilio Mewnol anghywir gael ei gyhoeddi ar wefan y 
Cyngor Tref.  Penderfynodd yr Ombwdsmon ei bod yn briodol ymchwilio i’r honiadau ynghylch 
buddiannau, ac ystyriodd yr ymchwiliad a allai ymddygiad yr Aelod fod wedi torri paragraffau 6(1)(a), 7(a), 
11(1), 14(1)(a) a 14(1)(b) o’r Cod Ymddygiad. 
 
Cafwyd gwybodaeth gan y Cyngor Tref, gan gynnwys cofnodion perthnasol a negeseuon e-bost.   
Cyfwelwyd hefyd â thystion, gan gynnwys yr achwynydd, a’r Aelod. 
 
Canfu’r ymchwiliad fod yr Aelod a’r Gweithiwr wedi cael perthynas fer yn 2020, ac yn ystod y cyfnod 
hwnnw roedd yn debygol bod gan yr Aelod fuddiant personol a buddiant sy’n rhagfarnu y byddai angen 
iddo fod wedi’i ddatgan a thynnu yn ôl o gyfarfodydd perthnasol lle trafodwyd materion cysylltiedig, neu 
wrth gymeradwyo anfonebau.  Roedd y dystiolaeth a gafwyd yn awgrymu nad oedd yr Aelod wedi 
cymeradwyo anfonebau tra bod y berthynas yn mynd rhagddi, a thra ei fod wedi mynychu sawl cyfarfod 
Cyngor Tref, a oedd yn cynnwys eitemau cysylltiedig, dim ond un o’r cyfarfodydd hyn oedd yn dod o fewn 
cyfnod y berthynas.  Penderfynodd yr Ombwdsmon felly y gallai’r Aelod fod wedi torri paragraffau 11(1), 
14(1)(a) a 14(1)(b) o’r Cod Ymddygiad mewn perthynas â’r cyfarfod o fewn y cyfnod perthnasol. 
 
Canfuwyd gan nad oedd cysylltiad yr Aelod a’r Gweithwyr yn agos nac yn chwerw ar ôl i’r berthynas ddod 
i ben, nad oedd y buddiant bellach yn bersonol ac yn rhagfarnol.  Canfu ymchwiliad yr Ombwdsmon hefyd 
nad oedd digon o dystiolaeth i awgrymu bod yr Aelod wedi defnyddio ei safbwynt yn amhriodol neu wedi 
dwyn anfri ar eu swydd fel aelod neu’r Cyngor Tref yn groes i baragraffau 6(1)(a) neu 7(a) o’r Cod 
Ymddygiad. 
 
Roedd yr Ombwdsmon o’r farn, yng ngoleuni’r ymwneud cyfyngedig â busnes y Cyngor Tref yn ystod y 
berthynas a’r ffaith bod yr Aelod wedi myfyrio ar ei swydd ac y dylai fod wedi ystyried ei rwymedigaethau o 
dan y Cod a cheisio cyngor, roedd yn annhebygol y byddai sancsiwn yn cael ei roi ac nid oedd cymryd 
camau pellach mewn perthynas â’r mater er budd y cyhoedd.   Fodd bynnag, argymhellwyd y dylai’r Aelod 
fynychu hyfforddiant gloywi ar y Cod Ymddygiad mewn perthynas â’r materion yr ymchwiliwyd iddynt. 
 
Canfu’r Ombwdsmon nad oedd angen cymryd unrhyw gamau o dan Adran 69(4)(b) o Ddeddf Llywodraeth 
Leol 2000 mewn perthynas â’r materion yr ymchwiliwyd iddynt. 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tudalen 246



1
 

 
 
 
ARGYMHELLIAD: 
 
Nodi cynnwys yr adroddiad  

 Enw cyswllt:  Lisa Evans 
 Swydd: Swyddog Safonau a Craffu  
 Dyddiad yr Adroddiad: 27 Mawrth 2023 
 Acronymau:  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tudalen 247



1

 

 

Tudalen 248



1 
 

CYNGOR SIR CEREDIGION  
 
Adroddiad i’r: Pwyllgor Moeseg a Safonau 

 
Dyddiad y cyfarfod: 3 Ebrill 2023 
  
Teitl:  
 

Blaenraglen Waith Moeseg a Safonau 2023/24 
 

Diben yr adroddiad: Adolygu rhaglen waith bresennol y Pwyllgor 
 
Beth mae’r Pwyllgor Moeseg a Safonau yn ei wneud?  
Mae Deddf Llywodraeth Leol 2000 yn nodi swyddogaethau’r Pwyllgor Moeseg a 
Safonau fel a ganlyn:-  

• hyrwyddo a chynnal safonau ymddygiad uchel gan Gynghorwyr  
• cynorthwyo'r Cynghorwyr i gadw at y Cod Ymddygiad 
• cynghori'r Cyngor ynglŷn â mabwysiadu neu ddiwygio'r Cod Ymddygiad 
• monitro gweithredu'r Cod Ymddygiad, a 
• cynghori, hyfforddi neu drefnu i hyfforddi Cynghorwyr ar faterion yn ymwneud 

â'r Cod Ymddygiad. 

Gall y Pwyllgor Moeseg a Safonau hefyd roi gollyngiadau, sy'n caniatáu i 
Gynghorwyr sydd â buddiant mewn eitem benodol o fusnes y Cyngor barhau i 
gymryd rhan yn y busnes hwnnw.  

Efallai y caiff adroddiadau ymchwilio y mae'r Ombwdsmon neu Swyddog Monitro'r 
Cyngor wedi'u paratoi ynghylch honiadau bod y Cod Ymddygiad wedi ei dorri eu 
cyfeirio at y Pwyllgor Moeseg a Safonau fel y gellir penderfynu yn eu cylch. 

Mae gan y Pwyllgor Moeseg a Safonau hefyd y cyfrifoldebau uchod mewn perthynas 
â Chynghorau Tref a Chymuned yng Ngheredigion. 

Mae enghreifftiau o'r math o waith y mae Pwyllgor Moeseg a Safonau Ceredigion yn 
ei wneud yn cynnwys: 

• cymryd rhan yn y gwaith o ddatblygu deunydd hyfforddi ar y Cod, gan 
gynnwys siart llif sy'n rhoi crynodeb o'r prif ddarpariaethau 

• mynd i'r sesiynau hyfforddi ynghylch y Cod ar gyfer y Cyngor Sir a'r 
Cynghorau Cymuned a chymryd rhan ynddynt 

• mynd i gyfarfodydd y Cyngor a'r Pwyllgorau i arsylwi ar y trafodion 
• cyflwyno gweithdrefnau sy'n caniatáu i Gynghorwyr fynychu cyfarfodydd 

Pwyllgor i gyflwyno cais am ollyngiad yn bersonol 
• rhoi cyngor i Gynghorwyr ynglŷn â cheisiadau am ollyngiad  

 
Y Flaenraglen Waith 
Bydd Blaenraglen Waith yn eitem sefydlog ar bob un o agendâu’r Pwyllgor. Bydd hyn 
yn rhoi cyfle i’r Pwyllgor adolygu a diweddaru rhaglen waith y Pwyllgor.  
 
Mae Blaenraglen Waith ddrafft ynghlwm i'w hystyried (Atodiad 1)  

 

Tudalen 249 Eitem Agenda 16



2 
 

 
Argymhellion:  

1) ystyried, adolygu a diweddaru’r Flaenraglen 
Waith ddrafft gyfredol. (Atodiad 1) 

 
Enw Cyswllt:  Lisa Evans  
 Swydd: Swyddog Craffu a Safonau  
 Dyddiad yr adroddiad: 27 March 2023 
 Acronymau:  

 

Tudalen 250



Blaenraglen Waith Moeseg a Safonau 2023/24 

 

Dyddiad  Eitem  
25 Mai  
 
 

 
Ystyried ceisiadau am ollyngiad gan y Cynghorwyr canlynol: 
 
Diweddariad ynghylch materion Panel Dyfarnu Cymru 
 
Diweddariad ar faterion yr Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus 
 
Hyfforddiant 
 
Diweddariad ar Ymdrin â chwynion a gyfeiriwyd at y Pwyllgor 
Moeseg a Safonau & gweithdrefnau gwrandawiadau 
 
Adroddiad Blynyddol Cadeirydd y Pwyllgor Moeseg a Safonau 
2021/22 
 
Cynllunio olyniaeth - aelod lleyg 
 
Diweddariad - recriwtio Cynghorwyr Cyngor Tref/Cymuned 
 
Penderfyniadau’r Ombwdsmon ynghylch y Côd Ymddygiad 
 
Y Swyddog Monitro i ddarparu adroddiad chwarterol ar dueddiadau 
cwynion, a lefel eu difrifoldeb 
 

16 Hydref 
2022 
 
 

 
Ystyried ceisiadau am ollyngiad gan y Cynghorwyr canlynol: 
 
Diweddariad ynghylch materion Panel Dyfarnu Cymru 
 
Diweddariad ar faterion yr Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus 
 
Hyfforddiant 
 
Rheoliadau newydd o ran Cyd-bwyllgor Corfforaethol Canolbarth 
Cymru 
 
Aelodaeth Cyd-bwyllgor Corfforaethol Canolbarth Cymru/ recriwtio 
Cynghorwyr Cyngor Tref/Cymuned/ recriwtio aelod annibynnol 
 
Adroddiad chwarterol ar dueddiadau cwynion  
 
Cofnod o’r Camau Gweithredu  
 

25 Ionawr 
2023 

 
Ystyried ceisiadau am ollyngiad gan y Cynghorwyr canlynol: 
Cei Newydd x6 

Tudalen 251



 
Diweddariad ynghylch materion Panel Dyfarnu Cymru - Dim 
 
Diweddariad ar faterion yr Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus  
 
Gwahodd arweinwyr y Grwpiau Gwleidyddol 
 
Templed Cydymffurfio Arweinwyr Grwpiau Gwleidyddol 
 
Hunanwerthusiad y Pwyllgor Moeseg a Safonau 
 
Adroddiad chwarterol ar dueddiadau cwynion 
 
Cofnod o’r Camau Gweithredu  
 
Cynlluniau hyfforddi Cynghorau Tref a Chymuned 
 
Canllawiau a Phroses yr Ombwdsmon ar gyfer Cwynion y Côd 
Ymddygiad 
 
Cysoni’r trothwyon ar gyfer rhoddion / lletygarwch ar draws pob 
Awdurdod yng Nghymru 
 

19 Ebrill 2023  
Ystyried ceisiadau am ollyngiad 
 
Diweddariad ynghylch materion Panel Dyfarnu Cymru 
 
Diweddariad ar faterion yr Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus 
 
Hyfforddiant 
 
Diweddariad ar recriwtio aelod annibynnol  
 
Penodi Cadeirydd/ Is-gadeirydd  
 
Cofnod o’r Camau Gweithredu  
 
Adolygu’r datganiad o weledigaeth 
 
Adroddiad ar newid i'r ffurflen gollyngiad 
 

 
28 Mehefin 
2023 
 

Ystyried ceisiadau am ollyngiad 
 
Diweddariad ynghylch materion Panel Dyfarnu Cymru 
 
Diweddariad ar faterion yr Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus 
 
Hyfforddiant 
 

Tudalen 252



 
Adroddiad chwarterol ar dueddiadau cwynion 
 
Cofnod o’r Camau Gweithredu  
 
Arweinwyr y Grwpiau Gwleidyddol - eitem sefydlog (ddim o 
reidrwydd yn cael ei gwahodd i bob cyfarfod) 
 
Adroddiad Blynyddol y pwyllgor 
 

 
15 Tachwedd 
2023 
 

 

 
10 Ionawr 
2024 
 

 

 
6 Mawrth 
2024 
 

 

 

Tudalen 253



Mae'r dudalen yn wag yn fwriadol


	Agenda
	4 Cadarnhau cofnodion cyfarfod y Pwyllgor Moeseg a Safonau gynhaliwyd 25 Ionawr 2023
	6 Cofnod o Gamau Gweithredu (Saesneg yn unig ar hyn o bryd)
	7a Cynhgorydd Gareth Lloyd, Cyngor Sir Ceredigion - Cais TB
	3. INFORMATION IN SUPPORT OF YOUR APPLICATION
	5. GROUNDS FOR DISPENSATION- FURTHER INFORMATION
	6. REQUEST
	7. DURATION
	8. DECLARATION

	7b Cynghorydd Euros Davies, Cyngor Sir Ceredigion - Cais TB
	3. GWYBODAETH I ATEGU’CH CAIS
	5. SAIL AR GYFER RHOI GOLLYNGIAD - MWY O WYBODAETH
	6. CAIS
	7. HYD Y GOLLYNGIAD
	8. DATGANIAD

	7c Cynghorydd Gwyn James, Cyngor Sir Ceredigion , Cais TB
	7d Cynghorydd Geraint Hughes, Cyngor Sir Ceredigion, - Cais TB
	3. INFORMATION IN SUPPORT OF YOUR APPLICATION
	5. GROUNDS FOR DISPENSATION- FURTHER INFORMATION
	6. REQUEST
	7. DURATION
	8. DECLARATION

	7e Cynghorydd Wyn  Evans, Cyngor Sir Ceredigion, Cais TB
	7f Cynghorydd Gwyn Wigley Evans, Cyngor Sir Ceredigion- Cais TB
	3. INFORMATION IN SUPPORT OF YOUR APPLICATION
	5. GROUNDS FOR DISPENSATION- FURTHER INFORMATION
	6. REQUEST
	7. DURATION
	8. DECLARATION

	7g Cynhgorydd Meirion Davies, Cyngor Sir Ceredigion - Cais TB
	7h Cynhgorydd Ifan Davies, Cyngor Sir Ceredigion - Cais TB
	3. INFORMATION IN SUPPORT OF YOUR APPLICATION
	5. GROUNDS FOR DISPENSATION- FURTHER INFORMATION
	6. REQUEST
	7. DURATION
	8. DECLARATION

	7i Cynghorydd Bryan Davies, Cyngor Sir Ceredigion -Cais TB
	3. GWYBODAETH I ATEGU’CH CAIS
	5. SAIL AR GYFER RHOI GOLLYNGIAD - MWY O WYBODAETH
	6. CAIS
	7. HYD Y GOLLYNGIAD
	8. DATGANIAD

	7j Cynghorydd Eryl Evans, Cyngor Sir Ceredigion - Cais TB
	7k Cynghorydd Rhodri Evans, Cyngor Sir Ceredigion - Cais TB
	3. INFORMATION IN SUPPORT OF YOUR APPLICATION
	5. GROUNDS FOR DISPENSATION- FURTHER INFORMATION
	6. REQUEST
	7. DURATION
	8. DECLARATION

	7l Cynghorydd Catrin M S Davies, Cyngor Sir Ceredigion - Cais TB
	3. GWYBODAETH I ATEGU’CH CAIS
	5. SAIL AR GYFER RHOI GOLLYNGIAD - MWY O WYBODAETH
	6. CAIS
	7. HYD Y GOLLYNGIAD
	8. DATGANIAD

	7m Cynghorydd Ceris Jones, Cyngor Sir Ceredigion, - Cais TB
	3. GWYBODAETH I ATEGU’CH CAIS
	5. SAIL AR GYFER RHOI GOLLYNGIAD - MWY O WYBODAETH
	6. CAIS
	7. HYD Y GOLLYNGIAD
	8. DATGANIAD

	7n Cynghorydd Euros Davies, Cyngor Sir Ceredigion
	3. GWYBODAETH I ATEGU’CH CAIS
	5. SAIL AR GYFER RHOI GOLLYNGIAD - MWY O WYBODAETH
	6. CAIS
	7. HYD Y GOLLYNGIAD
	8. DATGANIAD

	7o Cynghorydd Elizabeth Evans, Cyngor Sir Ceredigion
	3. INFORMATION IN SUPPORT OF YOUR APPLICATION
	5. GROUNDS FOR DISPENSATION- FURTHER INFORMATION
	6. REQUEST
	7. DURATION
	8. DECLARATION

	7p Cynghorydd Elizabeth Evans, Cyngor Tref Aberaeron
	3. INFORMATION IN SUPPORT OF YOUR APPLICATION
	5. GROUNDS FOR DISPENSATION- FURTHER INFORMATION
	6. REQUEST
	7. DURATION
	8. DECLARATION

	7q Cynghorydd Matthew Vaux, Cyngor Sir Ceredigion
	3. INFORMATION IN SUPPORT OF YOUR APPLICATION
	5. GROUNDS FOR DISPENSATION- FURTHER INFORMATION
	6. REQUEST
	7. DURATION
	8. DECLARATION

	7r Cynghorydd Matthew Vaux, Cyngor Tref Cei Newydd
	7s Cynghorydd Brett Stones, Cyngor Tref Cei Newydd
	3. GWYBODAETH I ATEGU’CH CAIS
	5. SAIL AR GYFER RHOI GOLLYNGIAD - MWY O WYBODAETH
	6. CAIS
	7. HYD Y GOLLYNGIAD
	8. DATGANIAD

	7t Cynghorydd Jennifer Davies, Cyngor Tref Cei Newydd
	3. GWYBODAETH I ATEGU’CH CAIS
	5. SAIL AR GYFER RHOI GOLLYNGIAD - MWY O WYBODAETH
	6. CAIS
	7. HYD Y GOLLYNGIAD
	8. DATGANIAD

	7u Cynghorydd Julian Evans, Cyngor Tref Cei Newydd
	3. GWYBODAETH I ATEGU’CH CAIS
	5. SAIL AR GYFER RHOI GOLLYNGIAD - MWY O WYBODAETH
	6. CAIS
	7. HYD Y GOLLYNGIAD
	8. DATGANIAD

	7v Cynghorydd Sioned Davies, Cyngor Tref Cei Newydd
	3. GWYBODAETH I ATEGU’CH CAIS
	5. SAIL AR GYFER RHOI GOLLYNGIAD - MWY O WYBODAETH
	6. CAIS
	7. HYD Y GOLLYNGIAD
	8. DATGANIAD

	7w Cynghorydd Tomas Davies, Cyngor Tref Cei Newydd
	3. GWYBODAETH I ATEGU’CH CAIS
	5. SAIL AR GYFER RHOI GOLLYNGIAD - MWY O WYBODAETH
	6. CAIS
	7. HYD Y GOLLYNGIAD
	8. DATGANIAD

	7x Cynghorydd Ywain Davies, Cyngor Tref Cei Newydd
	3. GWYBODAETH I ATEGU’CH CAIS
	5. SAIL AR GYFER RHOI GOLLYNGIAD - MWY O WYBODAETH
	6. CAIS
	7. HYD Y GOLLYNGIAD
	8. DATGANIAD

	8 Ffurflen gais am ollyngiad wedi'i diweddaru
	Covering report for amended dispensation form (Cymraeg)
	Cyngor Sir CEREDIGION County Council

	ffurflen-gais-am-ollyngiad-v2023
	3. GWYBODAETH I ATEGU’CH CAIS
	5. SAIL AR GYFER RHOI GOLLYNGIAD - MWY O WYBODAETH
	6. CAIS
	7. HYD Y GOLLYNGIAD
	8. DATGANIAD


	9 Diweddariad ar recriwtio Aelod Annibynnol i'r Pwyllgor Moeseg a Safonau
	11 Adolygu Datganiad o Weledigaeth y Pwyllgor Moeseg a Safonau
	13 Diweddariad ar faterion yr Ombwdsmon Gwasanaethau Cyhoeddus
	16 Blaenraglen Waith
	FWP cover report(Cymraeg)
	Ethics and Standards Forward Work Programme 2023 24 - Cymraeg


